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Déclaration CE de Conformité

NOUS, VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCE, DECLARONS SOUS NOTRE PROPRE
RESPONSABILITE QUE LE PRODUIT :

253620 — MACHINE A SERTIR VIPER P22+ Marque VIRAX

® EST CONFORME AUX DISPOSITIONS DES DIRECTIVES EUROPENNES SUIVANTES :
- Directive Machines MSD 2006/42/CE
- Directive Basse Tension LVD 2006/95/CE
- Directive Compatibilité Electromagnétique EMC 2004/108/CE
- Directive Restriction de I'Utilisation de Certaines Substances Dangereuses RoHS 2002/95/CE
- Directive Déchets des Equipements Electriques et Electroniques WEEE 2002/96/CE

* EST CONFORME AUX DISPOSITIONS DES NORMES EUROPEENNES HARMONISEES SUIVANTES :
- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1 : 2003 + A11 : 2007, EN 60745-2-2 : 2003 + Al11 : 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2 : 2002
- EN 55014-1 : 2006 + A1 : 2008, EN 55014-2 : 1997 + A1: 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al : 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3 : 2008

30.04.2010
Responsable Qualité VIRAX

E.MIN

CE Declaration of Conformity

WE, VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCE, DECLARE UNDER OUR OWN RESPONSIBILITY THAT
THE PRODUCT:

253620 — Virax Brand PRESS FITTING TOOL VIPER P22+

¢ COMPLIES WITH THE PROVISIONS OF THE FOLLOWING EUROPEAN DIRECTIVES:
- Machine Directive MSD 2006/42/CE
- Low Voltage Directive LVD 2006/95/CE
- Electromagnetic Compatibility Directive EMC 2004/108/CE
- Directive Restricting the Use of Certain Hazardous Substances RoHS 2002/95/CE
- Directive on Waste Electrical and Electronic Equipment WEEE 2002/96/CE

® COMPLIES WITH THE PROVISIONS OF THE FOLLOWING HARMONISED EUROPEAN STANDARDS:
- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1 : 2003 + A11 : 2007, EN 60745-2-2 : 2003 + Al11 : 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2 : 2002
- EN 55014-1 : 2006 + A1 : 2008, EN 55014-2 : 1997 + A1: 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al : 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3 : 2008

2010.04.30
The VIRAX Quality Manager

E.MIN

Dichiarazione CE di Conformita

NOI, VIRAX S.AS., 39 QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCIA DICHIARIAMO SOTTO LA NOSTRA PROPRIA
RESPONSABILITA' CHE | PRODOTTI:

253620 - Marca VIRAX VIPER P22+ PRESSATRICE ELECTTROMECCANICA

e E' CONFORME ALLE DISPOSIZIONI DELLE SEGUENTI DIRETTIVE EUROPEE:
- Direttiva Macchine MSD 2006/42/CE
- Direttiva Bassa Tensione LVD 2006/95/CE
- Direttiva Compatibilita Elettromagnetica EMC 2004/108/CE
- Direttiva Restrizione all'Uso di Sostanze Pericolose RoHS 2002/95/CE
- Direttiva Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche WEEE 2002/98/CE

® E' CONFORME ALLE DISPOSIZIONI DELLE SEGUENTI NORME EUROPEE ARMONIZZATE:
- EN 60745-1: 2008 EN 60745-2-1: 2003 + A1l : 2007 EN 60745-2-2 : 2003 + A1l : 2007
- EN 50144-1: 2002 EN 50144-2-2 : 2002
- EN 55014-1: 2006 + A1: 2008 EN 55014-2 : 1997 + Al: 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al : 2007 + A2 : 2008 EN 61000-3-3 : 2008

30.04.2010
Il Responsabile Qualita VIRAX
E.MIN




Declaracién CE de Conformidad

NOSOTROS, VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCIA, DECLARAMOS BAJO NUESTRA PROPIA
RESPONSABILIDAD QUE LOS PRODUCTOS:

253620 — Marca VIRAX Viper P22+ MAQUINA PARA PRENSAR ELECTROMECANICA

¢ ESTA CONFORME CON LAS DISPOSICIONES DE LAS DIRECTIVAS EUROPEAS SIGUIENTES:
- Directiva Maquinas MSD 2006/42/CE
- Directiva Baja Tension LVD 2006/95/CE
- Directiva Compatibilidad Electromagnética EMC 2004/108/CE
- Directiva Restriccion de la Utilizacién de Ciertas Sustancias Peligrosas RoHS 2002/95/CE
- Directiva Residuos de Equipos Eléctricos y Electrénicos WEEE 2002/96/CE

® ESTA CONFORME CON LAS DISPOSICIONES DE LAS NORMASS EUROPEAS ARMONIZADAS SIGUIENTES:
- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1: 2003 + A11: 2007, EN 60745-2-2: 2003 + A11: 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2: 2002
- EN 55014-1 : 2006 + Al: 2008, EN 55014-2: 1997 + A1: 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al: 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3: 2008

30.04.2010
El Responsable Calidad VIRAX

E.MIN

Declaracdo CE de conformidade

NOS, A VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCA, DECLARAMOS SOB NOSSA RESPONSABILIDADE
QUE OS PRODUTOS:

253620 — Marca VIRAX Viper P22+ MAQUINA PARA PRENSAR ELECTROMECANICA

¢ ESTA EM CONFORMIDADE COM AS DISPOSIGCOES DAS DIRECTIVAS EUROPEIAS SEGUINTES:
- Directiva Maquinas MSD 2006/42/CE
- Directiva Baixa Tens&o LVD 2006/95/CE
- Directiva Compatibilidade Electromagnética EMC 2004/108/CE
- Directiva Restricao da Utilizagcao de Certas Substancias Perigosas RoHS 2002/95/CE
- Directiva Residuos dos Equipamentos Eléctricos e Electronicos WEEE 2002/96/CE

e ESTA EM CONFORMIDADE COM AS DISPOSICOES DAS NORMAS EUROPEIAS HARMONIZADAS SEGUINTES:
- EN 60745-1: 2006, EN 60745-2-1: 2003 + A11: 2007, EN 60745-2-2: 2003 + Al11: 2007
- EN 50144-1: 2002, EN 50144-2-2: 2002
- EN 55014-1: 2006 + Al: 2008, EN 55014-2: 1997 + Al: 2001 + A2: 2008
- EN 61000-3-2: 2006 + Al: 2007 + A2: 2008, EN 61000-3-3: 2008

30.04.2010
O responsavel de qualidade VIRAX

E.MIN

CE-conformiteitsverklaring

WI1J, VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANKRIJK, VERKLAREN OP ONZE EIGEN
VERANTWOORDELIJKHEID DAT DE PRODUCTEN:

253620 — Viper P22+ ELEKTROMECHANISCHE PERSMACHINE Merk VIRAX

* IN OVEREENSTEMMING IS MET DE BEPALINGEN VAN DE VOLGENDE EUROPESE RICHTLIINEN
- Machinerichtlijn MSD 2006/42/CE
- Richtlijn voor laagspanning LVD 2006/95/CE
- Richtlijn voor elektromagnetische compatibiliteit EMC 2004/108/CE
- Richtlijn voor beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen RoHS 2002/95/CE
- Richtlijn voor afval van elektrische en elektronische apparaten WEEE 2002/96/CE

¢ IN OVEREENSTEMMING IS MET DE BEPALINGEN VAN DE VOLGENDE GEHARMONISEERDE EUROPESE NORMEN/
- EN 60745-1: 2006, EN 60745-2-1: 2003 + A11: 2007, EN 60745-2-2: 2003 + Al11: 2007
- EN 50144-1: 2002, EN 50144-2-2: 2002
- EN 55014-1: 2006 + Al: 2008, EN 55014-2: 1997 + Al: 2001 + A2: 2008
- EN 61000-3-2: 2006 + Al: 2007 + A2: 2008, EN 61000-3-3: 2008

30.04.2010
De kwaliteitsverantwoordelijke van VIRAX

E.MIN




Deklaracja zgodnosci CE

FIRMA VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCJA OSWIADCZA NA WtASNA ODPOW IEDZIALNOSC, ZE
PRODUKTY:

253620 — Viper P22+ ZACISKARKA MARKI VIRAX

® JEST ZGODNY Z WYMOGAMI DYREKTYW EUROPEJSKICH:
- Dyrektywa maszynowa MSD 2006/42/WE
- Dyrektywa niskie napigcia LVD 2006/95/WE
- Dyrektywa zgodnos$¢ elektromagnetyczna EMC 2004/108/WE
- Dyrektywa dotyczaca ograniczenia uzycia substancji niebezpiecznych RoHS 2002/95/WE
- Dyrektywa dotyczaca zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego WEEE 2002/96/WE

¢ JEST ZGODNY Z WYMOGAMI NASTEPUJACYCH ZHARMONIZOWANYCH NORM EUROPEJSKICH:
- EN 60745-1: 2006, EN 60745-2-1: 2003 + A11: 2007, EN 60745-2-2: 2003 + Al11: 2007
- EN 50144-1: 2002, EN 50144-2-2: 2002
- EN 55014-1: 2006 + Al: 2008, EN 55014-2: 1997 + Al: 2001 + A2: 2008
- EN 61000-3-2: 2006 + A1: 2007 + A2: 2008, EN 61000-3-3: 2008

30.04.2010
Kierownik ds. jakosci VIRAX

C€ ' vt

EG-Konformitatserklarung

Wir, VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX — Frankreich, erklaren unter eigener Verantwortung, dass die Produkte:
253620 - Viper P22+ ELEKTROMECHANISCHE BORDELPRESSE Marke VIRAX

* MIT DEN BESTIMMUNGEN DER FOLGENDEN EUROPAISCHEN RICHTLINIEN UBEREINSTIMMEN:
- Maschinenrichtlinie MSD 2006/42/CE
- Niederspannungsrichtlinie LVD 2006/95/CE
- Richtlinie Uber die Elektromagnetische Vertraglichkeit EMV 2004/108/CE
- Richtlinie zur Beschréankung der Verwendung bestimmter geféahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeraten (RoHS) 2002/95/CE
- Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-Altgerate WEEE 2002/96/CE

* MIT DEN BESTIMMUNGEN DER FOLGENDEN EUROPAISCHEN NORMEN UBEREINSTIMMEN:
- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1 : 2003 + A11 : 2007, EN 60745-2-2 : 2003 + Al11 : 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2 : 2002
- EN 55014-1 : 2006 + Al : 2008, EN 55014-2 : 1997 + A1: 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al : 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3 : 2008

30.04.2010
Der Qualitatsleiter VIRAX

E.MIN

Prohlaseni ES o shodé

MY, VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCIE, PROHLASUJEME NA SVOU VLASTNi ODPOVEDNOST,
ZE VYROBKY:

253620 — Viper P22+ ELECTRO-MECHANICKA LISOVACKA znaéka VIRAX

¢ ODPOVIDA USTANOVENIM TECHTO EVROPSKYCH SMERNIC:
- strojni smérnice MSD 2006/42/ES
- smérnice nizkého napéti LVD 2006/95/ES
- smérnice o elektromagnetické kompatibilité EMC 2004/108/ES
- Smérnice o omezeni pouzivani nékterych nebezpecnych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich RoHS 2002/95/ES
Smeérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) 2002/96/ES

* ODPOVIDA USTANOVENIM TECHTO HARMONIZOVANYCH EVROPSKYCH SMERNIC:
- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1 : 2003 + A1l : 2007, EN 60745-2-2 : 2003 + A1l : 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2 : 2002
- EN 55014-1 : 2006 + Al : 2008, EN 55014-2 : 1997 + A1 : 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al : 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3 : 2008

30.04.2010
edouci oddéleni kvality VIRAX

E.MIN




Cepmugukam coomeemcmeusi Hopmam EQC

Mbl, KOMMNAHUA VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX — FRANCE - ®PAHUWA, 3AABNAEM, UTO
CNEQYIOWNE N3OENNA:

253620 — Viper P22+ OBXXUMHOE YCTPOWUCTBO VIRAX

® CooTBETCTBYIOT BCeM TpeboBaHuam cneaytolmx anpektus EQC:
- lvpeKTBa B OTHOLLEHWWN CTaHKOB U MexaHnamos MSD 2006/42/CE
- lvpeKTBa B OTHOLLEHWUN H3KOTrO HanpsikeHus LVD 2006/95/CE
- AlvpekTBa No anekTpomarHuTHomn coemectumoctn EMC 2004/108/CE
- lvpeKTBa B OTHOLLEHWUWN OrpaHNYEHNs NCNOMb30BaHNA HEKOTOPbIX OMacHbIX BellecTB RoHS 2002/95/CE
- OvpekTnBa B OTHOLLEHWN YTUNU3aL UM SMEKTPUYECKOrO M 3NEeKTPOHHOro o6opyaosaHms WEEE 2002/96/CE

e CooTBeTCTBYET CreayoLWwnM eAnHbIM eBPONenckM HopMaM :
- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1 : 2003 + A11 : 2007, EN 60745-2-2 : 2003 + Al11 : 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2 : 2002
- EN 55014-1 : 2006 + A1 : 2008, EN 55014-2 : 1997 + A1: 2001 + A2 : 2008
- EN 61000-3-2 : 2006 + Al: 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3 : 2008

30.04.2010
HavanbHuk otaena KoHTpons kavectsa komnaHun VIRAX

E.MIN

AnAwon ovpudpewong CE
EMEIZ, H ETAIPIA VIRAX S.A.S., 39, QUAI DE MARNE - BP 197 - 51 206 EPERNAY CEDEX - FRANCE, BEBAIONOYME YMNEYOYNA OTI TA EIAH:

253620 — Viper P22+ MPEZA WYXPHZ ZYNAEZHZ VIRAX

e EINAI ZYM®QONA ME TIZ AMNAITHZEIZ TON AKOAOYOQN EYPQIMAIKQN OAHTIQN:
- Odnyia MnxavnudTtwv MSD 2006/42/CE
- Odnyia XapnAig Tdong LVD 2006/95/CE
- Odnyia HAekTpopayvnTikAg ZupBartétntag EMC 2004/108/CE
- Odnyia Mepiopiopol Xprong Opiopévwy Eikivouvwy Ouciwv RoHS 2002/95/CE
- Odnyia Amépiwng Twv HAekTpIkWv kal HAekTpovikwv Atroppipdtwy WEEE 2002/96/CE

® EINAI XYM®QNA ME TIZ ANAITHZEIZ TON AKOAOYOQN ENAPMONIZMENQN EYPQMAIKQN MPOAIATPA®QN:

- EN 60745-1 : 2006, EN 60745-2-1 : 2003 + A11 : 2007, EN 60745-2-2 : 2003 + Al11 : 2007
- EN 50144-1 : 2002, EN 50144-2-2 : 2002

- EN 55014-1 : 2006 + Al : 2008, EN 55014-2 : 1997 + A1: 2001 + A2 : 2008

- EN 61000-3-2 : 2006 + Al : 2007 + A2 : 2008, EN 61000-3-3 : 2008

30.04.2010
O YNEYOYNOZ MNMOIOTHTAZ VIRAX

E.MIN




Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont congus a l'attention des utilisateurs professionnels. Ces outils d’une
grande fiabilité procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés correctement et avec soin. Comme pour tous les
outils électriques, il faut respecter les instructions du fabricant pour obtenir le meilleur rendement. Veuillez lire le présent
document, « Notice d'utilisation », avant d’utiliser I'appareil, ceci afin de bien comprendre son fonctionnement et toutes les
précautions et mises en garde sur la sécurité. Consultez votre représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des
questions au sujet de I'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

Service client France : +33(0)3.26.59.56.78
Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d’outils électro-hydrauliques et électro-
mécaniques de sertissage sanitaire. Des échantillons sont prélevés régulierement de la production et sont testés dans des
conditions extrémes. Chaque outil est individuellement testé lors de la fabrication pour contréler son bon fonctionnement. En
outre, les sertisseuses, les pinces a sertir et les inserts VIRAX sont testés et approuvés par les fabricants de tubes et
raccords pour lesquels ils sont congus.
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Déballage

Grace aux techniques modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou qu’une piéce soit
manquante. Si toutefois vous trouviez une anomalie, n’utilisez pas I'outil avant que les piéces aient été remplacées ou que
le défaut soit corrigé. Ne pas respecter cette regle pourrait causer de graves blessures.

Montage

Les sertisseuses sont livrées emballées et complétement montées a I'exception de la pince. Choisir la pince selon le profil
et la dimension du raccord, puis la monter sur l'outil.

1 Introduction

Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences les plus élevées.
Son utilisation est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de conserver longtemps votre outil.

\ AVERTISSEMENT !
Lire attentivement cette notice avant d'utiliser votre nouvel outil. Préter attention aux sections « Avertissement ».
Votre outil électriqgue posséde des caractéristiques qui facilitent votre travail.
Cet instrument a été congu et produit selon toutes les exigences de sécurité pour que son usage et son entretien
soient faciles.

Ffi NE PAS JETER LES OUTILS ELECTROPORTATIFS AVEC LES ORDURES MENAGERES !

[
Les déchets provenant d'outils électroportatifs ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Des lieux

spécialisés existent pour collecter et recycler les outils électroportatifs.



RESPECT DE L'ENVIRONNEMENT

En vue de protéger I'environnement, les appareils, leurs accessoires et leurs emballages, doivent pouvoir suivre
chacun une voie de recyclage appropriée. Nos piéces en matieres plastiques ont été marquées en vue d'un
recyclage sélectif.

Légende

L’outil porte une étiquette décrivant les signes spéciaux. lls apportent une information importante quant au produit ou des
instructions d’utilisation.

c € Conforme aux normes de sécurité européennes. Lisez la notice originale.

Portez des lunettes. @ Portez des gants.

2 Données techniques

Modele VIPER P22+
Référence 253620
Alimentation batterie 14,4V DC 2.5 Ah Li-ion 36 Wh
Puissance absorbée 300 W
Force délivrée par la machine pour garantir le sertissage Min 32 kN; Max.35 kN
Débrayage de sécurité Oui : électronique
Capacité de sertissage :
Pour les tubes PER / PEX : de @12 a @ 32 mm.
Pour les tubes Multicouches : de@12a@ 110 mm.
Pour les tubes acier (inox ou galvanisé) : de @ 12 a @ 54 mm.
Pour les tubes cuivre : de @12 a @ 54 mm.
Temps de cycle de sertissage :
Pour dimensions @12 - @40 mm Min 3s; Max 6s
Pour dimensions @40 - @110 mm Min 7s; Max 9s
Rotation de la pince 320°
Poids (sans batterie ; sans pince / avec batterie ; sans pince) 3,6/4,2kg

Dimensions d'encombrement de la machine avec batterie ; sans pince
longueur / hauteur / largeur (mm)

Dimensions d'encombrement de la valise - longueur / hauteur / largeur (mm) 594 /494 / 149
Informations sur les émissions sonores et vibratoires

408/321/85

Emission sonore :

Niveau de pression acoustique aux oreilles de 'opérateur : Lya 78 dB (A)

Niveau de pression acoustique aux oreilles de I'opérateur créte : LpCréte 94 dB (C)

Niveau de puissance acoustique : LWA 85 dB (A)
Incertitude Kpa 2,5dB

Selon la norme NF EN ISO 15744 — essais sur cycles de travail sans piece

Emission vibratoire ,
Valeurs d’accélération main-bras pondérées m/s”

Sur la gachette 0,54 m/s
Seconde main a l'avant 0,76 m/s
Incertitude estimée 0,2m/s

Selon la norme NF EN ISO 20643 — essais sur cycles de travail sans piéce

NOTES :

A * Lire attentivement les instructions avant d’utiliser cet outil.
* Le fabricant se réserve le droit d’'améliorer ses produits et de changer les spécifications sans avis spécial.
* Les spécifications peuvent varier selon le pays.



3 Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

AVERTISSEMENT :

» Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu & un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

+ Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

* Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électroportatif alimenté par batterie.

3.1 Sécurité de la zone de travail

* CONSERVER LA ZONE DE TRAVAIL
PROPRE ET BIEN ECLAIREE.

« NE PAS FAIRE FONCTIONNER LES
OUTILS ELECTRIQUES EN
ATMOSPHERE EXPLOSIVE (LIQUIDES
INFLAMMABLES, GAZ OU
POUSSIERES).

* MAINTENIR LES ENFANTS ET LES
PERSONNES PRESENTES ELOIGNEES
DE LA ZONE DE TRAVAIL.

3.2 Sécurité électrique

* NE PAS EXPOSER LES OUTILS A LA
PLUIE OU A DES CONDITIONS
HUMIDES.

* NE PAS MALTRAITER LA BATTERIE.
MAINTENIR LA BATTERIE A L'ECART
DE LA CHALEUR, DE LUBRIFIANT,
D’ARETES VIVES OU DE PARTIES EN
MOUVEMENT.

3.3 Sécurité des personnes

* RESTER VIGILANT, REGARDER CE
QUE VOUS ETES EN TRAIN DE FAIRE
ET FAIRE PREUVE DE BON SENS.

NE PAS UTILISER UN OUTIL LORSQUE
VOUS ETES FATIGUE OU SOUS
L’EMPRISE DE DROGUES, D’ALCOOL
OU DE MEDICAMENTS.

* UTILISER DES EQUIPEMENTS DE
SECURITE. TOUJOURS PORTER DES
LUNETTES DE SECURITE.

* EVITER TOUT DEMARRAGE
INTEMPESTIF.

* NE PAS SE PRECIPITER. GARDER
UNE POSITION ET UN EQUILIBRE
ADAPTES A TOUT MOMENT.

* S'HABILLER DE MANIERE ADAPTEE.
NE PAS PORTER DE VETEMENTS
AMPLES OU DE BIJOUX. GARDER LES
CHEVEUX, LES VETEMENTS ET LES
GANTS A DISTANCE DES PARTIES EN
MOUVEMENT.

* INTERDIRE L'EMPLOI DE LA
MACHINE AUX ENFANTS OU AUX

Les zones mal éclairées ou en désordres sont sources d’accidents.

Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

La pénétration d’eau a l'intérieur de I'outil augmentera le risque de
choc électrique.

Une batterie endommagée augmente le risque de choc électrique.

Un moment d’inattention en cours d'utilisation de [l'outil peut
entrainer des blessures graves.

Les équipements de sécurité tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront tout risque de blessures.

Porter I'outil en ayant le doigt sur la gachette lorsqu’il est en
position marche est source d’accidents.

Cela permet un meilleur contréle de l'outil dans des situations
inattendues.

Des vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

L'emploi de la machine sans avoir recu une formation appropriée
peut entrainer de graves lésions corporelles.

8



PERSONNES SANS FORMATION.

* TOUJOURS UTILISER L'OUTIL
APPROPRIE AU TRAVAIL.

3.4 Utilisation de l'outil

* UTILISER L’'OUTIL ADAPTE A VOTRE
APPLICATION.

* NE PAS UTILISER L'OUTIL SI
L'INTERRUPTEUR NE PERMET PAS DE
PASSER DE L’ETAT DE MARCHE A
ARRET ET VICE VERSA.

* DECONNECTER LA BATTERIE AVANT
TOUT REGLAGE, CHANGEMENT
D’ACCESSOIRES OU AVANT DE
RANGER L'OUTIL.

* CONSERVER LES OUTILS DANS DES
LIEUX SURS, SECS ET FERMES, HORS
DE PORTEE DES ENFANTS. NE PAS
PERMETTRE A DES PERSONNES NE
CONNAISSANT PAS L’OUTIL OU LES
PRESENTES INSTRUCTIONS DE LES
FAIRE FONCTIONNER.

* OBSERVER LA MAINTENANCE DE
L’OUTIL. VERIFIER QU'IL NY A PAS DE
MAUVAIS ALIGNEMENT, DE BLOCAGE
DES PARTIES MOBILES OU DE PIECES
CASSEES AVANT UTILISATION.

* UTILISER OUTIL ET ACCESSOIRES
CONFORMEMENT A CES
INSTRUCTIONS, EN TENANT COMPTE
DES CONDITIONS DE TRAVAIL ET DU
TRAVAIL A REALISER.

* TENIR COMPTE DU MILIEU DE
TRAVAIL.

* UTILISER SEULEMENT DES
ACCESSOIRES RECOMMANDES PAR
VIRAX POUR VOTRE MODELE.

3.5 Maintenance et entretien de l'outil

* ENTRETENIR SOIGNEUSEMENT
VOTRE OUTIL.

* LA POIGNEE DOIT ETRE PROPRE ET
EXEMPTE D'HUILE.

* FAIRE ENTRETENIR L'OUTIL PAR UN
REPARATEUR AGREE UTILISANT DES
PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE.

Ne pas utiliser les outils a des fins qui ne sont pas conformes a son
utilisation.

Un outil adapté réalisera un travail correct en toute sécurité.

Tout outil qui ne peut pas étre commandé par linterrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil.

Les outils sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

De nombreux accidents sont dus a des outils mal entretenus. Toute
protection, interrupteur ou autres piéces endommagées ou
défectueuses doivent étre réparés ou remplacés par un technicien
qualifié.

L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses.
Toujours respecter les capacités de la machine, en tenant compte
des conditions de travail et des taches a effectuer. L’'emploi de la
machine pour d’autres utilisations que celles prévues est dangereux
et annule toutes les garanties.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ni les ranger dans
un endroit humide ou détrempé.

Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour
I'utilisateur et annule la garantie.

Gardez vos outils propres pour un bon fonctionnement.
Nettoyer et graisser régulierement les rouleaux.

Conservez les outils propres pour une manutention en toute
sécurité.

Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour
I'utilisateur et annule la garantie.

4 Consignes de sécurité spécifiques

@ Portez des protections auditives lors du travail avec I'outil. Le bruit émis peut entrainer des troubles de I'audition.

Pendant le travail, utilisez des lunettes de protection pour éviter les projections.
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* NE JAMAIS TENTER D’AJUSTER OU
DE CHANGER LES ACCESSOIRES
SANS DECONNECTER LA BATTERIE.

* NE PAS UTILISER L’OUTIL LORSQUE
SA BATTERIE EST ENDOMMAGEE.

* NE PAS INSERER LES DOIGTS DANS
LE PROFIL DE LA PINCE.

* NE JAMAIS TENTER DE REPARER
UNE PINCE ENDOMMAGEE.

* PENDANT LE TRAVAIL, TENIR L'OUTIL
AVEC LES DEUX MAINS ET MAINTENIR
VOTRE CORPS EN POSITION STABLE.

AVERTISSEMENT: Toujours garder les doigts et les mains éloignés de la pince durant le cycle de sertissage. Le
non-respect de cette consigne peut entrainer de graves lésions corporelles.

4.1 Précautions d’utilisation de la sertisseuse

Oublier de déconnecter la batterie de la sertisseuse avant d’ajuster
ou de changer les accessoires peut entrainer de graves lésions
corporelles.

Une batterie endommagée augmente le risque de choc électrique.
L’insertion des doigts dans le profil de la pince peut entrainer de
graves lésions corporelles.

Une pince qui a été modifiée peut se briser sous la pression durant
le cycle de sertissage. Jeter et remplacer la pince compléte.

L’outil est mieux guidé lorsqu’on le tient des deux mains.
Lorsque vous travaillez en hauteur, assurez-vous qu’il n’y ait
personne en dessous de vous.

AVERTISSEMENT :

* Arrétez toujours I'outil et déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

* Prendre toutes les mesures appropriées préventives de sécurité et observer les regles professionnelles de santé
et sécurité.

= Le fabriquant décline toute responsabilité pour toute modification de la machine faite par le client ainsi que tous
dommages provoqués par des modifications.

4.2 Batterie et chargeur

Dans des situations extrémes, la batterie peut libérer du liquide ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, laver
abondamment a I'eau. Si le liquide entre en contact avec les yeux, voirimmédiatement un médecin.

» Recharger la batterie seulement avec le chargeur fourni avec I'outil.

* Ne pas toucher aux contacts du chargeur.

* Ne pas exposer la batterie ou le chargeur a la pluie ou a la neige.

* Ne pas recharger la batterie dans un endroit qui est exposé directement au soleil.

* Ne pas recharger la batterie en présence de liquides ou gaz inflammables.

* Le chargeur doit étre utilisé dans une plage de températures de 10°C a 40°C .

» S’assurer que les fentes de ventilation du chargeur ne sont pas obstruées.

» Débrancher le chargeur lorsque la charge est terminée.

* Les batteries peuvent présenter des fuites si elles sont endommagées ou utilisées dans de mauvaises conditions.
« Eviter tout contact entre la batterie et des objets métalliques (clou, vis, etc.) quand elle n’est pas sur le chargeur ou sur la
machine pour éviter les courts-circuits.

* Ne jamais utiliser un chargeur endommagé.

* Ne jamais utiliser le chargeur si le fil ou la prise sont endommagés.

* Ne jamais utiliser une batterie endommagée, il faut la remplacer immédiatement.

* Ne jamais démonter le chargeur ou la batterie.

* Ne pas tenter d'utiliser le chargeur pour recharger des piles non rechargeables.

* Ne pas surcharger la batterie.

4.3 Elimination des batteries

« NE PAS DEMONTER LA BATTERIE OU
RETIRER UN COMPOSANT
PROTEGEANT LES BORNES.

LES BATTERIES LI-ION DOIVENT ETRE
COLLECTEES, RECYCLEES ET
ELIMINEES SELON DE SAINES
PRATIQUES ENVIRONNEMENTALES.

Cela peut provoquer un feu ou une blessure. Avant d’éliminer les
batteries, protéger les bornes exposées en utilisant un ruban isolant
épais pour éviter les courts-circuits.

La majorité des distributeurs de fournitures industrielles et les
fournisseurs d'équipements de bureau proposent généralement la
collecte et le recyclage des batteries.
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5 Présentation de I’'outil

Avant de commencer le travail avec I'outil, prenez connaissance des particularités de son fonctionnement et des conditions
de sécurité a respecter. L'outil et ses accessoires doivent étre utilisés uniquement pour les travaux pour lesquels ils ont été
prévus. Toute autre utilisation est strictement interdite.

1 Gachette d’avance
2 Géachette de retour d’'urgence
3 Systeme de verrouillage de la pince @ e
4 Rouleaux
5 Téte rotative a 320° @
6 Crochet d’attache
7 Batterie (référence : 253244) @
8 Capot de protection - Connexion par port mini USB
9 Panneau de controle @
9a LED « Batterie » : indication de la charge de la

batterie
9b  LED « Cycle » : indication de I'état du cycle de

sertissage

9c LED « Maintenance »
ad Bouton de mise en marche ON/OFF

(5]
5.1 Charge et installation de la batterie
5.1.1 Charge de la batterie
* BRANCHER LE CHARGEUR SUR LE La LED gauche clignote rouge et vert pendant 2 secondes. Puis elle
SECTEUR. reste allumée rouge pour indiguer que le chargeur est prét a
fonctionner. Le chargeur est en attente d’'une batterie.
« INSERER LA BATTERIE DANS LE Aligner les trois ergots de la batterie avec les trois rainures du
CHARGEUR. chargeur et pousser la batterie jusqu’au fond.
* FONCTIONNEMENT DU CHARGEUR Légende de la LED gauche

Si la LED gauche clignote vert, la batterie est en cours de charge.
Si la LED gauche reste allumée vert, la batterie est complétement
chargée.

Si la LED gauche clignote rouge et verte, il y a un probléme de
température.

Si la LED gauche reste allumée rouge, la batterie est défectueuse.
Remplacer la par une batterie Li-lon neuve (Référence : 253244).
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Légende de la LED droite
Sila LED droite clignote vert, la batterie a une technologie Li-lon.
Si la LED droite reste allumée vert, la batterie a une technologie NiCd

ou NiMh.

* CHARGER PENDANT ENVIRON 30 Aprés un laps de temps d’environ 30 minutes, la LED gauche ne

MINUTES. clignote plus vert mais reste allumée en vert. Cela signifie que la
batterie est complétement chargée.

* RETIRER LA BATTERIE. Retirer la batterie en pressant les deux loquets de blocage sur le cété
de la batterie. Ensuite, faire glisser la batterie pour la retirer.

« DEBRANCHER LE CHARGEUR. Vous réduisez les risques en débranchant le chargeur de sa source
d’énergie.

AVERTISSEMENT : lire toutes les instructions ci-dessus avant d’utiliser le chargeur. Le non-respect de toutes les
instructions peut entrainer un choc électrique, un feu ou de graves lésions corporelles.

» La température de la batterie augmente lorsqu’elle est utilisée avec la sertisseuse. Si la batterie est mise en
charge immédiatement apres I'emploi, elle ne sera pas complétement rechargée. Il faut laisser la batterie refroidir
avant de la recharger.

» Si la LED gauche clignote vert et rouge au moment d’insérer la batterie ; retirer la batterie et attendre que sa
température soit entre 10°C et 40°C avant de la réinsérer.

* Les batteries s’échauffent durant la charge. Ne pas surcharger les batteries.

ﬂ NOTES IMPORTANTES :

5.1.2 Installation de la batterie sur la sertisseuse

* INSTALLATION DE LA BATTERIE SUR Aligner les ergots de la batterie sur les rainures de la poignée de la
LA SERTISSEUSE. sertisseuse et pousser a fond jusqu’au clic.

6 Consignes de travail

Cet outil électroportatif est alimenté par une batterie 14,4 V. Les brouillages radiophoniques sont conformes a la Directive de
conformité électromagnétique 2004/108/EC.

Cet outil électroportatif a été congu pour raccorder des tubes de différents matériaux qui sont préalablement préparés avec
un raccord.

A AVERTISSEMENT : Ne jamais actionner |'outil électroportatif sans avoir monté une pince.

Avant le début du travail

« Vérifiez la position de la gachette. L’outil doit toujours étre mis sous tension avec la gachette non enfoncée (position OFF).
Si vous mettez sous tension 'outil avec la gachette enfoncée (position marche), l'outil se mettra immédiatement en marche
ce qui peut créer un accident.

» Assurez-vous que la batterie soit en parfait état. Si la batterie est endommagée, elle doit étre remplacée.

A AVERTISSEMENT : déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

6.1 Montage de la pince

* DECONNECTER LA BATTERIE DE LA Oublier de déconnecter la batterie avant d’ajuster ou de changer les
SERTISSEUSE. accessoires peut entrainer de graves lésions corporelles.

* DEBLOQUER LE SYSTEME DE Appuyer sur le bouton de verrouillage jusqu'a la butée. Tourner le
VERROUILLAGE. bouton de verrouillage pour aligner la rainure sur la vis de retenue.

Un ressort sous le bouton de verrouillage facilite le retrait de I'axe.

* INSTALLER LA PINCE. Aligner la pince sur la téte de la sertisseuse. Aligner la pince sur I'axe
du bouton d’arrét.

* POUSSER ET VERROUILLER LE Pousser I'axe du bouton de verrouillage dans le trou de la pince et

BOUTON D'ARRET. aligner la rainure du bouton d’arrét sur la vis de retenue.

* Aprés avair installé la pince, vérifier visuellement qu’elle soit correctement centrée.
* La pince a un effet de serrage tres puissant. Ne pas placer les doigts dans le profil de la pince.

12

n NOTES IMPORTANTES :



6.2 Deémontage de la pince

* DECONNECTER LA BATTERIE DE LA Oublier de déconnecter la batterie avant d’ajuster ou de changer les

SERTISSEUSE. accessoires peut entrainer de graves lésions corporelles.

+ DEBLOQUER LE SYSTEME DE Appuyer sur le bouton de verrouillage jusqu'a la butée. Tourner le

VERROUILLAGE ET LIBERER LA PINCE. bouton de verrouillage pour aligner la rainure sur la vis de retenue.
Un ressort sous le bouton de verrouillage facilite le retrait de I'axe.

* RETIRER LA PINCE. Aprés avoir dégagé le bouton d’arrét, retirer la pince de la téte de la
sertisseuse.

* POUSSER ET VERROUILLER LE Pousser I'axe du bouton de verrouillage et aligner la rainure du

BOUTON D'ARRET. bouton d’arrét sur la vis de retenue.

6.3 Préparation du tube et du raccord
6.3.1 Préparation du tube

A AVERTISSEMENT : le non-respect de toutes les instructions ci-dessous peut produire un mauvais sertissage et
augmenter les risques de dégats des eaux, de feu ou d’explosion.

* COUPER LE TUBE. Couper le tube perpendiculairement a son axe. S’assurer que la
coupe est propre, surtout lors de l'utilisation de raccords avec des
joints en élastomere.

EBAVURER LE TUBE Ebavurer le tube pour éliminer toutes bavures et/ou parties saillantes.

* Les extrémités du tube doivent étre ébavurées pour faciliter I'insertion du raccord.

* Les extrémités du tube doivent étre re-calibrées a leur diamétre nominal sur une longueur supérieure a la
profondeur d’insertion dans le raccord. Le tube doit étre calibré avec un outil spécialement concu a cet effet. Le
tube doit étre recoupé s'il est mal calibré.

» Pour travailler sur les réseaux existants, il est important d’éliminer toute trace de peinture sur une longueur
supérieure a la profondeur d’insertion dans le raccord.

A NOTES IMPORTANTES :

6.3.2 Préparation du raccord

* CHOISIR LE RACCORD ADAPTE AU S’assurer que le raccord est adapté au diamétre du tube et que la

TUBE A INSTALLER. matiére et I'épaisseur du tube sont compatibles avec le raccord
(consulter le fabricant du raccord pour obtenir des informations sur le
calibrage).

* CHOISIR LA PINCE ADAPTEE AU Utiliser le profil et le diamétre recommandés dans les instructions

RACCORD. fournies avec les raccords.

6.3.3 Mise en place du raccord

* PLACER LE RACCORD. Glisser le raccord sur le tube par un mouvement de torsion. Vérifier
gue le raccord est bien adapté au tube sélectionné.

6.4 Sertissage du raccord avec la sertisseuse
6.4.1 Sertissage du raccord

AVERTISSEMENT : toujours garder les doigts, les mains, et tout corps étranger éloignés de la pince durant le
cycle de sertissage. Le non-respect de cette consigne peut entrainer de graves Iésions corporelles.

* PLACER LA PINCE SUR LE RACCORD. Ouvrir la pince & la main en pressant les deux extrémités de la pince.
Placer le raccord entre les méachoires de la pince.

* POSITIONNER LE RACCORD DANS LE Relacher les machoires de la pince et aligner le profil des machoires

PROFIL DE LA PINCE. sur le raccord. Assurez-vous de bien tenir I'outil perpendiculairement
au raccord.

* VERIFIER LA POSITION. Vérifier que le raccord est bien placé dans le profil de la pince.
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* SERTIR LE RACCORD.

a

Presser la gachette d’avance de la sertisseuse et maintenir la

pression jusqu’a la fin du cycle de sertissage.
NOTA : Toujours supporter I'outil avec la main. Ne pas laisser I'outil
pendre au tube.

NOTES IMPORTANTES :
* Les machoires ont un effet de serrage puissant. Ne pas placer les doigts entre les méachoires.

+ Si la gachette d’avance est relachée avant la fin du cycle, I'outil s’arréte et reste dans sa position.
* Pour retourner a la position initiale, appuyer sur la « gachette de retour d’'urgence » jusqu’au retour complet.

6.4.2

* RETIRER LA PINCE DU RACCORD.

Retirer la sertisseuse du raccord

Ouvrir les machoires a la main en pressant les deux extrémités de la

pince et retirer les machoires du raccord.

7 Témoins LED

Le panneau de contréle se compose de trois (3) LED, chacune représentant différents états.

Panneau de
contrble

Description

Lors de la mise sous tension de la
sertisseuse (appui sur le bouton de mise
en marche ON/OFF), les 3 LED
s'allument en vert pendant 1 seconde.
L’outil est prét a fonctionner.

o 55
C ##1

Lors de la mise hors tension (appui sur le
bouton de mise en marche ON/OFF), les 3
LED s’allument en rouge pendant 1 seconde.
L’outil s’éteint.

o
C
il
C o
/e:z»]l

Lorsque Il'outil est connecté au port USB,
la LED « Maintenance » s'allume en bleu
pendant toute la durée de la connexion.

35
C 3%
7 3

Si la température est hors de la plage
d'utilisation, les LED « Cycle » et

« Maintenance » clignotent en jaune et orange
pendant 10 secondes. La machine ne
démarre pas et s'éteint automatiquement.

o 3
C o
ol

A la suite d’un cycle, si la batterie n’a pas
assez de puissance pour en lancer un
autre, la LED « Batterie » s’allume en
rouge pendant 10 secondes. La machine
ne démarre pas et s’éteint
automatiquement.

o o

Si la machine rencontre un probléme
mécanique, la LED « Maintenance » clignote
en rouge pendant 10 secondes. La machine
s’éteint automatiquement. L'utilisateur doit
retourner la machine au Service Aprés Vente
pour réparation.

C
~old

Si le cycle de sertissage est correct
(puissance maximum atteinte par la
machine), la LED « Cycle » clignote en
vert pendant 4 secondes.

Durant cette période, la machine ne
redémarre pas.

Si le cycle de sertissage n’est pas correct
(gachette relachée avant la fin du sertissage
ou parametres d’'un bon sertissage non
atteints), la LED « Cycle » clignote en rouge.
La machine est bloquée. Il faut mettre hors
tension et ré-allumer la machine (bouton
ON/OFF).

Indication de charge de la batterie.
Aprés mise sous tension de la machine
(bouton ON/OFF), si la LED « Batterie »
est allumée en vert, la batterie est
complétement chargée.

Indication de charge de la batterie.

Aprés mise sous tension de la machine
(bouton ON/OFF), si la LED « Batterie » est
allumée en orange, la batterie est chargée a
moitié.

Indication de charge de la batterie.
Apres mise sous tension de la machine
(bouton ON/OFF), si la LED « Batterie »
est allumée en rouge, la batterie a une
charge faible.

Lorsque la machine atteint 29 000 cycles, la
LED « Maintenance » reste allumée en
orange pour indiquée la maintenance a venir.

Lorsque la machine atteint 29 500 cycles,
la LED « Maintenance » clignote en
orange. Aprés chaque cycle correct, la
machine se bloque. Il faut mettre hors
tension et ré-allumer la machine (bouton
ON/OFF). Cela indique a I'utilisateur que
la maintenance est imminente (moins de
500 cycles avant blocage définitif de la
machine).

Lorsque la machine a atteint 30 000 cycles, la
LED « Maintenance » clignote en rouge
pendant 10 secondes et la machine s’éteint
automatiquement. La machine ne peut plus
faire de cycle supplémentaire. Il est impératif
de renvoyer la machine au Service Aprés
Vente.
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8 Maintenance et entretien

A AVERTISSEMENT: déconnecter la batterie avant d’effectuer tout réglage ou opération de maintenance.

8.1 Examen général

Vérifiez régulierement tous les éléments de fixation pour vous assurer quils sont solidement serrés. Si une vis s’est
desserrée, resserrez-la immédiatement afin d’éviter tout risque.

Apres 30 000 cycles, le témoin LED « Maintenance » reste allumée en rouge pendant 10 secondes et la machines s’éteint
automatiquement pour indiquer que la sertisseuse doit faire I'objet d’un entretien. La sertisseuse se verrouille et empéche
I'exécution de cycle de sertissage supplémentaire. L'utilisateur est contraint d’envoyer la sertisseuse au Service Apres
Vente.

NOTES IMPORTANTES :

» Lorsque la sertisseuse est envoyée au Service Aprés Vente, le compteur de cycles est remis a zéro. Les
composants internes sont vérifiés et éventuellement réparés ou remplacés.

» Tout manque d’entretien peut étre préjudiciable au bon fonctionnement de la sertisseuse et peut entrainer de
graves lésions corporelles a I'utilisateur.

8.2 Entretien de la sertisseuse
* Nettoyer et graisser régulierement les rouleaux de sertissage pour éviter 'accumulation de poussiére et autres impuretés.
8.3 Entretien du moteur

» S’assurer que les fentes de ventilation du moteur ne sont pas obstruées. Supprimer 'accumulation de poussiére et autres
impuretés.

8.4 Connexion avec le logiciel

* La sertisseuse a la possibilité de se connecter a un PC par un cable USB 2.0 type A méle / mini USB méle. De cette
maniére, vous pouvez voir le nombre de cycles réalisé par votre sertisseuse ainsi que I'état du dernier cycle effectué.

AVERTISSEMENT :
» Afin de connecter le cable a I'outil, veuillez retirer le capot de protection.
« Veuillez déconnecter la batterie de la sertisseuse avant de connecter la machine au PC.

Vous pouvez télécharger le logiciel pour connexion de la machine et sa notice d’utilisation sur notre site Internet :
WWW.virax.com.

9 Deépannage

AVERTISSEMENT : Laisser la batterie connectée avant d’ajuster ou de changer les accessoires peut entrainer
de graves lésions corporelles.

démarre pas

pendant 10 secondes et la machine s’éteint
automatiquement.

Probléeme Diagnostic Remeéde
La machine n’a pas été utilisée pendant 10 Remettre la machine sous tension en appuyant sur
minutes et elle s’est éteinte automatiquement. | le bouton de mise en marche (ON/OFF).
La batterie est déchargée. Dans ce cas, la . R .
X , Mettre une batterie complétement chargée.
LED « Batterie » est allumée en rouge.
La batterie est endommagée. Mettre une batterie neuve —référence : 253244).
Le mécanisme est défectueux. Dans ce cas,
L’outil ne la LED « Maintenance » clignote en rouge Envoyer la sertisseuse au Service Aprés Vente.

La sertisseuse a atteint 30 000 cycles. Dans
ce cas, la LED « Maintenance » s’allume en
rouge pendant 10 secondes et la machine
s’éteint automatiquement. Préalablement, la
LED « Maintenance » clignotait en orange
pour avertir de la maintenance a venir.

Envoyer la sertisseuse au Service Aprés Vente.

La pince utilisée n'est pas compatible avec le

Sélectionner la pince recommandée par le fabricant

L’outil ne raccord. du raccord.
termine pas un | Les raccords excédent la capacité maximum A .
cycle de l'outil Se reporter aux caracteéristiques de la machine.

La pince est défectueuse.

Remplacer la pince défectueuse par une neuve.
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10 Garantie

Ce qui est couvert par la garantie

La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre sertisseuse VIRAX. Dans ce cas,
I'outil vous sera retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou remplacé a I'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables & un mauvais usage, aux abus, au non respect des instructions d’utilisation, a une intervention sur la
machine d’une personne non agréée par un centre de réparation Service Aprés Vente ou a une usure normale ne sont pas
couvertes par la présente garantie.

Si la sertisseuse atteint les 30 000 cycles de sertissage durant la période de garantie, I'utilisateur doit la renvoyer au Service
Aprés Vente. Cet entretien fait partie de la vie normale de la sertisseuse et n’est pas pris en charge au titre de la garantie.
La garantie se poursuit jusqu’a la fin de la période de 2 ans.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés aux objets ou personnes
proches de la machine.

Durée de lagarantie

La période de garantie de votre sertisseuse est de deux ans dans des conditions normales d’utilisation. Une preuve d’achat
sera demandée (facture ou bon de livraison).

Particularité de la présente garantie

La présente garantie est la seule garantie valable sur votre sertisseuse VIRAX. Aucun employé, agent, marchand ou autre
personne n’est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres garanties au nom de VIRAX.

11 Pinces a sertir

11.1 Entretien des pinces a sertir

« Vérifier régulierement 'état des pinces. Vérifier que les machoires ferment correctement.

* Nettoyer les pinces avec un tampon type ScotchBrite. Ne pas utiliser de limes en métal ou autres matériaux trés abrasifs
qui pourraient endommager le profil de sertissage.

 Conserver le profil de sertissage propre et vérifier son usure avant chaque usage.

* Lubrifier réguliéerement les axes et le ressort de vos pinces.

* Ne pas lubrifier I'intérieur du profil de sertissage.

* Les pinces sont considérées comme des consommables. Remplacer vos pinces des les premiers signes d’usure.

11.2 Gamme de pinces a sertir Virax

Profil 2 mm Ref Profil 2 mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* ’ 20 253131 TH 14 253002
G* 'I'_g f N 26 253132 TH 15 253003
Ol = 32 253133 TH 16 253004
G* = = 40 253134 TH : = 17 253005
G* 50 253135 TH [ ) 18 253006
H 12 253090 TH : — 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H : = 17 253093 TH 32 253011
H B: ) 18 253094 TH 40 253012
H 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 u 14 253111
H 26 253097 u 16 253112
H 32 253098 u 18 253113
H 40 253099 u | 20 253114
HA 10,5 253101 U l ! i 25 253115
HA 12 253102 u — 32 253116
HA 14 253103 u 40 253117
HA H r '| 16 253104 u 50 253118
HA  BE A 20 253105 u 63 253119
HA 26 253106 u 75 253120
HA 32 253107 v 12 253060
HA 40 253108 v 14 253061
M 12 253051 v 15 253062
M 14 253050 v ; 16 253063
M 15 253052 Vv .T:—E \ 18 253064
M e 16 253059 Y e — e 22 253065
M ;”{ == } A 18 253053 v 28 253066
VIR Sw=ws O 22 253054 v 35 253067
M 28 253055 v 42 253068
M 35 253056 Vv 54 253069
M 42 253057

M 54 253058

*Geberit Original
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VIRAX tools are manufactured with high precision and designed for professional users. These highly reliable tools offer high
yield when used properly and appropriately. As with all power tools, always observe manufacturer instructions to obtain the
best performance. Please read this document, the « User Manual », before using the unit, in order to understand its
operation and all safety precautions and warnings. Call your VIRAX representative or distributor for any questions about the
tool or its operation.

VIRAX
39 quai de Marne
51206 EPERNAY Cedex

Customer service France: +33(0)3.26.59.56.78
Customer service International: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX brings you over 20 years experience in designing and manufacturing electrohydraulic and electromechanical sanitary
crimping tools. Samples are taken regularly from production and tested in extreme conditions. Each tool is tested individually
upon manufacturing to check its proper operation. In addition, VIRAX crimping machines, crimping jaws, and inserts are
tested and approved by tube and fitting manufacturers.
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Unpacking

The modern manufacturing techniques used ensure it is unlikely your tool would be faulty or a part would be missing.
However, in the unlikely event of an anomaly, do not use the tool before all parts have been changed or the fault corrected.
Severe injuries may result from the non observance of this rule.

Assembly

Crimping machine are delivered packaged and fully assembled, except for the jaw. Choose the jaw according to the profile
and dimension of the fitting, then fit it onto the tool.

1 Introduction

The tool you have just acquired was designed and produced according to all quality standards ensuring it meets the highest
requirements. Its use is easy and secured. Proper use allows keeping your tool for a long time.

@' WARNING !

Read this manual carefully before using your new tool. Beware sections marked « Warning ».
Your power tool has features facilitating your work.
This instrument was designed and produced according to all safety requirements to ensure easy use and
maintenance.

DO NOT DISCARD POWER TOOLS WITH HOUSEHOLD WASTE !
Waste from power tools must not be discarded in household waste. Specialized facilities exist to collect and recycle
power tools.

[
RESPECT OF THE ENVIRONMENT
< To protect the environment, the devices, their accessories and packaging must each follow an appropriate recycling
process. Our parts in plastic materials have been marked for selective recycling.
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Caption

The tool bears a label describing special signs. These provide important information about the product or instructions of use.

c € Compliance with European safety standards.

Wear glasses.

2 Technical data

Q
0

Read the original manual.

Wear gloves.

Model VIPER P22+
Reference 253620

Force delivered by the machine to guarantee crimping Min 32 kN; Max.35 kN
Battery supply 14.4V DC 2.5 Ah Li-ion 36 Wh

Power absorbed

300 W

Crimping capacity:
For PER / PEX tubes:
For Multilayer tubes:
For steel tubes (stainless steel or galvanized):
For copper tubes:

@ 12to d 32 mm.
@12to D 110 mm.
@ 12 to @ 54 mm.
@ 12 to @ 54 mm.

Crimping cycle time:

For dimensions @12 - @40 mm 3-6s

For dimensions @40 - @110 mm 7-9s
Jaw rotation 320°
Weight (without battery ; without jaw / with battery ; without jaw) 3.6/4.2kg
Machine size with battery ; without jaw 4087321/ 85

length / height / width (mm)

Dimensions of the case — length / height / width (mm)

594 /494 /149

Safety disengagement

Yes: electronic

Information on sound and vibration emissions

Sound emission:
Acoustic pressure level at operator ears: LpA
Peak acoustic pressure level at operator ears: LpCréte
Acoustic power level: LwA

Uncertainty KpA

As per standard NF EN ISO 15744 — tests on work cycles without part

Vibration emission
Weighted hand-arm acceleration values m/s2

On the trigger

Second hand at front

Estimated uncertainty
As per standard NF EN ISO 20643 — tests on work cycles without part

78 dB (A)

94 dB (C)

85 dB (A)
2.5dB

0.54 m/s

0.76 m/s
0.2m/s

NOTES:

7'

special notice.

 Carefully read the instructions before using this tool.
» The manufacturer reserves the right to improve his products and change their specifications without

* The specifications may vary according to the country.

3 Main safety warnings for the tool

WARNING:

» Read all safety warnings and all instructions. The lack of application of warnings and instructions may result in

electric shock, fire and/or severe injury.

» Store all warnings and instructions to be able to refer to them subsequently.

* In the warnings, the term « tool » refers to your power tool supplied by battery.

3.1 Work zone safety

* ENSURE THE WORK ZONE IS CLEAN
AND PROPERLY LIT AT ALL TIMES.

18
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+ DO NOT OPERATE THE TOOLS IN
EXPLOSIVE ATMOSPHERES
(FLAMMABLE LIQUIDS, GAS OR DUST).

* KEEP CHILDREN AND ANY PERSON
PRESENT AWAY FROM THE WORK
ZONE.

3.2 Electric safety

* DO NOT EXPOSE THE TOOLS TO
RAIN OR HUMID CONDITIONS.

+ DO NOT TAMPER WITH THE
BATTERY.

KEEP THE BATTERY AWAY FROM
HEAT, LUBRICANTS, SHARP EDGES
OR MOVING PARTS.

3.3 Safety

* STAY VIGILANT, STAY FOCUSED,
AND USE YOUR COMMON SENSE.

DO NOT USE A TOOL WHEN TIRED OR
ON DRUGS, ALCOHOL, OR
MEDICATION.

* USE SAFETY EQUIPMENT. ALWAYS
WEAR SAFETY GLASSES.

* AVOID ANY UNTIMELY STARTING.

* DO NOT RUSH. MAINTAIN AN
APPROPRIATE POSITION AND
BALANCE AT ALL TIMES.

* DRESS APPROPRIATELY. DO NOT
WEAR LOOSE CLOTHING OR
JEWELRY. KEEP YOUR HAIR,
CLOTHING AND GLOVES AWAY FROM
MOVING PARTS.

* FORBID THE USE OF THE MACHINE
TO CHILDREN OR UNTRAINED
INDIVIDUALS.

* ALWAYS USE THE TOOL SUITED TO
THE TASK AT HAND.

3.4 Using the tool

* USE THE TOOL SUITED TO YOUR
APPLICATION.

* DO NOT USE IF THE SWITCH DOES
NOT ALLOW TO SWITCH FROM ON TO
OFF AND VICE VERSA.

* DISCONNECT THE BATTERY
BEFORE CHANGING ACCESSORIES
OR STORING THE TOOL.

* STORE THE TOOLS IN SAFE, DRY
AND CLOSED AREAS, OUT OF REACH

EN

Power tools produce sparks likely to ignite dust or smoke.

Distraction may lead to losing control of the tool.

Water penetrating the tool increases the risk of electric shock.

A damaged battery increases the risk of electric shock.

A moment of distraction when using the tool may cause severe
injuries.

Safety devices such as dust masks, non slip safety shoes, hard
hats or hearing protections used for appropriate conditions will
reduce any risk of injury.

Carrying the tool with your finger on the trigger when in the running
position is a source of accidents.

This ensures better control of the tool in unexpected situations.

Loose clothing, jewelry or long hair are likely to be caught in moving
parts.

Using the machine without appropriate training may cause severe
injuries.

Do not use the tools to ends not compliant with its use.

An appropriate tool will perform concrete work safely.

Any tool which cannot be commanded by the switch is dangerous,
and must be repaired.

Such preventive safety measures reduce the risk of accidental
starting of the tool.

Tools are dangerous between the hands of untrained users.
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OF CHILDREN. DO NOT ALLOW
PERSONS NOT KNOWING THE TOOL
OR THESE INSTRUCTIONS TO USE
THEM.

* APPLY THE TOOL’S MAINTENANCE
INSTRUCTIONS. CHECK THERE IS NO
MISALIGNMENT, BLOCKING OF
MOVING PARTS OF BROKEN PARTS
BEFORE USE.

* USE THE TOOL AND ACCESSORIES
AS PER THESE INSTRUCTIONS,
WHILE CONSIDERING THE WORK
CONDITIONS AND WORK TO BE
PERFORMED.

* CONSIDER THE WORKING
ENVIRONMENT.

* USE ONLY ACCESSORIES
RECOMMENDED BY VIRAX FOR YOUR
MODEL.

Many accidents are due to poorly maintained tools. Any protection,
switch or other part damaged or faulty must be repaired or changed
by a skilled technician.

Using the tool for operations different from those planned may lead
to hazardous situations. Always comply with the machine’s
capacity, while considering the work conditions and tasks to be
performed. Using the machine for users other than those planned is
hazardous and cancels all guarantees.

Do not expose power tools to rain nor store them in a damp or wet
location.

Non observance of this instruction may present a danger for the
user and cancels the guarantee.

3.5 Maintenance and servicing of the tool

* MAINTAIN YOUR TOOL CAREFULLY.

* THE HANDLE MUST BE CLEAN AND
WITHOUT OIL.

* HAVE YOUR TOOL MAINTAINED BY
AN APPROVED REPAIR SHOP USING
ORIGINAL SPARE PARTS.

Keep your tools clean to ensure proper operation.
Clean and grease the rollers regularly.

Maintain the tools clean to ensure safe handling.

Non observance of this instruction may present a danger for the
user and cancels the guarantee.

4 Specific safety instructions

@ Always wear hearing protections when working with the tool. Noise emitted may cause hearing troubles.

During work, wear protection glasses to avoid projections.

WARNING: Always keep your fingers and hands away from the jaw during the crimping cycle. Non compliance
with this instruction may cause severe injuries.

4.1 Precautions of use of the crimping machine

* NEVER ATTEMPT TO ADJUST OF
CHANGE THE ACCESSORIES
WITHOUT DISCONNECTING THE
BATTERY.

Omitting to disconnect the crimping machine battery before
adjusting or changing the accessories may cause severe injuries.

* DO NOT USE THE TOOL WHEN ITS
BATTERY IS DAMAGED.

+ DO NOT INSERT YOUR FINGERS IN
THE JAW PROFILE.

A damaged battery increases the risk of electric shock.
Inserting your fingers in the jaw profile may cause severe bodily
injures.

* NEVER ATTEMPT TO REPAIR A
DAMAGED JAW.

A modified jaw can break under pressure during the crimping cycle.
Throw and replace the complete jaw.

* DURING WORK, HOLD THE TOOL
WITH BOTH HANDS AND MAINTAIN
YOUR BODY IN A STABLE POSITION.
WARNING:
* Always stop the tool and disconnect the battery before any adjustment or maintenance operation.

20

The tool is better guided when held with both hands.
When working in high places, check nobody is below you.



EN

* Take all appropriate preventive safety measures and observe professional health and safety rules.
= The manufacturer waives any liability for any modification of the machine made by the client, as well as all damage
due to modifications.

4.2 Battery and charger

In extreme situations, the battery may release liquid ; avoid any contact. In case of accidental contact, rinse thoroughly with
water. If the liquid touches the eyes, call a physician immediately.
2

» Recharge the battery only with the charger supplied with the tool.

* Do not touch the charger contacts.

* Do not expose the battery or charger to rain or snow.

* Do not recharge the battery in a location exposed to direct sunshine.

* Do not recharge the battery in the presence of flammable liquids or gases.
» The charger must be used in a temperature range of 10°C to 40°C.

» Check the ventilation slots on the charger are not obstructed.

* Disconnect the charger once charging is complete.

* The batteries may leak when damaged or used in inappropriate conditions.
* Avoid any contact between the battery and metallic objects (nail, screw, etc.) when it is not on the charger or on the
machine to prevent short-circuits.

* Never use a damaged charger.

* Never use the charger if the cable or plug is damaged.

* Never use a damaged battery, change it immediately.

* Never disassemble the charger or battery.

* Do not attempt to use the charger to recharge non rechargeable batteries.
* Do not overcharge the battery.

4.3 Disposing the batteries

* DO NOT DISASSEMBLE THE This may cause a fire or an injury. Before disposing the batteries,
BATTERY OR REMOVE A COMPONENT protect the exposed terminals using thick insulating tape to prevent
PROTECTING THE TERMINALS. short-circuits.

LI-ION BATTERIES MUST BE Most industrial supply distributors and suppliers of office equipment
COLLECTED, RECYCLED AND offer to collect and recycle batteries.

DISPOSED AS SPECIFIED IN HEALTHY
ENVIRONMENTAL PRACTICES
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5 Presentation of the tool

Before starting to work with the tool, get acquainted of its operating specifics and safety conditions to observe. The tool and
its accessories may be used only for their planned purposes. Any other use is strictly forbidden.

Feed trigger

Emergency return trigger

Jaw locking system

Rollers

Rotating head 320°

Fastening hook

Battery (reference: 253244)

Protection cover — Connection by mini USB port
Control panel

9a  ‘Battery’ LED: battery charge indication

9b  ‘Cycle’ LED: indication of the crimping cycle status
9c  ‘Maintenance’ LED

9d  ON/OFF button

O©CoO~NOOOUTAWNPEF

(5]
5.1 Charging and installing the battery
5.1.1 Charging the battery
*+ CONNECT THE CHARGER TO MAINS The left LED flashes red and green for 2 seconds. Then stays lit red
to indicate the charger is ready to run. The charger is waiting for a
battery.
* INSERT THE BATTERY INTO THE Align the three pins on the battery with the three grooves on the
CHARGER. charger and fully push the battery.
* CHARGER OPERATION Legend of the left LED

If the left LED flashes green, the battery is charging.

If the left LED stays lit green, the battery is fully charged.

If the left LED flashes red and green, there is a temperature problem.
If the left LED stays lit red, the battery is faulty. Replace it by a new
Li-lon battery (Reference: 253244).

Legend of the right LED
If the right LED flashes green, the battery is of the Li-lon technology.
If the right LED stays lit green, the battery is of the NiCd or NiMh
technology.
22
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* CHARGE FOR ABOUT 30 MINUTES. After about 30 minutes, the left LED no longer flashes green but
stays lit green. This means the battery is fully charged.

« REMOVE THE BATTERY. Remove t-he battery by pressing the two locking buttons on the side
of the battery. Then, slide the battery to remove it.

* DISCONNECT THE CHARGER. Reduce the risks by disconnecting the charger from its power source.

an electric shock, fire or severe injury.

IMPORTANT NOTES:

» The battery’s temperature rises when it is used with the crimping machine. If the battery is charged immediately
after use, it will not be fully recharged. Let he battery cool down before recharging it.

« If the left LED blinks green and red when inserting the battery; remove the battery and wait for its temperature to
drop between 10°C and 40°C before reinserting it.

» The batteries heat during the charging. Do not overcharge the batteries.

A WARNING: read all instructions above before using the charger. Non compliance with all instructions may cause

5.1.2 Installing the battery onto the crimping machine

* INSTALLING THE BATTERY ON THE Align the battery’s pins on the grooves in the crimping machine
CRIMPING MACHINE. handle and push fully until it clicks.

6 Work instructions

This power tool is supplied by a 14.4V battery. Radiophonic disturbance complies with the Electromagnetic conformance
directive 2004/108/EC.

This power tool was designed to connect prepared tubes in different materials with a fitting.

A WARNING: Never actuate the power tool without having fitted a jaw.

Before starting the work

» Check the position of the trigger. The tool must always be powered on with the trigger not pressed (OFF position). If you
power on the tool with the trigger pressed (run position), the tool starts immediately, which may cause an accident.

» Check that the battery is in perfect condition. If the battery is damaged, change it.

A WARNING: disconnect the battery before any adjustment or maintenance operation.

6.1 Fitting the jaw

* DISCONNECT THE BATTERY FROM Omitting to disconnect the battery before adjusting or changing the
THE CRIMPIMG MACHINE. accessories may cause severe injuries.
* RELEASE THE LOCKING SYSTEM. Fully press the locking button. Turn the locking button to align the

groove with the retaining screw. A spring under the locking button
facilitates pin retraction.

* INSTALL THE JAW. Align the jaw with the crimping head. Align the jaw with the stop
button axis.

* PRESS AND LOCK THE STOP Press the pin of the locking button into the jaw hole and align the

BUTTON. groove of the stop button with the retaining screw.

IMPORTANT NOTES:
A * After installing the jaw, check visually that it is centered properly.
*» The jaw has a very powerful jawing effect. Keep your fingers away from the jaw profile.

6.2 Removing the jaw

* DISCONNECT THE BATTERY FROM Omitting to disconnect the battery before adjusting or changing the
THE CRIMPING MACHINE. accessories may cause severe injuries.
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* RELEASE THE LOCKING SYSTEM AND
FREE THE JAW.

* REMOVE THE JAW.

* PRESS AND LOCK THE STOP
BUTTON.

6.3 Preparing the tube and fitting

6.3.1 Preparing the tube

WARNING: non-observance of all instructions below may cause improper crimping and increase the risks of

water, fire or explosion damage.

« CUT THE TUBE.

DEBUR THE TUBE

Fully press the locking button. Turn the locking button to align the
groove with the retaining screw. A spring under the locking button
facilitates pin retraction.

After clearing the stop button, remove the jaw from the crimping
head.

Press the pin of the locking button and align the groove of the stop
button with the retaining screw.

Cut the tube perpendicularly along its axis. Check that the cut is
clean, especially when using fittings with elastomeric gaskets.

Debur the tube to eliminate all burs and/or pointing edges.

IMPORTANT NOTES:
» The tube ends must be deburred to facilitate insertion of the fitting.

» The tube ends must be recalibrated to their nominal diameter over a length exceeding the insertion depth inside
the fitting. The tube must be calibrated with a tool designed specifically to this effect. The tube must be cut if

calibrated improperly.

» To work on existing networks, it is important to eliminate any trace of paint over a length exceeding the insertion

depth in the fitting.
6.3.2 Preparing the fitting

* CHOOSE THE FITTING SUITED TO
THE TUBE TO INSTALL.

+ CHOOSE THE JAW SUITED TO THE
FITTING.

6.3.3  Fitting the fitting
* PLACE THE FITTING.

6.4 Crimping the fitting with the machine

6.4.1 Crimping the fitting

Check that the fitting is suited to the tube’s diameter and that the
material and thickness of the tube are compatible with the fitting (call
the fitting manufacturer for information on calibration).

Use the profile and diameter recommended in the instructions
supplied with the fittings.

Slide the fitting onto the tube with a twist movement. Check that the
fitting is suited to the tube selected.

WARNING: always keep your fingers, hands and any foreign body, away from the jaw during the crimping cycle.
Non compliance with this instruction may cause severe injuries.

* PLACE THE JAW ON THE FITTING.

+ POSITION THE FITTING IN THE JAW
PROFILE.

* CHECK THE POSITION.

* CRIMP THE FITTING.

Open the jaw by hand by pressing both ends of the jaw.
Place the fitting between the jaw jaws.

Release the jaw jaws and align the jaw profile on the fitting. Ensure
you hold the tool perpendicularly to the fitting.

Ensure the fitting is properly placed in the jaw profile.

Press the feed trigger of the crimping machine and hold pressure up
to the end of the crimping cycle.

NOTE: Always support the tool with your hand. Do not let the tool
hang from the tube.

A IMPORTANT NOTES:

» The jaws have a powerful jawing effect. Keep your fingers away from the jaws.
« If the feed trigger is released before the end of the cycle, the tool stops and stays in position.
* To return to the initial position, press the « emergency return trigger » until complete return.

24



6.4.2

+ REMOVE THE JAW FROM THE

FITTING.

Removing the crimping machine from the fitting

7 LED indicators

The control panel is composed of three (3) LEDs, each representing different statuses.

EN

Open the jaws by hand by pressing both ends of the jaw and remove
the jaws from the fitting.

Control panel

Description

o 7
C%i‘%]‘

When powering on the crimping machine
(ON/OFF button pressed), the 3 LEDs
are lit green for 1 second. The tool is
ready to run.

O 3¢
C«Ii‘%]1

When powering off the crimping machine
(ON/OFF button pressed), the 3 LEDs are lit
red for 1 second. The tool switches off.

3

C o
/e:z»]l

When the tool is connected to the USB
port, the ‘Maintenance’ LED is lit blue
during the connection.

B

C
sl

If the temperature is outside the temperature
of use, the ‘Cycle’ and ‘Maintenance’ LEDs
flash in yellow and orange for 10 seconds.
The machine does not start and stops
automatically.

o 3%

gl

After one cycle, of the battery is not
powerful enough to launch another one,
the ‘Battery’ LED switches on in red for
10 seconds. The machine does not start
and stops automatically.

C o
/ﬁ]‘

If the machine meets a mechanical problem,
the ‘Maintenance’ LED flashes red for 10
seconds. The machine switches off
automatically. The user must return the
machine to the After Sales Service for
repairing.

= O

If the crimping cycle is correct (maximum
power reached by the machine), the
‘Cycle’ LED flashes green for 4 seconds.
During this period, the machine does not
restart.

C
~old

If the crimping cycle is not correct (trigger
released before crimping end or good
crimping parameters not reached), the ‘Cycle’
LED flashes red. The machine is locked.
Power off and power back on the machine
(ON/OFF button).

Battery charge indication.

After powering on the machine (ON/OFF
button), if the ‘Battery’ LED is lit green,
the battery is fully charged.

o £
C o
ol

Battery charge indication.

After powering on the machine (ON/OFF
button), if the ‘Battery’ LED is lit orange, the
battery is half charged.

Battery charge indication.

After powering on the machine (ON/OFF
button), if the ‘Battery’ LED is lit red, the
battery has a low charge.

e o

When the machine reaches 29 000 cycles, the
‘Maintenance’ LED stays lit orange to indicate
the future maintenance.

When the machine reaches 29 500
cycles, the 'Maintenance' LED flashes
orange. After each correct cycle, the
machine locks. Power off and power
back on the machine (ON/OFF button).
This notifies the user that maintenance is
imminent (within 50 cycles before final
machine locking).

When the machine reaches 30 000 cycles, the
‘Maintenance’ LED flashes red for 10 seconds
and the machine switches off automatically.
The machine can no longer run any cycles.
The machine must be returned to the After
Sales Service.

8 Maintenance and servicing

A WARNING: disconnect the battery before any adjustment or maintenance operation.

8.1 General inspection

Check regularly all fastening elements to ensure they are properly tightened. If a screw is loose, tighten it immediately to

prevent any risk.

After 30,000 cycles, the ‘Maintenance’ LED stays lit red for 10 seconds and the machine stops automatically to indicate the
crimping machine requires maintenance. The crimping machine is locked and prevents the performance of additional
crimping cycles. The user must return the crimping machine to the After Sales Service.
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IMPORTANT NOTES:

* When the crimping machine is sent to the After Sales Service, the cycle counter is reset. The internal
components are checked and repaired or replaced if required.

* Any lack of maintenance may impact proper operation of the crimping machine, resulting in severe injuries for
the user.

8.2 Crimping machine servicing

* Regularly clean and grease the crimping rollers to avoid dust and other contamination from building up.
8.3 Motor maintenance

 Check the ventilation slots on the motor are not obstructed. Remove any dust and contamination built up.
8.4 Connection with the software

» The crimping machine can be connected to a PC with a USB 2.0 type A male / mini USB male cable. Hence, you may
see the number of cycles performed by your crimping machine, as well as the status of the last cycle performed.

WARNING:
» To connect the cable to the tool, remove the protection cover.
* Disconnect the battery from the crimping machine before connecting the machine to the PC.

You may download the software to connect the machine and its user manual on our web site: www.virax.com.

9 Troubleshooting

WARNING: Leaving the battery connected before adjusting or changing the accessories may cause severe

injuries.
Problem Diagnostic Solution
The machine has not been used for 10 Power back on the machine by pressing the
minutes and switched off automatically. ON/OFF button.

The battery is discharged. In this case, the
‘Battery’ LED is lit red.

The battery is damaged. Fit a new battery — reference: 253244).
The mechanism is faulty. In this case, the

The tool does ‘Maintenance’ LED flashes red for 10 seconds
not start and the machine switches off automatically.
Crimping has reached 30,000 cycles. In this
case, the ‘Maintenance’ LED flashes red for
10 seconds and the machine switches off Send the crimping machine to the After Sales
automatically. Beforehand, the ‘Maintenance’ | Service.

LED flashed orange to notify the forthcoming
maintenance.

Fit a fully charged battery.

Send the crimping machine to the After Sales
Service.

The jaw used is not compatible with the fitting. Select the jaw recommended by the fitting

The tool does manufacturer.
not finish a The fittings exceed the maximum capacity of Refer to the specifications of the machine.
cycle the tool.
The jaw is faulty. Change the faulty jaw by a new one.

10 Guarantee

Guarantee coverage
This guarantee covers all materials faults or manufacturing defects of your VIRAX crimping machine. In this case, the tool
will be returned free of charge. Your tool shall be repaired or replaced with an identical spare part.

What is not covered by the guarantee

Faults due to improper use, abuse, non compliance with the operating instructions, intervention on the machine of a
person not approved by an After-sales repair center or normal wear are not covered by this guarantee.

If the crimping machine reaches 30,000 cycles crimping in the guarantee period, the user must return it to the After Sales
Service. This maintenance is part of the normal life of the crimping machine, and is not covered by the guarantee. The
guarantee is extended to the end of the 2-year period.

VIRAX waives any liability for damage incurred by accessories or caused to objects or persons close to the machine.

26



EN

Duration of the guarantee
The period of guarantee of your crimping machine is two years in normal conditions of use. Proof of purchase will be
requested (invoice or delivery hill).

Particularity of this guarantee
This guarantee is the only guarantee valid on your VIRAX crimping machine. No employee, agent, trader or other person
is authorized to modify this guarantee or provide any such guarantees upon VIRAX.

11 Crimping jaws
11.1 Servicing the crimping jaws

» Regularly check the condition of the jaws. Check proper closing of the jaws.

» Clean the jaws with a pad of the ScotchBrite type. Do not use metal files or other highly abrasive metals which may
damage the crimping profile.

» Maintain the crimping profile clean and check its wear before each use.

* Regularly lubricate the pins and spring of your jaws.

* Do not lubricate inside the crimping profile.

» The jaws are considered as being consumables. Change your jaws upon the first signs of wear.

11.2 Range of Virax crimping jaws

Profil @ mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
G* =1 26 253132 TH 15 253003
G* { 3~ 5: ! 32 253133 TH 16 253004
G* L / 40 253134 TH L 17 253005
G* 50 253135 TH [ 18 253006
H 12 253090 TH g \— 20 253007
H 14 253001 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H : 5 18 253094 TH 40 253012
H DE | 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 253097 u 16 253112
H 32 253008 u 18 253113
H 40 253099 u 20 253114
HA 10,5 253101 U ; L 25 253115
HA 12 253102 u [ ' 2 | 32 253116
HA 14 253103 u L I 40 253117
HA s 16 253104 u 50 253118
HA D—[: 20 253105 u 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Y, 12 253060
HA 40 253108 \Y; 14 253061
M 12 253051 \Y; 15 253062
M 14 253050 v 16 253063
M 15 253052 v =T | 18 253064
M 16 253059 v '}———§7 22 253065
M A=t 18 253053 v 28 253066
Mo q } ) 22 253054 v 35 253067
M 28 253055 v 42 253068
M 35 253056 v 54 253069
M 42 253057
M 54 253058

*Geberit Origina
|
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Gli apparecchi VIRAX sono fabbricati con precisione e sono progettati per colpire I'attenzione degli utilizzatori professionisti.
Tali apparecchi di grande affidabilita offrono una resa considerevole nel momento in cui vengono utilizzati correttamente e
con la debita cura. Come per tutti gli apparecchi elettrici, al fine di ottenere la resa migliore si devono rispettare le istruzioni
del fabbricante. Si prega di leggere il presente documento "Manuale d'uso”, prima di utilizzare I'apparecchiatura, al fine di
comprendere in maniera adeguata il suo funzionamento e tutte le precauzioni e le cautele relative alla sicurezza. Consultate
il vostro rappresentante o distributore VIRAX se avete domande riguardanti I'apparecchio o il suo funzionamento.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

Servizio clienti Francia : +33 (0)3.26.59.56.78
Servizio clienti internazionale : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vanta oltre 20 anni di esperienza nell'ambito della progettazione e fabbricazione di apparecchi elettro - idraulici ed
elettromeccanici di aggraffatura per impianti sanitari. Alcuni campioni di produzione vengono regolarmente prelevati e testati
in condizioni estreme. Ogni apparecchio viene testato singolarmente al momento della fabbricazione per controllarne il
corretto funzionamento. Inoltre, le aggraffatrici, le pinze aggraffatrici e gli inserti VIRAX sono testati e approvati dai costruttori
di tubi e raccordi per i quali sono progettate.
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Disimballaggio

Grazie alle moderne tecniche di produzione, € improbabile che il vostro apparecchio sia difettoso o che qualche pezzo sia
mancante. Tuttavia, nel caso riscontraste un'anomalia, non utilizzate I'apparecchio prima di aver sostituito i pezzi o aver
eliminato il guasto. La mancata osservanza di questa regola potrebbe causare gravi ferite.

Montaggio

Le aggraffatrici sono consegnate imballate e completamente montate ad eccezione della pinza. Scegliere la pinza
secondo il profilo e la dimensione del raccordo, poi montarla sull'apparecchio.

1 Introduzione

Il presente apparecchio & stato progettato e prodotto secondo tutti gli standard di qualita per rispondere alle piu alte
esigenze. Il suo utilizzo é facile e sicuro. Un utilizzo corretto consentira una lunga durata dell'apparecchio.

y AVVERTENZA'!
Leggere con attenzione il presente manuale prima di utilizzare I'apparecchio. Fare attenzione alla sezione
"Avvertenze".
Il presente apparecchio elettrico possiede caratteristiche che facilitano il lavoro.
Esso é stato progettato e prodotto secondo tutte le esigenze di sicurezza affinche il suo utilizzo e manutenzione
siano agevoli.

NON GETTARE GLI APPARECCHI ELETTROPORTATILI CON | RIFIUTI DOMESTICI !
| rifiuti derivanti da apparecchi elettroportatili non devono essere gettati con i rifiuti domestici. Rivolgersi ai siti
mmm specializzati nella raccolta e riciclaggio degli apparecchi elettroportatili.

@ RISPETTO DELL'AMBIENTE

-8 Al fine di proteggere I'ambiente, gli apparecchi, i loro accessori e gli imballaggi, devono poter seguire ciascuno una
filiera di riciclaggio adeguata. | nostri pezzi in materiale plastico sono stati marchiati in vista di un riciclaggio
selettivo.
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Legenda

L'apparecchio porta una targhetta che illustra i simboli speciali . Questi ultimi apportano informazioni importanti sia rispetto al
prodotto che alle istruzioni d'utilizzo.

c E In conformita alle norme di sicurezza europee : @ Leggere il manuale originale.

Indossare gli occhiali di sicurezza. @ Indossare i guanti di sicurezza.

2 Dati tecnici

Modello VIPER P22+
Riferimento 253620
Alimentazione batteria 14,4V DC 2,5 Ah Li-ion 36 Wh
Potenza assorbita 300W
Forza fornita dalla macchina per garantire I'aggraffatura Min 32 kN; Max.35 kN
Disinnesto di sicurezza Si : elettronico
Capacita di aggraffatura :
Per i tubi PER / PEX: da@d 12 ad 32 mm.
Per i tubi Multistrato : da@d12a@d 110 mm.
Per i tubi in acciaio (inox o galvanizzato) : da@ 12 a @ 54 mm.
Per i tubi in rame : da@d 12 ad 54 mm.
Tempi del ciclo di aggraffatura :
Per dimensioni @12 - @40 mm Min 3s ; Max 6s
Per dimensioni @40 - @110 mm Min 7s ; Max 9s
Rotazione della pinza 320°
Peso (senza batteria ; senza pinza / con batteria ; senza pinza ) 3,6/4,2kg

Dimensioni d'ingombro della macchina con batteria ; senza pinza 4087321/ 85
lunghezza / altezza / larghezza (mm)

Dimensioni d'ingombro della cassa - lunghezza / altezza / larghezza (mm) 594 /494 /149
Informazioni sulle emissioni sonore e vibratorie

Emissione sonora :

Livello di pressione acustica alle orecchie dell'operatore : Lpa 78 dB (A)

Picco del livello di pressione acustica alle orecchie dell'operatore : LpPicco 94 dB (C)

Livello di potenza acustica : LWA 85 dB (A)
Incertezza Kpa 2,5dB

Secondo la norma NF EN ISO 15744 — prove su cicli di lavoro senza pezzo

Emissione vibratoria
Valori d’accelerazione mani-braccia ponderati m/s”

Sul grilletto 0,54 m/s
Seconda mano ini avanti 0,76 m/s
Incertezza stimata 0,2m/s

Secondo la norma NF EN ISO 20643 — prove su cicli di lavoro senza pezzo

NOTE :

* Leggere attentamente le istruzioni prima di utilizzare il presente apparecchio.

* |l costruttore si riserva il diritto di apportare miglioramenti ai propri prodotti e di modificare le specifiche senza
alcun preavviso.

* Le specifiche possono variare a seconda dei paesi.

3 Avvertenze di sicurezza generali per |'apparecchio

AVVERTENZA :

» Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. Non seguire le avvertenze e le istruzioni pud dar
luogo a shock elettrico, incendio e/o infortuni gravi.

* Conservare tutte le avvertenze e tutte le istruzioni per poterle consultare successivamente.

» Il termine « apparecchio » contenuto nelle avvertenze si riferisce al vostro apparecchio elettroportatile
alimentato tramite batteria.

29



3.1 Sicurezza della zona di lavoro

* MANTENERE LA ZONA DI LAVORO
PULITA E BEN ILLUMINATA.

* NON FAR FUNZIONARE GLI
APPARECCHI ELETTRICI IN
ATMOSFERA ESPLOSIVA (LIQUIDI
INFIAMMABILI, GAS O POLVERI).

* TENERE | BAMBINI E LE PERSONE
PRESENTI LONTANI DALLA ZONA DI
LAVORO.

3.2 Sicurezza elettrica

* NON ESPORRE GLI APPARECCHI A
PIOGGIA O CONDIZIONI DI UMIDITA'.

* NON MALTRATTARE LA BATTERIA.
TENERE LA BATTERIA LONTANA DAL
CALORE DEI LUBRIFICANTI, DAGLI
SCARTI TAGLIENTI O DALLE PARTI IN
MOVIMENTO.

3.3 Sicurezza delle persone

* RESTARE ALL'ERTA, GUARDARE
QUEL CHE SI STA FACENDO E USARE
BUON SENSO.

NON UTILIZZARE L'APPARECCHIO
QUANDO SI E' STANCHI O SOTTO
L'EFFETTO DI DROGHE, ALCOOL O
FARMACI.

* UTILIZZARE DISPOSITIVI DI
SICUREZZA. INDOSSARE SEMPRE
OCCHIALI DI SICUREZZA.

* EVITARE QUALSIASI AWIAMENTO
INTEMPESTIVO.

* NON AFFRETTARSI. MANTENERE
UNA POSIZIONE E UN EQUILIBRIO
ADEGUATI IN QUALSIASI MOMENTO.

* VESTIRSI IN MANIERA
APPROPRIATA. NON INDOSSARE
INDUMENTI LARGHI O GIOIELLI.
TENERE | CAPELLI, GLI INDUMENTI E |
GUANTI LONTANI DALLE PARTI IN
MOVIMENTO.

* INTERDIRE L'UTILIZZO DELLA
MACCHINA Al BAMBINI O ALLE
PERSONE PRIVE DI FORMAZIONE.

* UTILIZZARE SEMPRE
L'APPARECCHIO ADATTO AL LAVORO
DA SVOLGERE.

3.4 Utilizzo dell'apparecchio

* UTILIZZARE L'APPARECCHIO
ADATTO ALLA VOSTRA
APPLICAZIONE.

Le zone mal illuminate o in disordine sono causa di incidenti.

Gli apparecchi elettrici producono scintille che possono incendiare le
polveri o i fumi.

Le distrazioni possono farvi perdere il controllo dell'apparecchio.

La penetrazione d'acqua all'interno dell'apparecchio aumentera il
rischio di shock elettrico.

Una batteria danneggiata aumenta il rischio di shock elettrico.

Un momento di disattenzione durante I'utilizzo dell'apparecchio puo
comportare gravi ferite.

| dispositivi di sicurezza come le maschere anti polveri, le calzature
di sicurezza anti scivolo, gli elmetti o protezioni acustiche utilizzati
in condizioni appropriate ridurranno qualsiasi rischio di infortuni.

Trasportare l'apparecchio con il dito sul grilletto quando € in
posizione di acceso € causa di incidenti.

Cio consente un miglior controllo dell'apparecchio in situazioni
inaspettate.

Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati
nelle parti in movimento.

L'impiego della macchina senza aver ricevuto una formazione
adeguata pud comportare gravi lesioni fisiche.

Non utilizzare gli apparecchi per fini che non sono conformi al loro
utilizzo.

Un apparecchio adatto realizzera un lavoro corretto in tutta
sicurezza.
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* NON UTILIZZARE L'APPARECCHIO SE
L'INTERRUTTORE NON PERMETTE DI
PASSARE DALLO STATO DI ACCESO
ALLO STATO DI SPENTO E
VICEVERSA.

* SCOLLEGARE LA BATTERIA PRIMA DI
OGNI REGOLAZIONE, CAMBIAMENTO
DI ACCESSORI O PRIMA DI RIPORRE
L'APPARECCHIO.

* CONSERVARE GLI APPARECCHI IN
LUOGO SICURO, ASCIUTTO E
CHIUSO, FUORI DALLA PORTATA DEI
BAMBINI. NON PERMETTERE A
PERSONE CHE NON CONOSCONO
L'APPARECCHIO O LE PRESENTI
ISTRUZIONI DI FARLO FUNZIONARE.

* OSSERVARE LA MANUTENZIONE
DELL'APPARECCHIO. VERIFICARE
CHE NON VI SIANO ALLINEAMENTI
SCORRETTI, BLOCCO DI PARTI MOBILI
O PEZZI ROTTI PRIMA DELL'UTILIZZO.

* UTILIZZARE APPARECCHI E
ACCESSORI IN CONFORMITA' ALLE
PRESENTI ISTRUZIONI, TENENDO
CONTO DELLE CONDIZIONI DI
LAVORO E DEL LAVORO DA
SVOLGERE.

* TENER CONTO DELL'AMBIENTE DI
LAVORO.

* UTILIZZARE UNICAMENTE
ACCESSORI RACCOMANDATI DA
VIRAX PER IL VOSTRO MODELLO.

Qualsiasi apparecchio che non pud essere comandato

dall'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento
accidentale dell'apparecchio.

Tali apparecchi in mano a utilizzatori inesperti sono pericolosi.

Una cattiva manutenzione degli apparecchi &€ causa di numerosi
incidenti. Qualsiasi protezione, interruttore o altri pezzi danneggiati
o difettosi devono essere riparati o sostituiti da un tecnico
qualificato.

L'utilizzo dell'apparecchio per operazioni differenti da quelle
previste potrebbe dare luogo a situazioni pericolose. Rispettare
sempre le caratteristiche della macchina, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e delle mansioni da eseguire. L'impiego della
macchina per utilizzi diversi da quelli previsti € pericoloso e annulla
ogni tipo di garanzia.

Non esporre gli apparecchi elettrici alla pioggia ne riporli in luogo
umido o bagnato.

L'inosservanza di questa avvertenza puod rappresentare un pericolo
per l'utilizzatore e annulla la garanzia.

3.5 Manutenzione e revisione dell'apparecchio

* REVISIONARE CON CURA
L'APPARECCHIO.

* L'IMPUGNATURA DEVE ESSERE
PULITA ED ESENTE DA OLIO.

* FARE REVISIONARE L'APPARECCHIO
DA UN RIPARATORE
CONVENZIONATO CHE UTILIZZA
PEZZI DI RICAMBIO ORIGINALI.

Mantenere |'apparecchio pulito ai fini di un buon funzionamento.
Pulire e ingrassare regolarmente i rulli.

Conservare gli apparecchi puliti per una manutenzione in tutta
sicurezza.

L'inosservanza di questa avvertenza puod rappresentare un pericolo
per l'utilizzatore e annulla la garanzia.

4 Direttive di sicurezza specifiche

@ Indossare protezioni uditive durante il lavoro con l'apparecchio. Il rumore emesso pud comportare problemi
all'udito.

Durante il lavoro, utilizzare occhiali di protezione per evitare proiezioni.

5; AVVERTENZA : Tenere sempre le mani e le dita lontani dalla pinza durante il ciclo di aggraffatura.
L'inosservanza di questa direttiva pud comportare gravi lesioni fisiche.
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4.1 Precauzioni d'uso dell'aggraffatrice

* NON TENTARE MAI DI REGOLARE O Dimenticarsi di scollegare la batteria dell'aggraffatrice prima di

CAMBIARE GLI ACCESSORI SENZA regolare o cambiare gli accessori pud comportare gravi lesioni

SCOLLEGARE L'A BATTERIA. fisiche.

* NON UTILIZZARE L'APPARECCHIO SE Una batteria danneggiata aumenta il rischio di shock elettrico.

LA BATTERIA E' DANNEGGIATA.

* NON INSERIRE LE DITA NEL L'inserimento delle dita nel profilo della pinza pud comportare gravi

PROFILO DELLA PINZA. lesioni fisiche.

* NON TENTARE MAI DI RIPARARE Una pinza che é stata modificata pud spezzarsi sotto la pressione

UNA PINZA DANNEGGIATA. durante il ciclo di aggraffatura. Gettare e sostituire la pinza
completa.

* DURANTE IL LAVORO, TENERE L'apparecchio viene manovrato meglio se lo si tiene con due mani.

L'APPARECCHIO CON DUE MANI E Se lavorate in altezza, assicuratevi che non ci sia nessuno al di

MANTENERE IL CORPO IN POSIZIONE sotto di voi.

STABILE.

AVVERTENZAI :

* Arrestare sempre |'apparecchio e scollegare la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione o operazione di
manutenzione.

* Adottare tutte le misure adeguate preventive di sicurezza e osservare le regole professionali di salute e sicurezza.

= || costruttore declina ogni responsabilita rispetto a qualsiasi modifica della macchina apportata dal cliente nonché a
gualsivoglia danno provocato da tali modifiche.

4.2 Batteria e caricabatteria

In situazioni estreme, la batteria puo rilasciare del liquido ; evitare qualsiasi contatto. In caso di contatto accidentale, lavare
abbondantemente con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare immediatamente un medico.

* Ricaricare la batteria solamente con il caricabatteria fornito con I'apparecchio.

* Non toccare i contatti del caricabatteria.

» Non esporre la batteria o il caricabatteria alla pioggia o alla neve.

* Non ricaricare la batteria in un luogo direttamente esposto al sole.

* Non ricaricare la batteria in presenza di liquidi o gas infammabili .

* |l caricabatteria deve essere utilizzato entro una gamma di temperatura da 10°C a 40°C.

* Assicurarsi che le fessure di ventilazione del caricabatteria non siano ostruite.

* Disinserire il caricabatteria quando la carica € terminata.

* Le batterie possono presentare perdite se sono danneggiate o utilizzate in cattive condizioni.
* Per scongiurare corto circuiti, evitare qualsiasi contatto tra batteria e oggetti metallici (chiodi, viti, ecc...) quando la stessa
non é sul caricabatteria o nella macchina.

* Non utilizzare mai un caricabatteria danneggiato.

* Non utilizzare mai il caricabatteria se il filo o la spina sono danneggiati.

» Non utilizzare mai una batteria danneggiata, bisogna sostituirla immediatamente.

* Non smontare mai il caricabatteria o la batteria.

* Non tentare di utilizzare il caricabatteria per ricaricare pile non ricaricabili.

» Non sovraccaricare la batteria.

4.3 Smaltimento delle batterie.

* NON SMONTARE LA BATTERIA O Cio puo provocare un incendio o un infortunio. Prima di smaltire le
RIMUOVERE UN COMPONENTE CHE batterie, proteggere i terminali esposti utilizzando un nastro isolante
PROTEGGE | TERMINALI. sSpesso per evitare corto circuiti.

LE BATTERIE LI-ION DEVONO ESSERE La maggioranza dei distributori di forniture industriali e i fornitori di
RACCOLTE, RICICLATE E SMALTITE attrezzature per uffici propongono generalmente la raccolta e |l
SECONDO SANE PRATICHE riciclaggio delle batterie.

AMBIENTALL.
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5 Presentazione dell'apparecchio

Prima di cominciare il lavoro con I'apparecchio, prendete dimestichezza con le particolarita del suo funzionamento e con le
condizioni di sicurezza da rispettare. L'apparecchio e i suoi accessori devono essere utilizzati unicamente per le tipologie di
lavoro per i quali sono stati previsti. Qualsiasi altro utilizzo & severamente proibito.

Grilletto di avanzamento

Grilletto di ritorno di emergenza

Sistema di bloccaggio della pinza

Rulli

Testa rotante a 320°

Gancio d'attacco

Batteria (riferimento : 253244).

Coperchio di protezione - Connessione per porta mini

USB

9 Pannello di controllo

9a LED "Batteria" : indicazione della carica della batteria

9b LED "Ciclo" : indicazione dello stato del ciclo di
aggraffatura

9c LED "Manutenzione"

9d Pulsante di accensione ON/OFF
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5.1 Carica e installazione della batteria
5.1.1 Carica della batteria
* COLLEGARE IL CARICABATTERIA Il LED sinistro lampeggia da rosso a verde per 2 secondi Poi resta
ALLA RETE. acceso sul rosso per indicare che il caricabatteria & pronto a
funzionare Il caricabatteria € in attesa di una batteria.
* INSERIRE LA BATTERIA NEL Allineare i tre innesti della batteria con le tre scanalature del
CARICABATTERIA. caricabatteria a spingere la batteria fino in fondo.
* FUNZIONAMENTO DEL Legenda LED sinistro
CARICABATTERIA Se il LED sinistro lampeggia sul verde, la batteria si sta caricando.

Se il LED sinistro resta acceso sul verde, la batteria é carica.

Se il LED sinistro lampeggia da rosso a verde, c'e un problema di
temperatura.

Se il LED sinistro resta acceso sul rosso, la batteria & difettosa.
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Sostituirla con una batteria Li-lon nuova (Riferimento 253244).

Legenda LED destro
Se il LED destro lampeggia sul verde, la batteria possiede una
tecnologia Li-lon.
Se il LED destro resta acceso sul verde, la batteria possiede una
tecnologia NiCd o NiMh.

* CARICARE PER CIRCA 30 MINUTI. Dopo un lasso di tempo di circa 30 minuti, il LED sinistro non
lampeggia pit sul verde, ma resta acceso sul verde. Cio significa che
la batteria & completamente carica.

* RIMUOVERE LA BATTERIA. Rimuovere la batteria premendo sui nottolini di bloccaggio posti a lato
della batteria. Successivamente, far scivolare la batteria per
rimuoverla.

* SCOLLEGARE IL CARICABATTERIA. Scollegando il caricabatteria dalla sua fonte di energia si riducono i
rischi .

dell'integralita delle istruzioni puo comportare uno shock elettrico, un incendio o gravi lesioni fisiche.

NOTE IMPORTANTI :

» La temperatura della batteria aumenta quando viene utilizzata con I'aggraffatrice. Se la batteria viene messa in
carica immediatamente dopo l'uso, non si ricarichera completamente. E' necessario lasciar raffreddare la batteria
prima di ricaricarla.

» Se il LED sinistro lampeggia dal verde e al rosso al momento di inserire la batteria ; rimuovere la batteria e
attendere che la sua temperatura sia compresa frai 10°C e 40°C prima di reinserirla.

* Le batterie si scaldano durante la carica. Non sovraccaricare le batterie.

A AVVERTENZA : leggere tutte le istruzioni sottostanti prima di utilizzare il caricabatteria. La mancata osservanza

5.1.2 Installazione della batteria nell'aggraffatrice

* INSTALLAZIONE DELLA BATTERIA Allineare gli innesti della batteria con le scanalature dellimpugnatura
NELL'AGGRAFFATRICE. dell'aggraffatrice e spingere a fondo fino a sentire uno scatto.

6 Direttive di lavoro

Il presente apparecchio elettroportatile & alimentato da una batteria 14,4 V. Le interferenze radiofoniche sono conformi
alla Direttiva di compatibilita elettromagnetica 2004/108/EC.

Il presente apparecchio elettroportatile & stato progettato per raccordare tubi di materiali differenti preparati in precedenza
con un raccordo.

A AVVERTENZA : Non azionare |'apparecchio elettroportatile senza aver montato una pinza.

Primadi iniziare il lavoro

* Verificare la posizione del grilletto L'apparecchio deve sempre essere messo sotto tensione con il grilletto non premuto
(posizione OFF). Se si mette sotto tensione I'apparecchio con il grilletto premuto (posizione acceso), I'apparecchio si mettera
immediatamente in moto il che pud causare un incidente.

® Assicurarsi che la batteria sia in perfette condizioni. Se la batteria € danneggiata, deve essere sostituita.

A AVVERTENZA : scollegare la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione o operazione di manutenzione.

6.1 Montaggio della pinza

* SCOLLEGARE LA BATTERIA Dimenticarsi di scollegare la batteria prima di regolare o cambiare gli
DALL'AGGRAFFATRICE. accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

* SBLOCCARE IL SISTEMA DI Premere sulla manopola di bloccaggio fino all'arresto. Ruotare la
BLOCCAGGIO. manopola di bloccaggio per allineare la scanalatura con la vite di

ritenzione. Una molla sotto la manopola di bloccaggio facilita la
rimozione del perno.

* INSTALLARE LA PINZA. Allineare la pinza con la testa dell'aggraffatrice. Allineare la pinza con
il perno della manopola di arresto.

* SPINGERE E BLOCCARE LA Spingere il perno della manopola di bloccaggio nel buco della pinza e

MANOPOLA D'ARRESTO. allineare la scanalatura della manopola darresto con la vite di
ritenzione.
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NOTE IMPORTANTI :
» Dopo aver installato la pinza, verificare visivamente che sia correttamente centrata.
* La pinza ha una forza di serraggio molto potente. Non inserire le dita nel profilo della pinza.

6.2 Smontaggio della pinza

* SCOLLEGARE LA BATTERIA Dimenticarsi di scollegare la batteria prima di regolare o cambiare gli
DALL'AGGRAFFATRICE. accessori pud comportare gravi lesioni fisiche.

* SBLOCCARE IL SISTEMA DI Premere sulla manopola di bloccaggio fino all'arresto. Ruotare la
BLOCCAGGIO E LIBERARE LA PINZA. manopola di bloccaggio per allineare la scanalatura con la vite di

ritenzione. Una molla sotto la manopola di bloccaggio facilita la
rimozione del perno.

* RIMUOVERE LA PINZA. Dopo aver disinnestato la manopola d'arresto, rimuovere la pinza
dalla testa dell'aggraffatrice.

* SPINGERE E BLOCCARE LA Spingere il perno della manopola di bloccaggio e allineare la

MANOPOLA D'ARRESTO. scanalatura della manopola d'arresto con la vite di ritenzione.

6.3 Preparazione del tubo e del raccordo
6.3.1 Preparazione del tubo

A AVVERTENZA : linosservanza dell'integralita delle istruzioni sottostanti pud produrre una cattiva aggraffatura e
aumentare i rischi di danni da acqua, fuoco o esplosioni.

* TAGLIARE IL TUBO. Tagliare il tubo perpendicolarmente al suo asse. Assicurarsi che il
taglio sia pulito, soprattutto in occasione dell'utilizzo di raccordi con
giunti in elastomero.

* SBAVARE IL TUBO. Shavare il tubo per eliminare ogni bava e/o spuntoni.

NOTE IMPORTANTI :

A * Le estremita del tubo devono essere sbavate per facilitare I'inserimento del raccordo.
* Le estremita del tubo devono essere ricalibrate al loro diametro nominale su una lunghezza superiore alla
profondita d'inserimento nel raccordo. Il tubo dev'essere calibrato con un utensile specialmente progettato a tale
scopo. Il tubo deve essere tagliato di nuovo se risulta mal calibrato.
* Per lavorare su reti gia esistenti, € importante eliminare ogni traccia di vernice su una lunghezza superiore alla
profondita d'inserimento nel raccordo.

6.3.2 Preparazione del raccordo

* SCEGLIERE IL RACCORDO ADATTO Assicurarsi che il raccordo sia adatto al diametro del tubo e che |l

AL TUBO DA INSTALLARE. materiale e lo spessore del tubo siano compatibili con il raccordo
(consultare il costruttore del tubo per avere informazioni sulla
calibrazione).

* SCEGLIERE LA PINZA ADATTA AL Utilizzare profilo e diametro raccomandati nelle istruzioni fornite con i

RACCORDO. raccordi.

6.3.3 Posizionamento del raccordo

« COLLOCARE IL RACCORDO. Far scivolare il raccordo sul tubo con un movimento di torsione.
Verificare che il raccordo sia perfettamente adatto per il tubo
selezionato.

6.4 Aggraffatura del raccordo con l'aggraffatrice
6.4.1 Aggraffatura del raccordo

AVVERTENZA : Tenere sempre le mani, le dita e qualsiasi corpo estraneo lontani dalla pinza durante il ciclo di
aggraffatura. L'inosservanza di questa direttiva pud comportare gravi lesioni fisiche.

35



+ POSIZIONARE LA PINZA SUL
RACCORDO.

* POSIZIONARE IL RACCORDO NEL
PROFILO DELLA PINZA.
* VERIFICARE LA POSIZIONE.

* AGGRAFFARE IL RACCORDO.

A

Aprire la pinza a mano premendo le due estremita della pinza.

Posizionare il raccordo tra le ganasce della pinza.

Rilasciare le ganasce della pinza e allineare il profilo della ganasce
con il raccordo. Assicuratevi di tenere correttamente l'apparecchio

perpendicolarmente al raccordo.

della pinza.

Verificare che il raccordo sia correttamente posizionato nel profilo

Premere il grilletto d'avanzamento dell'aggraffatrice e mantenere la

pressione fino alla fine del ciclo di aggraffatura.

NOTA: Sostenere sempre

l'apparecchio con la mano. Non

appoggiare I'apparecchio al tubo.

NOTE IMPORTANTI :
* Le ganasce hanno una forza di serraggio potente. Non mettere le dita tra le ganasce.

« Se il grilletto d'avanzamento viene rilasciato prima della fine del ciclo, I'apparecchio si arresta e rimane nella sua
posizione.
* Per ritornare alla posizione iniziale, premere sul "grilletto del ritorno di emergenza" fino a ritorno completo.

6.4.2

* RIMUOVERE LA PINZA DAL
RACCORDO.

Rimuovere l'aggraffatrice dal raccordo

Aprire le ganasce a mano premendo le due estremita della pinza e

rimuovere le ganasce dal raccordo.

7 LED di controllo

Il pannello di controllo si compone di (3) LED che rappresentano ciascuno una diversa condizione.

C o
ol

ha abbastanza potenza per lanciarne un
altro, il LED "Batteria" si accende sul
rosso per 10 secondi. La macchina non si
avvia e si spegne automaticamente.

Pannello di -
Descrizione
controllo
n_Fe3 Al momento della messa sotto tensione O 3% Al momento della messa fuori tensione
dell'aggraffatrice (pressione sul pulsante (pressione sul pulsante di accensione
C e di accensione ON/OFF), i 3 LED si C 2 ON/OFF), i 3 LED si accendono sul rosso per
] l accendono sul verde per 1 secondo. ] 1 1 secondo. L'apparecchio si spegne.
/ 1% L'apparecchio € pronto a funzionare. / 3t
o Quando l'apparecchio & connesso alla o O Se la temperatura é fuori della zona di utilizzo,
porta USB, il LED "Manutenzione" si il LED "Ciclo" e "Manutenzione" lampeggiano
C 0 accende sul blu per tutta la durata della C 3% sul giallo e arancio per 10 secondi. La
] ‘ connessione. ] ‘ macchina non si avvia e si spegne
./' Yol / o3 automaticamente.
o 3% Al seguito di un ciclo, se la batteria non o Se la macchina incontra un problema

meccanico, il LED "Manutenzione" lampeggia
con sul rosso per 10 secondi. La macchina si
spegne automaticamente. L'utilizzatore deve
inviare la macchina al Servizio Post Vendita
affinché venga riparato.

C
~old

Se il ciclo di aggraffatura & corretto
(potenza massima raggiunta dalla
macchina), il LED "Ciclo" lampeggia sul
verde per 4 secondi.

Durante questo periodo, la macchina non
Si riavvia.

Se il ciclo di aggraffatura non é corretto
(grilletto rilasciato prima della fine
dell'aggraffatura o parametri di una buona
aggraffatura non raggiunti), il LED "Ciclo"
lampeggia sul rosso. La macchina si blocca.
Si deve mettere fuori tensione e riaccendere
la macchina (pulsante ON/OFF)

Indicazione di carica della batteria

Dopo la messa sotto tensione della
macchina (pulsante ON/OFF), se il LED
"Batteria" € acceso sul verde, la batteria
€ completamente carica.

Indicazione di carica della batteria

Dopo la messa sotto tensione della macchina
(pulsante ON/OFF), se il LED "Batteria" &
acceso sull'arancione, la batteria € carica per
meta.

Indicazione di carica della batteria
Dopo la messa sotto tensione della
macchina (pulsante ON/OFF), se il LED
"Batteria" € acceso sul rosso, la batteria
ha una carica debole.

Quando la macchina raggiunge i 29 000 cicli,
il LED "Manutenzione" resta acceso
sull'arancione per indicare |'approssimarsi
della manutenzione




Quando la macchina raggiunge i 29 500 Quando la macchina ha raggiunto i 30 000
cicli, il LED "Manutenzione" lampeggia cicli, il LED "Manutenzione" lampeggia sul
11 sull'arancione. Dopo ogni ciclo corretto, la | [l o rosso per 10 secondi e la macchina si spegne
macchina si blocca. Si deve mettere fuori automaticamente. La macchina non puo piu
C O tensione e riaccendere la macchina C © fare cicli supplementari. E' imperativo inviare
] 1 (pulsante ON/OFF) Cio indica ] l la macchina al Servizio Post Vendita.
/ Yo all'utilizzatore che la manutenzione & / 3¥

imminente (meno di 500 cicli prima del
blocco definitivo della macchina).

8 Manutenzione e revisione
A AVVERTENZA : scollegare la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione o operazione di manutenzione.

8.1 Esame generale

Verificare regolarmente tutti gli elementi di fissaggio per assicurarsi che siano solidamente serrati. Se una vite € disserrata,
riserrarla immediatamente al fine di evitare qualsiasi rischio.

Dopo 30 000 cicli, il LED di controllo "Manutenzione" si accende e resta rosso per 10 secondi e la macchina si spegne
automaticamente per indicare che l'aggraffatrice dev' essere oggetto di manutenzione. L'aggraffatrice si blocca e impedisce
I'esecuzione di cicli supplementari di aggraffatura. L’utilizzatore & costretto ad inviare I'aggraffatrice al Servizio Post Vendita.

NOTE IMPORTANTI :

* Quando l'aggraffatrice viene inviata la Servizio Post Vendita, il contatore dei cicli viene riportato a zero. |
componenti interni vengono verificati ed eventualmente riparati o sostituiti.

» Ogni mancanza di revisione pud essere negativa per il buon funzionamento dell'aggraffatrice e pué comportare
gravi lesioni fisiche per I'utilizzatore.

8.2 Manutenzione dell'aggraffatrice
* Pulire e ingrassare regolarmente i rulli di aggraffatura per evitare I'accumulo di polvere e altre impurita.
8.3 Manutenzione del motore
* Assicurarsi che le fessure di ventilazione del motore non siano ostruite. Eliminare I'accumulo di polvere ed altre impurita.
8.4 Connessione al software
* L'aggraffatrice ha la possibilita di connettersi a un PC tramite un cavo USB 2.0 di tipo A maschio / mini USB maschio. In
guesto modo, € possibile vedere il numero di cicli realizzati dall' aggraffatrice cosi come lo stato dell'ultimo ciclo
effettuato.

AVVERTENZA :

« Al fine di connettere il cavo all'apparecchio, rimuovere il coperchio di protezione.

* Scollegare la batteria dell'aggraffatrice prima di connettere la macchina al PC.

E' possibile scaricare il software per la connessione della macchina e il manuale d'uso dal nostro sito Internet:
WwWw.virax.com.

9 Risoluzione dei problemi

A AVVERTENZA : Lasciare la batteria collegata prima di regolare o cambiare gli accessori pud comportare gravi
lesioni fisiche.

37



Problema Diagnostica Rimedio
La macchina non € stata utilizzata per 10 Rimettere la macchina sotto tensione premendo il
minuti e si & spenta automaticamente. pulsante di accensione (ON/OFF).
La batteria & scarica. In questo caso, il LED
"Batteria" si accende sul rosso.
La batteria & danneggiata. Inserire una batteria nuova -riferimento : 253244).
Il meccanismo é difettoso. In questo caso, il
LED "Manutenzione" lampeggia sul rosso per
L'apparecchio | 10 secondi e la macchina si spegne

non si avvia automaticamente.
L'aggraffatrice ha raggiunto i 30 000 cicli. In
questo caso, il LED "Manutenzione" si
accende sul rosso per 10 secondi e la
macchina si spegne automaticamente. In Inviare I'aggraffatrice al Servizio Post Vendita.
precedenza, il LED "Manutenzione"
lampeggiava sull'arancione per avvertire
dell'avvicinarsi della manutenzione.

Inserire una batteria completamente carica.

Inviare I'aggraffatrice al Servizio Post Vendita.

La pinza utilizzata non € compatibile con il Selezionare la pinza raccomandata dal costruttore
L'apparecchio | raccordo. del raccordo.
non termina un | | raccordi oltrepassano la capacita massima - .
: . ) Consultare le caratteristiche della macchina.
ciclo dell'apparecchio.

La pinza e difettosa. Sostituire la pinza difettosa con una nuova.

10 Garanzia

Copertura della garanzia
La presente garanzia copre tutti i difetti dei materiali o i vizi di fabbricazione della vostra aggraffatrice VIRAX. In questi casi,
I'apparecchio vi sara restituito senza spese. Il vostro apparecchio sara riparato o sostituito con un modello identico.

Mancata copertura della garanzia

| guasti imputabili ad un uso errato, all'abuso, all'inosservanza delle istruzioni d'utilizzo, a un intervento sulla macchina da
parte di persona non autorizzata da un centro di riparazioni Servizio Post Vendita 0 a hormale usura non sono coperti dalla
presente garanzia.

Si I'aggraffatrice raggiunge i 30 000 cicli di aggraffatura durante il periodo di garanzia, I'utilizzatore deve inviarla al Servizio
Post Vendita. Tale manutenzione fa parte della vita normale dell'aggraffatrice e non viene fornita a titolo di garanzia. La
garanzia prosegue fino alla fine del periodo di 2 anni.

VIRAX non si assume alcuna responsabilita per i danni subiti dagli accessori o0 provocati a oggetti o persone in prossimita
della macchina.

Durata della garanzia
Il periodo di garanzia della vostra aggraffatrice € di due anni in normali condizioni di utilizzo. Sara richiesto un documento
comprovante I'acquisto (fattura o bolla di consegna).

Particolarita della presente garanzia
La presente garanzia € la sola garanzia valida per la vostra aggraffatrice VIRAX. Nessun dipendente, agente, rivenditore o
altra persona é autorizzata a modificare la presente garanzia o a fornire altre garanzie a nome di VIRAX.

11 Pinze per aggraffatura

11.1 Manutenzione delle pinze per aggraffatura

« Verificare regolarmente lo stato delle pinze. Verificare che le ganasce si chiudano correttamente.

* Pulire le pinze con un tampone di tipo ScotchBrite. Non utilizzare lime in metallo o altri materiali molto abrasivi che
potrebbero danneggiare il profilo di aggraffatura.

» Mantenere pulito il profilo di aggraffatura e verificare la sua usura prima di ogni utilizzo.

* Lubrificare regolarmente i perni e le molle delle pinze.

* Non lubrificare l'interno del profilo di aggraffatura.

* Le pinze sono considerate come consumabili. Sostituire le pinze ai primi segni di usura.

38



11.2 Gamma di pinze per aggraffatura Virax

*Geberit Original

39

Profil @ mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
G | ¢ 26 253132 TH 15 253003
G* | = 23 32 253133 TH 16 253004
G* - - 40 253134 TH L 17 253005
G* 50 253135 TH ) 18 253006
H 12 253090 TH Y— 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H 18 253094 TH 40 253012
H 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 u 14 253111
H 26 253097 u 16 253112
H 32 253098 u 18 253113
H 40 253099 u 20 253114
HA 10,5 253101 u . 25 253115
HA 12 253102 u 32 253116
HA 14 253103 u I 40 253117
HA i 16 253104 u 50 253118
HA [ ]_'| 20 253105 u 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Y, 12 253060
HA 40 253108 \Y, 14 253061
M 12 253051 \Y; 15 253062
M 14 253050 \Y; 16 253063
M 15 253052 \Y; 18 253064
M 16 253059 \Y; 22 253065
M ""{ : ?M 18 253053 \Y; 28 253066
M t = 22 253054 \Y; 35 253067
M 28 253055 \Y; 42 253068
M 35 253056 \Y; 54 253069
M 42 253057

M 54 253058



Las herramientas VIRAX se fabrican con precision y estan disefiadas para los usuarios profesionales. Estas herramientas,
de una gran fiabilidad, procuran un rendimiento importante cuando se utilizan correctamente y con cuidado. Como para
todas las herramientas eléctricas, hay que respetar las instrucciones del fabricante para obtener el mejor rendimiento. Lea
el presente documento “Manual de utilizacion” antes de utilizar el aparato para comprender buen su funcionamiento y todas
las precauciones y advertencias sobre la seguridad. Consulte con su representante o distribuidor VIRAX si tiene preguntas
respecto a la herramienta o a su funcionamiento.

VIRAX
39 quai de Marne
51206 EPERNAY Cedex

Servicio cliente Francia: +33 (0)3.26.59.56.78
Servicio cliente internacional:  +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricacion de herramientas electrohidraulicas y
electromecanicas de engaste sanitario. Con regularidad se toman muestras de la produccién y se prueban en condiciones
extremas. Cada herramienta se prueba individualmente en su fabricacién para controlar su buen funcionamiento. Ademas,
las engastadoras, las pinzas para engastar y los insertos VIRAX son probados y aprobados por los fabricantes de tubos y
racores para los que estan disefiados.
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Desembalaje

Gracias a las técnicas modernas de fabricacién, es poco probable que su herramienta esté defectuosa o que falte una
pieza. No obstante, si encontrara una anomalia, no utilice la herramienta antes de que las piezas hayan sido reemplazadas
o se haya corregido el defecto. No respetar esta regla pudiera ocasionar lesiones graves.

Montaje

Las engastadoras se suministran embaladas y completamente montadas excepto la pinza. Seleccionar la pinza segun el
perfil y la dimensién del racor y montarla en el util.

1 Introduccidon

Su nueva herramienta ha sido disefiada y producida segun todos los estandares de calidad para responder a las mas
elevadas exigencias. Su utilizacién es facil y segura. Una utilizacién correcta le permitir4 conservar durante mucho tiempo
su herramienta.

@ iapvERTENCIA!
Leer atentamente este manual antes de utilizar su nueva herramienta. Prestar atencion a las secciones
“Advertencia”.
Su herramienta eléctrica posee las caracteristicas que facilitan su trabajo.
Este instrumento ha sido disefiado y producido segun todas las exigencias de seguridad para que su uso y
mantenimiento sean faciles.

j:fi iNO TIRAR LAS HERRAMIENTAS ELECTROPORTATILES CON LAS BASURAS DOMESTICAS!

|
Los desechos procedentes de herramientas electroportatiles no se pueden tirar con las basuras domésticas.

Existen lugares especializados para colectar y reciclar las herramientas electroportétiles.
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ES

RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

Con el fin de proteger el medio ambiente, los aparatos, sus accesorios y sus embalajes deben seguir cada uno
una via de reciclaje apropiada. Nuestras piezas de materiales plasticos han sido marcadas con vistas a un
reciclaje selectivo.

Leyenda

La herramienta tiene una etiqueta que describe los signos especiales. Aportan una informacion importante en cuanto al
producto o las instrucciones de utilizacion.

c € Conforme a las normas de seguridad europeas.

Use gafas. @ Use guantes.

Lea el manual original.

2 Datos técnicos

Modelo VIPER P22+
Referencia 253620
Alimentacion bateria 14,4V CD 2.5 Ah Li-ion 36 Wh
Potencia absorbida 300 W

Fuerza suministrada por la maquina para garantizar el engaste

Min 32 kN, M&x 35 kN

Desembrague de seguridad

Si : electrénico

Capacidad de engaste:
Para los tubos PER / PEX:
Para los tubos multicapas:
Para los tubos de acero (acero inoxidable o galvanizado):
Para los tubos de cobre:

de@12ad 32 mm.
de@12ad 110 mm.
de @ 12 ad 54 mm.
de @ 12 a @ 54 mm.

Tiempo de ciclo de engaste:

Para dimensiones @12 - @40 mm Min 3s ; Max 6s

Para dimensiones @40 - @110 mm Min 7s ; Max 9s
Rotacién de la pinza 320°
Peso (sin bateria, sin pinza / con bateria, sin pinza) 3,6/4,2kg
Dimensiones totales de la maquina con bateria, sin pinza 4087321/ 85

longitud / altura / ancho (mm)

Dimensiones totales del estuche — longitud / altura / ancho (mm)

594 /494 /149

Informaciones sobre las emisiones sonoras y vibratorias

Emision sonora:
Nivel de presién acustica en los oidos del operador: Lpa
Nivel de presion acustica en los oidos del operador cresta: LpCresta
Nivel de potencia acustica: LwWA

Incertitumbre Kpa
Segun la norma NF EN ISO 15744 — pruebas en ciclos de trabajo sin pieza

Emision vibratoria ,
Valores de aceleracién mano-brazo ponderados m/s”
En el gatillo
Segunda mano hacia adelante

Incertidumbre estimada
Segun la norma NF EN ISO 20643 — pruebas en ciclos de trabajo sin pieza

78 dB (A)
94 dB ©

85 dB (A)
2,5dB

0,54 m/s
0,76 m/s
0,2m/s

NOTAS:
A  Leer atentamente las instrucciones antes de utilizar esta herramienta.

« El fabricante se reserva el derecho de mejorar sus productos y cambiar las especificaciones sin aviso especial.

* Las especificaciones pueden variar segun el pais.
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3 Advertencias de seguridad generales para la herramienta

ADVERTENCIA:

* Leer todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. El hecho de no seguir las advertencias e
instrucciones puede dar lugar a un impacto eléctrico, un incendio y/o una lesion seria.
* Conservar todas las advertencias y todas las instrucciones para poderse remitir a ellas ulteriormente.

» El término “herramienta” en las advertencias hace referencia a su herramienta electroportatil alimentada por

bateria.

3.1 Seguridad de la zona de trabajo

* CONSERVAR LA ZONA DE TRABAJO
LIMPIA'Y BIEN ILUMINADA.

* NO HACER FUNCIONAR LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS EN
ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS
INFLAMABLES, GASES O POLVOS).

* MANTENER A LOS NINOS Y LAS
PERSONAS PRESENTES ALEJADAS
DE LA ZONA DE TRABAJO.

3.2 Seguridad eléctrica

« NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS A
LA LLUVIA O A CONDICIONES
HUMEDAS.

+ NO MALTRATAR LA BATERIA
MANTENER LA BATERIA LEJOS DEL
CALOR, DE LUBRICANTE, DE ARISTAS
AGUDAS O DE PARTES EN
MOVIMIENTO.

3.3 Seguridad de las personas

« PERMANECER VIGILANTE,
OBSERVAR QUE LO QUE ESTA
HACIENDO Y MOSTRAR SENTIDO
COMUN.

NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA
CUANDO ESTA CANSADO O BAJO LOS
EFECTOS DEL ALCOHOL O DE
MEDICAMENTOS.

* UTILIZAR LOS EQUIPOS DE
SEGURIDAD. SIEMPRE USAR GAFAS
DE SEGURIDAD.

* EVITAR TODO ARRANQUE
INTEMPESTIVO.

* NO PRECIPITARSE. MANTENER UNA
POSICION Y UN EQUILIBRIO
ADAPTADOS EN TODO MOMENTO.

* VESTIRSE DE MANERA ADAPTADA.
NO USAR ROPAS AMPLIAS NI JOYAS
RECOGER LOS CABELLOS, LAS
PRENSAS Y LOS GUANTES A
DISTANCIA DE LAS PARTES EN
MOVIMIENTO

Las zonas mal iluminadas o en desorden son fuentes de accidentes.

Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar
los polvos o los humos.

Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta

La entrada de agua en el interior de la herramienta aumentara el
riesgo de impacto eléctrico.

Una bateria dafiada aumenta el riesgo de impacto eléctrico.

Un momento de distraccion durante la utilizacion de la herramienta
puede ocasionar lesiones graves.

Los equipos de seguridad como las mascaras contra el polvo, el
calzado de seguridad antideslizante, los cascos o las protecciones
acusticas utilizados para las condiciones apropiadas reduciran todo
riesgo de lesiones.

Llevar la herramienta teniendo el dedo sobre el gatillo cuando esta
en posicién marcha es fuente de accidentes.

Esto permite un mejor control de la herramienta en situaciones
inesperadas.

Las ropas amplias, las joyas o los cabellos largos pueden ser
atrapados por las partes en movimiento.
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* IMPEDIR EL EMPLEO DE LA
MAQUINA A LOS NINOS O A LAS
PERSONAS EN FORMACION.

* SIEMPRE UTILIZAR LA
HERRAMIENTA APROPIADA AL
TRABAJO.

3.4 Utilizacion de la herramienta

* UTILIZAR LA HERRAMIENTA
ADAPTADA A SU APLICACION.

* NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA S| EL
INTERRUPTOR NO PERMITE PASAR
DEL ESTADO DE MARCHA'Y
VICEVERSA.

+ DESCONECTAR LA BATERIA ANTES
DE TODO AJUSTE, CAMBIO DE
ACCESORIOS O ANTES DE ORDENAR
LA HERRAMIENTA.

* CONSERVAR LAS HERRAMIENTAS
EN LUGARES SEGUROS, SECOS Y
CERRADOS LEJOS DEL ALCANCE DE
LOS NINOS. NO PERMITIR QUE
PERSONAS QUE NO CONOZCAN LA
HERRAMIENTA O LAS PRESENTES
INSTRUCCIONES PUEDAN UTILIZAR
LA HERRAMIENTA.

« OBSERVAR EL MANTENIMIENTO DE
LA HERRAMIENTA. VERIFICAR QUE
NO HAYA MALA ALINEACION,
BLOQUEO DE LAS PARTES MOVILES
O PIEZAS ROTAS ANTES DE LA
UTILIZACION.

* UTILIZAR HERRAMIENTAS Y
ACCESORIOS DE CONFORMIDAD CON
ESTAS INSTRUCCIONES TENIENDO
EN CUENTA LAS CONDICIONES DE
TRABAJO Y EL TRABAJO A REALIZAR.

* TENER EN CUENTA EL MEDIO DE
TRABAJO.

* UTILIZAR SOLAMENTE LOS
ACCESORIOS RECOMENDADOS POR
VIRAX PARA SU MODELO.

* LIMPIAR CUIDADOSAMENTE SU
HERRAMIENTA.

+ LA EMPUNADURA DEBE ESTAR
LIMPIAY SIN ACEITE.

* HACER QUE UN REPARADOR
APROBADO DE MANTENIMIENTO A LA
HERRAMIENTA UTILIZANDO PIEZAS DE
RECAMBIO ORIGINALES.

ES

El empleo de la maquina sin haber recibido una formacion
apropiada puede ocasionar graves lesiones corporales.

No utilizar las herramientas con fines que no sean conformes a su
utilizacion.

Una herramienta adaptada realizard4 un trabajo correcto con toda
seguridad.

Toda herramienta que no pueda ser dirigida por el interruptor es
peligrosa y hay que repararla.

Tales medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de
arranque accidental de la herramienta.

Las herramientas son peligrosas entre las manos de usuarios
novatos.

Numerosos accidentes se deben a herramientas con mal
mantenimiento. Toda proteccién, interruptor u otras piezas dafiadas
o defectuosas deben ser reparados o reemplazados por un técnico
calificado.

La utilizacion de la herramienta para operaciones diferentes a las
previstas podria dar lugar a situaciones peligrosas. Respetar
siempre las capacidades de la maquina, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y las tareas a efectuar. Es peligroso emplear
la maquina en utilizaciones que no sean las previstas, esto anula
todas las garantias.

No exponer a la lluvia las herramientas eléctricas ni guardarlas en
un lugar himedo o empapado.

El no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para el
usuario y anula la garantia.

3.5 Mantenimiento y limpieza de la herramienta

Mantenga sus herramientas limpias para un buen funcionamiento.
Limpiar y engrasar regularmente los rodillos.

Conserve las herramientas limpias para un traslado con toda
seguridad.

El no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para el
usuario y anula la garantia.
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4 Consignas de seguridad especificas

Use protecciones auditivas al trabajar con la herramienta. El ruido emitido puede ocasionar trastornos de la
audicion.

®

Durante el trabajo utilice gafas de proteccién para evitar las proyecciones.

ADVERTENCIA: Siempre mantener los dedos y las manos lejos de la pinza durante el ciclo de engaste. El no
respeto de esta consigna puede ocasiona graves lesiones corporales.

>

4.1 Precauciones de utilizacién de la engastadora

* NUNCA INTENTAR AJUSTAR O Olvidar desconectar la bateria de la engastadora antes de ajustar o

CAMBIAR LOS ACCESORIOS SIN de cambiar los accesorios puede ocasionar graves lesiones

DESCONECTAR LA BATERIA. corporales.

* NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA Una bateria dafiada aumenta el riesgo de impacto eléctrico.

CUANDO SU BATERIA ESTA DANADA.

* NO INSERTAR LOS DEDOS EN EL La insercion de los dedos en el perfil de la pinza puede ocasionar

PERFIL DE LA PINZA. graves lesiones corporales.

* NUNCA TRATAR DE REPARAR UNA Una pinza que ha sido modificada puede romperse bajo la presién

PINZA DANADA. durante el ciclo de engaste. Desechar y reemplazar la pinza
completa.

* DURANTE EL TRABAJO, SUJETAR LA La herramienta se guia mejor cuando se sujeta con las dos manos.

HERRAMIENTA CON LAS DOS MANOS Cuando usted trabaja en altura, cerciérese de que no haya nadie

Y MANTENER SU CUERPO EN debajo de usted.

POSICION ESTABLE.

ADVERTENCIA:

» Siempre pare la herramienta y desconecte la bateria antes de efectuar cualquier ajuste u operacion de
mantenimiento.

» Tomar todas las medidas preventivas de seguridad apropiadas y observar las reglas profesionales de salud y
de seguridad.

« El fabricante declina toda responsabilidad por cualquier modificacion de la maquina hecha por el cliente asi
como por los dafios provocados por las modificaciones.

4.2 Bateriay cargador

En situaciones extremas, la bateria puede liberar liquido, evitar todo contacto. En caso de contacto accidental, lavar
abundantemente con agua. Si el liquido entra en contacto con los 0jos, ver inmediatamente a un médico.

» Recargar la bateria sélo con el cargador suministrado con la herramienta.

* No tocar los contactos del cargador.

* No exponer la bateria o el cargador a la lluvia o a la nieve.

* No recargar las baterias en un lugar que esté expuesto directamente al sol.

» No recargar la bateria en presencia de liquidos o gases inflamables.

* El cargador se debe utilizar en un rango de temperaturas de 10 a 40°C.

* Cerciorarse de que no estan obstruidas las ranuras de ventilacion del cargador.

+ Desconectar el cargador cuando ha terminado la carga.

* Las baterias pueden presentar fugas si estdn dafiadas o se utilizan en malas condiciones.

« Evitar todo contacto entre la bateria y los objetos metdlicos (clavo, tornillo, etc) cuando no esta en el cargador o en la
magquina para evitar los cortocircuitos.

* Nunca utilizar un cargador dafiado.

* Nunca utilizar el cargador si el cable o la toma estan dafiados.

* Nunca utilizar una bateria dafiada, hay que reemplazarla inmediatamente.

» Nunca desmontar el cargador o la bateria.

* Nunca intentar utilizar el cargador para recargar pilas no recargables.

» No sobrecargar la bateria.
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4.3 Eliminaciéon de las baterias

« NO DESMONTAR LA BATERIA O Esto puede provocar un incendio o una lesion. Antes de eliminar
RETIRAR UN COMPONENTE QUE las baterias proteger los terminales expuestos utilizando una cinta
PROTEGE LOS TERMINALES. aislante espesa para evitar los cortocircuitos.

LAS BATERIAS LI-ION SE DEBEN La mayoria de los distribuidores de suministros industriales y los
COLECTAR, RECICLAR Y ELIMINAR proveedores de equipos de oficina generalmente proponen la
SEGUN PRACTICAS colecta y el reciclaje de las baterias.

MEDIOAMBIENTALES SANAS.

5 Presentacion de la herramienta

Antes de comenzar el trabajo con la herramienta, familiaricese con las particularidades de su funcionamiento y de las
condiciones de seguridad a respetar. La herramienta y sus accesorios se deben utilizar Unicamente para los trabajos para
los que han sido previstos. Se prohibe estrictamente cualquier otra utilizacion.

Gatillo de avance

Gatillo de retorno de urgencia

Sistema de bloqueo de la pinza

Rodillos

Cabeza rotativa a 320°

Gancho de fijacién

Bateria (referencia: 253244)

Capo de proteccién — Conexion por puerto mini USB
Panel de control

LED “Bateria”; Indicacion de la carga de la bateria
LED “Ciclo”: Indicacion del estado del ciclo de
engaste

LED “Mantenimiento”

Boton de puesta en marcha ON/OFF
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5.1 Carga e instalacion de la bateria

5.1.1 Carga de la bateria

« CONECTAR EL CARGADOR EN LA El LED izquierdo centellea rojo y verde durante 2 segundos.

RED ELECTRICA. Posteriormente queda encendido en rojo para indicar que el cargador
esta listo para funcionar. El cargador esta en espera de una bateria.

« INSERTAR LA BATERIA EN EL Alinear las tres espigas de la bateria con las tres ranuras del

CARGADOR. cargador y empuijar la bateria a fondo.

* FUNCIONAMIENTO DEL CARGADOR Leyenda del LED izquierdo
Si el LED izquierdo centellea en verde, la bateria esté en curso de
carga.

Si el LED izquierdo queda encendido en verde, la bateria esta
completamente cargada.

Si el LED izquierdo centellea rojo y verde, hay un problema de
temperatura.

Si el LED izquierdo queda encendido en rojo, la bateria esta
completamente defectuosa. Reemplazarla por una bateria Li-lon
nueva (Referencia: 253244).

Leyenda del LED derecho
Si el LED derecho centellea en verde, la bateria tiene una tecnologia
Li-lon.
Si el LED derecho queda encendido en verde, la bateria tiene una
tecnologia NiCd o NiMh.

* CARGAR DURANTE Después de un lapso de tiempo de aproximadamente 30 minutos, el

APROXIMADAMENTE 30 MINUTOS. LED izquierdo ya no centellea sino que queda encendido en verde.
Esto significa que la bateria estd completamente cargada.

+ RETIRAR LA BATERIA. Retirar la bateria presionando los dos pestillos de bloqueo en el
costado de la bateria. Seguidamente, hacer deslizar la bateria para
retirarla.

* DESCONECTAR EL CARGADOR. Usted reduce los riesgos al desconectar el cargador de su fuente de
energia.

A ADVERTENCIA: leer todas las instrucciones anteriores antes de utilizar el cargador. El no respeto de todas las
instrucciones puede ocasionar un impacto eléctrico, un incendio o graves lesiones corporales.

A NOTAS IMPORTANTES:

» La temperatura de la bateria aumenta cuando se utiliza con la engastadora. Si la bateria se pone en carga
inmediatamente después del empleo, no se recargara completamente. Hay que dejar que la bateria se enfrie
antes de recargarla.

+ Si el LED izquierdo centellea verde y rojo en el momento de insertar la bateria, retirar la bateria y esperar a que
su temperatura esté entre 10°C y 40°C antes de reinsertarla.
* Las baterias se calientan durante la carga. No sobrecargar las baterias.

5.1.2 Instalacién de la bateria en la engastadora

+ INSTALACION DE LA BATERIA EN LA Alinear las espigas de la bateria sobre las ranuras de la empufiadura
ENGASTADORA. de la engastadora y empujar a fondo hasta oir un clic.

6 Consignas de trabajo

Esta herramienta electroportétil es alimentada por una bateria 14,4 V. Las perturbaciones radiofénicas estan conformes con
la Directiva de conformidad electromagnética 2004/108/EC.

Esta herramienta electroportatil ha sido disefiada para empalmar tubos de diferentes materiales que se han preparado
previamente con un racor.

A ADVERTENCIA: Nunca accionar la herramienta electroportatil sin haber montado una pinza.
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Antes del inicio del trabajo

« Verifique la posicion del gatillo. La herramienta siempre debe estar bajo tension con el gatillo no hundido (posicion OFF).
Si pone bajo tension la herramienta con el gatillo hundido (posicion marcha), la herramienta se pondra inmediatamente en
marcha, lo que puede crear un accidente.

* Cercidrese de que la bateria esté en perfecto estado. Si la bateria esté dafiada, se debe reemplazar.

A ADVERTENCIA: Desconectar la bateria antes de efectuar cualquier ajuste u operacién de mantenimiento.

6.1 Montaje de la pinza

« DESCONECTAR LA BATERIA DE LA Olvidar desconectar la bateria antes de ajustar o de cambiar los

ENGASTADORA. accesorios puede ocasionar graves lesiones corporales.

* DESBLOQUEAR EL SISTEMA DE Pulsar el boton de bloqueo hasta el tope. Girar el boton de bloqueo

BLOQUEO. para alinear la ranura sobre el tornillo de retencién. Un resorte bajo el
boton de bloqueo facilita la retirada del eje.

* INSTALAR LA PINZA. Alienar la pinza en la cabeza de la engastadora. Alinear la pinza
sobre el eje del botén de parada.

+ PULSAR Y BLOQUEAR EL BOTON DE Empujar el eje del botén de blogueo dentro del orificio de la pinza y

PARADA. alinear la ranura del boton de parada sobre el tornillo de retencién.

NOTAS IMPORTANTES:
A » Después de haber instalado la pinza, verificar visualmente que esté correctamente centrada.
* La pinza tiene un efecto de apriete muy potente. Nunca poner los dedos en el perfil de la pinza.

6.2 Desmontaje de la pinza

+ DESCONECTAR LA BATERIA DE LA Olvidar desconectar la bateria antes de ajustar o cambiar los

ENGASTADORA. accesorios puede ocasionar graves lesiones corporales.

* DESBLOQUEAR EL SISTEMA DE Pulsar el boton de bloqueo hasta el tope. Girar el boton de bloqueo

BLOQUEO Y LIBERAR LA PINZA. para alinear la ranura sobre el tornillo de retencion. Un resorte bajo el
botdn de bloqueo facilita la retirada del eje.

* RETIRAR LA PINZA. Después de haber liberado el botén de parada, retirar la pinza de la
cabeza de la engastadora.

+ PULSAR Y BLOQUEAR EL BOTON DE Empujar el eje del botdn de bloqueo y alinear la ranura del botén de

PARADA. parada sobre el tornillo de retencion.

6.3 Preparacion del tubo y del racor
6.3.1 Preparacion del tubo

A ADVERTENCIA: El no respeto de todas las instrucciones a continuacién puede producir un engaste incorrecto y
aumentar los riesgos de inundacién, de incendio o de explosion.

* CORTAR EL TUBO. Cortar el tubo perpendicularmente a su eje. Cerciorarse de que el
corte es limpio, sobre todo al utilizar racores con juntas de
elastémero.

DESBARBAR EL TUBO Desbarbar el tubo para eliminar todas las rebabas y/o partes
salientes.

* Los extremos del tubo se deben desbarbar para facilitar la insercién del racor.

* Los extremos del tubo se deben recalibrar a su diametro nominal sobre un largo superior a la profundidad de
insercion en el racor. El tubo se debe calibrar con una herramienta especialmente disefiada para ello. El tubo se
debe volver a cortar si estd mal calibrado.

 Para trabajar en las redes existentes, es importante eliminar toda traza de pintura sobre un largo superior a la
profundidad de insercion en el racor.

A NOTAS IMPORTANTES:
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6.3.2 Preparacion del racor

* SELECCIONAR EL RACOR ADAPTADO Cerciorarse de que el racor esta adaptado al diametro del tubo y que

AL TUBO A INSTALAR. el material y el espesor del tubo son compatibles con el racor
(consultar con el fabricante del racor para obtener informaciones
sobre el calibrado).

+ SELECCIONAR LA PINZA ADAPTADA Utilizar el perfil y el diametro recomendados en las instrucciones
AL RACOR. suministradas con los racores.

6.3.3 Instalacion del racor

* PONER EL RACOR. Deslizar el racor sobre el tubo por un movimiento de torsion. Verificar
gue el racor esta bien adaptado al tubo seleccionado.

6.4 Engaste del racor con la engastadora

6.4.1 Engaste del racor

ADVERTENCIA: siempre mantener los dedos, las manos y todo cuerpo extrafio lejos de la pinza durante el ciclo
de engaste. El no respeto de esta consigna puede ocasiona graves lesiones corporales.

* PONER LA PINZA EN EL RACOR. Abrir la pinza manualmente apretando los dos extremos de la pinza.
Poner el racor entre las mordazas de la pinza.

* POSICIONAR EL RACOR EN EL Soltar las mordazas de la pinza y alinear el perfil de las mordazas

PERFIL DE LA PINZA. sobre el racor. Cercidrese de tener bien sujeta la herramienta
perpendicularmente al racor.

+ VERIFICAR LA POSICION. Verificar que el racor esta bien situado en el perfil de la pinza.

* ENGASTAR EL RACOR. Presionar el pestillo de avance de la engastadora y mantener la

presién hasta el fin de ciclo de engaste.
NOTA: Siempre sujetar la herramienta con la mano. No dejar la
herramienta colgar en el tubo.

» Las mordazas tienen un efecto de apriete potente. No poner los dedos entre las mordazas.
* Si el pestillo de avance se suelta antes del fin del ciclo, la herramienta se para y queda en su posicion.
 Para volver a la posicion inicial, presionar el “pestillo de retorno de urgencia” hasta el retorno completo.

n NOTAS IMPORTANTES:

6.4.2 Retirar la engastadora del racor

* RETIRAR LA PINZA DEL RACOR. Abrir manualmente las mordazas presionando los dos extremos de
la pinza y retirar las mordazas del racor.

7 Testigos LED

El panel de control se compone de tres (3) LED que representan cada uno diferentes estados.

Panel de Descripcion
control P
n__Pes Al poner bajo tension la engastadora i _Fel Al poner fuera de tension (pulsacion del boton
(pulsacion del boton de puesta en de puesta en marcha ON/OFF), los 3 LED se
C e3 marcha ON/OFF), los 3 LED se C 1t encienden en rojo durante 1 segundo. La
] 1 encienden en verde durante 1 segundo. ] ‘ herramienta se apaga.
/ 3t La herramienta esta lista para funcionar. / T
o o Cuando la herramienta esta conectada al | e O Si la temperatura esta fuera del rango de
puerto USB, el LED “Mantenimiento” se utilizacion, los LED “Ciclo” y “Mantenimiento”
C @) enciende en azul durante todo el tiempo C 3f centellean en amarillo y naranja durante 10
] l de la conexion. ] l segundos. La maquina no arranca y se apaga
/ ¥ / 3t automaticamente.
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A continuacion de un ciclo, si la bateria
no es suficientemente potente para
lanzar otro ciclo, el LED “Bateria” se
enciende en rojo durante 10 segundos.
La méaquina no arranca y se apaga
automaticamente.

Si la méquina encuentra un problema
mecanico, el LED “Mantenimiento” centellea
en rojo durante 10 segundos. La maquina se
apaga autométicamente. El usuario debe
devolver la maquina al Servicio Posventa para
reparacion.

Si el ciclo de engaste es correcto
(potencia maxima alcanzada por la

Si el ciclo de engaste no es correcto (pestillo
soltado antes del fin del engaste o parametros

de un buen engaste no alcanzados), el LED
“Ciclo” centellea en rojo. La maquina se
bloguea. Hay que ponerla fuera de tensién y
volver a encender la maquina (botén
ON/OFF).

Indicacién de carga de la bateria

Después de poner bajo tension la maquina
(botéon ON/OFF), si el LED “Bateria” esta
encendido en naranja, la bateria esta cargada
a la mitad.

Cuando la maquina alcanza 29 000 ciclos, el
LED “Mantenimiento” queda encendido en
naranja para indicar el futuro mantenimiento.

magquina), el LED “Ciclo” centellea en
verde durante 4 segundos.

Durante este periodo, la maquina no
vuelve a arrancar.

Indicacién de carga de la bateria
Después de poner bajo tension la
magquina (boton ON/OFF), si el LED
“Bateria” esta encendido en verde, la
bateria esta completamente cargada.
Indicacién de carga de la bateria
Después de poner bajo tension la
magquina (botén ON/OFF), si el LED
“Bateria” esta encendido en rojo, la
bateria tiene una carga débil.

Cuando la maquina alcanza 29 500
ciclos, el LED “Mantenimiento” centellea
en naranja. Después de cada ciclo
correcto, la maquina se bloquea. Hay
gue ponerla fuera de tension y volver a
encender la maquina (botén ON/OFF).
Esto indica al usuario que el
mantenimiento es inminente (menso de
500 ciclos antes del bloqueo definitivo de
la maquina)

Cuando la maquina ha alcanzado 30 000
ciclos, el LED “Mantenimiento” centellea en
rojo durante 10 segundos y la maquina se
apaga automaticamente. Ya la méquina no
puede hacer mas ciclos suplementarios. Es
obligatorio enviar la maquina al Servicio
Posventa.

8 Mantenimiento y limpieza

A ADVERTENCIA: Desconectar la bateria antes de efectuar cualquier ajuste u operacion de mantenimiento.

8.1 Examen general

Verifique con regularidad todos los elementos de fijacién para cerciorarse de que estan sélidamente apretados. Si se afloja
un tornillo, atornillelo de inmediato para evitar todo riesgo.

Después de 30 000 ciclos, el testigo LED “Mantenimiento” queda encendido en rojo durante 10 segundos y la maquina se
apaga automaticamente para indicar que la engastadora debe ser objeto de un mantenimiento. La engastadora se bloquea
e impide la ejecucion de ciclo de engaste suplementario. El usuario esta obligado a enviar la engastadora al Servicio
Posventa.

NOTAS IMPORTANTES:
» Cuando se envia la engastadora al Servicio Posventa, el contador de ciclos se pone en cero. Se verifican los
componentes internos y eventualmente se reparan o reemplazan.

» Toda falta de mantenimiento puede ser perjudicial al buen funcionamiento de la engastadora y puede ocasionar
graves lesiones corporales al usuario.

8.2 Mantenimiento de la engastadora
« Limpiar y engrasar con regularidad los rodillos de engaste para evitar la acumulacién de polvo y otras impurezas.

8.3 Mantenimiento del motor

* Cerciorarse de que no estan obstruidas las ranuras de ventilacion del motor. Suprimir la acumulacién de polvo y otras
impurezas.
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8.4 Conexioén con el software

* La engastadora tiene la posibilidad de conectarse a un PC por un cable USB 2.0 tipo A macho / mini USB macho. De esta
forma, puede ver el nimero de ciclos realizado por su engastadora asi como el estado del Ultimo ciclo efectuado.

A ADVERTENCIA:

« Para conectar el cable a la herramienta, retire el capd de proteccion.
+ Desconecte la bateria de la engastadora antes de conectar la méaquina al PC.

Puede telecargar el software para conexion de la maquina y su manual de utilizacion en nuestro sitio Internet:
WWW.virax.com

9 Reparacion

A ADVERTENCIA: Dejar la bateria conectada antes de ajustar o de cambiar los accesorios puede ocasionar
graves lesiones corporales.

Problema Diagnostico Solucion
La maquina no se ha utilizado durante 10 Volver a poner la maquina en tensién pulsando el
minutos y se ha apagado automaticamente botén de puesta en funcionamiento (ON/OFF).
La bateria esta descargada. En este caso, el
LED “Bateria” se enciende en rojo.
La bateria esté dafiada. Poner una bateria nueva — referencia: 253244).
El mecanismo esta defectuoso. En este
caso, el LED “Mantenimiento” centellea en
La herramienta | rojo durante 10 segundos y la maquina se
no arranca apaga automaticamente.
La engastadora ha alcanzado 30 000 ciclos.
En este caso, el LED “Mantenimiento” se
enciende en rojo durante 10 segundos y la
maquina se apaga automaticamente. Enviar la engastadora al Servicio Posventa.
Previamente, el LED “Mantenimiento”
centelleaba en naranja para advertir el
mantenimiento por venir.

Poner una bateria completamente cargada.

Enviar la engastadora al Servicio Posventa.

La pinza utilizada no es compatible con el Seleccionar la pinza recomendada por el
La herramienta | racor. fabricante del racor.
no termina un | Los racores exceden la capacidad méaxima - L —
. ; Remitirse a las caracteristicas de la maquina.
ciclo de la herramienta.
La pinza esta defectuosa. Reemplazar la pinza defectuosa por una nueva.

10 Garantia

Lo que esta cubierto por la garantia
La presente garantia cubre todos los defectos de materiales o vicios de fabricacion de su engastadora VIRAX. En este
caso, la herramienta se le devolvera sin ningln costo. Su herramienta se reparara o reemplazara por una idéntica.

Lo que no esta cubierto por la garantia

La presente garantia no cubre las averias imputables a un mal uso, a los abusos, al no respeto de las instrucciones de
utilizacién, a una intervencion en la maquina de una persona no aprobada por un centro de reparacion Servicio Posventa o
a un desgaste normal.

Si la engastadora alcanza los 30 000 ciclos de engaste durante el periodo de garantia, el usuario la debe enviar al Servicio
Posventa. Este mantenimiento forma parte de la vida normal de la engastadora y no corre a cargo a titulo de la garantia. La
garantia contindia hasta el fin del periodo de 2 afios.

VIRAX no asume ninguna responsabilidad por los dafios sufridos por los accesorios o causados por objetos o personas
cercanas ala maquina.

Duracién de la garantia
El periodo de garantia de su engastadora es de dos afios en condiciones normales de utilizaciéon. Se solicitara una prueba
de compra (factura o albaran de entrega).

Particularidad de la presente garantia

La presente garantia es la Unica garantia valida en su engastadora VIRAX. Ningun empleado, agente, comerciante ni
ninguna persona esta autorizada a modificar la presente garantia o a ofrecer otras garantias a nombre de VIRAX.
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11 Pinzas para engastar

11.1 Mantenimiento de las pinzas para engastar

« Verificar con regularidad el estado de las pinzas. Verificar que las mordazas cierran correctamente.
* Limpiar las piezas con un tampédn tipo ScotchBrite. No utilizar limas de metal ni otros materiales abrasivos que pudieran
dafiar el perfil del engastado.

« Conservar el perfil de engastado limpio y verificar su desgaste antes de cada uso.
* Lubricar con regularidad los ejes y los resortes de sus pinzas.

* No lubricar el interior del perfil del engaste.
* Las pinzas son consideradas como consumibles. Reemplazar sus pinzas tan pronto se observen los primeros signos de

desgaste.

11.2 Gama de pinzas para engastar Virax

*Geberit Original
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Profil g mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
G* '.'1 Z' b 26 253132 TH 15 253003
LB == 32 253133 TH 16 253004
G* - 40 253134 TH - 17 253005
G* 50 253135 TH [ \ 18 253006
H 12 253090 TH %,— 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H : : 18 253094 TH 40 253012
H B:] | 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 253097 U 16 253112
H 32 253098 U 18 253113
H 40 253099 U v 20 253114
HA 10,5 253101 U ' b 25 253115
HA 12 253102 U [ [ i 32 253116
HA 14 253103 U ' - 40 253117
HA 16 253104 U 50 253118
HA [ D 20 253105 U 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 v 12 253060
HA 40 253108 % 14 253061
M 12 253051 % 15 253062
M 14 253050 % 16 253063
M 15 253052 % q L. } ' 18 253064
M 16 253059 Y% | Ewe—r= 22 253065
Mo § & f_'w 18 253053 % 28 253066
Mo = (il 22 253054 % 35 253067
M 28 253055 % 42 253068
M 35 253056 % 54 253069
M 42 253057
M 54 253058




As ferramentas VIRAX séo fabricadas com precisdo e sdo concebidas tendo em conta os utilizadores profissionais. Estas
ferramentas de grande fiabilidade possuem um rendimento grande quando s&o utilizadas correctamente e com cuidado.
Como para todas as ferramentas eléctricas, € preciso respeitar as instru¢des do fabricante para obter o melhor rendimento.
Deve ler o presente documento, "Manual de utilizacdo", antes de utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu
funcionamento e todas as precaucdes e alertas sobre a seguranca. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se
tiver davidas relativamente & ferramenta ou ao seu funcionamento.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

Servigo de clientes em Franca: +33 (0)3.26.59.56.78
Servigo de clientes internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concepcao e no fabrico de ferramentas electro-hidraulicas e
electro-mecéanicas de prensagem sanitdria. As amostras sédo levantadas regularmente da producéo e séo testadas nas
condicdes extremas. Cada ferramenta € individualmente testada aquando do fabrico para controlar o seu bom
funcionamento. Além disso, as maquinas de prensar, as garras de prensar € as maxilas VIRAX séo testadas e aprovadas
pelos fabricantes de tubos e unides para 0s quais sao concebidos.
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Desembalagem

Gragas as técnicas modernas de fabrico, é pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou que uma peca esteja
em falta. Se, mesmo assim, encontrar uma anomalia, ndo utilize a ferramenta antes das pec¢as terem sido substituidas ou o
defeito ter sido corrigido. O incumprimento desta regra podera causar ferimentos graves.

Montagem

As maquinas de prensar sdo entregues embaladas e completamente montadas excepto a garra. Escolher a garra
consoante o perfil e a dimensédo da unido, de seguida, monta-la na ferramenta.

1 Introducéo

A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com as normas de qualidade para responder as exigéncias
mais elevadas. A sua utilizacdo é facil e segura. Uma utilizagcdo correcta, ira permitir conservar a sua ferramenta durante
muito tempo.

AVISO!

Ler atentamente este manual antes de utilizar a sua nova ferramenta. Prestar atencéo as secgdes "Aviso".

A sua ferramenta eléctrica possui caracteristicas que facilitam o seu trabalho.

Este instrumento foi concebido e produzido de acordo com todas as exigéncias de seguranca para que a sua

utilizacao e a sua manutencéo sejam faceis.

EE NAO ELIMINAR AS FERRAMENTAS ELECTRO-PORTATEIS COM O LIXO DOMESTICO!

mmm Os residuos provenientes das ferramentas electro-portateis ndo devem ser eliminados com o lixo domeéstico. Existem
locais especializados para recolher e reciclar as ferramentas electro-portéateis.
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RESPEITO PELO AMBIENTE

PT

Com vista a proteger o ambiente, os aparelhos, 0s seus acessorios e as suas embalagens, devem poder seguir
cada um uma via de reciclagem adequada. As nossas pecas em matérias plasticas foram marcadas para uma

reciclagem selectiva.

Legenda

A ferramenta possui uma etiqueta que descreve 0s sinais especiais. Possuem informacfes importantes relativamente ao

produto ou instrug@es de utilizaco.

( € Em conformidade com as normas de seguranga europeias.

Usar 6culos. @

2 Dados técnicos

Ler o manual original.

Modelo VIPER P22+
Referéncia 253620
Alimentacéo da bateria 14,4V DC 2,5 Ah Li-ion 36 Wh
Poténcia absorvida 300 W

Forca proporcionada pela maquina para garantir a prensagem

Min 32 kN; M&x.35 kN

Desembraiagem de seguranca

Sim: electrénica

Capacidade de prensagem:
Para os tubos PER/PEX:
Para os tubos Multicamadas:
Para os tubos de aco (inoxidavel ou galvanizado):
Para os tubos de cobre:

de@12ad 32 mm.
de@12ad 110 mm.
de @ 12 ad 54 mm.
de @ 12 a @ 54 mm.

Tempo de ciclo de prensagem:

Para dimensfes @12 - @40 mm Min 3s ; Max 6s

Para dimensfes @40 - @110 mm Min 7s ; Max 9s
Rotacdo da garra 320°
Peso (sem bateria; sem garra/com bateria; sem garra) 3,6/4,2kg
Dimensdes da maquina com bateria; sem garra 408 321/ 85

comprimento/altura/largura (mm)

Dimens6es da mala - comprimento/altura/largura (mm)

594 /4941149

InformacBes sobre as emissfes sonoras e vibratorias

Emisséo sonora:
Nivel de presséo acustica nos ouvidos do operador: Lpa
Nivel maximo de pressao acustica nos ouvidos do operador: LpCréte
Nivel de poténcia acustica: LWA

Incerteza Kpa
De acordo com a norma NF EN ISO 15744 — ensaios sobre ciclos de trabalho sem peca

Emissao vibratéria
Valores de aceleragdo mao-brago ponderados m/s”
No gatilho
Segunda méo na frente

Incerteza estimada
De acordo com a norma NF EN ISO 20643 — ensaios sobre ciclos de trabalho sem peca

78 dB (A)

94 dB (C)

85 dB (A)
2,5dB

0,54 m/s
0,76 m/s

0,2m/s

NOTAS:
A * Ler atentamente as instrucdes antes de utilizar esta ferramenta.

* O fabricante reserva-se o direito de melhorar os seus produtos e de alterar as especificacbes sem aviso prévio.

* As especificagbes podem variar consoante o pais.
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3 Avisos de seguranca gerais para a ferramenta

AVISO:

 Ler todos os avisos de seguranca e todas as instrucées. Nao seguir os avisos e instru¢des pode dar lugar a
choques eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

» Conservar todos os avisos e todas as instru¢gdes para poder consultar posteriormente.

+ O termo "ferramenta" nos avisos faz referéncia a sua ferramenta electro-portatil alimentada pela bateria.

3.1 Segurancga da zona de trabalho

* CONSERVAR A ZONA DE TRABALHO

LIMPA E BEM ILUMINADA.

+ NAO UTILIZAR AS FERRAMENTAS
ELECTRICAS NUMA ATMOSFERA

EXPLOSIVA (LIQUIDOS INFLAMAVEIS,

GASES E POEIRAS).

* MANTER AS CRIANCAS E AS
PESSOAS PRESENTES AFASTADAS
DA ZONA DE TRABALHO.

3.2 Seguranca eléctrica

+ NAO EXPOR AS FERRAMENTAS A
CHUVA OU A CONDICOES HUMIDAS.

+ NAO MALTRATAR A BATERIA.
MANTER A BATERIA AFASTADA DO
CALOR, DE LUBRIFICANTE, DAS
ARESTAS VIVAS OU DAS PECAS EM
MOVIMENTO.

3.3 Seguranca das pessoas

« PERMANECER ATENTO, PRESTAR
ATENCAO AO QUE ESTA AFAZERE
USAR O BOM SENSO.

NAO UTILIZAR UMA FERRAMENTA
QUANDO ESTA CANSADO OU SOB O
EFEITO DE DROGAS, ALCOOL OU
FARMACOS.

* UTILIZAR EQUIPAMENTOS DE

SEGURANCA. USAR SEMPRE OCULOS

DE SEGURANCA.

* EVITAR ARRANQUES
INTEMPESTIVOS.

+ NAO SE PRECIPITAR. MANTER B
CONSTANTEMENTE UMA POSICAO E
EQUILIBRIO ADAPTADOS.

* VESTIR-SE DE FORMA ADAPTADA.
NAO USAR ROUPAS LARGAS OU
JOIAS. MANTER OS CABELOS, AS
ROUPAS E AS LUVAS AFASTADAS
DAS PECAS EM MOVIMENTO.

+ NAO PERMITIR QUE AS CRIANCAS
OU AS PESSOAS SEM FORMAGCAO
UTILIZEM A MAQUINA.

* UTILIZAR SEMPRE A FERRAMENTA
ADEQUADA AO TRABALHO.

As zonas mal iluminadas ou desordenadas sao fontes de acidentes.

As ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem incendiar as
poeiras ou os fumos.

As distrac¢cBes podem fazer com que perca o controlo da ferramenta.

A penetragcdo de agua no interior da ferramenta ird aumentar o
risco de choques eléctricos.

Uma bateria danificada aumenta o risco de choques eléctricos.

Um momento de distraccdo durante a utilizacdo da ferramenta
pode resultar em ferimentos graves.

Os equipamentos de seguranga como as mascaras anti-poeiras, 0s
sapatos de seguranca anti-derrapantes, os capacetes ou as
protec¢des acusticas utilizados para as condi¢des adequadas irdo
reduzir o risco de ferimentos.

Transportar a ferramenta com o dedo no gatilho quando esta esta
ligada pode resultar em acidentes.

Isso permite um melhor controlo da ferramenta nas situagfes
anémalas.

As roupas largas, as j6éias ou os cabelos longos pode ficar presos
nas pegas em movimento.

A utilizagdo da maquina sem ter recebido uma formacéo adequada
pode resultar graves lesdes corporais.

N&o utilizar as ferramentas para fins ndo conformes com a sua
utilizagéo.
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3.4 Utilizagao da ferramenta

* UTILIZAR A FERRAMENTA _
ADAPTADA A SUA APLICAGAO.

+ NAO UTILIZAR A FERRAMENTA SE O
INTERRUPTOR NAO PERMITIR A
PASSAGEM DO ESTADO DE LIGADA A
DESLIGADA E VICE-VERSA.

* DESLIGAR A BATERIA ANTES DE
QUALQUER REGULACAO,
SUBSTITUICAO DE ACESSORIOS OU

ANTES DE ARRUMAR A FERRAMENTA.

* CONSERVAR AS FERRAMENTAS EM
LUGARES SEGUROQOS, SECOS E
FECHADOS, FORA DO ALCANCE DAS
CRIANCAS. NAO PERMITIR QUE AS
PESSOAS QUE NAO CONHECEM A
FERRAMENTA NEM AS PRESENTES
INSTRUGCOES A UTILIZEM.

+ OBSERVAR A MANUTENCAO DA
FERRAMENTA. CERTIFICAR-SE DE
QUE NAO EXISTE DESALINHAMENTO,
BLOQUEIO DAS PECAS MOVEIS OU
PECAS PARTIDAS ANTES DA
UTILIZACAO.

+ UTILIZAR FERRAMENTA E
ACESSORIOS EM CONFORMIDADE
COM ESTAS INSTRUCOES, TENDO EM
CONTA AS CONDICOES DE
TRABALHO E O TRABALHO A
REALIZAR.

* TER EM CONTA O AMBIENTE DE
TRABALHO.

+ UTILIZAR APENAS ACESSORIOS
RECOMENDADOS PELA VIRAX PARA
O SEU MODELO.

3.5 Manutencao da ferramenta

* EFECTUAR MINUCIOSAMENTE A
MANUTENCAO DA SUA FERRAMENTA.

* A PEGA DEVE ESTAR LIMPA E
ISENTA DE OLEO.

+ FAZER A MANUTENCAO DA
FERRAMENTA ATRAVES DE UM
REPARADOR AUTORIZADO
UTILIZANDO PECAS DE REPOSICAO
ORIGINAIS.

Uma ferramenta adaptada ir4 realizar um trabalho correcto com
toda a seguranca.

Qualquer ferramenta que ndo pode ser comandada pelo interruptor
€ perigosa e necessita de reparacao.

Tais medidas de seguranca preventivas reduzem o risco de
arranque acidental da ferramenta.

As ferramentas séo perigosas nas maos de utilizadores novatos.

Vérios acidentes devem-se a ferramentas as quais ndo se
efectuam manutenc¢des. Qualquer protec¢do, interruptor ou outras
pecas danificadas ou defeituosas devem ser reparadas ou
substituidas por um técnico qualificado.

A utilizacdo da ferramenta em operacdes diferentes daquelas
previstas podera dar lugar a situacdes perigosas. Respeitar sempre
as capacidades da maquina, tendo em conta as condicbes de
trabalho e as tarefas a efectuar. A utilizacdo da maquina para
outras utiliza¢des diferentes daquelas previstas é perigoso e anula
todas as garantias.

N&o expor as ferramentas eléctricas a chuva nem arrumé-las num
local humido.

O incumprimento desta instrugdo pode representar um perigo para
o utilizador e anula a garantia.

Manter as suas ferramentas limpas para um bom funcionamento.
Limpar e lubrificar regularmente os rolos.

Conservar as ferramentas limpas para uma manutengdo com toda
a seguranga.

O incumprimento desta instrugdo pode representar um perigo para
o utilizador e anula a garantia.
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4 Instrucdes de seguranca especificas

@ Usar proteccdes acusticas aquando do trabalho com a ferramenta. O ruido emitido pode provocar problemas de
audicao.

Durante o trabalho, utilizar 6culos de proteccéo para evitar as projecgoes.

desta instrucéo pode resultar em graves lesbes corporais.

AVISO: Antes de ligar a ferramenta a rede de alimentacdo eléctrica, certifigue-se de que a tenséo desta é a

; AVISO: Manter sempre os dedos e as maos afastadas da garra durante o ciclo de prensagem. O incumprimento
A tensdo indicada no manual que contém as caracteristicas técnicas da ferramenta.

4.1 Precauc®es de utilizacdo da maquina de prensar

* NUNCA TENTAR AJUSTAR OU Esquecer-se de desligar a maquina de prensar antes de ajustar ou

SUBSTITUIR OS ACESSORIOS SEM substituir os acessorios pode resultar em graves lesdes corporais.

DESLIGAR A FERRAMENTA.

+ NAO UTILIZAR A FERRAMENTA Uma bateria danificada aumenta o risco de choques eléctricos.

QUANDO A BATERIA ESTA

DANIFICADA.

« NAO INTRODUZIR OS DEDOS NO A introducdo dos dedos no perfil da garra pode resultar em graves

PERFIL DA GARRA. lesBes corporais.

* NUNCA TENTAR REPARAR UMA Uma garra que tenha sido modificada pode quebrar-se devido a

GARRA DANIFICADA. pressao durante o ciclo de prensagem. Eliminar e substituir a garra
completa.

* DURANTE O TRABALHO, SEGURAR Manuseia-se melhor a ferramenta quando esta é segurada com as

NA FERRAMENTA COM AS DUAS MAOS duas maos.

E MANTER O CORPO NUMA POSICAO Quando trabalho em locais elevados, certifique-se de que néo

ESTAVEL. existem pessoas por baixo.

AVISO:

A » Desligar sempre a ferramenta e desligar a bateria antes de efectuar qualquer regulacdo ou operagédo de
manutencao.
» Tomar todas as medidas adequadas preventivas de seguranca e cumprir as regras profissionais de saude e
seguranca.
= O fabricante declina qualquer responsabilidade por qualquer modificacdo da méquina efectuada pelo cliente,
assim como, por quaisquer danos provocados pelas modificagdes.

4.2 Bateria e carregador

Em situacdes extremas, a bateria pode libertar um liquido; evitar o contacto com 0 mesmo. Em caso de contacto acidental,
lavar abundantemente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, consultar imediatamente um médico.

» Recarregar a bateria apenas com o carregador fornecido com a ferramenta.

* N&o tocar nos contactos do carregador.

* N&o expor a bateria ou o carregador a chuva ou a neve.

» Nao recarregar a bateria num local com exposi¢éo directa ao sol.

» Nao recarregar a bateria na presenca de liquidos ou gases inflamaveis.

* O carregador deve ser utilizado num intervalo de temperatura de 10°C a 40°C.

« Certificar-se de que as aberturas de ventilagdo do carregador ndo estao obstruidas.

* Desligar o carregador quando o carregamento esta desligado.

* As baterias podem apresentar fugas se estiverem danificadas ou se forem utilizadas em mas condigdes.
« Evitar qualquer contacto entre a bateria e os objectos metalicos (pregos, parafusos, etc.) quando esta ndo esta no
carregador ou nha maqguina para evitar curtos-circuitos.

* Nunca utilizar um carregador danificado.

* Nunca utilizar o carregador se o fio ou a tomada estiverem danificados.

* Nunca utilizar uma bateria danificada, € necessario substituir imediatamente.

* Nunca desmontar o carregador ou a bateria.

* N&o tentar utilizar o carregador para recarregar as pilhas ndo recarregaveis.

* N&o sobrecarregar a bateria.
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4.3 Eliminagdo das baterias

+ NAO DESMONTAR A BATERIA OU Isso pode provocar um incéndio ou ferimentos. Antes de eliminar
RETIRAR UM COMPONENTE QUE as baterias, proteger os terminais expostos utilizando uma fita
PROTEGE OS TERMINAIS. isoladora espessa para evitar 0s curtos-circuitos.

AS BATERIAS DE IOES DE LITIO A maioria dos distribuidores de fornecimentos industriais e o0s
DEVEM SER RECOLHIDAS, fornecedores de equipamentos de escritdrio propdem geralmente a
RECICLADAS E ELIMINADAS recolha e a reciclagem das baterias.

CONSOANTE AS PRATICAS
AMBIENTAIS SAS.

5 Apresentacao da ferramenta

Antes de comegar o trabalho com a ferramenta, familiarize-se com as particularidades do seu funcionamento e com as
condi¢bes de seguranca a respeitar. A ferramenta e 0s seus acessorios devem ser utilizados apenas nos trabalhos para os
quais se destinam. Qualquer outra utilizacéo € estritamente proibida.

Gatilho de avanco

Gatilho de recuo de emergéncia

Sistema de bloqueio da garra

Rolos

Cabeca rotativa a 320°

Gancho de fixacdo

Bateria (referéncia: 253244)

Capot de proteccéo - Ligacdo por porta mini USB
Painel de controlo

LED "Bateria": indicacdo da carga da bateria
LED "Ciclo": indicacdo do estado do ciclo de
prensagem

9c LED "Manutencao"

9d  Bot&o de comissionamento ON/OFF

© ©O© O o0~N® A OWNPEF

(o)
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5.1 Carga e instalagdo da bateria
5.1.1 Carga da bateria

* LIGAR O CARREGADOR NO SECTOR.

* INTRODUZIR A BATERIA NO
CARREGADOR.

* FUNCIONAMENTO DO CARREGADOR

*+ CARREGAR DURANTE CERCA DE 30
MINUTOS.

* RETIRAR A BATERIA.

* DESLIGAR O CARREGADOR.

O LED esquerdo pisca a vermelho e verde durante 2 segundos.
Depois, permanece aceso a vermelho para indicar que o carregador
esta pronto a funcionar. O carregador estd a espera de uma bateria.

Alinhar os trés dentes da bateria com as trés ranhuras do carregador
e empurrar a bateria ao maximo.

Legenda do LED esquerdo
Se o LED esquerdo pisca a verde, a bateria esta a carregar.
Se o LED esquerdo permanece aceso a verde, a bateria esta
completamente carregada.
Se o LED esquerdo pisca a vermelho e verde, existe um problema
de temperatura.
Se o LED esquerdo permanece aceso a vermelho, a bateria esta
defeituosa. Substitui-la por uma bateria de iGes de litio nova
(Referéncia: 253244).

Legenda do LED direito
Se o LED direito pisca a verde, a bateria possui uma tecnologia de
iGes de litio.
Se o LED direito permanece acesa a verde, a bateria possui uma
tecnologia NiCd ou NiMh.

Ap6s um periodo de cerca de 30 minutos, o LED esquerdo néo pisca
mais a verde mas permanece aceso a verde. 1sso significa que a
bateria estd completamente carregada.

Retirar a bateria premindo os dois trincos de blogueio no lado da
bateria. De seguida, deslizar a bateria para a retirar.

Ao desligar o carregador da sua fonte de energia, ira reduzir os
riscos.

pode resultar em choques eléctricos, incéndios ou graves lesdes corporais.

NOTAS IMPORTANTES:

A AVISO: ler todas as instru¢des acima antes de utilizar o carregador. O incumprimento de todas as instru¢des

» A temperatura da bateria aumenta quando € utilizada com a maquina de prensar. Se a bateria for carregada

imediatamente apos a utilizacdo, ndo estara completamente descarregada. E necessario deixar a bateria

arrefecer antes de a recarregar.

» Se o LED esquerdo piscar a verde e a vermelho aquando da introducéo da bateria; retirar a bateria e aguardar
gue a temperatura esteja entre 10°C e 40°C antes de voltar a introduzi-la.
* As baterias aquecem durante a carga. Nao sobrecarregar as baterias.

5.1.2 Instalagéo da bateria ha maguina de prensar

. INSTALACAO DA BATERIA NA
MAQUINA DE PRENSAR.

6 Instrucdes de trabalho

Alinhar os dentes da bateria nas ranhuras da pega da maquina de
prensar e empurrar ao maximo até ouvir um estalido.

Esta ferramenta electro-portatil € alimentada por uma bateria 14,4 V. As interferéncias radiofénicas estdo em conformidade
com a Directiva de conformidade electromagnética 2004/108/EC.

Esta ferramenta electro-portétil foi concebida para ligar os tubos de diferentes materiais que sdo previamente preparados

com uma uniao.

A AVISO: Nunca accionar a ferramenta electro-portatil sem ter instalado uma garra.

Antes do inicio do trabalho

* Verificar a posicao do gatilho. A ferramenta deve estar sempre sob tensdo com o gatilho ndo pressionado (posicao OFF).
Se colocar a ferramenta sob tensdo com o gatilho pressionado (posicdo ligada), a ferramenta liga-se imediatamente, o

gue pode criar um acidente.

* Certificar-se de que a bateria esta em perfeitas condicdes. Se a bateria esta danificada, deve ser substituida.
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A AVISO: desligar a bateria antes de efectuar qualquer regulacédo ou operacédo de manutencao.

6.1 Montagem da garra

+ DESLIGAR A BATERIA DA MAQUINA
DE PRENSAR.

* DESBLOQUEAR O SISTEMA DE
BLOQUEIO.

* INSTALAR A GARRA.

+ EMPURRAR E BLOQUEAR O BOTAO
DE PARAGEM.

NOTAS IMPORTANTES:

Esquecer-se de desligar a bateria antes de ajustar ou substituir os
acessorios pode resultar em graves lesdes corporais.

Premir o botdo de bloqueio até ao batente. Rodar o botdo de
bloqueio para alinhar a ranhura no parafuso de retencdo. Uma mola
sob o botdo de bloqueio facilita o retraccéo do eixo.

Alinhar a garra na cabeca da maquina de prensar. Alinhar a garra no
eixo do botdo de paragem.

Empurrar o eixo do botdo de bloqueio no orificio da garra e alinhar a
ranhura do botéo de paragem no parafuso de retencao.

* Apos ter instalado a garra, verificar visualmente que esta esta bem centrada.
* A garra possui um efeito de aperto muito forte. Nao colocar os dedos no perfil da garra.

6.2 Desmontagem da garra

+ DESLIGAR A BATERIA DA MAQUINA
DE PRENSAR.

+ DESBLOQUEAR O SISTEMA DE
BLOQUEIO E SOLTAR A GARRA.

* RETIRAR A GARRA.

« EMPURRAR E BLOQUEAR O BOTAO
DE PARAGEM.

6.3 Preparacéo do tubo e da uniédo

6.3.1 Preparacdo do tubo

Esquecer-se de desligar a bateria antes de ajustar ou substituir os
acessorios pode resultar em graves lesdes corporais.

Premir o botdo de bloqueio até ao batente. Rodar o botdo de
bloqueio para alinhar a ranhura no parafuso de retencdo. Uma mola
sob o botdo de bloqueio facilita o retraccao do eixo.

Apés ter libertado o botdo de paragem, retirar a garra da cabeca da
maquina de prensar.

Empurrar o eixo do botdo de blogueio e alinhar a ranhura do botédo
de paragem no parafuso de retencao.

A AVISO: o incumprimento de todas as instru¢des abaixo pode produzir uma mé prensagem e aumentar 0s riscos
de danos das agua, de incéndios ou explosdes.

+ CORTAR O TUBO.

ESCAREAR O TUBO.

A NOTAS IMPORTANTES:

Cortar o tubo perpendicularmente ao seu eixo. Certificar-se de que o
corte esta limpo, sobretudo aquando da utilizacdo das unides com
juntas em elastémero.

Escarear o tubo para eliminar todas as aparas e/ou pecas salientes.

 As extremidades do tubo devem ser escareadas para facilitar a introdugéo da unido.

* As extremidades do tubo devem ser novamente calibradas ao seu diametro nominal num comprimento superior
a profundidade de introdug&o na unido. O tubo deve ser calibrado com uma ferramenta especialmente concebida

para esse efeito. O tubo deve ser novamente cortado se estiver mal calibrado.

» Para trabalhar nas redes existentes, € importante eliminar quaisquer vestigios de pintura hum comprimento

superior a profundidade de introducéo na uniéo.
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6.3.2 Preparacgdo da unido

+ ESCOLHER A UNIAO ADAPTADA AO
TUBO A INSTALAR.

« ESCOLHER A GARRA ADAPTADA A
UNIAO.

6.3.3 Aplicacdo da unido

« INSTALAR A UNIAO.

Certificar-se de que a unido estéd adaptada ao didametro do tubo e de
gue a matéria e a espessura do tubo sédo compativeis com a unido
(consultar o fabricante da unido para obter informacdes sobre a
calibragem).

Utilizar o perfil e o didmetro recomendados nas instrugdes fornecidas
com as unifes.

Deslizar a unidgo no tubo através de um movimento de torcao.
Certificar-se de que a unido estd bem adaptada ao tubo
seleccionado.

6.4 Prensagem da unido com a maquina de prensar

6.4.1 Prensagem da unido

AVISO: manter sempre os dedos, as maos e qualquer objecto estranho afastados da garra durante o ciclo de
prensagem. O incumprimento desta instrucdo pode resultar em graves lesbes corporais.

+ INSTALAR A GARRA NA UNIAO.

+ POSICIONAR A UNIAO NO PERFIL DA
GARRA.

* VERIFICAR A POSICAO.

« PRENSAR A UNIAO.

A NOTAS IMPORTANTES:

Abrir a garra manualmente premindo as duas extremidades da garra.
Colocar a unido entre as maxilas da garra.

Soltar as maxilas da garra e alinhar o perfil das maxilas na uni&o.
Certifique-se de que mantém a ferramenta perpendicularmente a
unido.

Certificar-se de que a unido esta bem instalada no perfil da garra.
Premir o gatilho de avanco da maquina de prensar e manter a
presséo até ao final do ciclo de maquina de prensar.

NOTA: Segurar sempre a ferramenta com a mao. Nao deixar a
ferramenta presa no tubo.

» As maxilas possuem um efeito de aperto muito forte. Nao colocar os dedos entre as maxilas.
» Se o gatilho de avanco for solto antes do final do ciclo, a ferramenta para e permanece nessa posigao.
* Para voltar a posig¢ao inicial, premir o gatilho de retorno de emergéncia até ao retorno completo.

6.4.2 Retirar a maquina de prensar da uniao

+ RETIRAR A GARRA DA UNIAO.

7 Luzes avisadoras LED

Abrir as maxilas manualmente premindo as duas extremidades da
garra e retirar as maxilas da uniao.

O painel de controlo € composto por trés (3) LED, cada um representando diferentes estados.

C
puld

magquina de prensar (pressao do botédo
de comissionamento ON/OFF), os 3 LED
acendem-se a verde durante 1 segundo.
A ferramenta esté pronta a funcionar.

C
Juld

Painel de Descrigao
controlo &
i _Fel Aquando da colocacao sob tenséo da O 3% Aquando da colocacéo fora de tensao

(presséo do botdo de comissionamento
ON/OFF), os 3 LED acendem-se a vermelho
durante 1 segundo. A ferramenta desliga-se.

C o
/”%:z»]‘

Quando a ferramenta esté ligada a porta
USB, o LED "Manutenc¢éo" acende-se a
azul durante toda a duracéo da ligacao.

C =
sl

Se a temperatura estiver fora do intervalo de
utilizacdo, os LED "Ciclo" e "Manutencao"
piscam a amarelo e cor-de-laranja durante 10
segundos. A maquina nao arranca e desliga-
se automaticamente.
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Ap6s um ciclo, se a bateria néo tiver
muita carga para lancar outro ciclo, o
LED "Bateria" acende-se a vermelho
durante 10 segundos. A maquina nao
arranca e desliga-se automaticamente.

Se a maquina detectar um problema
mecénico, o LED "Manutencao" pisca a
vermelho durante 10 segundos. A maquina
desliga-se automaticamente. O utilizador deve
devolver a maquina ao Servigo Pos-Venda
para reparacéo.

Se o ciclo de prensagem estiver correcto
(poténcia maxima atingida pela
maquina), o LED "Ciclo" pisca a verde
durante 4 segundos.

Durante este periodo, a maquina nédo
arranca.

Se o ciclo de prensagem n&o estiver correcto
(gatilho solto antes do final da prensagem ou
parémetros de uma boa prensagem nao
atingidos), o LED "Ciclo" pisca a vermelho. A
maquina esta bloqueada. E preciso colocar
fora de tenséo e ligar novamente a maquina
(maquina ON/OFF).

Indicagdo de carga da bateria.

ApOs colocagéo sob tensdo da maquina
(botdo ON/OFF), se o LED "Bateria"
estiver aceso a verde, a bateria esta
completamente carregada.

Indicacdo de carga da bateria.

Ap0s colocagéo sob tensao da maquina
(botdo ON/OFF), se o LED "Bateria" estiver
aceso a cor-de-laranja, a bateria esta com
meia carga.

Indicagdo de carga da bateria.

Apos colocacgéo sob tensdo da maquina
(botdo ON/OFF), se o LED "Bateria"
estiver aceso a vermelho, a bateria esta
com carga fraca.

Quando a maquina atinge os 29000 ciclo, o
LED "Manutencdo" permanece aceso a cor-
de-laranja para indicar a manutencao futura.

7 ¥

Quando a maquina atinge os 29500
ciclos, o LED "Manutencgéo" pisca a cor-
de-laranja. Apés cada ciclo correcto, a
maquina bloqueia-se. E preciso colocar
fora de tensédo e ligar novamente a
maquina (maquina ON/OFF). Isso indica
ao utilizador que a manutencao esta
iminente (menos de 500 ciclos antes do
bloqueio definitivo da maquina).

Quando a maquina atinge os 30000 ciclos, o
LED "Manutencéo" pisca a vermelho durante
10 segundos e a maquina desliga-se
automaticamente. A maquina nao consegue
efectuar o ciclo suplementar. E imperativo
devolver a maquina ao Servico Pds-Venda.

8 Manutencéo

A AVISO: desligar a bateria antes de efectuar qualquer regulacdo ou operacéo de manutencao.

8.1 Exame geral

Verificar regularmente todos os elementos de fixacéo para se certificar que estdo bem apertados. Se um parafuso estiver
desapertado, aperta-lo imediatamente de modo a evitar riscos.

Ap6s 30 000 ciclos, a luz avisadora LED "Manutencdo” permanece acesa a vermelho durante 10 segundos e as maquinas
desligam-se automaticamente para indicar que a maquina de prensar deve ser submetida a uma manutencdo. A maquina
de prensar blogueia-se e impede a execucdo do ciclo de prensagem suplementar. O utilizador esta proibido de enviar a
magquina de prensar para o Servico P6s-Venda.

NOTAS IMPORTANTES:
* Quando a maquina de prensar é enviada para o Servico P6s-Venda, o contador de ciclos é reposto a zero. Os
componentes internos sao verificados e eventualmente reparados ou substituidos.
» Qualquer falta de manutencgéo pode ser prejudicial para o bom funcionamento da maquina de prensar e pode
provocar graves lesdes corporais ao utilizador.

8.2 Manutencdo da maquina de prensar

* Limpar e lubrificar regularmente os rolos de prensagem para evitar a acumulagédo de poeiras e outras impurezas.

8.3 Manutencdo do motor

* Certificar-se de que as aberturas de ventilagdo do motor ndo estédo obstruidas. Suprimir a acumulacéo de poeiras e outras

impurezas.
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8.4 Ligacdo com o software

* A maquina de prensar tem a possibilidade de ligar-se a um PC através de um cabo USB 2.0 tipo A macho/mini USB
macho. Desta maneira, pode ver o nimero de ciclos realizados pela sua maquina de prensar assim como o estado do
ultimo ciclo efectuado.

AVISO:
* De modo a ligar o cabo a ferramenta, retirar o capot de protecgéo.
* Desligar a bateria da maquina de prensar antes de ligar a maquina ao PC.

Pode transferir o software para ligagdo da maquina e o seu manual de utilizacdo no nosso site de Internet: www.virax.com.
9 Reparacao

A AVISO: Deixar a bateria ligada antes de ajustar ou substituir os acessorios pode resultar em graves lesdes
corporais.

Problema

Diagnostico

Solugdo

A méquina ndo foi utilizada durante 10
minutos e desliga-se automaticamente.

Colocar a maquina sob tenséo premindo o botao
de comissionamento (ON/OFF).

A bateria estd descarregada. Nesse caso, o
LED "Bateria" esta aceso a vermelho.

Colocar uma bateria completamente carregada.

A bateria esta danificada.

Colocar uma bateria nova —referéncia: 253244).

O mecanismo estéa defeituoso. Nesse caso, o0
LED "Manutencéo" pisca a vermelho durante

Enviar a méaquina de prensar para o Servigo Pés-

A ferramenta

nao arranca Venda.

10 segundos e a maquina desliga-se
automaticamente.

A maquina de prensar atingiu 30 000 ciclos.
Nesse caso, o LED "Manutenc¢éo" pisca a
vermelho durante 10 segundos e a maquina
desliga-se automaticamente. Previamente, 0
LED "Manutencéo" piscava a cor-de-laranja
para avisar a manutencao futura.

A garra utilizada ndo é compativel com a

Enviar a maquina de prensar para o Servico Pés-
Venda.

Seleccionar a garra recomendada pelo fabricante

A ferramenta | unido. da unido.
nao conclui um | As unides excedem a capacidade maxima da - L
: Consultar as caracteristicas da maquina.
ciclo ferramenta.
A garra esta avariada. Substituir a garra avariada por uma nova.
10 Garantia

O que é abrangido pela garantia
A presente garantia abrange todas as avarias dos materiais ou defeitos de fabrico da sua maquina de prensar VIRAX.
Neste caso, a ferramenta ser-lhe-a devolvida sem taxas. A sua ferramenta sera reparada ou substituida por uma idéntica.

O que nao é abrangido pela garantia

As avarias imputaveis a uma ma utilizag&o, aos abusos, ao incumprimento das instru¢des de utilizagcdo, a uma intervencéo
na maquina de pessoa ndo autorizada por um centro de reparacdo Servico Pds-Venda ou a um desgaste normal ndo sdo
abrangidas pela presente garantia.

Se a maquina de prensar atingir os 30 000 ciclos de prensagem durante o periodo de garantia, o utilizador deve devolvé-la
ao Servico Pés-Venda. Esta manutencéo faz parte da vida normal da méquina de prensar e ndo € abrangida pela garantia.
A garantia expira ao fim de 2 anos.

A VIRAX ndo assume qualquer responsabilidade pelos danos sofridos pelos acessérios ou causados nos objectos ou
pessoas perto da maquina.

Duracédo da garantia

O periodo de garantia da sua maquina de prensar € de dois anos nas condi¢des normais de utilizacdo. Sera exigido um
comprovativo de compra (factura ou nota de entrega).
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Particularidade da presente garantia

A presente garantia € a Unica garantia valida para a sua maquina de prensar VIRAX. Nenhum empregado, agente,
comerciante ou qualquer outra pessoa esta autorizada a madificar a presente garantia ou a fornecer outras garantias em
nome da VIRAX.

11 Garras de prensar

11.1 Manutencao das garras de prensar

« Verificar regularmente o estado das garras. Certificar-se de que as maxilas fecham correctamente.

* Limpar as garras com um tampao tipo ScotchBrite. Nao utilizar limas de metal ou outras materiais muito abrasivos que
podem danificar o perfil de prensagem.

» Conservar o perfil de prensagem limpo e verificar o seu desgaste antes de cada utilizagdo.

« Lubrificar regularmente os eixos e a mola das suas garras.

* N&o lubrificar o interior do perfil de prensagem.

* As garras s&o consideradas como consumiveis. Substituir as garras aquando dos primeiros sinais de desgaste.

11.2 Gama de garras de prensar Virax

Profil g mm Ref Profil 2 mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
c* | R 26 253132 TH 15 253003
= 32 253133 TH 16 253004
G 40 253134 TH L 17 253005
G* 50 253135 TH [ ) 18 253006
H 12 253090 TH %,— 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H — 18 253094 TH 40 253012
H :E' 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 253097 U 16 253112
H 32 253098 U 18 253113
H 40 253099 U 20 253114
HA 10,5 253101 U ‘ a 25 253115
HA 12 253102 U l [ 1] 32 253116
HA 14 253103 U : r 40 253117
HA B 16 253104 U 50 253118
na [ ) 20 253105 u 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Vv 12 253060
HA 40 253108 Vv 14 253061
M 12 253051 Vv 15 253062
M 14 253050 Vv 16 253063
M 15 253052 \% ,zgk 1 18 253064
M 16 253059 Vv e = 22 253065
M ,% "-}'ﬁl 18 253053 v 28 253066
VI S 22 253054 v 35 253067
M 28 253055 v 42 253068
M 35 253056 Vv 54 253069
M 42 253057
M 54 253058
*Geberit Original
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De werktuigen van VIRAX worden zeer precies gefabriceerd en zijn ontworpen voor professionele gebruikers. Die
werktuigen hebben een grote betrouwbaarheid en bieden een hoog rendement als ze correct en met zorg worden gebruikt.
Zoals hij alle elektrische werktuigen moet men de instructies van de fabrikant naleven om het beste rendement te verkrijgen.
Gelieve dit document, "Gebruiksaanwijzing" te lezen vodr u het werktuig gebruikt, opdat u de werking ervan en alle
voorzorgsmaatregelen en waarschuwingen in verband met de veiligheid ervan goed begrijpt. Raadpleeg uw
vertegenwoordiger of dealer van VIRAX als u vragen hebt over het werktuig of de werking ervan.

VIRAX
39 quai de Marne
F-51206 EPERNAY Cedex

Klantendienst Frankrijk: +33(0)3.26.59.56.78
Klantendienst internationaal: ~ +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX heeft meer dan twintig jaar ervaring met het ontwerp en de fabricage van elektrohydraulische en elektromechanische
sanitaire persmachines. Er worden regelmatig monsters van de productielijin genomen, die in extreme omstandigheden
worden getest. Elk werktuig wordt apart getest tijdens de fabricage om de goede werking ervan te controleren. Bovendien
worden de persmachines, de perstangen en de inzetstukken van VIRAX getest en goedgekeurd door de fabrikanten van
buizen en aansluitingen waarvoor ze werden ontworpen.

Inhoud

1 101 T g o 64
2 TECNNISCNE KENMEIKEN ... 65
3  Algemene veiligheidswaarschuwingen over Net Werktuig .......oooooveeeeieiiiiie e e e e eaeeees 65
4 Specifieke VeilligheidSTiCREINEN .....ce ettt e e e e e ettt e e e e e e e eeaaaa e e e e e eeeaannn e eeaeeenennnnnn 67
I Lo Yo Y €53 (=1 L T o IRV Z= T T 1= YT QU o RPN 69
6 INSErUCIES VOOT NEEWETK ... 70
7 I = 0 = T ] o P, 72
8 Onderhoud en ONAErNOUASDEUITEN ......uuuiiiiie s 73
9 S (0 1 Lo 1= Y =T =11 o 1T 74
O = = PP PP PP PP 74
B =T S 1= 0 = 74
Uitpakken

Dankzij de moderne fabricagetechnieken is het weinig waarschijnlijk dat uw werktuig defect is of dat er een onderdeel
ontbreekt. Als u niettemin een gebrek vaststelt, gebruik het werktuig dan niet véér de onderdelen werden vervangen of het
defect werd hersteld. Als u die regel niet naleeft, kan dat ernstige verwondingen veroorzaken.

Montage

De persmachines worden verpakt en met uitzondering van de tang volledig gemonteerd geleverd. Kies de tang volgens
het profiel en de afmetingen van de aansluiting, en monteer ze daarna op het werktuig.

1

Inleiding

Uw nieuwe werktuig werd ontworpen en geproduceerd volgens alle kwaliteitsnormen om te beantwoorden aan de
strengste vereisten. Het gebruik ervan is gemakkelijk en veilig. Door een correct gebruikt kunt u het werktuig lang
gebruiken.

WAARSCHUWING!

Lees aandachtig deze handleiding véor u het nieuwe werktuig gebruikt. Let op de paragrafen "Waarschuwing".

Uw elektrisch werktuig beschikt over kenmerken waardoor u gemakkelijker kunt werken.

Dat instrument is ontworpen en geproduceerd volgens alle veiligheidsvereisten opdat het gebruik en het
onderhoud ervan gemakkelijk is.

GOOI ELEKTRISCHE WERKTUIGEN NIET BIJ HET HUISHOUDELIJK AFVAL!

Het afval van draagbare elektrische werktuigen mag niet bij het huishoudelijk afval worden gegooid. Er zijn
speciale plaatsen ingericht om draagbare elektrische werktuigen in te zamelen en te recyclen.

MILIEUBESCHERMING
Om het milieu te beschermen moeten de werktuigen en de accessoires en de verpakking ervan elk een aparte,
geschikte route voor het recyclen volgen. Onze plastic onderdelen werden gemerkt voor geselecteerd ophalen.
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Legende:

NL

Op het werktuig zit er een etiket dat de speciale tekens beschrijft. Ze bevatten belangrijke informatie over het product of

gebruiksaanwijzingen.

c € Conform de Europese veiligheidsnormen.

Lees de originele gebruikshandleiding.

Draag een veiligheidsbril. @ Draag handschoenen.

2 Technische kenmerken

Model VIPER P22+
Referentie 253620

Voeding batterij 14,4V DC 2,5 Ah Li-ion 36 Wh
Opgenomen vermogen 300 W

Door de machine afgegeven kracht voor het persen

Min 32 kN; Max.35 kN

Veiligheidsontkoppeling

Ja elektronisch

Perscapaciteiten
Voor PER/PEX-buizen:
Voor meerlaagsbuizen:
Voor stalen buizen (inox of gegalvaniseerd):
Voor koperen buizen:

van @ 12 tot @ 32 mm
van @ 12 tot @ 110 mm
van @ 12 tot @ 54 mm
van @ 12 tot @ 54 mm

Cyclustijden voor het persen:

Voor afmetingen @12 - 340 mm Min 3s; Max 6s

Voor afmetingen @40 - @110 mm Min 7s; Max 9s
Rotatie van de tang 320°
Gewicht (zonder batterij, zonder klem / met batterij, met klem) 3,6/4,2kg
Afmetingen van de machine met batterij, zonder tang 4087321/ 85

lenge/hoogte/breedte (mm)

Afmetingen van de koffer: lengte/hoogte/breedte (mm)

594 /494 /149

Informatie over geluidsemissie en uitgezonden vibraties

Geluidsemissie :
Niveau van de akoestische druk bij de oren van de gebruiker: Lya
Piekniveau van de akoestische druk bij de oren van de gebruiker: LpPiek
Niveau van het akoestisch vermogen: LwA

Onnauwkeurigheid Kpa
Volgens de norm NF EN ISO 15744 — getest op bedrijfscyclus zonder werkstuk

Uitgezonden vibraties
Gewogen waarde versnelling hand-arm m/s2
Op de schakelaar
Tweede hand vooraan

Geschatte onnauwkeurigheid
Volgens de norm NF EN ISO 20643 — getest op bedrijfscyclus zonder stuk

78 dB(A)

94 dB (C)

85 dB (A)
2,5dB
dB(A)

0,54 m/s
0,76 m/s
0,2m/s

OPMERKINGEN:
* Lees aandachtig de instructies voor u dit werktuig gebruikt.

+ De fabrikant behoudt zich het recht voor om zijn producten te verbeteren en om de kenmerken ervan zonder

speciale mededeling te wijzigen.
* De kenmerken kunnen verschillen volgens het land.

3 Algemene veiligheidswaarschuwingen over het werktuig

WAARSCHUWING:

* Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. De waarschuwingen en instructies niet opvolgen kan

leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstige verwondingen.
» Bewaar alle waarschuwingen en instructies om ze later te kunnen raadplegen.

* De term "werktuig" in deze waarschuwingen verwijst naar uw draagbaar elektrisch werktuig gevoed door de

batterij.
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3.1 Veiligheid in de werkzone

+ HOU DE WERKZONE PROPER EN GOED
VERLICHT.

» DOE DE ELEKTRISCHE WERKTUIGEN
NIET WERKEN IN EEN EXPLOSIEVE
ATMOSFEER (ONTVLAMBARE
VLOEISTOFFEN, GAS OF STOF).

* HOU AANWEZIGE KINDEREN EN
PERSONEN UIT DE BUURT VAN DE
WERKZONE.

3.2 Elektrische veiligheid

« STEL DE WERKTUIGEN NIET BLOOT
AAN REGEN OF VOCHTIGHEID.

* DE BATTERIJ NIET VERKEERD
BEHANDELEN.

HOU DE BATTERIJ BUITEN HET BEREIK
VAN WARMTE, SMEERMIDDELEN,
SCHERPE RANDEN OF BEWEGENDE
ONDERDELEN.

3.3 Veiligheid van personen

* BLIJF OPLETTEN, LET OP WAT U WILT
DOEN EN GETUIG VAN GEZOND
VERSTAND.

GEBRUIK GEEN WERKTUIG ALS U
VERMOEID BENT OF ALS U ONDER
INVLOED VAN DRUGS, ALCOHOL OF
MEDICIINEN VERKEERT.

* GEBRUIK VEILIGHEIDSUITRUSTING.
DRAAG ALTIJD EEN VEILIGHEIDSBRIL.

* VERMIJD ELKE ONTIJDIGE START.

* WERK NIET HAASTIG. NEEM OP ELK
MOMENT EEN GESCHIKTE HOUDING
AAN EN BEWAAR DAARBIJ HET
EVENWICHT.

* DRAAG GEPASTE KLEDIJ. DRAAG
GEEN WIJDE KLEDING OF JUWELEN.
HOU DE HAREN, KLEDING EN
HANDSCHOENEN UIT DE BUURT VAN
BEWEGENDE ONDERDELEN.

* VERBIED KINDEREN OF ONGETRAIND
PERSONEEL OM HET WERKTUIG TE
GEBRUIKEN.

* GEBRUIK ALTIIJD HET WERKTUIG DAT
GESCHIKT IS VOOR HET WERK.

3.4 Gebruik van het werktuig

* GEBRUIK HET WERKTUIG DAT
GESCHIKT IS VOOR UW TOEPASSING.

* GEBRUIK HET WERKTUIG NIET ALS U
MET DE SCHAKELAAR NIET KUNT

Slecht verlichte of wanordelijke zones zijn een bron van ongelukken.

Elektrische werktuigen geven vonken af die stof of dampen kunnen
doen ontvlammen.

Als u wordt afgeleid, kunt u de controle over het werktuig verliezen.

Als water het werktuig binnendringt, verhoogt het risico op elektrische
schokken.

Een beschadigde batterij verhoogt het risico op elektrische schokken.

Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van het werktuig
kan tot ernstige verwondingen leiden.

Veiligheidsuitrusting, zoals stofmaskers, veiligheidsschoenen met
antislip, veiligheidshelmen of gehoorbescherming geschikt voor de
omstandigheden, verminderen elk risico op verwondingen.

Het werktuig dragen met de vinger aan de schakelaar als het tuig in
de startstand staat, is een bron van ongelukken.

Daardoor hebt u in onverwachte omstandigheden beter controle over
het werktuig.

Wijde kleding, juwelen of lange haren kunnen door bewegende
onderdelen worden gegrepen.

De machine gebruiken zonder een geschikte training kan leiden tot
ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik geen werktuigen voor doeleinden waarvoor ze niet zijn
bedoeld.

Met een geschikt werktuig kunt u in alle veiligheid het werk correct
uitvoeren.

Elk werktuig dat niet met de schakelaar kan worden bediend, is
gevaarlijk en moet worden gerepareerd.
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OVERGAAN VAN DE WERKENDE
TOESTAND NAAR DE NIET WERKENDE
EN OMGEKEERD.

« ONTKOPPEL DE BATTERIJ VOOR ELKE
AFSTELLING EN VERVANGING VAN
ACCESSOIRES EN VOOR U HET
WERKTUIG OPBERGT.

* BEWAAR WERKTUIGEN OP EEN
VEILIGE, DROGE EN AFGESLOTEN
PLAATS, BUITEN HET BEREIK VAN
KINDEREN. LAAT PERSONEN DIE HET
WERKTUIG OF DEZE INSTRUCTIES NIET
KENNEN, NIET TOE OM HET WERKTUIG
TE STARTEN.

* NEEM HET ONDERHOUD VOOR HET
WERKTUIG IN ACHT. CONTROLEER
VOOR HET GEBRUIK OF ER GEEN
SLECHTE UITLIININGEN,
GEBLOKKEERDE BEWEEGBARE
ONDERDELEN OF KAPOTTE
ONDERDELEN ZIJN.

* GEBRUIK WERKTUIG EN ACCESSOIRES
VOLGENS DE INSTRUCTIES ERVAN,
REKENING HOUDENDE MET DE
ARBEIDSOMSTANDIGHEDEN EN HET UIT
TE VOEREN WERK.

» HOU REKENING MET DE
ARBEIDSOMGEVING.

* GEBRUIK ALLEEN DE ACCESSOIRES
DOOR VIRAX VOOR UW MODEL
AANBEVOLEN.

NL

Zulke veiligheidsvoorzorgen verminderen het risico dat het werktuig
per ongeluk start.

De werktuigen zijn gevaarlijk in handen van beginnelingen.

Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden
werktuigen. Alle beschermingen, schakelaars of andere beschadigde
of defecte onderdelen moeten worden gerepareerd of vervangen door
een gekwalificeerde technicus.

Het gebruik van het werktuig voor andere doeleinden dan de
voorziene, kan leiden tot gevaarlijke situaties. Leef altijd de
mogelijkheden van de machine na, rekening houdende met de
arbeidsomstandigheden en de uit te voeren taken. Het gebruik van de
machine voor andere doeleinden dan de voorziene is gevaarlijk en
annuleert elke garantie.

Stel elektrische werktuigen niet bloot aan regen, en sla ze niet op in
een vochtige of doorweekte omgeving.

Die richtlijn niet naleven kan een groot gevaar betekenen voor de
gebruiker en annuleert de garantie.

3.5 Onderhoud en onderhoudsbeurten van het werktuig

« ONDERHOUD UW WERKTUIG
ZORGVULDIG.

» DE HANDGREEP MOET PROPER EN
VRIJ VAN OLIE ZIJN.

* LAAT DE ONDERHOUDSBEURTEN VAN
HET WERKTUIG UITVOEREN DOOR EEN
ERKENDE HERSTELLER DIE ORIGINELE
RESERVEONDERDELEN GEBRUIKT.

Hou uw werktuigen proper voor een goede werking.
U moet de rollen regelmatig reinigen en smeren.

Bewaar de werktuigen proper, zodat u ze in alle veiligheid kunt
hanteren.

Die richtlijn niet naleven kan een groot gevaar betekenen voor de
gebruiker en annuleert de garantie.

4 §pecifiekeveiligheidsrichtlijnen

@ Gebruik gehoorbescherming tijdens het werk met het werktuig. Het geluid kan gehoorproblemen veroorzaken.

Gebruik tijdens het werk een veiligheidsbril tegen wegspringende deeltjes.

WAARSCHUWING: Hou altijd uw vingers en handen buiten bereik van de tang tijdens de perscyclus. Die richtlijn
niet naleven kan leiden tot ernstig lichamelijk letsel.
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4.1 Voorzorgen bij het gebruik van de persmachine

* PROBEER NOOIT OM DE

ACCESSOIRES AF TE STELLEN OF TE

VERVANGEN ZONDER DE BATTERIJ
LOS TE KOPPELEN.

* GEBRUIK HET WERKTUIG NIET ALS

DE BATTERIJ ERVAN BESCHADIGD IS.

« STEEK DE VINGERS NIET BINNEN
HET PROFIEL VAN DE TANG.

* PROBEER NOOIT EEN
BESCHADIGDE TANG TE
HERSTELLEN.

* HOU HET WERKTUIG TIJDENS HET
WERK MET BEIDE HANDEN VAST EN
HOU UW LICHAAM IN EEN STABIELE
POSITIE.

Als u vergeet om de batterij van de persmachine los te koppelen
vOor u de accessoires afstelt of vervangt, kan dat tot ernstig
lichamelijk letsel leiden.

Een beschadigde batterij verhoogt het risico op elektrische schokken.

De vingers binnen het profiel van de tang brengen kan leiden tot
ernstig lichamelijk letsel.

Een tang die werd gewijzigd, kan tijdens de perscyclus breken door
de druk. Gooi ze weg en vervang ze door een complete tang.

Het werktuig wordt beter geleid als u het met beide handen
vasthoudt.

Als u in de hoogte werkt, wees er dan zeker van dat er zich
niemand onder u bevindt.

WAARSCHUWING:
* Stop altijd het werktuig en ontkoppel de batterij voor u afstellingen of onderhoud uitvoert.
* Neem alle gepaste veiligheidsmaatregelen en leef alle professionele gezondheids- en veiligheidsregels na.

+ De fabrikant wijst elke aansprakelijkheid af voor elke wijziging van de machine die door de klant werd

uitgevoerd, net als voor alle schade die werd veroorzaakt door die wijzigingen.

4.2 Batterij en lader

In extreme omstandigheden kan de batterij een vloeistof afgeven; vermijd elk contact daarmee. Bij contact overvioedig met

water afspoelen. Als de vloeistof contact maakt met de ogen, raadpleeg dan direct een dokter.

* Herlaad de batterij alleen met de lader die met het werktuig werd meegeleverd.

» Raak de contactpunten van de lader niet aan.

« Stel de batterij of de lader niet bloot aan regen of sneeuw.

* Herlaad de batterij niet in een omgeving die aan direct zonlicht is blootgesteld.
* Herlaad de batterij niet in aanwezigheid van ontvlambare vloeistof of gas.

* De lader moet worden gebruikt in een temperatuurbereik van 10°C tot 40°C.

« Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen van de lader niet geblokkeerd worden.

» Ontkoppel de lader als het laden voltooid is.

* De batterijen kunnen lekken als ze beschadigd zijn of in slechte omstandigheden worden gebruikt.

* Vermijd elk contact tussen de batterij en metalen voorwerpen (spijkers, schroeven, enz.) als ze niet aan de lader of de

machine zit om kortsluiting te vermijden.
» Gebruik nooit een beschadigde lader.

» Gebruik nooit een lader als de draad of de stekker beschadigd zijn.
» Gebruik nooit een beschadigde batterij; ze moet direct worden vervangen.

» Demonteer nooit de lader of de batterij.

* Probeer nooit om de lader te gebruiken om niet herlaadbare batterijen op te laden.

* Overlaad de batterij niet.

4.3 Verwijderen van de batterijen

- DEMONTEER DE BATTERIJ NIET EN

VERWIJDER GEEN ONDERDELEN DIE

DE POLEN BESCHERMEN.

DE LI-ION-BATTERIJEN MOETEN
WORDEN INGEZAMELD,
GERECYCLED EN VERWIIDERD
VOLGENS VEILIGE
MILIEURICHTLIINEN.

Dat kan brand of verwondingen veroorzaken. V66r u de batterijen
verwijdert, moet u de blootgestelde polen beschermen met dikke
isolatietape om kortsluitingen te vermijden.

De meeste verdelers van industriéle uitrusting en de leveranciers

van kantooruitrusting zamelen in het algemeen batterijen in en
recyclen ze.
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5 Voorstelling van het werktuig

V6or u begint te werken met het werktuig, moet u de bijzonderheden van de werking ervan kennen en de
en de accessoires ervan mogen alleen worden gebruikt voor het werk

veiligheidsvoorwaarden naleven. Het werktuig

waarvoor ze werden ontworpen. Elk ander gebruik ervan is ten strengste verboden.

Triggerschakelaar
Noodterugkeerschakelaar
Vergrendelsysteem van de tang
Rollen

320 ° roterende kop
Bevestigingshaak

Batterij (referentie: 253244)

O©CoO~NOOOUTAWNPE

Controlepaneel
9a  LED "Batterij" Aanduiding batterijlading

9b  LED "Cyclus": Aanduiding toestand perscyclus

9c LED "Onderhoud"
9d Inschakelknop ON/OFF

5.1 Laden en installeren van de batterij

5.1.1 Laden van de batterij

+ KOPPEL DE LADER AAN OP HET
ELEKTRICITEITSNET.

« STOP DE BATTERIJ IN DE LADER.

* WERKING VAN DE LADER

Beschermingsklep - Verbinding naar mini-USB-poort @

De linker LED knippert rood en groen gedurende 2 seconden.
Daarna blijft hij rood branden om te melden dat de lader klaar is voor
gebruik. De lader wacht op een batterij.

Breng de drie nokken van de batterij in lijn met de drie groeven van
de lader en duw de batterij tot tegen de bodem.

Legende van de linker LED
Als de linker LED groen knippert, wordt de batterij opgeladen.
Als de linker LED continu groen brandt, is de batterij volledig
opgeladen.
Als de linker LED rood en groen knippert, is er een probleem met de
temperatuur.
Als de linker LED continu rood brandt, is de batterij defect. Vervang
ze door een nieuwe Li-ion-batterij (referentie 253244).
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Legende van de linker LED
Als de linker LED groen knippert, wordt de batterij opgeladen.
Als de linker LED continu groen brandt, is de batterij volledig
opgeladen.
Als de linker LED rood en groen knippert, is er een probleem met de
temperatuur.
Als de linker LED continu rood brandt, is de batterij defect. Vervang
ze door een nieuwe Li-ion-batterij (referentie 253244).

Legende van de rechter LED
Als de rechter LED groen knippert, is het een Li-ion-batterij.
Als de rechter LED continu groen brandt, is het een NiCd- of NiMh-

batterij.

* LAAD GEDURENDE ONGEVEER 30 Na ongeveer 30 minuten knippert de linker LED niet meer groen,

MINUTEN. maar blijft hij continu groen branden. Dat betekent dat de batterij
volledig is opgeladen.

* VERWIJDER DE BATTERIJ. Verwijder de batterij door op de twee blokkeerpallen op de zijkant van
de batterij te duwen. Laat daarna de batterij uit de lader glijden.

* ONTKOPPEL DE LADER. U vermindert de risico's door de lader los te koppelen van zijn
stroombron.

WAARSCHUWING: lees alle instructies hierboven véér u de lader gebruikt. Als u niet alle instructies naleeft, kan
dat leiden tot elektrische schokken, brand of ernstig lichamelijk letsel.

BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

» De temperatuur van de batterij stijgt als ze met de persmachine wordt gebruikt. Als de batterij wordt geladen
direct na het werk, zal ze niet volledig herladen worden. U moet de batterij laten afkoelen véér u ze herlaadt.

* Als de linker LED groen en rood knippert op het moment dat u de batterij aanbrengt, verwijder dan da batterij en
wacht tot de temperatuur ervan tussen 10°C en 40°C bedraagt voor u ze weer aanbrengt.

* De batterij warmt op tijdens het laden. Overlaad de batterijen niet.

5.1.2 Installatie van de batterij op de persmachine

* INSTALLATIE VAN DE BATTERIJ OP Breng de nokken van de batterij in lijn met de groeven van het
DE PERSMACHINE. handvat van de persmachine en duw helemaal verder tot u een klik
hoort.

6 Instructies voor het werk

Dit draagbare elektrische werktuig wordt gevoed door een batterij van 14,4 V. De radiostoringen zijn in overeenstemming
met de richtlijn voor het elektromagnetisme 2004/108/EC.

Dit draagbare elektrische werktuig werd ontworpen om buizen van verschillende materialen te verbinden, die vooraf werden
voorzien van een aansluiting.

A WAARSCHUWING: Gebruik het draagbare elektrische werktuig nooit zonder dat er een tang is gemonteerd.

V66r het werk begint

» Controleer de stand van de schakelaar. Het werktuig moet altijd onder spanning worden gezet met een niet ingedrukte
schakelaar (stand OFF). Als u het werktuig onder spanning zet met een ingedrukte schakelaar (stand On), dan schakelt het
werktuig direct in, wat ongelukken kan veroorzaken.

* Wees er zeker van dat de batterij in goede staat is. Als de batterij beschadigd is, moet ze worden vervangen.

A WAARSCHUWING: ontkoppel de batterij véor u afstellingen of onderhoud uitvoert.

6.1 Montage van de tang

* ONTKOPPEL DE BATTERIJ VAN DE Als u vergeet om de batterij los te koppelen voor u de accessoires
PERSMACHINE. afstelt of vervangt, kan dat tot ernstig lichamelijk letsel leiden.

* DEBLOKKEER HET Druk de vergrendelknop tot tegen de aanslag. Draai de vergrendelknop
VERGRENDELSYSTEEM. om de groeven op de borgschroef uit te lijnen. Een veer op de
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* INSTALLEER DE TANG.

« DUW OP DE STOPKNOP EN
VERGRENDEL HEM.

NL
vergrendelknop vergemakkelijkt het intrekken van de as.

Lijn de tang uit op de kop van de persmachine. Lijn de tang uit op de as
van de stopknop.

Duw de as van de vergrendelknop in het gat van de tang en lijn de
groeven van de stopknop uit op de borgschroef.

» Nadat u de tang hebt geinstalleerd, moet u visueel controleren of ze goed is gecentreerd.
* De tang heeft een zeer sterke klemwerking. Plaats de vingers niet binnen het profiel van de tang.

n BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

6.2 Demontage van de tang

*« ONTKOPPEL DE BATTERIJ VAN DE
PERSMACHINE.

* DEBLOKKEER HET
VERGRENDELSYSTEEM EN MAAK DE
TANG LOS.

* VERWIJDER DE TANG.

« DUW OP DE STOPKNOP EN
VERGRENDEL HEM.

Als u vergeet om de batterij los te koppelen vé6r u de accessoires
afstelt of vervangt, kan dat tot ernstig lichamelijk letsel leiden.

Druk de vergrendelknop tot tegen de aanslag. Draai de vergrendelknop
om de groeven op de borgschroef uit te lijnen. Een veer op de
vergrendelknop vergemakkelijkt het intrekken van de as.

Nadat u de stopknop hebt losgezet, verwijdert u de tang uit de kop van
de persmachine.

Duw op de as van de vergrendelknop en lijn de groeven van de
stopknop uit op de borgschroef.

6.3 Voorbereiding van de buis en de aansluiting

6.3.1 Voorbereiding van de buis

WAARSCHUWING: niet alle instructies hierna naleven kan leiden tot slecht persen of de risico's op waterschade,

brand of explosies verhogen.

» DE BUIS SNIJDEN.

BRAAM DE BUIS AF.

A BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

Snij de buis loodrecht op de as. Wees er zeker van dat de snede proper
is, vooral bij het gebruik van aansluitingen met elastomeer pakkingen.

Braam de buis af om alle onzuiverheden en/of vuile delen te
verwijderen.

* De uiteinden van de buis moeten worden afgebraamd om het inzetten van de aansluiting te vergemakkelijken.

* De uiteinden van de buis moeten worden geherkalibreerd tot hun nominale diameter dieper dan de diepte van
de inzetting in de aansluiting. De buis moet worden gekalibreerd met een speciaal daarvoor ontworpen werktuig.
De buis moet weer worden gesneden als ze slecht gekalibreerd is.

+ Om op bestaande netwerken te werken, is het belangrijk om elk spoortje verf te verwijderen over een afstand
die langer is dan de diepte van de inzetting in de aansluiting.

6.3.2 Voorbereiding van de aansluiting

+ KIES DE AANSLUITING GESCHIKT VOOR
DE TE INSTALLEREN BUIS.

+ KIES DE TANG GESCHIKT VOOR DE
AANSLUITING.

6.3.3 Aanbrengen van de aansluiting

* PLAATS DE AANSLUITING.

Zorg ervoor dat de aansluiting geschikt is voor de diameter van de buis
en dat het materiaal en de dikte van de buis passen bij de aansluiting
(raadpleeg de fabrikant van de aansluiting voor informatie over de
kalibratie).

Gebruik het profiel en de diameter aanbevolen in de instructies
geleverd met de aansluitingen.

Schuif met een torsiebeweging de aansluiting over de buis. Controleer
of de aansluiting goed past bij de gekozen buis.
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6.4 Persen van de aansluiting met de persmachine

6.4.1

Persen van de aansluiting

WAARSCHUWING: houd altijd uw vingers, handen en alle vreemde lichamen buiten bereik van de tang tijdens
de perscyclus. Die richtlijn niet naleven kan leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

* PLAATS DE TANG OP DE AANSLUITING.

* PLAATS DE AANSLUITING IN HET
PROFIEL VAN DE TANG.

*« CONTROLEER DE STAND.
* PERS DE AANSLUITING.

A

tang.

Open de tang met de hand door te duwen op de twee uiteinden van de

Plaats de aansluiting tussen de kaken van de tang.

aansluiting houdt.

perscyclus voltooid is.
OPMERKING: Steun het werktuig altijd met de hand. Laat het werktuig

niet aan de buis hangen.

BELANGRIJKE OPMERKINGEN:
» De kaken hebben een zeer sterke klemwerking. Plaats de vingers niet tussen de kaken.

Zet de kaken van de tang vrij en lijn het profiel van de kaken uit op de
aansluiting. Zorg ervoor dat u het werktuig goed loodrecht op de

Controleer of de aansluiting goed in het profiel van de tang is geplaatst.

Duw op de triggerschakelaar van de persmachine en blijf duwen tot de

* Als de triggerschakelaar wordt losgelaten voér het einde van de cyclus, dan stopt het werktuig en blijft het in die

positie.

» Om terug te keren naar de beginpositie, drukt u op de "noodterugkeerschakelaar" tot de terugkeer volledig is.

6.4.2

* VERWIJDER DE TANG VAN DE
AANSLUITING.

De tang van de aansluiting verwijderen

Open de kaken met de hand door op de twee uiteinden van de tang te

duwen, en verwijder de kaken van de aansluiting.

7 LED-lampjes

Het controlepaneel bestaat uit drie (3) LED's, die elk verschillende toestanden kunnen weergeven.

C o
/%}]1

verbonden, licht de LED "Onderhoud"
blauw op gedurende de hele duur van de
verbinding.

C ¢
Sl

Controlepa Beschrijving Controlepa | Beschrijving
neel neel
i1 _R'e? Tijdens het onder spanning brengenvan | o 3¢ Tijdens het uitschakelen van de spanning van
de persmachine (druk op de de persmachine (druk op de inschakelknop
C 3t inschakelknop ON/OFF) lichten de 3 C 3 ON/OFF) lichten de 3 LED's rood op
] 1 LED's groen op gedurende 1 seconde. ] 1 gedurende 1 seconde. Het werktuig is
/ T Het werktuig is klaar voor gebruik. / 3% uitgeschakeld.
Als het werktuig aan een USB-poort is o O Als de temperatuur buiten het bedrijfsbereik is,

knipperen de LED's "Cyclus" en "Onderhoud"
geel en oranje gedurende 10 seconden. De
machine start niet en schakelt automatisch uit.

o 3t
C o
old

Als na een cyclus de batterij niet genoeg
vermogen heeft om een nieuwe cyclus te
beginnen, licht de LED "Batterij" rood op
gedurende 10 seconden. De machine
start niet en schakelt automatisch uit.

C o
/a:f]*

Als de machine een mechanisch probleem
merkt, knippert de LED "Onderhoud" rood
gedurende 10 seconden. De machine
schakelt automatisch uit. De gebruiker moet
de machine voor reparatie terugsturen naar de
klantenservice.

C s
Solb

Als de perscyclus correct is (maximum
vermogen bereikt door de machine),
knippert de LED "Cyclus" groen
gedurende 4 seconden.

Tijdens die periode start de machine niet
opnieuw.

C
~old

Als de perscyclus niet correct is (schakelaar
losgelaten véor het einde van het persen of
parameters voor goed persen niet bereikt),
knippert de LED "Cyclus" rood. De machine is
geblokkeerd. U moet de spanning van de
machine afzetten en de machine weer
inschakelen (knop ON/OFF).
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Aanduiding batterijlading.

Als de LED "Batterij" nadat de machine
onder spanning is gezet (knop ON/OFF),
groen oplicht, is de batterij volledig
geladen.

Aanduiding batterijlading.

Als de LED "Batterij" nadat de machine onder
spanning is gezet (knop ON/OFF), oranje
oplicht, is de batterij half geladen.

Aanduiding batterijlading.

Als de LED "Batterij" nadat de machine
onder spanning is gezet (knop ON/OFF),
rood oplicht, is de batterij bijna leeg.

Als de machine 29.000 cycli heeft bereikt, blijft
de LED "Onderhoud" oranje branden om aan
te duiden dat er bijna onderhoud nodig is.

Als de machine 29.500 cycli heeft bereikt,
knippert de LED "Onderhoud" oranje. Na
elke correcte cyclus blokkeert de
machine. U moet de spanning van de
machine afzetten en de machine weer
inschakelen (knop ON/OFF). Dat duidt
aan dat onderhoud heel dichtbij is
(minder dan 500 cycli voor definitief
blokkeren van de machine).

Als de machine 30.000 cycli heeft bereikt,
knippert de LED "Onderhoud" rood. De
machine kan geen enkele cyclus meer
uitvoeren. De machine moet absoluut naar de
klantenservice worden gestuurd.

8 Onderhoud en onderhoudsbeurten

A WAARSCHUWING: Ontkoppel de batterij véor u afstellingen of onderhoud uitvoert.

8.1 Algemeen onderzoek

Controleer regelmatig alle bevestigingsonderdelen om er zeker van te zijn dat ze stevig vastzitten. Als een schroef los is,
draai ze dan direct weer aan om elk risico te vermijden.

Na 30.000 cycli blijft de LED "Onderhoud" rood branden gedurende 10 seconden, en de machine schakelt automatisch uit,
om aan te duiden dat de persmachine een onderhoudsbeurt moet krijgen. De persmachine wordt vergrendeld en verhindert
dat er meer perscycli worden uitgevoerd. De gebruiker is verplicht om de persmachine naar de Klantenservice te sturen.

BELANGRIJKE OPMERKINGEN:
* Als de persmachine naar de Klantenservice wordt gestuurd, wordt de cyclusteller teruggezet op nul. De interne
onderdelen worden gecontroleerd en eventueel gerepareerd of vervangen.

» Alle gebrekkige onderhoud kan afbreuk doen aan de goede werking van de persmachine, en kan bij de
gebruiker leiden tot ernstig lichamelijk letsel.

8.2 Onderhoud van de persmachine

* Reinig en smeer de rollen van de persmachine regelmatig om de ophoping van stof en ander vuil te vermijden.

8.3 Onderhoud van de motor

 Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen van de motor niet geblokkeerd worden. Verwijder de ophoping van stof en ander

vuil.

8.4 Verbinding met de software

» De persmachine kan aan een pc worden verbonden via een mannelijke USB 2.0 type A / mannelijke mini-USB kabel.
Daarmee kunt u het aantal cycli uitgevoerd door uw persmachine en de staat van de laatst uitgevoerde cyclus bekijken.

WAARSCHUWING:
» Om de kabel met het werktuig te verbinden, moet de beschermingsklep worden verwijderd.
» Ontkoppel de batterij van de persmachine voér de machine aan een pc wordt verbonden.

U kunt de software om de machine met de pc te verbinden en de gebruiksaanwijzing ervan van onze internetsite
downloaden: www.virax.com.

73



9 Storingen verhelpen

WAARSCHUWING: Als u vergeet om de batterij los te koppelen véér u de accessoires afstelt of vervangt, kan
dat tot ernstig lichamelijk letsel leiden.

Probleem Diagnose Oplossing
De machine werd gedurende 10 minuten niet  [Zet de machine weer onder spanning door te drukken
gebruikt en is automatisch uitgeschakeld. op de startknop (ON/OFF).

De batterij is leeg. In dat geval licht de LED

"Batterij" rood op.

De batterij is leeg. Plaats een nieuwe batterij (referentie : 253244).
Het mechanisme est defect. In dat geval
knippert de LED "Onderhoud" rood gedurende
10 seconden en de machine schakelt

automatisch uit.

De persmachine heeft 30 000 cycli bereikt. In

dat geval brandt de LED "Onderhoud" rood

gedurende 10 seconden en de machine

schakelt automatisch uit. Daarvoor knipperde de
LED "Onderhoud" oranje om aan te duiden dat

er bijna onderhoud nodig is.

De gebruikte tang is niet compatibel met de Kies de door de fabrikant aanbevolen tang voor de

Het werktuig [aansluiting. aansluiting.

voltooit een  |De aansluitingen overschrijden de maximum
cyclus niet  [capaciteit van het werktuig.

De tang is defect. \Vervang de defecte tang door een nieuwe.

Plaats een volle batterij.

Het werktuig start
niet

Stuur de persmachine naar de Klantenservice.

Stuur de persmachine naar de Klantenservice.

Raadpleeg de kenmerken van de machine.

10 Garantie

Wat gedekt wordt door de garantie
Deze garantie dekt alle materiéle fabrieksfouten of gebreken van uw VIRAX-persmachine. In dat geval kunt u het werktuig
zonder kosten terugsturen. Uw werktuig wordt gerepareerd of door hetzelfde model vervangen.

Wat niet gedekt wordt door de garantie

Defecten die toe te schrijven zijn aan slecht gebruik, aan misbruik, aan het niet naleven van de gebruiksaanwijzingen, aan
werkzaamheden uitgevoerd aan de machine door personen niet erkend door een reparatiecentrum van de Klantenservice of
aan normale slijtage worden niet gedekt door deze garantie.

Als de persmachine 30 000 perscycli bereikt heeft gedurende de garantieperiode, dan moet de gebruiker ze terugsturen
naar de Klantenservice. Dat onderhoud maakt deel uit van de normale levensduur van de persmachine en wordt niet in
rekening gebracht als garantie. De garantie duurt tot het einde van een periode van 2 jaar.

VIRAX is niet aansprakelijk voor schade ontstaan door de accessoires of veroorzaakt aan voorwerpen of personen in de
nabijheid van de machine.

Garantieduur
De garantieperiode van uw persmachine is twee jaar in normale gebruiksomstandigheden. Er zal een aankoopbewijs
worden gevraagd (factuur of recu).

Bijzonderheden van deze garantie

Deze garantie is de enige geldige garantie voor uw VIRAX-persmachine. Geen enkele werknemer, vertegenwoordiger,
handelaar of andere persoon is bevoegd om deze garantie te wijzigen of om andere garanties te leveren in haam van
VIRAX.

11 Perstangen

11.1 Onderhoud van de perstangen

* Controleer regelmatig de staat van de tangen. Controleer of de kaken correct sluiten.

* Reinig de tangen met een prop van het type ScotchBrite. Gebruik geen metaalvijl of andere sterk schurende materialen die
het profiel van de persmachine kunnen beschadigen.

* Hou het profiel van de persmachine proper en controleer de slijtage ervan voor elk gebruik.

» Smeer regelmatig de assen en de veer van de tangen in.

» Smeer de binnenkant van het persprofiel niet in.

* De tangen worden als verbruiksgoederen beschouwd. Vervang uw tangen zodra u de eerste tekenen van slijtage merkt.
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11.2 Assortiment perstangen van Virax

Profil 2 mm Ref Profil 2 mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
G+ | F R 26 253132 TH 15 253003
(LB === g 32 253133 TH 16 253004
Gr 40 253134 TH f L 17 253005
G* 50 253135 TH [ ) 18 253006
H 12 253090 TH L 1 — 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H . ‘ 18 253094 TH 40 253012
H Dz | 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 253097 U 16 253112
H 32 253098 U 18 253113
H 40 253099 U 20 253114
HA 105 253101 U ' L 25 253115
HA 12 253102 U [ f B 32 253116
HA 14 253103 U : a 40 253117
HA 16 253104 U 50 253118
HA [ D 20 253105 U 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 v 12 253060
HA 40 253108 v 14 253061
M 12 253051 Y% 15 253062
M 14 253050 Y% 16 253063
M 15 253052 Y% i <—§ 18 253064
M 16 253059 v W=t 22 253065
M 'rq = —-'—yﬁl 18 253053 Y% 28 253066
(VI & Evev= 22 253054 Y% 35 253067
M 28 253055 Y% 42 253068
M 35 253056 v 54 253069
M 42 253057

M 54 253058

*Geberit Original
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Narzedzia firmy VIRAX sg produkowane z duzg precyzyjnoscig i przeznaczone sg dla uzytkownikow profesjonalnych. Te
niezawodne narzedzia zapewniajg wysokg wydajnos¢ jesli sg uzywane i konserwowane prawidtowo. Tak samo jak w
przypadku narzedzi elektrycznych nalezy przestrzegac¢ instrukcji producenta, aby osiagnaé najwyzszy poziom wydajnosci.
Przed uzyciem urzadzenia prosimy przeczyta¢ niniejszy dokument « Instrukcja obstugi » w celu zapoznania sie z jego
dziataniem oraz ze wszystkimi srodkami ostroznosci i zaleceniami w zakresie bezpieczenstwa. W celu uzyskania informagiji
na temat narzedzia lub jego dziatania nalezy skontaktowac sie z Panstwa przedstawicielem lub dystrybutorem firmy VIRAX.

VIRAX
39 quai de Marne
51206 EPERNAY Cedex

Dziat obstugi klienta we Francji: +33 (0)3.26.59.56.78
Miedzynarodowy dziat obstugi klienta: ~ +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji narzedzi elektrohydraulicznych i elektromechanicznych do
zaciskania stosowanych w instalatorstwie sanitarnym. W trakcie produkcji regularnie pobierane sg prébki, ktére sg
poddawane testom w najtrudniejszych warunkach. Kazde narzedzie jest poddawane indywidualnym prébom, aby
skontrolowac¢ jego prawidiowe dziatanie. Ponadto, zaciskarki, szczeki i wktadki firmy VIRAX sg testowane i zatwierdzane
przez producentdw rur i ztgczek, do ktérych sg projektowane.
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Rozpakowanie

Dzieki nowoczesnym technikom produkcji jest mato prawdopodobnym, aby Panstwa narzedzie posiadato wady lub by
brakowato w nim czesci. Jednakze, jesli Panstwo wykryja jakakolwiek nieprawidtowos¢ prosimy nie uzywac narzedzia zanim
czesci nie zostang wymienione lub wada nie zostanie usunieta. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze by¢ przyczyng
powaznych obrazen ciata.

Montaz

Zaciskarki sg dostarczane zmontowane w opakowaniu, oprécz szczek. Nalezy wybrac szczeke w zaleznosci od profilu i
rozmiarow ztgczki, nastepnie zamontowac jg na narzedziu.

1 Wstep

Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z normami jakosci, aby mogto spetniac¢
najwyzsze wymagania. Jego uzycie jest tatwe i bezpieczne. Prawidtowe uzytkowanie pozwoli Panstwu zachowa¢ narzedzie
przez dtugi okres czasu.

@ OSTRZEZENIE!
Przed uzyciem nowego narzedzia nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi. Nalezy zwrdci¢ uwage
na punkty « Ostrzezenie ».
Panstwa narzedzie elektryczne posiada charakterystyki, ktére utatwig Panstwu prace.
Narzedzie to zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wymogami w zakresie bezpieczenstwa w celu
utatwienia jego uzycia i konserwacji.

ﬁ: NIE WOLNO WYRZUCAC ELEKTRYCZNYCH NARZEDZI PRZENOSNYCH Z ODPADKAMI DOMOWYMI!
[

Odpaddéw pochodzacych z elektrycznych narzedzi przenosnych nie wolno wyrzuca¢ z odpadkami domowymi.
Istniejg specjalne punkty zajmujace sie zbidrkg i recyklingiem elektrycznych narzedzi przenosnych.
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@ POSZANOWANIE SRODOWISKA

PL

W ramach ochrony $rodowiska, urzadzenia, ich akcesoria i ich opakowania powinny zosta¢ oddane do
odpowiedniego punktu recyklingu. Nasze czesci z tworzyw sztucznych posiadajg oznakowanie informujgce o

mozliwosci zbiorowego recyklingu.

Legenda

Na narzedziu umieszczona jest etykietka ze specjalnymi znakami. Znaki te podajg wazne informacje na temat produktu i
jego obstugi.

( € Zgodnos¢ z europejskimi normami bezpieczenstwa. @ Przeczyta¢ oryginalng instrukcje obstugi.

Zaktadac¢ okulary. @ Zaktadac rekawice.

2 Dane techniczne

Model VIPER P22+
Referencja 253620

Zasilanie na baterie 14,4V DC 2.5 Ah Li-ion 36 Wh
Moc pobierana 300W

Sita wydawana przez maszyne przy zaciskaniu

Min 32 kN; Max.35 kN

Wytgczanie awaryjne

Tak: elektroniczne

Zakres zaciskania:
Rury PER / PEX:
Rury wielowarstwowe:
Rury stalowe (stal nierdzewna lub cynkowana):
Rury z miedzi:

od @ 12 dod 32 mm.
od @ 12dod 110 mm.
od @ 12 do @ 54 mm.
od @ 12 do @ 54 mm.

Czas cyklu zaciskania:

Dla @12 - @40 mm Min 3s ; Max 6s

Dla @40 - @110 mm Min 3s ; max 6s
Obrét szczeki 320°
Ciezar (bez baterii; bez szczeki / z baterig; bez szczeki) 3,6/4,2kg
Wymiary catkowite maszyny z baterig; bez szczeki 4087321/ 85

dtugos¢ / wysokosc¢ / szerokosé (mm)

Wymiary catkowite walizki - dtugosc¢ / wysokos$c¢ / szerokosé (mm)

594 /494 /149

Dane odnosnie emisji dzwieku i drgan

Emisja dzwieku:
Poziom cisnienia akustycznego na poziomie uszu operatora: Lpa

Poziom cisnienia akustycznego na poziomie uszu operatora wartos¢ szczytowa:

LpCréte
Poziom mocy akustycznej: LwWA
Niepewnos¢ pomiaru Kpa
Zgodnie z normg NF EN ISO 15744 — préby na cyktach roboczych bez obrabianej czesci

Emisja drgan ,
Warto$ci wazone przyspieszenia reka-ramie m/s”
Na dzwigni
Z druga reka do przodu

Szacowana niepewnos$¢ pomiaru
Zgodnie z normg NF EN ISO 20643 — préby na cyklach roboczych bez obrabianej czesci

78 dB (A)
94 dB (C)

85 dB (A)
2,5dB

0,54 m/s
0,76 m/s
0,2m/s

UWAGI:
A * Przed uzyciem narzedzia nalezy uwaznie przeczytac instrukcje.

» Producent zastrzega sobie prawo wprowadzania zmian w swoich produktach i zmian warunkéw technicznych

bez specjalnego zawiadomienia.
» Warunki techniczne mogg sie rézni¢ w zaleznosci od kraju.
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3 0Ogdlne przepisy bezpieczenstwa dotyczace narzedzia

OSTRZEZENIE:

* Nalezy uwaznie przeczytaC wszystkie przepisy bezpieczenstwa i wszystkie instrukcje. Nieprzestrzeganie
przepiséw bezpieczenstwa i instrukcji moze by¢ przyczyna udaru elektrycznego, pozaru i/lub powaznych obrazen

ciata.

» Nalezy zachowa¢ wszystkie przepisy bezpieczenstwa i wszystkie instrukcje do pézniejszego wykorzystania.
* Termin « narzedzie » w przepisach bezpieczehstwa odnosi sie do Panstwa elektrycznego narzedzia
przenosnego zasilanego za pomocg baterii.

3.1 Bezpieczenstwo strefy roboczej

+ NALEZY ZADBAC O CZYSTOSC |
PRAWIDLOWE OSWIETLENIE STREFY
ROBOCZEJ.

« NIE WOLNO PRACOWAC Z
NARZEDZIAMI ELEKTRYCZNYMI W
ATMOSFERZE WYBUCHOWEJ (CIECZE
EATWOPALNE, GAZY LUB PYLY).

+ OSOBY POSTRONNE | DZIECI MUSZA
PRZEBYWAC Z DALA OD STREFY
ROBOCZEJ.

3.2 Bezpieczenstwo elektryczne

« NIE WOLNO POZOSTAWIAC
NARZEDZI NA DESZCZU LUB W
WILGOTNYCH WARUNKACH.

+ NALEZY DBAC O BATERIE.
TRZYMAC Z DALA OD CIEPLA,
SMAROW, OSTRYCH KRAWEDZI LUB
RUCHOMYCH CZESCI.

3.3 Bezpieczenstwo osob

« ZACHOWAC OSTROZNOSC,
ZWRACAC UWAGE NA TO CO ROBIMY
| POSTEPOWAC ROZSADNIE.

NIE UZYWAC NARZEDZIA KIEDY
JESTESMY ZMECZENI LUB POD
WPLYWEM NARKOTYKOW,
ALKOHOLU LUB LEKARSTW.

+ UZYWAC SPRZETU OCHRONY
OSOBISTEJ. ZAWSZE ZAKLADAC
OKULARY OCHRONNE.

. ZABE_ZPIECZYC NARZEDZIE PRZED
NIEPOZADANYM URUCHOMIENIEM.

* NIE SPIESZYC SIE. UTRZYMYWAC
POLOZENIE | ROWNOWAGE W
KAZDEJ CHWILI.

« UBIERAC SIE ODPOWIEDNIO. NIE
NOSIC LUZNYCH UBRAN LUB
BIZUTERII. TRZYMAC WLOSY,
UBRANIA | REKAWICE Z DALA OD
RUCHOMYCH CZESCI.

« ZAKAZ OBSLUGI MASZYNY PRZEZ
DZIECI LUB NIEUPRAWNIONE OSOBY.

Strefy robocze, ktére sg Zle oswietlone i nie uporzadkowane sg
zrodtami wypadkow.

Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac
zapalenie pytow lub opardéw.

Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad narzedziem.

Przenikanie wody do wnetrza narzedzia zwieksza ryzyko udaru
elektrycznego.

Uszkodzona bateria zwieksza ryzyko udaru elektrycznego.

Chwila nieuwagi podczas uzytkowania narzedzia moze byc¢
przyczyng powaznych obrazen ciata.

Sprzet  ochrony  osobistej, np. maski  przeciwpytowe,
przeciwposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub zabezpieczenia
akustyczne, uzywany w odpowiednich warunkach zmiejsza ryzyko
obrazen ciata.

Przenoszenie narzedzia z palcem trzymanym na dzwigni w
potozeniu pracy jest zrodtem wypadkow.

Zwiekszenie kontroli narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wiosy mogg zosta¢ wciggniete
przez ruchome czesci.

Obstuga maszyny bez odpowiedniego przeszkolenia moze byc¢
przyczyng powaznych obrazen ciatfa.

78



« ZAWSZE UZYWAC NARZEDZIE
DOSTOSOWANE DO DANEJ PRACY.

3.4 Uzytkowanie narzedzia

+ UZYWAC NARZEDZIE )
DOSTOSOWANE DO PANSTWA
ZASTOSOWANIA.

* NIE UZYWAC NARZEDZIA JESLI
PRZELACZNIK NIE ZMIENIL. STANU Z
URUCHOMIENIA DO ZATRZYMANIA |
ODWROTNIE.

+ ODLACZYC BATERIE PRZED
WYKONANIEM REGULACJI, WYMIANY
AKCESORIOW LUB PRZED
SCHOWANIEM NARZEDZIA.

+ PRZECHOWYWAC NARZEDZIA W
MIEJSCACH BEZPIECZNYCH,
SUCHYCH | ZAMKNIETYCH, POZA
ZASIEGIEM DZIECI. NIE POZWALAC
POSLUGIWAC SIE NARZEDZIEM
OSOBOM, KTORE NIE ZNAJA
NARZEDZIA LUB NINIEJSZYCH
INSTRUKCJI.

« PRZESTRZEGAC ZALECEN
ZWIAZANYCH Z KONSERWACJA
NARZEDZIA. PRZED UZYCIEM
SPRAWDZIC, CZY NIE WYSTEPUJE
ZtE WYROWNANIE, ZABLOKOWANIE
RUCHOMYCH CZESCI LUB
USZKODZENIE CZESCI.

+ UZYWAC NARZEDZIA | AKCESORIOW
ZGODNIE Z JEGO INSTRUKCJAMI Z
UWZGLEDNIENIEM WARUNKOW
PRACY | ZADANIA DO WYKONANIA.

« ZWRACAC UWAGE NA SRODOWISKO
PRACY.

« UZYWAC TYLKO AKCESORIOW
ZALECANYCH PRZEZ FIRME VIRAX
DLA PANSTWA MODELU.

3.5 Utrzymanie i konserwacja narzedzia

« WYKONYWAC STARANNIE
KONSERWACJE NARZEDZIA.

+ RACZKA MUSI BYC CZYSTA I NIE
ZABRUDZONA OLEJEM.

* WYKONYWAC KONSERWACJE
NARZEDZIA PRZEZ
AUTORYZOWANEGO SERWISANTA ZA
POMOCA ORYGINALNYCH CZESCI
ZAMIENNYCH.

PL

Nie uzywac narzedzi w celach niezgodnych z ich uzytkowaniem.

Dostosowane narzedzie wykona prace prawidtowo z zapewnieniem
bezpieczenstwa.

Kazde narzedzie, ktéorym nie mozna sterowa¢ za pomocg
przetgcznika jest niebezpieczne i nalezy go naprawié.

Tego rodzaju zapobiegawcze $rodki bezpieczeristwa zmiejszajg
ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia.

Narzedzia sg niebezpieczne w rekach uzytkownikéw nie
posiadajacych odpowiedniego doswiadczenia.

Liczne wypadki wystepujg z powodu zilej konserwacji narzedzi.
Kazde urzadzenie zabezpieczajace, przetacznik Iub inne
uszkodzone lub wadliwe czesci nalezy naprawi¢ lub wymieni¢ przez
wykwalifikowanego technika.

Uzytkowanie narzedzia do czynnosci innych niz te, ktére zostaty
przewidziane, mogtoby by¢ przyczyna niebezpiecznych sytuaciji.
Zawsze nalezy przestrzegac¢ zakreséw maszyny z uwzglednieniem
warunkéw pracy i zadan do wykonania. Uzytkowanie maszyny do
innych zastosowah niz te, ktére =zostaly przewidziane, jest
niebezpiecznie i powoduje uniewaznienie wszystkich gwaranc;ji.

Nie postawia¢ narzedzi elektrycznych na deszczu, ani nie
przechowywaé narzedzi mokrych lub w migjscu wilgotnym.

Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze stanowi¢
niebezpieczenstwo dla uzytkownika i powoduje uniewaznienie
gwaranciji.

Aby zapewnié¢ prawidiowe dziatanie nalezy dba¢é o czystos¢
narzedzia.
Czyscic i regularnie smarowac waiki.

Aby bezpiecznie postugiwaé sie narzedziami nalezy utrzymywac je
w czystym stanie.

Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze stanowi¢
niebezpieczenstwo dla uzytkownika i powoduje uniewaznienie
gwaranciji.
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4 Specyficzne przepisy bezpieczenstwa

@ Uzywaé sprzet przeciwdzwiekowy podczas pracy z narzedziem. Wydawany hatas moze spowodowaé
uszkodzenie stuchu.

Podczas pracy zaktada¢ okulary ochronne, aby chronié¢ sie przed odpryskami.

OSTRZEZENIE: Podczas cyklu zaciskania, zawsze trzymaé palce i rece z dala od szczeki. Nieprzestrzeganie
tego zalecenia moze by¢ przyczyng powaznych obrazen ciata.

4.1 Srodki ostroznoéci podczas uzytkowania zaciskarki

* NIGDY NIE PRQBOWAC ] Nieodtgczenie baterii zaciskarki podczas dopasowywania lub
DOPASOWYWAC LUB ZMIENIAC wymiany akcesoriow moze by¢ przyczyng powaznych obrazeh
AKCESORIA BEZ ODLACZENIA ciata.

BATERII. ) )

* NIE UZYWAC NARZEDZIA JESLI Uszkodzona bateria zwieksza ryzyko udaru elektrycznego.

BATERIA JEST USZKODZONA.

» NIE WKEADAC PALCOW W PROFIL Umieszczenie palcow w profilu szczeki moze by¢ przyczyng
SZCZEKI. powaznych obrazen ciata.

+ NIGDY NIE PROBOWAC NAPRAWIAC Szczeka, ktora zostata zmodyfikowana, moze ztamaé sie przy
USZKODZONEJ SZCZEKI. nacisku przy zaciskaniu. Nalezy jg wyrzuci¢ i wymienic.

« PODCZAS PRACY, TRZYMAC Narzedziem mozna lepiej kierowac jesli trzymamy go dwoma rekami.
NARZEDZIE DWOMA REKAMI | Przy pracy na wysokosci nalezy upewni¢ sie, ze zadna soba nie
UTRZYMYWAC STABILNA POSTAWE. przebywa pod wami.

A OSTRZEZENIE:
» Zawsze nalezy wytgczy¢ narzedzie i odigczy¢ baterie przed wykonaniem regulacji lub czynnosci konserwaciji.
» Zastosowa¢ odpowiednie zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa i przestrzegac profesjonalnych przepiséw higieny
i bezpieczenstwa pracy.
= Producent nie przyjmuje odpowiedzialnosci w przypadku jakiejkolwiek modyfikacji wykonanej przez klienta oraz za
wszelkie szkody wynikajace z wykonanych modyfikaciji.

4.2 Bateria i tadowarka

W ekstremalnych warunkach z baterii moze wyptywa¢ ptyn; unika¢ kontaktu z tym ptynem. W razie przypadkowego
kontaktu, my¢ obficie woda. Jesli ptyn przedostanie sie do oczu, natychmiast zgtosi¢ sie do lekarza.

* L adowac baterie tylko za pomoca fadowarki dostarczonej z narzedziem.

* Nie dotyka¢ stykow tadowarki.

* Nie wystawiac baterii lub tadowarki na dziatanie deszczu lub $niegu.

* Nie fadowac baterii w miejscu bezposrednio wystawionym na dziatanie stonca.
* Nie fadowac baterii w obecnosci cieczy lub gazéw tatwopalnych.

 Ladowarke nalezy uzywac¢ w zakresie temperatur od 10°C do 40°C.

» Upewni¢ sie, czy szczeliny wentylacyjne tadowarki nie sg zatkane.

» Odtaczy¢ tadowarke po zakonczeniu tadowania.

« Baterie moga wyciekac jesdli sg uszkodzone lub uzywane w ztych warunkach.

* Unika¢ kontaktu baterii z metalowymi przedmiotami (gwézdz, Sruba, itp.) kiedy nie jest na tadowarce lub w maszynie, aby
zapobiec zwarciom.

* Nigdy nie uzywaé uszkodzonej tadowarki.

* Nigdy nie uzywacé tadowarki jesli przewdd lub gniazdo sg uszkodzone.

* Nigdy nie uzywaé uszkodzonej tadowarki, nalezy natychmiast wymienic.

* Nigdy nie probowac rozbierac¢ tadowarki lub baterii.

* Nigdy nie uzywac¢ tadowarki do fadowania nie tadowalnych baterii.

* Nie przecigzac baterii.

4.3 Usuwanie baterii

* NIE ROZBIERAC BATERII, NIE Mozna spowodowa¢ pozar lub obrazenie ciata. Przed usunieciem
WYJMOWAC ELEMENTU baterii, zabezpieczy¢ zaciski za pomocg grubej tasmy izolacyjnej,
ZABEZPIECZAJACEGO ZACISKI. aby zapobiec zwarciom.
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BATERIE LI-ION NALEZY ODDAWAC Wiekszo$¢ dystrybutorow przemystowych i dostawcow sprzetdéw
DO PUNKTU RECYKLINGU ODPADOW biurowych proponuje zbiérke i recykling baterii.

ZGODNIE Z OBOWIAZUJACYMI

PRZEPISAMI W ZAKRESIE OCHRONY

SRODOWISKA.

5 Prezentacja narzedzia

Przed rozpoczeciem pracy z narzedziem nalezy pozna¢ specyficznosci jego dziatania i warunki bezpieczenstwa, do ktérych
nalezy sie stosowaé. Narzedzie i akcesoria nalezy uzywac¢ wytacznie do prac, do ktérych zostaty przewidziane. Kazde inne
uzytkowanie jest surowo wzbronione.

Dzwignia posuwu

Dzwignia cofania

System zablokowania szczeki

Walki

Gtowica obrotowa 320°

Zaczep

Bateria (referencja: 253244)

Obudowa zabezpieczajgca — Potaczenie przez mini

port USB

Panel sterowania

9a Dioda LED « Bateria »: wskazanie natadowania
baterii

9b  Dioda LED « Cykl »; wskazanie stanu cyklu
zaciskania

9c  Dioda LED « Konserwacja »

9d  Przycisk wiaczania/wytgczenia ON/OFF

O~NOUTRWNPE

(o]
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5.1 tadowanie i wkfadanie baterii

5.1.1 tadowanie baterii

+ PODLACZYC tADOWARKE DO SIECI.

+ WSTAWIC BATERIE DO tADOWARKI.

* DZIALANIE tADOWARKI.

« tADOWAC PRZEZ OKOLO 30 MINUT.

- WYJAC BATERIE.

+ ODLACZYC £t ADOWARKE.

Lewa dioda LED miga czerwonym i zielonym Swiattem przez 2
sekundy. Nastepnie, zapala sie czerwonym Swiattem wskazujac, ze
tadowarka jest gotowa do pracy. Ladowarka czeka na baterie.

Wyréwnacé trzy wystepy baterii z trzema rowkami fadowarki i
popchnaé baterie do oporu.

Legenda lewej diody LED
Jesli lewa dioda LED miga zielonym swiattem, bateria jest w trakcie
tadowania.
Jesli lewa dioda LED pali sie zielonym swiattem, bateria jest
catkowicie natadowana.
Jesli lewa dioda LED miga czerwonym i zielonym Swiattem,
wystepuje problem zwigzany z temperatura.
Jesli lewa dioda LED pali sie czerwonym $Swiattem, bateria jest
wadliwa. Wymienié na inng nowg baterie Li-lon (Referencja: 253244).

Legenda prawej diody LED
Jesli prawa dioda LED miga zielonym swiattem, bateria jest baterig
Li-lon.
Jesli prawa dioda LED pali sie zielonym swiattem, bateria jest baterig
NiCd lub NiMh.

Po uptywie okoto 30 minut, lewa dioda LED przestaje miga¢ zielonym
sSwiattem, pali sie zielonym swiattem. To oznacza, ze bateria jest
catkowicie natadowana.

Wyija¢ baterie przez nacisniecie dwoch zaczepdw po stronie baterii.
Nastepnie, przesunac¢ baterie i wyjaé.

Zmiejszamy wystepowanie ryzyka przez odtgczenie tadowarki od
zrédta energii.

OSTRZEZENIE: Przed uzyciem tadowarki nalezy uwaznie przeczytaé wszystkie instrukcje podane powyze;.
Nieprzestrzeganie wszystkich instrukcji moze by¢ przyczyng udaru elektrycznego, pozaru lub powaznych obrazen

ciata.

WAZNE UWAGI:
» Temperatura baterii zwieksza sie kiedy jest uzywana z zaciskarkg. Jesli bateria bedzie tadowana natychmiast
po uzyciu, wowczas nie zostanie catkowicie natadowana. Przed tadowaniem nalezy baterie pozostawi¢, aby

ochfodzita sie.

+ Jesli lewa dioda LED miga zielonym i czerwonym Swiattem przy wktadaniu baterii; nalezy wyja¢ baterie i przed
ponownym wstawieniem czekac az jej temperatura osiggnie od 10°C do 40°C.
+ Baterie nagrzewaja sie podczas tadowania. Nie przecigza¢ baterii.

5.1.2 Whkifadanie baterii do zaciskarki

* WKLADANIE BATERII DO
ZACISKARKI.

Wyréwnaé wystepy baterii w rowkach raczki zaciskarki i popchna¢ do
oporu az do ustyszenia klikniecia.

6 Przepisy bezpieczenstwa i higieny pracy

To elektryczne narzedzie przenosne jest zasilane za pomocg baterii 14,4 V. Zakidcenia radiofoniczne sg zgodne z
Dyrektywa dotyczaca zgodnosci elektromagnetycznej 2004/108/EC.

To elektryczne narzedzie przenosne zostato zaprojektowane do tgczenia rur z réznych materiatéw, ktdrych ztaczki zostaty

wstepnie przygotowane.

A OSTRZEZENIE: Nigdy nie uruchamia¢ elektrycznego narzedzia przeno$nego bez zamontowanej szczeki.
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Przed rozpoczeciem pracy

» Sprawdzi¢ potozenie dzwigni. Narzedzie zawsze nalezy wprowadza¢ pod napiecie z dzwignig nie nacisnietg (potozenie
OFF). Jesli wprowadzimy narzedzie pod napiecie z dzwignig nacisnietg (potozenie praca) narzedzie uruchomi sie
natychmiast, co moze spowodowaé wypadek.

» Upewni¢ sig, czy bateria jest w dobrym stanie. Jesli bateria jest uszkodzona, nalezy jg wymienié.

A OSTRZEZENIE: Odtaczy¢ baterie przed wykonaniem regulaciji lub czynnosci konserwacji.

6.1 Montaz szczeki

« ODLACZYC BATERIE OD ZACISKARKI. Nieodtgczenie baterii przed dopasowywaniem Ilub wymiang
akcesoridw moze by¢ przyczyng powaznych obrazen ciata.
Nacisng¢ przycisk zablokowania do oporu. Obrécié przycisk
zablokowania, aby wyréwnac¢ rowek na $rubie ustalajgcej. Sprezyna
pod przyciskiem zablokowania utatwia wyjecie sworznia

+ ODBLOKOWAC SYSTEM BLOKUJACY.

+ WSTAWIC SZCZEKE.

« PCHNAC | ZABLOKOWAC PRZYCISK
ZATRZYMANIA.

Wyréwnac¢ szczeke na gtowicy zaciskarki. Wyréwnaé szczeke na
sworzniu przycisku zatrzymania.

Pchna¢ sworzen przycisku zablokowania w otwor szczeki i wyréwnac
rowek przycisku zatrzymania na Srubie ustalajace;.

WAZNE UWAGI:
* Po zamontowaniu szczeki nalezy sprawdzi¢ wzrokowo, czy jest prawidtowo wysrodkowana.
» Szczeka zaciska bardzo mocno. Nie umieszczaé palcow w profilu szczeki.

6.2 Demontaz szczeki

+ ODLACZYC BATERIE OD ZACISKARKI. Nieodtgczenie baterii przed dopasowywaniem Ilub wymiang
akcesoriéw moze by¢ przyczyng powaznych obrazen ciata.

+ ODBLOKOWAC SYSTEM BLOKUJACY Nacisng¢ przycisk zablokowania do oporu. Obréci¢ przycisk

| ZWOLNIC SZCZEKE. zablokowania, aby wyréwnaé rowek na $rubie ustalajacej. Sprezyna
pod przyciskiem zablokowania utatwia wyjecie sworznia.
* WYJAC SZCZEKE. Po odblokowaniu przycisku zatrzymania, wyja¢ szczeke z gtowicy

zaciskarki.

« PCHNAC | ZABLOKOWAC PRZYCISK
ZATRZYMANIA.

Pchna¢ sworzen przycisku zablokowania i wyrownac rowek przycisku
zatrzymania na srubie ustalajgcej.

6.3 Przygotowanie rury i ztgczki
6.3.1 Przygotowanie rury

A OSTRZEZENIE: Nieprzestrzeganie instrukcji podanych ponizej moze spowodowaé zte zaciskanie i zwiekszy¢
ryzyko szkéd przez zalanie wodg, pozar lub eksplozje.

+ OBCIAC RURE. Obcig¢ rure pod katem prostym do jej osi. Upewni¢ sie, czy ciecie
jest czyste, przede wszystkim przy zastosowaniu zlgczek z
uszczelkami z elastomeru.

UKOSOWAC KRAWEDZIE Ukosowac krawedzie, aby usuna¢ wszystkie rabki i/lub wyptywki.

WAZNE UWAGI:

» Nalezy ukosowac krawedzie rury, aby utatwi¢ wstawienie ztgczki.

» Kohce rury nalezy ponownie kalibrowa¢ zgodnie z ich srednicg nominalng na gérnej dtugosci na gtebokosc¢
ztaczki. Rure nalezy kalibrowa¢ za pomocg narzedzia specjalnie zaprojektowanego do tego celu. Rure nalezy
ponownie obcigc jesli zostata Zle kalibrowana.

* Przy pracach na istniejacych sieciach, nalezy usung¢ slady farby na gérnej dlugosci na gtebokos¢ ztaczki.
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6.3.2  Przygotowanie ztgczki

« WYBRAC Zt ACZKE DOPASOWANA
DO INSTALOWANEJ RURY.

+ WYBRAC SZCZEKE DOPASOWANA
DO ZLACZKI.

6.3.3  Ustawienie ztgczki

+ USTAWIC ZLACZKE.

UpewniC sie, czy ztaczka jest dopasowana do Srednicy rury i czy
materiat i grubo$¢ rury sg zgodne ze zlaczka (skontaktowac sie z
producentem ztgczki dla dalszych informacji odnosnie kalibracji).

Uzywac profilu srednicy zalecanych w instrukcjach dostarczonych ze
ztgczkami.

Wslizgna¢ zlaczke na rure przez krecenie. Sprawdzié, czy zigczka
jest dobrze dopasowana do wybranej rury.

6.4 Zaciskanie ztgczki za pomocq zaciskarkKi

6.4.1 Zaciskanie ztgczKi

OSTRZEZENIE: Przy zaciskaniu zawsze nalezy trzymaé palce, rece i ciata obce z dala od szczeki.
Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze by¢ przyczyng powaznych obrazen ciata.

+ USTAWIC SZCZEKE NA ZtACZCE.

« USTAWIC ZtACZKE W PROFILU
SZCZEKI.

+ SPRAWDZIC POLOZENIE.

« ZACISNAC ZLACZKE.

WAZNE UWAGI:

Otworzy¢ szczeke recznie przez nacisniecie na dwa korce szczeki.
Ustawi¢ ztaczke miedzy szczekami.

Zwolni¢ szczeki i wyrownacé profil szczek na ztaczce. Upewni¢ sie, ze
narzedzie jest trzymane prostopadle do zigczki.

Sprawdzi¢, czy zlgczka jest dobrze ustawiona w profilu szczeki.

Nacisng¢ na dzwignie posuwu zaciskarki i utrzymac¢ nacisk az do
zakonczenia cyklu zaciskania.

UWAGA: Zawsze nalezy trzymaé narzedzie reka. Narzedzie nie
moze wisie¢ na rurze.

» Szczeki zaciskajg bardzo mocno. Nie wktadac palcow miedzy szczeki.
 Jesli dzwignia posuwu zostaje zwolniona przed zakonczeniem cyklu, narzedzie zatrzymuje sie i pozostaje w

jego potozeniu.

» Aby wréci¢ w potozenie poczatkowe, nacisngé na « dzwignie powrotu » az do kompletnego powrotu.

6.4.2 Wyjecie zaciskarki ze ztgczki

+ WYJAC SZCZEKE ZE ZtACZKI. Otworzy¢ szczeki recznie przez nacisniecie na dwa konce szczeki i
wyjac szczeki ze zigczki.
7 Diody LED
Panel sterowania skitada sie z trzech (3) diod LED, kazda z nich przedstawia rozne stany.
Panel Obi Panel Opis
. pis .
sterowania sterowania
o e Przy wtaczaniu napiecia zaciskarki o 3¢ Przy wytaczaniu napiecia (nacisniecie

C 3
b

(nacisniecie przycisku wigczania-
wytgczenia ON/OFF), 3 diody LED
zapalajq sie zielonym swiattem przez 1
sekunde. Narzedzie jest gotowe do
pracy.

C 3=
Juld

przycisku wtgczania-wytgczenia ON/OFF), 3
diody LED zapalajg sie czerwonym swiattem
przez 1 sekunde. Narzedzie wylacza sie.

C o
/«z:z»]‘

Kiedy narzedzie jest podtaczone do portu
USB, dioda LED « Konserwacja » pali sie
niebieskim swiattem przez caly czas
pofgczenia.

C
sald

Jesli temperatura znajduje sie poza zakresem
uzytkowania, diody LED « Cykl » i

« Konserwacja » migajg zottym i
pomaranczowym swiattem przez 10 sekund.
Maszyna nie uruchamia sie i wytacza sie
automatycznie.
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Na koniec cyklu, jesli bateria nie jest
wystarczajgco natadowana, aby
uruchomic¢ drugi cykl, dioda LED

« Bateria » zapala sie czerwonym
Swiattem przez 10 sekund. Maszyna nie
uruchamia sie i wylacza sie
automatycznie.

W razie problemu mechanicznego maszyny,
dioda LED « Konserwacja » miga czerwonym
Swiattem przez 10 sekund. Maszyna wytacza
sie automatycznie. Uzytkownik musi zwrocic
maszyne do Serwisu Posprzedaznego w celu

naprawy.

Jesli cykl zaciskania jest prawidtowy
(moc maksymalna osiggnieta przez
maszyne), dioda LED « Cykl » miga
zielonym $wiattem przez 4 sekundy. W
tym czasie maszyna nie uruchamia sie
ponownie.

Jesli cykl zaciskania nie jest prawidtowy
(dzwignia zwolniona przed zakornczeniem
zaciskania lub parametry prawidtowego
zaciskania nie osiggniete), dioda LED « Cykl »
miga czerwonym swiatlem. Maszyna jest
zablokowana. Nalezy wytaczyé napiecie i
uruchomi¢ ponownie (przycisk ON/OFF).

Wskazanie natadowania baterii.

Po wtgczeniu napiecia maszyny (przycisk
ON/OFF), jedli dioda LED « Bateria » pali
sie zielonym $wiattem, bateria jest
kompletnie wytadowana.

Wskazanie natadowania baterii.

Po wtaczeniu napigcia maszyny (przycisk
ON/OFF), jesli dioda LED « Bateria » pali sie
pomaranczowym swiattem, bateria jest
czesciowo natadowana.

Wskazanie natadowania baterii.
Po wtgczeniu napiecia maszyny (przycisk
ON/OFF), jedli dioda LED « Bateria » pali

Kiedy maszyna osiagneta 29 000 cykli, dioda
LED « Konserwacja » pali sie
pomaranczowym swiattem informujac o

sie czerwonym S$wiattem, poziom
natadowania baterii jest niski.

Kiedy maszyna osiggneta 29 500 cykli,
dioda LED « Konserwacja » miga
pomaranczowym swiattem. Po kazdym
prawidtowym cyklu, maszyna blokuje sie.
Nalezy wytaczy¢ napiecie i ponownie
wigczy¢ maszyne (przycisk ON/OFF).
Uzytkownik jest informowany, ze nalezy
natychmiast wykona¢ konserwacje (mniej
niz 500 cykli przed definitywnym
zablokowaniem maszyny).

potrzebie wykonania konserwaciji.

Kiedy maszyna osiagneta 30 000 cykli, dioda
LED « Konserwacja » miga czerwonym
Swiattem przez 10 sekund i maszyna wytacza
sie automatycznie. Maszyna nie moze
wykona¢ dodatkowego cyklu. Nalezy
obowigzkowo zwrdci¢ maszyne do Serwisu
Posprzedaznego.

8 Utrzymanie i konserwacja

A OSTRZEZENIE: Odtaczy¢ baterie przed wykonaniem regulacji lub czynnoéci konserwaciji.

8.1 0Ogodlna kontrola

Regularnie sprawdza¢ wszystkie elementy mocujace, aby upewni¢ sie czy sg prawidlowo dokrecone. Jesli sruba jest
odkrecona nalezy jg natychmiast dokrecic, aby wykluczy¢ ewentualne ryzyko.

Po 30 000 cyklach, dioda LED « Konserwacja » pali sie czerwonym swiattem przez 10 sekund i maszyna wylacza sie
automatycznie informujgc, ze nalezy wykona¢ konserwacje zaciskarki. Zaciskarka blokuje sie i nie mozna wykonac
dodatkowego cyklu zaciskania. Uzytkownik musi zwréci¢ zaciskarke do Serwisu Posprzedaznego.

WAZNE UWAGI:

* Kiedy zaciskarka zostanie zwrécona do Serwisu Posprzedaznego, licznik cykli zostanie wyzerowany. Elementy
wewnetrzne zostang skontrolowane i naprawione lub wymienione.

* Nieprzestrzeganie wymogu wykonania konserwacji moze szkodliwie wptywa¢ na prawidtowe dziatanie
zaciskarki i moze byc¢ przyczyna powaznych obrazen ciata uzytkownika.

8.2 Konserwacja zaciskarki

* Nalezy regularnie czysci¢ i smarowac walki zaciskowe, aby unikngé nagromadzenia sie kurzu i innych zanieczyszczen.

8.3 Konserwacja silnika

» Upewni¢ sie, czy szczeliny wentylacyjne silnika nie sg zatkane. Usung¢ nagromadzony kurz i inne zanieczyszczenia.
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8.4 Potgczenie przez oprogramowanie

* Istnieje mozliwo$¢ podtagczenia zaciskarki do komputera za pomocg kabla USB 2.0 typ A meski / mini USB meski. W ten
sposob mozna wyswietli¢ ilo$¢ cykli wykonanych przez zaciskarke oraz stan ostatniego wykonanego cyklu.

OSTRZEZENIE:
» Aby podtaczy¢ kabel do narzedzia nalezy zdja¢ obudowe zabezpieczajaca.
» Odtaczy¢ baterie od zaciskarki przed podtaczeniem maszyny do komputera.

Mozna pobra¢ oprogramowanie i jego instrukcje uzytkowania na naszej stronie internetowej: www.virax.com.

9 Naprawa

OSTRZEZENIE: Nieodtgczenie baterii przed dopasowywaniem lub wymiang akcesoriéw moze byé¢ przyczyng
A powaznych obrazen ciata.

Usterka Diagnostyka Sposéb usuwania
Ponownie wiaczy¢ napiecie maszyny przez
nacidniecie przycisku wigczania-wytgczenia

Maszyna nie byta uzywana przez 10 minut i
wylaczyta sie automatycznie.

(ON/OFF).
Bateria jest wytadowana. W tym przypadku
dioda LED « Bateria » pali sie czerwonym Wstawi¢ natadowang baterie.
Swiattem.
Bateria jest uszkodzona. Wstawi¢ nowa baterie — referencja: 253244).

Mechanizm jest wadliwy. W tym przypadku
Narzedzie nie | dioda LED « Konserwacja » miga czerwonym
uruchamia sie | Swiatlem przez 10 sekund i maszyna wytacza
sie automatycznie.

Zaciskarka osiggneta 30 000 cykli. W tym
przypadku dioda LED « Konserwacja » pali
sie czerwonym s$wiattem przez 10 sekund i
maszyna wytacza sie automatycznie. Zwrdci¢ zaciskarke do Serwisu Posprzedaznego.
Wczesniej dioda LED « Konserwacja » migata
pomaranczowym swiattem informujac o
potrzebie wykonania konserwacii.

Zwrdci¢ zaciskarke do Serwisu Posprzedaznego.

Uzywana szczeka nie jest dopasowana do Wybra¢ szczeke zalecang przez producenta
L ztaczki. zigczki.
Narzedzie nie - -
. Ztaczki przekraczajg maksymalny zakres .
konczy cyklu narzedzia Patrz dane techniczne maszyny.
Szczeka jest wadliwa. Wymieni¢ wadliwg szczeke.

10 Gwarancja

Pokrycie z tytutu gwarancji

Ninigjsza gwarancja pokrywa wszystkie wady materiatowe lub wady produkcji Panstwa zaciskarki VIRAXA. W tym
przypadku producent ponosi koszty za zwrot narzedzia. Panstwa narzedzie zostanie naprawione lub wymienione na
identyczne.

Co nie jest objete gwarancja

Usterki wynikajgace ze ztego uzytkowania, przecigzania, nieprzestrzegania instrukcji obstugi, interwencji wykonywanych
na maszynie przez osobe nie uprawniong przez osrodek naprawczy Serwisu Posprzedaznego lub nienormalne zuzycie
nie sg objete niniejszg gwarancja.

Jesli zaciskarka osiaggneta 30 000 cykli zaciskania w okresie gwarancji, uzytkownik musi jg zwréci¢ do Serwisu
Posprzedaznego. Ta konserwacja dotyczy normalnego okresu zycia zaciskarki i nie jest objeta gwarancjg. Okres
gwarancji trwa 2 lata.

VIRAX nie ponosi jakiejkolwiek odpowiedzialnosci za uszkodzenia akcesoriow lub przedmiotow lub obrazenie oséb
znajdujacych sie w poblizu maszyny.

Okres gwarancji

Okres gwarancji Panstwa zaciskarki trwa dwa lata w normalnych warunkach uzytkowania. Wymagany bedzie dokument
potwierdzajacy zakup (faktura lub kwit dostawczy).

86



PL

Specyficznos¢ niniejszej gwarancji

Niniejsza gwarancja jest jedyng gwarancjg wazna dla Panstwa zaciskarki VIRAXA. Zaden pracownik, agent, sprzedawca
lub inna osoba nie posiadajg uprawnien do modyfikacji niniejszej gwarancji lub do dostarczania innych gwarancji w
imieniu firmy VIRAX.

11 Szczeki zaciskowe

11.1 Konserwacja szczek zaciskowych

* Regularnie sprawdzaé stan szczek. Skontrolowac, czy szczeki zamykajg sie prawidtowo.

» Czysci¢ szczeki gabkg do czyszczenia. Nie uzywaé metalowych pilnikéw lub innych $Sciernych materiatow, ktore
mogtyby uszkodzi¢ profil zaciskania.

» Zachowywac czysty profil zaciskania, przed kazdym uzyciem sprawdzaé jego zuzycie.

* Smarowac regularnie sworznie i sprezyne szczek.

* Nie smarowa¢ wewnatrz profilu zaciskania.

» Szczeki sg uwazane jako zuzywajace sie czesci. Nalezy wymieni¢ szczeki w momencie pierwszych znakoéw zuzycia.

11.2 Gama szczek zaciskowych Viraxa

Profil @ mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 ™ 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
Gt = 26 253132 ™ 15 253003
= 32 253133 ™ 16 253004
G 40 253134 TH L 17 253005
G* 50 253135 ™ [ ) 18 253006
H 12 253090 ™ %,— 20 253007
H 14 253091 ™ 25 253008
H 16 253092 ™ 26 253009
H 17 253093 ™ 32 253011
H - 18 253094 ™ 40 253012
H :E' 20 253095 ™ 50 253013
H 25 253096 u 14 253111
H 26 253097 u 16 253112
H 32 253098 u 18 253113
H 40 253099 u 20 253114
HA 10,5 253101 u ' a 25 253115
HA 12 253102 U l [ 1] 32 253116
HA 14 253103 u ' r 40 253117
HA S 16 253104 u 50 253118
na [ ) 20 253105 u 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Vv 12 253060
HA 40 253108 Vv 14 253061
M 12 253051 Vv 15 253062
M 14 253050 Vv 16 253063
M 15 253052 \% ,zgk 1 18 253064
M 16 253059 Vv W — 22 253065
M ,% "-}'ﬁl 18 253053 Vv 28 253066
VI - sv=v= 22 253054 Vv 35 253067
M 28 253055 Vv 42 253068
M 35 253056 Vv 54 253069
M 42 253057

M 54 253058

*Oryginalny Geberit
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Die Werkzeuge von VIRAX werden mit Prazision hergestellt und sind fir den professionellen Gebrauch vorgesehen.
Diese hochgradig zuverlassigen Werkzeuge sind sehr leistungsstark, wenn sie korrekt und sorgfaltig eingesetzt werden.
Wie bei allen elektrischen Werkzeugen mussen die Herstelleranweisungen beachtet werden, um eine optimale Leistung
zu erhalten. Lesen Sie bitte das vorliegende Dokument ,Gebrauchsanweisung®, bevor Sie das Geréat benutzen, um seine
Funktionsweise und alle SicherheitsmafRnahmen und -hinweise gut zu verstehen. Wenn Sie Fragen zum Werkzeug oder
zu seiner Funktionsweise haben, wenden Sie sich bitte an Ihren VIRAX-Vertreter oder Handler.

VIRAX
39 quai de Marne
51206 EPERNAY Cedex

Kundendienst Frankreich: +33(0)3.26.59.56.78
Internationaler Kundendienst: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX kann auf 20 Jahre Erfahrung in der Projektierung und Herstellung von elektrohydraulischen und
elektromechanischen Presswerkzeugen im Sanitarbereich zuriickblicken. Es werden regelmafig Stichproben aus der
Produktion enthommen und unter Extrembedingungen getestet. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung einzeln
getestet, um seinen einwandfreien Betrieb zu prifen. AuBerdem werden die VIRAX-Pressmaschinen, Presszangen und
Einsétze von den Herstellern von Rohren und Fittings, fur die sie entwickelt wurden, getestet und genehmigt.
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Auspacken

Dank der modernen Herstellungstechniken ist es sehr unwahrscheinlich, dass Ihr Gerat defekt ist oder dass ein Teil fehlt.
Sollten Sie dennoch eine Anomalie feststellen, benutzen Sie das Werkzeug nicht, bevor die Teile ersetzt oder der Fehler
behoben wurde. Eine Nichteinhaltung dieser Regel kann zu schweren Verletzungen fihren.

Montage

Die Pressmaschinen werden verpackt und komplett montiert geliefert, mit Ausnahme der Zange. Wahlen Sie eine fir das
Profil und die Grol3e des Fittings geeignete Zange und montieren Sie sie anschlie3end auf das Werkzeug.

1 Einleitung

Ihr neues Werkzeug wurde in Ubereinstimmung mit allen Qualitdtsnormen entwickelt und hergestellt, um auch den
héchsten Anspriichen gerecht zu werden. Es ist leicht und sicher zu gebrauchen. Wenn Sie es korrekt einsetzen, hat lhr
Werkzeug eine lange Lebensdauer.

ACHTUNG!
Lesen Sie diese Gebrauchsanweisung aufmerksam durch, bevor Sie Ihr neues Werkzeug benutzen. Achten Sie
besonders auf die Abschnitte ,Achtung®.
Ihr elektrisches Werkzeug verfiigt tUber Eigenschaften, die Ihre Arbeit erleichtern.
Dieses Werkzeug wurde in Ubereinstimmung mit allen Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt, damit es
leicht zu gebrauchen und zu warten ist.

ﬁ: HANDGEHALTENE ELEKTROWERKZEUGE DURFEN NICHT MIT DEM HAUSHALTSMULL ENTSORGT
WERDEN!

[

Abfélle aus handgehaltenen Elektrowerkzeugen dirfen nicht mit dem Haushaltsmill entsorgt werden. Es gibt
spezielle Abgabestellen, wo handgehaltene Elektrowerkzeuge gesammelt und recycelt werden.

UMWELTSCHUTZ
- Zum Schutz der Umwelt missen die Gerate, ihr Zubehor und ihre Verpackung getrennt recycelt werden kénnen.
Unsere Teile aus Plastik wurden im Hinblick auf ein getrenntes Recycling gekennzeichnet.
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Zeichenerklarung

DE

Auf dem Werkzeug befindet sich ein Aufkleber, auf dem die speziellen Zeichen erklart werden. Sie geben wichtige

Informationen zum Produkt oder Gebrauchsanweisungen.

c € Entspricht den européischen Sicherheitsnormen.

Lesen Sie die Original-Gebrauchsanweisung.

Tragen Sie eine Schutzbrille. @ Tragen Sie Handschuhe.

2 Technische Kenndaten

Modell VIPER P22+
Artikelnummer 253620
Spannungsversorgung mit Akku 14,4V DC 2,5 Ah Li-ion 36 Wh
Eingangsleistung 300W

Kraft, die von der Maschine angewendet wird, um die Pressverbindung sicherzustellen

Min. 32 kN; Max.35 kN

Sicherheitsentkoppelung

Ja: elektronisch

Pressleistung:
Fir PE-R / PE-X Rohre:
Far Mehrschichtrohre:
Fir Stahlrohre (Edelstahl oder feuerverzinkt):
Fir Kupferrohre:

@ 12 bis @ 32 mm.
@ 12 bis @ 110 mm.
@ 12 bis @ 54 mm.
@ 12 bis @ 54 mm.

Dauer des Presszyklus:

Fur GréRen @12 - @40 mm Min 3s; Max 6s

Fur GréRen @40 - 3110 mm Min 7s ; Max 9s
Drehung der Zange 320°
Gewicht (ohne Akku; ohne Zange / mit Akku; ohne Zange) 3,6/4,2 kg
Baumal3e der Maschine mit Akku; ohne Zange 4087321/ 85

Lange / Hohe / Breite (mm)

Baumalde des Koffers - Lange / Hohe / Breite (mm)

594 /494 /149

Informationen Uber Schall- und Schwingungsemissionen

Schallemission:
Schalldruckpegel am Ohr des Bedieners: Lpa
Spitzenwert des Schalldruckpegels am Ohr des Bedieners: LpSpitzenwert
Schallleistungspegel: LwA

Unsicherheit K,
Gemal Norm NF EN ISO 15744 — Prufungen an Arbeitszyklen ohne Teil

Schwingungsemission
Bewertete Schwingungsbeschleunigung an Handen und Armen m/s”
Auf dem Bedienungsschalter
Zweite Hand vorne

Geschatzte Unsicherheit
Gemal Norm NF EN ISO 20643 — Prufungen an Arbeitszyklen ohne Teil

78 dB (A)

94 dB (S)

85 dB (A)
2,5dB

0,54 m/s
0,76 m/s
0,2m/s

ﬂ BEMERKUNGEN:

* Lesen Sie die Anweisungen aufmerksam durch, bevor Sie dieses Werkzeug verwenden.
» Der Hersteller behélt sich das Recht vor, ohne Vorankiindigung seine Produkte zu verbessern und die

Spezifikationen zu andern.
* Die Spezifikationen kdnnen je nach Land unterschiedlich sein.

3 Allgemeine Sicherheitshinweise fir das Werkzeug

ACHTUNG:

» Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und alle Anweisungen. Eine Nichteinhaltung der Sicherheitshinweise und
Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, einem Brand und/oder einer schweren Verletzung fihren.
» Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und alle Anweisungen auf, um sie spater erneut lesen zu kénnen.

* Der Begriff ,Werkzeug® in den Sicherheitshinweisen bezieht sich auf Ihr handgehaltenes Elektrowerkzeug, das

Uber ein Akku mit Spannung versorgt wird.
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3.1 Sicherheit des Arbeitsbereichs

« HALTEN SIE DEN ARBEITSBEREICH
SAUBER UND GUT BELEUCHTET.

« ELEKTROWERKZEUGE DURFEN
NICHT IN EXPLOSIONSGEFAHRDETER
ATMOSPHARE BENUTZT WERDEN
(ENTZUNDBARE FLUSSIGKEITEN,
GASE ODER STAUB).

* KINDER UND ANWESENDE
PERSONEN MUSSEN VOM
ARBEITSBEREICH FERNGEHALTEN
WERDEN.

3.2 Elektrische Sicherheit

+ DIE WERKZEUGE DURFEN NICHT
DEM REGEN ODER FEUCHTEN
BEDINGUNGEN AUSGESETZT
WERDEN.

* DER AKKU DARF NICHT
UNSACHGEMASS BEHANDELT
WERDEN.

DER AKKU MUSS VON WARME,
SCHMIERMITTELN, SCHARFEN
KANTEN UND BEWEGTEN TEILEN
FERNGEHALTEN WERDEN.

3.3 Sicherheit der Personen

* BLEIBEN SIE AUFMERKSAM,
SCHAUEN SIE AUF DAS WAS SIE
GERADE MACHEN UND VERWENDEN
SIE IHREN GESUNDEN
MENSCHENVERSTAND.

BENUTZEN SIE KEIN WERKZEUG,
WENN SIE MUDE SIND ODER UNTER
DEM EINFLUSS VON DROGEN,
ALKOHOL ODER MEDIKAMENTEN
STEHEN.

* VERWENDEN SIE
SICHERHEITSVORRICHTUNGEN.
TRAGEN SIE IMMER EINE
SCHUTZBRILLE.

* VERMEIDEN SIE EIN
UNBEABSICHTIGTES STARTEN.

« FUHREN SIE KEINE HASTIGEN
BEWEGUNGEN AUS. BEWAHREN SIE
JEDERZEIT EINE ANGEMESSENE
POSITION UND GLEICHGEWICHT.

* KLEIDEN SIE SICH ANGEMESSEN.
TRAGEN SIE KEINE WEITE KLEIDUNG
UND KEINEN SCHMUCK HALTEN SIE
DIE HAARE, DIE KLEIDUNG UND DIE
HANDSCHUHE FERN VON BEWEGTEN
TEILEN.

* VERBIETEN SIE KINDERN UND NICHT
GESCHULTEN PERSONEN DEN
GEBRAUCH DER MASCHINE.

Schlecht beleuchtete oder nicht aufgerdumte Bereiche stellen
Unfallquellen dar.

Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Rauch
entziinden kdnnen.

Durch Ablenkungen koénnen Sie die Kontrolle uber das Werkzeug
verlieren.

Durch das Eindringen von Wasser in das Innere des Werkzeugs
steigt die Gefahr eines elektrischen Schlags.

Durch ein beschadigtes Akku steigt die Gefahr eines elektrischen
Schlags.

Wenn Sie bei der Verwendung des Werkzeugs flir kurze Zeit
unaufmerksam sind, kann es zu schweren Verletzungen kommen.

Sicherheitsvorrichtungen  wie  Staubmasken, rutschsichere
Sicherheitsschuhe, Helme oder Ohrenschutz, die angemessen
verwendet werden, mindern die Gefahr von Verletzungen.

Wenn Sie beim Tragen des Werkzeugs den Finger auf dem
Bedienungsschalter halten, stellt dies eine Unfallquelle dar.

Dadurch kdnnen Sie in unvorhergesehenen Situationen besser die
Kontrolle Uber das Werkzeug behalten.

Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare konnen sich in
bewegten Teilen verfangen.

Wenn eine Person, die keine geeignete Schulung erhalten hat, die
Maschine verwendet, kann es zu schweren Verletzungen kommen.
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« VERWENDEN SIE IMMER EIN FUR
DIE ARBEIT GEEIGNETES WERKZEUG.

3.4 Verwendung des Werkzeugs

« VERWENDEN SIE DAS FUR IHRE
ANWENDUNG GEEIGNETE
WERKZEUG.

* VERWENDEN SIE DAS WERKZEUG
NICHT, WENN ES NICHT MOGLICH IST,
DEN SCHALTER VON EIN AUF AUS
ODER UMGEKEHRT ZU STELLEN.

+« ENTFERNEN SIE DEN AKKU; BEVOR
SIE EINE EINSTELLUNG VORNEHMEN,
DAS ZUBEHOR WECHSELN ODER DAS
WERKZEUG WEGSTELLEN.

* BEWAHREN SIE DIE WERKZEUGE AN
SICHEREN, TROCKENEN UND
GESCHLOSSENEN RAUMEN
AUSSERHALB DER REICHWEITE VON
KINDERN AUF . ERLAUBEN SIE EINER
PERSON, DIE DAS WERKZEUG ODER
DIE VORLIEGENDEN ANWEISUNGEN
NICHT KENNT, NICHT, ES ZU
BENUTZEN.

« FUHREN SIE DIE WARTUNG DES
WERKZEUGS DURCH. UBERPRUFEN
SIE VOR DEM GEBRAUCH, DASS DIE
BEWEGLICHEN TEILE RICHTIG
AUSGERICHTET UND NICHT
BLOCKIERT SIND UND DASS KEIN
TEIL GEBROCHEN IST.

* VERWENDEN SIE DAS WERKZEUG
UND DAS ZUBEHOR GEMASS DIESEN
ANWEISUNGEN UNTER
BERUCKSICHTIGUNG DER
ARBEITSBEDINGUNGEN UND DER
AUSZUFUHRENDEN ARBEIT.

« BERUCKSICHTIGEN SIE DIE
ARBEITSUMWELT.

« VERWENDEN SIE NUR ZUBEHOR,
DAS VON VIRAX FUR IHR MODELL
EMPFOHLEN WIRD.

* WARTEN SIE IHR WERKZEUG
SORGFALTIG.

* DER GRIFF MUSS SAUBER UND
FETTFREI SEIN.

* LASSEN SIE DAS WERKZEUG VON
EINEM ZUGELASSENEN REPARATEUR
WARTEN, WOBEI NUR ORIGINALTEILE
VERWENDET WERDEN DURFEN.

DE

Verwenden Sie die Werkzeuge nicht fir Zwecke, fur die sie nicht
vorgesehen sind.

Mit einem geeigneten Werkzeug wird die Arbeit korrekt und sicher
ausgefuhrt.

Jegliches Werkzeug, das nicht durch den Schalter bedient werden
kann, ist geféhrlich und muss repariert werden.

Durch solche vorbeugenden Sicherheitsmalinahmen wird die
Gefahr gemindert, dass das Werkzeug unbeabsichtigt eingeschaltet
wird.

Wenn die Werkzeuge von unerfahrenen Benutzern verwendet
werden, sind sie geféhrlich.

Viele Unfélle werden durch schlecht gewartete Werkzeuge
verursacht. Schutzvorrichtungen, Schalter und andere Teile, die
beschadigt oder defekt sind, missen von einem qualifizierten
Techniker repariert oder ersetzt werden.

Wenn das Werkzeug fur andere Operationen als die vorgesehenen
verwendet wird, kann es zu gefahrlichen Situationen kommen.
Beachten Sie immer die Leistung der Maschine unter
Berucksichtigung der Arbeitsbedingungen und der auszufiihnrenden
Arbeiten. Die Verwendung der Maschine zu anderen Zwecken als
den vorgesehenen ist gefahrlich und fihrt zum Erléschen aller
Garantieanspruche.

Die Elektrowerkzeuge dirfen nicht dem Regen ausgesetzt oder an
einem feuchten oder nassen Ort aufbewahrt werden.

Eine Nichteinhaltung dieser Anweisung kann eine Gefahr fir den
Benutzer darstellen und fiihrt zum Erléschen der Garantie.

3.5 Wartung und Instandhaltung des Werkzeugs

Halten Sie Ihre Werkzeuge sauber, damit sie gut funktionieren.
Reinigen und schmieren Sie regelmafiig die Rollen.

Halten Sie die Werkzeuge sauber, damit sie sicher gewartet werden
kdnnen.

Eine Nichteinhaltung dieser Anweisung kann eine Gefahr fir den
Benutzer darstellen und fuhrt zum Erléschen der Garantie.
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4 Spezifische Sicherheitshinweise

Tragen Sie einen Ohrenschutz wahrend der Arbeit mit dem Werkzeug. Der verursachte Larm kann zu
Horschaden fiihren.

Verwenden Sie eine Schutzbrille wéhrend der Arbeit, um Augenverletzungen durch herumfliegende Teile zu
vermeiden.

ACHTUNG: Die Finger und die Hande mussen wahrend des Presszyklus immer von der Zange ferngehalten
werden. Eine Nichteinhaltung dieser Anweisung kann zu schweren Verletzungen fuhren.

> @@

4.1 VorsichtsmalRnahmen fir die Benutzung der Pressmaschine

* VERSUCHEN SIE NIE, EINE Wenn Sie vergessen, den Akku aus der Pressmaschine zu
EINSTELLUNG VORZUNEHMEN ODER entfernen, bevor Sie eine Einstellung vornehmen oder das Zubehor
DAS ZUBEHOR ZU WECHSELN, OHNE wechseln, kann es zu schweren Verletzungen kommen.

DEN AKKU VOM WERKZEUG zZU

ENTFERNEN.

* BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG Durch ein beschadigtes Akku steigt die Gefahr eines elektrischen
NICHT, WENN SEIN AKKU BESCHADIGT Schlags.

IST.

+ STECKEN SIE DIE FINGER NICHT IN Wenn Sie die Finger in das Profil der Zange stecken, kann es zu
DAS PROFIL DER ZANGE. schweren Verletzungen kommen.

* VERSUCHEN SIE NIE, EINE Eine Zange, an der eine Anderung vorgenommen wurde, kann
BESCHADIGTE ZANGE ZU unter dem Druck wahrend des Presszyklus brechen. Entsorgen Sie
REPARIEREN. die Zange und ersetzen Sie sie komplett.

* HALTEN SIE DAS WERKZEUG Das Werkzeug lasst sich besser fihren, wenn es mit beiden Handen
WAHREND DER ARBEIT MIT BEIDEN gehalten wird.

HANDEN UND ACHTEN SIE AUF EINE Wenn Sie in groRer Hohe arbeiten, vergewissern Sie sich, dass
STABILE POSITION IHRES KORPERS. sich niemand unter Ihnen befindet.

ACHTUNG:

A » Schalten Sie das Werkzeug immer aus und entfernen Sie den Akku, bevor Sie eine Einstellung vornehmen oder
eine Wartungsarbeit durchfiihren.
» Ergreifen Sie alle geeigneten vorbeugenden Sicherheitsmal3hahmen und beachten Sie die professionellen
Gesundheits- und Sicherheitsregeln.
= Der Hersteller tibernimmt keine Haftung fiir jegliche vom Kunden vorgenommene Anderung an der Maschine oder
fur die Schaden, die durch diese Anderungen verursacht werden.

4.2 Akku und Ladegeréat

In Extremsituationen kann es vorkommen, dass FlUssigkeit aus dem Akku austritt; vermeiden Sie jegliche Beriihrung. Wenn
Sie aus Versehen mit der Flissigkeit in Berilhrung kommen, waschen Sie sie mit reichlich Wasser ab. Wenn die Augen mit
der Flussigkeit in Bertihrung kommen, gehen Sie sofort zum Arzt.

* Der Akku darf nur mit dem Ladegerat aufgeladen werden, das mit dem Werkzeug mitgeliefert wurde.

* Beruihren Sie nicht die Kontakte des Ladegerates.

* Der Akku oder das Ladegerat darf nicht dem Regen oder dem Schnee ausgesetzt werden.

* Der Akku darf nicht an einem Ort aufgeladen werden, wo er der direkten Sonneneinstrahlung ausgesetzt ist.

* Der Akku darf nicht in der Nahe von entziindbaren Flissigkeiten oder Gasen aufgeladen werden.

* Das Ladegerat darf nur in einem Temperaturbereich zwischen 10° C und 40 °C verwendet werden .

* Vergewissern Sie sich, dass die Luftungsschlitze des Ladegerates nicht verstopft sind.

« Ziehen Sie den Stecker des Ladegerates, sobald der Ladevorgang abgeschlossen ist.

* Die Akkus kénnen Lecks aufweisen, wenn sie beschadigt sind oder wenn sie unter schlechten Bedingungen verwendet
werden.

* Vermeiden Sie jeden Kontakt zwischen dem Akku und metallischen Gegenstanden (Nagel, Schrauben, usw.), wenn er
sich nicht auf dem Ladegerat oder auf der Maschine befindet, damit es nicht zu einem Kurzschluss kommt

* Benutzen Sie nie ein beschadigtes Ladegerat.

 Benutzen Sie nie das Ladegerat, wenn das Kabel oder der Stecker beschadigt ist.

* Benutzen Sie nie einen beschéadigten Akku, sondern ersetzen Sie ihn unverziiglich.

* Nehmen Sie das Ladegerat oder den Akku nie auseinander.

* Versuchen Sie nie, mit dem Ladegerat nicht aufladbare Batterien aufzuladen.

* Laden Sie den Akku nicht UbermaRig stark auf.
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4.3 Entsorgung der Akkus

* NEHMEN SIE DIE BATTERIE NICHT Dadurch kann es zu einem Brand oder einer Verletzung kommen.
AUSEINANDER UND ENTFERNEN SIE Vor dem Entsorgen der Akkus missen die freien Pole mit einem
NICHT EINE KOMPONENTE, DIE DIE dicken Isolierband geschiitzt werden, um einen Kurzschluss zu
POLE SCHUTZT. vermeiden.

LI-ION AKKUS MUSSEN GEMASS DEN Die meisten Handler fur den Industriebedarf oder fur den
UBLICHEN UMWELTFREUNDLICHEN Birobedarf bieten grundsatzlich an, die Akkus zu sammeln und zu

VERFAHREN GESAMMELT, RECYCELT recyceln.
UND ENTSORGT WERDEN.

5 Beschreibung des Werkzeugs

Bevor Sie beginnen, mit dem Werkzeug zu arbeiten, machen Sie sich mit den Besonderheiten seiner Funktionsweise und
mit den einzuhaltenden Sicherheitsbedingungen vertraut. Das Werkzeug und sein Zubehér dirfen nur bestimmungsgeman
verwendet werden. Jede andere Verwendung ist streng verboten.

Bedienungsschalter

Ruckstellschalter

Zangensicherungssystem

Rollen

Drehkopf mit 320°

Befestigungshaken

7 Akku (Artikelnummer: 253244)

8 Schutzabdeckung - Mini-USB-Anschluss

9 Kontrollfeld

9a LED ,Akku“; zeigt den Ladezustand des Akkus an
9b  LED ,Zyklus*: zeigt den Zustand des Presszyklus an
9c LED ,Wartung®

9d  Ein-/Ausschalter

a b wWwNPF
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5.1 Laden und Einsetzen des Akkus

5.1.1 Laden des Akkus

+ LADEGERAT AM NETZ Die linke LED blinkt 2 Sekunden lang rot und griin. Dann leuchtet sie

ANSCHLIESSEN. rot, um anzuzeigen, dass das Ladegerat betriebsbereit ist. Jetzt kann
ein Akku in das Ladegerat eingefuihrt werden.

+ AKKU IN DAS LADEGERAT Richten Sie die drei Flihrungszapfen des Akkus auf den drei Nuten

EINFUHREN. des Ladegerates aus und driicken Sie den Akku vollstandig ein.

+ BETRIEB DES LADEGERATES Erklarung der linken LED

Wenn die linke LED griin blinkt, wird der Akku gerade aufgeladen.
Wenn die linke LED griin leuchtet, ist der Akku vollstandig
aufgeladen.

Wenn die linke LED rot und griin blinkt, besteht ein
Temperaturproblem.

Wenn die linke LED rot leuchtet, ist der Akku defekt. Durch einen
neuen Li-lon-Akku ersetzen (Artikelnummer: 253244).

Erklarung der rechten LED
Wenn die rechte LED gruin blinkt, handelt es sich um einen Akku mit
Li-lon-Technologie.
Wenn die rechte LED griin leuchtet, handelt es sich um einen Akku
mit NiCd- oder NiMh-Technologie.

* ETWA 30 MINUTEN LANG LADEN. Nach Ablauf von etwa 30 Minuten blinkt die linke LED nicht mehr
grun, sondern sie leuchtet griin. Das bedeutet, dass der Akku
vollstandig geladen ist.

* AKKU ENTFERNEN. Entfernen Sie den Akku, indem Sie die beiden Schnappverschliisse
auf der Seite des Akkus driicken. Schieben Sie anschlieend den
Akku, um ihn zu entfernen.

« STECKER DES LADEGERATES Sie mindern die Gefahr, wenn Sie das Ladegerat von seiner
ZIEHEN. Spannungsquelle trennen.

Nichteinhaltung einer dieser Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, einem Brand oder zu schweren
Verletzungen fuhren.

WICHTIGE BEMERKUNGEN:

» Die Temperatur des Akkus steigt, wenn er mit der Pressmaschine verwendet wird. Wenn der Ladevorgang
unmittelbar nach der Nutzung des Akkus begonnen wird, wird der Akku nicht komplett aufgeladen. Zu Beginn des
Ladevorgangs muss der Akku abgekihlt sein.

* Wenn die linke LED beim Einsetzen des Akkus griin und rot blinkt, nehmen Sie den Akku wieder heraus und
warten Sie, dass seine Temperatur zwischen 10 °C und 40 °C liegt, bevor sie ihn wieder einsetzen.

* Die Akkus erwarmen sich wahrend des Ladevorgangs. Laden Sie die Akkus nicht Gibermafig stark auf.

A ACHTUNG: Lesen Sie alle oben genannten Anweisungen, bevor Sie das Ladegerat benutzen. Die

5.1.2 Installation des Akkus auf der Pressmaschine
* INSTALLATION DES AKKUS AUF Richten Sie die Fihrungszapfen des Akkus auf den Nuten des

DER PRESSMASCHINE. Griffs der Pressmaschine aus und driicken Sie den Akku vollstéandig
ein, bis er einrastet.

6 Arbeitsanweisungen

Dieses handgehaltene Elektrowerkzeug wird mit einem Akku mit 14,4V versorgt. Die Funkstérungen entsprechen der
Richtlinie zur Elektromagnetischen Vertraglichkeit 2004/108/EWG.

Dieses handgehaltene Elektrowerkzeug ist dafiir vorgesehen, Rohre aus verschiedenen Werkstoffen, die zuvor mit einem
Fitting vorbereitet wurden, zu verbinden.

A ACHTUNG: Betétigen Sie nie das handgehaltene Elektrowerkzeug, ohne eine Zange montiert zu haben.
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Vor Arbeitsbeginn

« Uberprifen Sie die Position des Bedienungsschalters. Das Werkzeug darf nur mit nicht eingedriicktem Bedienungsschalter
(Position OFF) unter Spannung gesetzt werden. Wenn Sie das Werkzeug mit eingedriicktem Bedienungsschalter (Position
ON) unter Spannung setzen, setzt sich das Werkzeug sofort in Betrieb. wodurch ein Unfall verursacht werden kann.

« Stellen Sie sicher, dass der Akku in einwandfreiem Zustand ist. Wenn der Akku beschadigt ist, muss er ersetzt werden.

A ACHTUNG: Entfernen Sie den Akku, bevor Sie eine Einstellung vornehmen oder eine Wartungsarbeit
durchfihren.

6.1 Montage der Zange

* AKKUS VON DER PRESSMASCHINE Wenn Sie vergessen, den Akku abzutrennen, bevor Sie eine
ABTRENNEN. Einstellung vornehmen oder das Zubehor wechseln, kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

* SICHERUNGSSYSTEM ENTSPERREN. Dricken Sie den Sicherungsknopf bis zum Anschlag. Drehen Sie den
Sicherungsknopf, um die Nut auf die Haltschraube auszurichten.
Eine Feder unter dem Sicherungsknopf erleichtert das Herausziehen

der Achse.
* ZANGE INSTALLIEREN. Richten Sie die Zange auf dem Kopf der Pressmaschine aus. Richten
Sie die Zange auf die Achse des Ausschalters aus.
+ AUSSCHALTER DRUCKEN UND Dricken Sie die Achse des Sicherungsknopfs in das Loch der Zange
SPERREN. und richten Sie die Nut des Ausschalters auf die Halteschraube aus.

WICHTIGE BEMERKUNGEN:
» Nachdem Sie die Zange installiert haben, Uberprifen Sie visuell, ob sie korrekt zentriert ist.
* Die Zange hat eine sehr hohe Druckleistung. Legen Sie die Finger nicht auf das Profil der Zange.

6.2 Abnehmen der Zange

* AKKUS VON DER PRESSMASCHINE Wenn Sie vergessen, den Akku abzutrennen, bevor Sie eine

ABTRENNEN. Einstellung vornehmen oder das Zubehoér wechseln, kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

* SICHERUNGSSYSTEM ENTSPERREN Dricken Sie den Sicherungsknopf bis zum Anschlag. Drehen Sie den

UND ZANGE FREISETZEN. Sicherungsknopf, um die Nut auf die Haltschraube auszurichten.
Eine Feder unter dem Sicherungsknopf erleichtert das Herausziehen
der Achse.

*» ZANGE HERAUSNEHMEN. Nachdem Sie den Ausschalter ausgerastet haben, nehmen Sie die
Zange aus dem Kopf der Pressmaschine heraus.

+ AUSSCHALTER DRUCKEN UND Driicken Sie die Achse des Sicherungsknopfs und richten Sie die Nut

SPERREN. des Ausschalters auf die Halteschraube aus.

6.3 Vorbereitung des Rohres und des Fittings
6.3.1 Vorbereitung des Rohres

A ACHTUNG: wenn eine der folgenden Anweisungen missachtet wird, kann es zu einer Fehlverpressung kommen
und die Gefahr von Wasserschaden, Brand oder Explosion kann erhéht werden.

* ROHR SCHNEIDEN. Schneiden Sie das Rohr senkrecht zu seiner Achse. Uberpriifen Sie,
dass der Schnitt sauber ist, vor allem wenn Fittings mit
Elastomerdichtungen verwendet werden.

ROHR ENTGRATEN Entgraten Sie das Rohr, um jegliche Grate und/oder vorspringende
Teile zu entfernen.

WICHTIGE BEMERKUNGEN:
* Die Rohrenden missen entgratet werden, um das Einflihren des Fittings zu erleichtern.
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+ Die Rohrenden missen auf einer Lange, die die Einstecktiefe in das Fitting Ubertrifft, erneut auf ihren
Nenndurchmesser kalibriert werden. Das Rohr muss mit einem eigens dafiir vorgesehenen Werkzeug kalibriert
werden. Das Rohr muss erneut geschnitten werden, wenn es schlecht kalibriert ist.

* Um an bestehenden Netzen zu arbeiten, ist es wichtig, jegliche Lackspur auf einer Lange, die die Einstecktiefe
in das Fitting Ubertrifft, zu entfernen.

6.3.2 Vorbereitung des Fittings
+ DAS ANSCHLUSSSTUCK WAHLEN, Vergewissern Sie sich, dass das Fitting fir den Rohrdurchmesser
DAS FUR DAS ZU INSTALLIERENDE geeignet ist und dass der Werkstoff und die Dicke des Rohres mit
ROHR GEEIGNET IST. dem Fitting kompatibel sind (wenden Sie sich an den Hersteller des

Fittings, um Informationen zur Kalibrierung zu erhalten).

+ DIE ZANGE WAHLEN, DIE FUR DAS Verwenden Sie das Profil und den Durchmesser, die in den
ANSCHLUSSSTUCK GEEIGNET IST. Gebrauchsanweisungen der Fittings empfohlen werden.

6.3.3 Einsetzen des Fittings
+ ANSCHLUSSSTUCK EINSETZEN. Schieben Sie das Fitting mit einer Drehbewegung auf das Rohr.

Uberprifen Sie, dass das Fitting fiir das gewéhlte Rohr geeignet ist.

6.4 Verpressen des Fittings mit der Pressmaschine

6.4.1

o

Verpressen des Fittings

ACHTUNG: Die Finger, Hande und Fremdkérper missen wahrend des Presszyklus immer von der Zange
ferngehalten werden. Eine Nichteinhaltung dieser Anweisung kann zu schweren Verletzungen fihren.

* DIE ZANGE AUF DAS Offnen Sie die Zange mit der Hand, indem Sie die beiden Enden der
ANSCHLUSSSTUCK SETZEN. Zange zusammendrucken.
Setzen Sie das Fitting zwischen die Backen der Zange.
+ ANSCHLUSSSTUCK IM PROFIL DER Lassen Sie die Backen der Zange los und richten Sie das Profil der
ZANGE POSITIONIEREN. Backen auf dem Fitting aus. Achten Sie darauf, das Werkzeug
senkrecht zum Fitting zu halten.
+ POSITION UBERPRUFEN. Uberprifen Sie, dass das Fitting gut im Profil der Zange liegt.
+ ANSCHLUSSSTUCK PRESSEN. Dricken Sie den Bedienungsschalter der Pressmaschine und halten

6.4.2

Sie ihn bis zum Ende des Presszyklus gedriickt.
BEMERKUNG: Stitzen Sie das Werkzeug immer mit der Hand ab.
Lassen Sie das Werkzeug nie am Rohr hangen.

WICHTIGE BEMERKUNGEN:

* Die Backen haben eine hohe Druckleistung. Legen Sie die Finger nicht zwischen die Backen.

* Wenn der Bedienungsschalter vor dem Ende des Zyklus losgelassen wird, bleibt das Werkzeug in seiner
Position stehen.

« Um zur Anfangsposition zurickzukehren, dricken Sie den ,Rickstellschalter bis zur vollstandigen
Ruckstellung.

Entfernen der Pressmaschine vom Fitting

« ZANGE VOM FITTING ENTFERNEN. Offnen Sie die Backen mit der Hand, indem Sie die beiden Enden der

Zange zusammendrucken, und entfernen Sie die Backen vom Fitting.

7 LED-Kontrollleuchten

Das Kontrollfeld besteht aus drei (3) LEDs, jede fiir einen anderen Zustand.

Kontrollfeld | Beschreibung Kontrollfeld | Beschreibung
n__Pel Wenn die Pressmaschine unter O 3¢ Wenn die Pressmaschine auf3er Spannung
Spannung gesetzt wird (Driicken des gesetzt wird (Driicken des Einschaltknopfs
C 3t Einschaltknopfs ON/OFF), leuchten die 3 C 3t ON/OFF), leuchten die 3 LEDs 1 Sekunde
] l LEDs 1 Sekunde lang griin. Das ] t lang rot. Das Werkzeug geht aus.
/ 3 Werkzeug ist betriebsbereit. / 153
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Wenn das Werkzeug am USB-Anschluss
angeschlossen ist, leuchtet die LED
~Vartung* wahrend der gesamten Dauer
des Anschlusses blau.

Wenn die Temperatur au3erhalb des
Betriebsbereichs liegt, blinken die LEDs
LZyklus“ und ,Wartung“ 10 Sekunden lang
gelb und orangefarben. Die Maschine startet
nicht und geht automatisch aus.

Wenn die Batterie nach einem Zyklus zu
schwach ist, um einen neuen Zyklus zu
starten, leuchtet die LED ,Akku®

10 Sekunden lang rot. Die Maschine
startet nicht und geht automatisch aus.

Wenn es zu einem mechanischen Problem
der Maschine kommt, blinkt die LED
~MVartung“ 10 Sekunden lang rot Die Maschine
geht automatisch aus. Der Benutzer muss die
Maschine an den Kundendienst zur Reparatur
zuriickschicken.

Wenn der Presszyklus korrekt ist
(Maschine erreicht Hochstleistung), blinkt
die LED ,Zyklus® 4 Sekunden lang grin.
Waéhrend dieses Zeitraums startet die
Maschine nicht neu.

Wenn der Presszyklus nicht korrekt ist
(Bedienungsschalter vor Ende der
Verpressung losgelassen oder Parameter fur
eine gute Verpressung nicht erreicht) blinkt die
LED ,Zyklus® rot. Die Maschine ist blockiert.
Die Maschine muss aus- und wieder
eingeschaltet werden (Knopf ON/OFF).

Anzeige des Akku-Ladezustands.
Wenn die LED ,,Akku“ griin leuchtet,
nachdem die Maschine unter Spannung
gesetzt wurde (Knopf ON/OFF), ist der
Akku vollstandig geladen.

Anzeige des Akku-Ladezustands.

Wenn die LED , Akku“ orangefarben leuchtet,
nachdem die Maschine unter Spannung
gesetzt wurde (Knopf ON/OFF), ist der Akku
halb geladen.

Anzeige des Akku-Ladezustands.
Wenn die LED ,Akku” rot leuchtet,
nachdem die Maschine unter Spannung
gesetzt wurde (Knopf ON/OFF), ist der
Akku schwach geladen.

Wenn die Maschine 29 000 Zyklen erreicht
hat, leuchtet die LED ,Wartung“ orangefarben,
um anzuzeigen, dass die Wartung fallig ist.

Wenn die Maschine 29 500 Zyklen
erreicht hat, blinkt die LED ,Wartung*
orangefarben. Nach jedem korrekten
Zyklus wird die Maschine blockiert. Die
Maschine muss aus- und wieder
eingeschaltet werden (Knopf ON/OFF).
Dies weist den Benutzer darauf hin, dass
die Wartung unverztiglich fallig ist
(weniger als 500 Zyklen vor der
endgiltigen Blockierung der Maschine).

Wenn die Maschine 30 000 Zyklen erreicht
hat, blinkt die LED ,Wartung“ 10 Sekunden
lang rot und die Maschine geht automatisch
aus. Die Maschine kann keinen zusatzlichen
Zyklus mehr ausfiihren. Die Maschine muss
unbedingt an den Kundendienst
zuriickgeschickt werden.

8 Wartung und Instandhaltung

ACHTUNG: Entfernen Sie den Akku, bevor Sie eine Einstellung vornehmen oder eine Wartungsarbeit
durchfuhren.

8.1 Allgemeine Untersuchung

Uberpriifen Sie regelméaRig alle Befestigungselemente, um sicherzustellen, dass sie festgezogen sind. Wenn eine Schraube
locker ist, ziehen Sie sie sofort fest, um jede Gefahr zu vermeiden.

Nach 30 000 Zyklen leuchtet die LED ,Wartung“ 10 Sekunden lang rot und die Maschine geht automatisch aus, um
anzuzeigen, dass die Pressmaschine gewartet werden muss. Die Pressmaschine wird blockiert und verhindert die
Ausfihrung eines weiteren Presszyklus. Der Benutzer ist gezwungen, die Pressmaschine an den Kundendienst zu
schicken.

WICHTIGE BEMERKUNGEN:

* Wenn die Pressmaschine an den Kundendienst geschickt wird, wird der Zykluszahler auf null zuriickgesetzt. Die
internen Bauteile werden Gberpriift und eventuell repariert oder ersetzt.

* Wenn die Pressmaschine nicht planmaRig gewartet wird, wird ihr einwandfreier Betrieb beeintrachtigt und es
kann zu schweren Verletzungen des Benutzers kommen.

8.2 Instandhaltung der Pressmaschine

+ Die Pressrollen missen regelmafig gereinigt und geschmiert werden, um eine Ansammlung von Staub und anderen
Verunreinigungen zu vermeiden.
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8.3 Instandhaltung des Motors

* Vergewissern Sie sich, dass die Liftungsschlitze des Ladegerates nicht verstopft sind. Entfernen Sie die Ansammlung von
Staub und anderen Verunreinigungen.

8.4 Verbindung mit der Software

* Die Pressmaschine kann mit einem Kabel USB 2.0 Typ A mannlich / Mini USB mannlich an einen PC angeschlossen
werden. Auf diese Weise kdnnen Sie die Anzahl der Zyklen, die Ihre Pressmaschine ausgefuhrt hat, und den Zustand des
zuletzt ausgefihrten Zyklus sehen.

ACHTUNG:
* Um das Kabel am Werkzeug anzuschlieBen, missen Sie die Schutzabdeckung entfernen.
* Trennen Sie bitte den Akku der Pressmaschine ab, bevor Sie die Maschine am PC anschliel3en.

Sie konnen die Software fur den Anschluss der Maschine und ihre Gebrauchsanweisung auf unserer Internetsite
herunterladen: www.virax.com.

9 Storungsbehebung

ACHTUNG: Wenn Sie den Akku nicht abtrennen, bevor Sie eine Einstellung vornehmen oder das Zubehor
wechseln, kann es zu schweren Verletzungen kommen.

startet nicht

blinkt die LED ,Wartung“ 10 Sekunden lang
rot und die Maschine geht automatisch aus.

Problem Diagnose Korrektive Malinahme
D.'e Maschine Wurd'e yber 10 'V'"?“te” lang Die Maschine durch Dricken des Einschaltknopfs
nicht benutzt und sie ist automatisch :
(ON/OFF) wieder unter Spannung setzen.
ausgegangen.
Der Akku ist entladen. In diesem Fall leuchtet . - .
die LED ,Akku® rot. Einen vollstandig geladenen Akku einsetzen.
. . Einen neuen Akku einsetzen — Artikelnummer:
Der Akku ist beschadigt. 253244).
Das Werkzeug | Der Mechanismus ist defekt. In diesem Fall

Die Pressmaschine an den Kundendienst schicken.

Die Pressmaschine hat 30 000 Zyklen
erreicht. In diesem Fall leuchtet die LED
~MVartung“ 10 Sekunden lang rot und die
Maschine geht automatisch aus. Zuvor blinkte
die LED ,Wartung“ orangefarben, um darauf
hinzuweisen, dass die Wartung fallig ist.

Die Pressmaschine an den Kundendienst schicken.

Die verwendete Zange ist nicht mit dem

Die vom Fittinghersteller empfohlene Zange

Das Werkzeug | Fitting kompatibel. wahlen.
beendet einen | Die Fittings Ubersteigen die Hochstkapazitat Es wird auf die Eigenschaften der Maschine
Zyklus nicht des Werkzeugs. verwiesen.
Die Zange ist defekt. Die defekte Zange durch eine neue ersetzen.
10 Garantie

Was durch die Garantie abgedeckt ist
Diese Garantie deckt alle Materialfehler oder Fabrikationsfehler lhrer VIRAX-Pressmaschine ab. In diesem Fall wird Ihnen
das Werkzeug kostenlos zurtickgesandt. Ihr Werkzeug wird repariert oder durch ein identisches Werkzeug ersetzt.

Was durch die Garantie nicht abgedeckt ist

Im Fall von Pannen, die auf einen unsachgeméafen Gebrauch, einen Missbrauch, eine Nichteinhaltung der
Bedienungsanweisungen, einen Eingriff, der von einer nicht vom Reparaturcenter des Kundendienstes zugelassenen
Person durchgefiihrt wurde, oder auf die normale Abnutzung zuriickzufiihren sind, besteht kein Garantieanspruch.

Wenn die Pressmaschine innerhalb des Garantiezeitraums 30 000 Presszyklen erreicht hat, muss der Benutzer sie an den
Kundendienst zurtickschicken. Diese Wartung gehort zum normalen Leben der Pressmaschine und féallt nicht unter die
Garantie. Die Garantie lauft bis zum Ablauf der 2 Jahre weiter.

VIRAX Ubernimmt keine Haftung fir Schaden am Zubehor oder fir Schaden, die den in der Nahe der Maschine befindlichen
Gegenstanden oder Personen zugefligt werden.

98



DE

Garantiedauer
Die Garantiedauer lhrer Pressmaschine betrdgt zwei Jahre unter normalen Nutzungsbedingungen. Sie missen einen
Kaufnachweis vorlegen (Rechnung oder Lieferschein).

Besonderheiten dieser Garantie
Diese Garantie ist die einzig gultige Garantie fur lhre VIRAX-Pressmaschine. Kein Angestellter, Vertreter, Handler oder
andere Person ist befugt, diese Garantie zu andern oder andere Garantien im Namen von VIRAX anzubieten.

11 Presszangen

11.1 Instandhaltung der Presszangen

« Uberpriifen Sie regelmaRig den Zustand der Zangen. Uberpriifen Sie, dass sich die Backen korrekt schlieRen.

* Reinigen Sie die Zangen mit einem Topfreiniger vom Typ ScotchBrite. Verwenden Sie keine Metallfeilen oder andere stark
scheuernde Mittel, die das Pressprofil beschadigen konnten.

* Halten Sie das Pressprofil sauber und Uberprifen Sie seine Abnutzung vor jedem Gebrauch.

» Schmieren Sie regelmafig die Achsen und die Feder lhrer Zangen.

» Schmieren Sie nicht die Innenseite des Pressprofils.

» Die Zangen werden als Verbrauchsmittel betrachtet. Ersetzen Sie lhre Zangen, sobald erste Zeichen von Abnutzung zu
erkennen sind.

11.2 Virax-Presszangen

Profil 2 mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
Gr | 4 26 253132 TH 15 253003
Ll = ! 32 253133 TH 16 253004
G* - - 40 253134 TH L 17 253005
G* 50 253135 TH [ ) 18 253006
H 12 253090 TH ;%,—‘ 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H : ‘ 18 253094 TH 40 253012
H Dz | 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 253097 U 16 253112
H 32 253098 U 18 253113
H 40 253099 U 20 253114
HA 10,5 253101 U : B 25 253115
HA 12 253102 U l i 1 32 253116
HA 14 253103 U - 40 253117
HA ) ) 16 253104 U 50 253118
Ha [ ) 20 253105 u 63 253119
HA . o 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Y 12 253060
HA 40 253108 v 14 253061
M 12 253051 Y, 15 253062
M 14 253050 Y, 16 253063
M 15 253052 % ,F§ 1 18 253064
M 16 253059 Y, V= 22 253065
M ,4 }j 18 253053 Y, 28 253066
ML = 22 253054 Y, 35 253067
M 28 253055 Y, 42 253068
M 35 253056 v 54 253069
M 42 253057
M 54 253058

*Geberit Original
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Nastroje VIRAX jsou vyrabény s preciznosti a jsou konstruovany pro profesionalni uzivatele. Tyto nastroje zajistuji s velkou
spolehlivosti vysokou ucinnost, jestlize jsou pouzivany spravné a starostlivé. Jako u vSech elektrickych nastroju, je nutné
respektovat instrukce vyrobce, aby se dosahlo co nejlepsi ucinnosti. Prectéte si pozorné dokument ,Navod k pouziti“ dfive,
nez pristroj pouzijete, to proto, abyste dobfe porozuméli jeho funkci a vSem opatfenim k opatrnosti a dodrzovani
bezpecnosti. Obratte se na vaseho zastupce nebo distributora firmy VIRAX, jestlize mate néjaké dotazy k nastroji nebo
k jeho funkci.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

Sluzba zakaznikim ve Francii: +33 (0)3.26.59.56.78
Mezinarodni sluzba zakaznikim: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX ma vice nez 20leté zkuSenosti v konstrukci a vyrobé elektro-hydraulickych a elektro-mechanickych nastrojl
sanitarniho osazovani. Z vyroby jsou pravidelné odebirany vzorky, které jsou pak testovany v extrémnich podminkach.
Kazdy nastroj je testovan individualné béhem vyroby za u€elem kontroly jeho spravného fungovani. Kromé toho,
osazovacky, osazovaci klesté a vloZky VIRAX jsou testovany a schvalovany vyrobci trubek a pfipojek, pro které jsou
konstruovany.
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Vybaleni

Diky moderni vyrobni technice je malo pravdépodobné, ze by vas nastroj byl bud vadny, nebo Ze by néjaky dilec chybél.
Kdybyste presto nalezli néjakou odchylku, nepouzivejte nastroj, dokud nebyly dilce vyménény nebo dokud nebyla zavada
odstranéna. Nerespektovani této zasady by mohlo zapficinit vazna poranéni.

Montaz

Osazovacky jsou dodavany zabalené a kompletné smontované, s vyjimkou klesti. Vyberte kleSté podle profilu a rozméru
pFipojky a pak je namontujte na nastroj.

1 Uvod

Va$ novy nastroj byl zkonstruovan a vyroben v souladu se vSemi standardy kvality tak, aby splfoval nejvyssi naroky. Jeho
pouziti je snadné a bezpec€né. Spravné pouzivani vam umozni zachovat dlouhou zivotnost vaseho nastroje.

@urPozornENi
PrecCtéte si pozorné tento navod jeSté prfed pouzitim vaSeho nového nastroje. Vénujte pozornost oddiliim
,Upozornéni*
V&S elektricky nastroj ma vlastnosti, které ulehci vasi praci.
Tento néstroj byl zkonstruovan a vyroben v souladu se vSemi bezpecnostnimi pozadavky, proto je jeho pouziti a
udrzba snadna.

ﬁ NEVYHAZOVAT PRENOSNE ELEKTRICKE NASTROJE SPOLECNE S ODPADY Z DOMACNOSTI!

[
Odpady, pochazejici z pfenosnych elektrickych nastroji nesmi byt vyhazovany spole¢né s odpady z doméacnosti.
Pro sbér a recyklaci pfenosnych elektrickych nastrojl existuji specializovana mista.

DBEJTE NA ZIVOTNi PROSTREDI

Vzhledem k ochrané Zivotniho prostfedi musi byt pfistroje, jejich pfisludenstvi a jejich obaly likvidovany kazdy svou
vlastni cestou recyklace. NaSe dilce z plastickych materialt byly ozna€eny s pfihlédnutim k selektivni recyklaci.
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Legenda

Cz

Nastroj je opatfen etiketou popisujici specialni znaky. Obsahuji dllezitou informaci, tykajici se vyrobku a zvlastnich instrukci

k pouzivani.

c € Odpovida evropskym bezpe€nostnim normam.

Pouzivejte bryle.

2 Technickeé udaje

Ctéte originalni popis.

@ PouzZivejte rukavice.

Model VIPER P22+
Reference 253620

Napajeni z baterie 14,4V DC 2.5 Ah Li-ion 36 Wh
Prikon 300 W

Sila vydavana strojem pro zabezpeceni pevného osazeni

Min. 32 kN; Max. 35 kN

Bezpec€nostni spojka

Ano: elektronicka

Schopnost osazovani:
U trubek PER / PEX:
U vicevrstvych trubek:
U ocelovych trubek (nerezovych nebo galvanizovanych):
U médénych trubek:

od @ 12 do d 32 mm.
od @ 12do @ 110 mm.
od @ 12 do @ 54 mm.
od @ 12 do @ 54 mm.

Doba osazovaciho cyklu:
U rozmér @12 - 340 mm
U rozmért @40 - 3110 mm

Min. 3s ; Max. 6s
Min. 7s ; Max. 9s

Otaceni klesti 320°
Vaha (bez baterie; bez klesti / s baterii; bez klesti) 3,6/4,2kg
Obrysové rozméry stroje s baterii; bez klesti 4087321/ 85

délka / vyska / $itka (mm)

Obrysové rozméry kuffiku — délka / vyska / Sitka (mm)

594 /494 /149

Informace o akustickych a vibragnich emisich

Akusticka emise:
Uroveri akustického tlaku ptisobiciho na usi operatora: LpA
Uroveri vrcholového akustického tlaku pasobiciho na usi operatora: Lp Vrcholova
Uroveri akustického vykonu: LWA

Kolisavost KpA
Podle normy NF EN ISO 15744 - zkousSky na pracovnim cyklu bez dilce

Vibraéni emise
Vyvazené hodnoty zrychleni ruka-paze m/s”
Na spousti
Druha ruka vpredu

Odhadnuta kolisavost
Podle normy NF EN ISO 20643 - zkousky na pracovnim cyklu bez dilce

78 dB (A)

94 dB (A)

85 dB (A)
2,5dB

0,54 m/s
0,76 m/s
0,2m/s

n POZNAMKY:
* Precist pozorné instrukce pred pouzitim tohoto nastroje.

* VVyrobce si vyhrazuje pravo na zlepSovani svych vyrobkl a na zménu specifikaci bez zvlastniho ohlasovani.

* Specifikace se mohou riznit podle jednotlivych zemi.

3 VsSeobecna bezpeénostni upozornéni k nastroji

UPOZORNENI:

« Cist v8echna bezpe&nostni upozornéni a vsechny instrukce. Nedbani upozornéni a nedodrzovani instrukci
muze byt pfi¢inou Urazu elektrickym proudem, pozaru a/nebo vazného poranéni.

» Zachovejte vSechna upozornéni a vSechny instrukce v dobrém stavu, abyste se k nim mohli pozdéji vracet.

» Termin « nastroj » v upozornénich predstavuje reference o vasem elektrickém prfenosném nastroji, napajeném z

baterie.
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3.1 Bezpecnost pracovniho prostoru

+ UDRZOVAT PRACOVNi PROSTOR
CISTY A DOBRE OSVETLENY.

« NENECHAVAT PRACOVAT
ELEKTRICKE NASTROJE VE VYBUSNE
ATMOSFERE (ZAPALNE KAPALINY,
PLYNY NEBO PRACH).

« UDRZOVAT DETI A PRITOMNE OSOBY
VZDALENE OD PRACOVNIHO
PROSTORU.

3.2 Elektricka bezpecnost

* NEVYSTAVOVAT NASTROJE DESTI
NEBO VLHKEMU PROSTREDI.

« NEZACHAZET SPATNE S BATERIi.
UDRZOVAT BATERII VZDALENE OD
HORKA, OD MAZACICH PROSTREDKU,
OSTRYCH HRAN NEBO
POHYBUJICICH SE SOUCASTI.

3.3 Bezpecnost osob

« BYT OSTRAZITY, POZOROVAT TO,
CO PRAVE DELATE A UJISTIT SE, ZE
TO DELATE SPRAVNE.

NEPOUZIVAT NASTROJ JSTE-LI
UNAVENI NEBO POD VLIVEM DROG,
ALKOHOLU NEBO LEKU.

» POUZIVAT BEZPECNOSTNI '
VYSTROJ. STALE NOSIT OCHRANNE
BRYLE

. VYLVOLVJC!T MOZNOST NECEKANEHO
SPUSTENIL.
« NEZRYCHLOVAT CHUZI. DBAT

NEUSTALE NA SPRAVNE DRZENI
TELA A NEZTRACET ROVNOVAHU.

« OBLEKAT SE VHODNYM ZPUSOBEM.
NENOSIT VOLNY ODEV NEBO
BIZUTERII. VLASY, ODEV A RUKAVICE
UDRZOVAT VZDALENE OD
POHYBUJICICH SE CASTI.

« ZAKAZAT POUZiIVANi STROJE DETMI
NEBO NEVYSKOLENYMI OSOBAMI.

+ VZDY POUZIVAT NASTROJ HODICI
SE PRO DANOU PRACI.

3.4 PouZivani nastroje

« POUZIVAT POUZE NASTROJ VHODNY
PRO VASI APLIKACI.

« NEPOUZIVAT NASTROJ, JESTLIZE
VYPINAC NEUMOZNUJE PRECHAZET
Z CINNEHO DO VYPNUTEHO STAVU A
OBRACENE.

Spatn& osvétleny pracovni prostor nebo nepofadek jsou zdrojem
Urazu.

Elektrické nastroje vytvareji jiskry, které mohou vznitit prach nebo
vypary.

Rozptyleni vam muze zpUsobit ztratu kontroly nad nastrojem.

Vniknuti vody do vnitfku nastroje zvySuje riziko urazu elektrickym
proudem.

PosSkozena baterie zvy3Suje riziko Urazu elektrickym proudem.

Okamzik nepozornosti pfi pouzivani nastroje mize pfivodit tézky
Uraz.

Bezpelnostni vystroj, jako masky proti prachu, protiskluzova
bezpecnostni obuv, pfilby nebo ochrana sluchu pouzité ve
vhodnych podminkach snizuji kazdé riziko urazu.

PFenaseni nastroje s prstem na spousti, kdyz je nastroj v ¢innosti, je
zdrojem UrazQ.

Umozni vam to lepSi kontrolu nad nastrojem v neoCekavanych
situacich.

Volny odév, bizuterie nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se ¢astmi.

Pouzivani stroje bez vhodného skoleni mize pfivodit vazné télesné
ajmy.

Nepouzivejte nastroje k ucelim, které nejsou v souladu s jeho
urcenim.

Vhodny nastroj uskuteéni zcela bezpeé&né bezvadnou praci.

Kazdy nastroj, ktery nemulze byt
nebezpeény a musi byt opraven.

ovladan vypinatem, je
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« PRED JAKYMKOLIV SERIZOVANIM,
VYMENOU PRISLUSENSTVI NEBO
PRED ULOZENIM NASTROJE ODPOJIT
BATERII.

« PRECHOVAVAT NASTROJE NA
MISTECH BEZPECNYCH, SUCHYCH A
UZAVRENYCH, MIMO DOSAH DETI.
NEDOPUSTIT, ABY BYL NASTROJ
UVADEN V CINNOST OSOBAMI, KTERE
NEZNAJIi NASTROJ NEBO TENTO
NAVOD K OBSLUZE.

« SLEDOVAT UDRZBU NASTROJE.
PRED POUZITIM OVERIT, ZDA SE
NEVYSKYTUJE CHYBNA SOUOSOST,
BLOKACE POHYBLIVYCH CASTi NEBO
POSKOZENE SOUCASTI.

« POUZIVAT NASTROJ A
PRISLUSENSTVi VE SHODE S TEMITO
INSTRUKCEMI A BRAT PRITOM V
UVAHU PRACOVNI PODMINKY A
PRACI, KTERA MA BYT PROVEDENA.

« BRAT V UVAHU PRACOVNI
PROSTREDI.

- POUZIVAT POUZE PRISLUSENSTVI
DOPORUCENE PRO VAS MODEL
FIRMOU VIRAX.

3.5 Udrzba a oSetfovani nastroje

. QéETROVAT PECLIVE SvUJ
NASTROJ.

+ RUKOJET MUSI BYT CISTA A PROSTA
OLEJE.

- UDRZBU NASTROJE NECHAVAT
PROVADET UZNANYM OPRAVAREM ZA
POUZITI ORIGINALNICH NAHRADNICH
DILU.

4 Zvlastni bezpe€nostni pokyny

©®

Cz

Takovato preventivni  bezpecnostni
nahodného spusténi nastroje.

opatfeni  snizuji  riziko

Nastroje jsou nebezpecéné v rukach uzivatell — novacka.

Mnoho Urazu je zpusobeno nedostate¢né udrZovanymi nastroji.
Jakakoliv poskozena nebo vadna ochrana, vypina¢ nebo jina
souCast, musi byt opravena nebo nahrazena kvalifikovanym
technikem.

Pouziti nastroje pro jiné operace, nez pro které byl pfeduréen, maze
privodit nebezpeéné situace. Vzdy respektujte kapacity stroje,
pfitom berte v Gvahu pracovni podminky a Ukoly, které maji byt
spInény. Pouziti stroje pro jiné ucely, nez pro které byl pfedurcen, je
nebezpecné a privodi ztratu vSech zaruk.

Nevystavuijte elektrické nastroje desti, ani je neukladejte do vihkych
nebo rozmoklych mist.

Nedodrzeni tohoto pokynu muZe predstavovat nebezpeéi pro
uzivatele a vede ke ztraté zaruky.

Udrzujte svoje nastroje Cisté, aby dobfe fungovaly.
Pravidelné Cistéte a mazejte valecky.

Zachovavejte vase nastroje Cisté pro zcela bezpecnou manipulaci
S nimi.

Nedodrzeni tohoto pokynu muzZe predstavovat nebezpeéi pro
uzivatele a vede ke ztraté zaruky.

PFi praci s nastrojem pouzivejte prostfedky na ochranu sluchu. Emitovany hluk mize pfivodit poruchy sluchu.

Pfi praci pouzivejte ochranné bryle pro proti zasazeni vymrsténymi ¢asteCkami.

UPOZORNENI: Vzdy b&hem cyklu osazovani drzte prsty a ruce vzdalen& od klesti. Nedodrzeni tohoto pokynu

A muZze pfivodit vazné télesné tjmy.

« NIKDY SE NEPOKOUSET SERIZOVAT
NEBO MENIT PRISLUSENSTVi BEZ
VYPNUTI NASTROJE.

* NEPOUZIVAT NASTROJ, JESTLIZE JE
JEHO BATERIE POSKOZENA.

4.1 Obezietnost pri pouzivani osazovacky

Opomenuti vypnout osazovacku pfed sefizovanim nebo vyménou
prisluSenstvi mize pfivodit vazné télesné ujmy.

Poskozena baterie zvySuje riziko Urazu elektrickym proudem.
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. NEyKLADAT PRSTY DO PRUREZU Vkladani prstd do prarezu klesti maze pfivodit vazné télesné ujmy.
KLESTI.

+ NIKDY SE NEPOKOUSET OPRAVIT Klesté, které byly upraveny, mohou plsobenim tlaku v prabéhu

POSKOZENE KLESTE. cyklu osazovani prasknout. Klesté vyhodte a kompletné nahradte
novymi.

« PRI PRACI DRZET NASTROJ OBEMA Nastroj je I1épe veden, jestlize je drzen ob&ma rukama.

RUKAMA A UDRZOVAT TELO VE Jestlize pracujete ve vySce, prfesvédCéte se, Ze se pod vami

STABILNi POLOZE. nezdrzuji Zadné osoby.

UPOZORNEN:I:

* Pfed jakymkoliv sefizovanim a pfed kaZzdou operaci udrzby vypnéte nastroj a odpojte baterii.

* Pfijméte veSkera vhodna preventivni bezpeénostni opatfeni a dodrZujte profesionalni pravidla na ochranu zdravi
a bezpecnosti.

= Vyrobce odmita jakoukoliv zodpovédnost za vSechny modifikace stroje, provedené zakaznikem, jakoZ i za Skody
témito modifikacemi zplsobené.

4.2 Baterie a nabijeCka

V extrémnich situacich mize baterie vyluovat kapalinu; vyhnéte se jakémukoliv styku s ni. Pfi nahodném styku s touto
kapalinou se omyjte vydatnym mnozstvim vody. Pokud by kapalina vnikla do o&i, navstivte neprodlené |ékare.

* Nabijejte baterii pouze nabijeCkou dodanou spolu s nastrojem.

* Nedotykejte se kontakt( nabijecky.

* Nevystavuijte baterii nebo nabijecku desti nebo snéhu.

» Nenabijejte baterii na misté, které je vystaveno pfimému slunci.

* Nenabijejte baterii v blizkosti vznétlivych kapalin nebo plyn(.

» Nabijecka musi byt pouzivana v rozsahu teplot od 10 °C do 40 °C.

» Pfesvédcte se, Ze vétraci okénka nabijeCky jsou volna.

* Po skonéeném nabijeni nabijecku odpojte.

* Pokud jsou baterie poSkozené nebo jsou pouzivany v nevhodnych podminkach, mohou mokvat.
» Pokud se baterie nenachazi na nabijeCce nebo na nastroji, znemoznéte jakykoliv kontakt baterie s kovovymi pfedméty
(klice, Srouby atp.), aby se vyloucil mozny zkrat.

* Nikdy nepouzivejte poskozenou nabijecku.

* Nikdy nepouzivejte nabijeCku s poskozenym kabelem nebo zastrékou.

* Nikdy nepouzivejte poskozenou baterii, takova musi byt neprodlené vyménéna.

* Nikdy nerozebirejte nabijecku nebo baterii.

* Nepokousejte se pouzivat nabije¢ku k nabijeni nenabijitelnych ¢lanka.

« Baterii neprebijejte.

4.3 Likvidace baterii

+ NEROZEBIRAT BATERII ANI To by mohlo zplsobit pozar nebo uUraz. Pred likvidaci baterie
NEVYTAHOVAT SOUCASTKY ochrarite svorky silnou izolaéni paskou, aby se vylouc€il mozny
CHRANICI SVORKY. zkrat.

BATERIE LI-ION MUS| BYT Vétsina distributord  primyslovych dodavek a dodavateld
ODEVZDANY DO SBERU, kancelarskych potfeb vSeobecné nabizi sbér a recyklaci baterii.

RECYKLOVANY A LIKVIDOVANY
V SOULADU S PECI O ZIVOTNI
PROSTREDI.
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5 Prezentace nastroje

Cz

Pfed zahajenim prace s nastrojem se seznamte se zvlastnostmi jeho fungovani a s bezpecnostnimi podminkami, které musi
byt dodrzeny. Nastroj a jeho pfisluSenstvi Ize pouzit pouze k pracim, pro které byly pfedurceny. Jakékoliv jiné uziti je pfisné

zakazano.

Spoust vpred

Spoust pro nouzovy navrat zpét
Systém blokovani klesti
Vélecky

Hlava oto€na o 320°

Upinaci hacek

Baterie (reference: 253244)

O©CO~NOOOUTRAWNPE

Ovlédaci panel

9a LED «Baterie»: Indikace nabiti baterie
9b  LED «Cyklus»: indikace stavu cyklu osazovani

9c LED «Udrzba»
9d  Tlacitko spousténi ON/OFF

5.1 Nabiti a instalace baterie

5.1.1 Nabiti baterie

« PRIPOJIT NABIJECKU KE ZDROJI
PROUDU.

« VLOZIT BATERII DO NABIJECKY.

« FUNGOVANI NABIJECKY

Ochranny kryt — PFipojeni pomoci portu USB mini

Leva LED blika ¢ervené a zelené po dobu 2 vtefin. Pak zUstane
rozsvicena Cervené a indikuje, Ze nabijeCka je pfipravena k pouZiti.
Nabije¢ka ¢eka na baterii.

Srovnejte tfi nalitky baterie se tfemi zlabky nabijecky a zatlacte baterii
az na dno.

Legenda k levé LED
Jestlize leva LED blika zeleng, baterie je nabijena.
Jestlize leva LED zUstava trvale rozsvicena zelenég, baterie je zcela
nabita.
Jestlize leva LED blika Eervené a zelené, vyskytl se problém teploty.
Jestlize leva LED zUstava trvale rozsvicena Cervené, baterie je
vadna. Vyménte za novou Li-ION baterii (reference: 253244).

Legenda k pravé LED
Jestlize prava LED blika zelenég, baterie ma technologii LI-lon.
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Jestlize prava LED zUstava rozsvicena zelené, baterie ma technologii
NiCd nebo NiMh.

« NABIJET PO DOBU PRIBLIZNE 30 Po dobé priblizné 30 minut leva LED jiz neblika zelené, nybrz zGstava
MINUT. trvale rozsvicena zelené. To znamena, Ze baterie je zcela nabita.
* VYJMOUT BATERII. Vyjméte baterii tak, Ze stisknete obé& pojistné zapadky na boku

baterie. Pak nechte baterii vyklouznout a odejméte ji.

+ ODPOJIT NABIJECKU. Tim, Ze odpojite nabijeCku od zdroje energie, sniZite rizika.

UPOZORNENI: Ctéte pozorn& vy$e uvedené instrukce dfive, neZ pouZijete nabije¢ku. Nedodrzeni vSech
instrukci muze pfivodit Uraz elektrickym proudem, pozar nebo vazné télesné ujmy.

DULEZITE POKYNY:

A » Teplota baterie pfi jejim pouZiti v osazovacce stoupa. Jestlize je baterie nabijena neprodlené po jejim pouziti,
nebude kompletné nabita. Pfed nabijenim je nutno nechat baterii ochladit.
« Jestlize leva LED blika zelené a Cervené v okamziku vkladani baterie, baterii opét vyjméte a pfed jejim opétnym
vloZzenim vyckejte, az bude mit teplotu mezi 10 °C a 40 °C.
 Baterie se béhem nabijeni zahfivaji. Baterie nepfebijejte.

5.1.2 Instalace baterie na osazovacku

* INSTALACE BATERIE NA Srovnejte nalitky baterie se zlabky na drzadle osazovacky a zatlacte
OSAZOVACKU. baterii na dno, az do zaklapnuti.

6 Pracovni pokyny

Tento elektricky pfenosny nastroj je napajeny z baterie 14,4 V. RuSeni rozhlasovych vin odpovida Smérnici o
elektromagnetické slucitelnosti 2004/108/EC.

Tento elektricky pfenosny nastroj byl zkonstruovan pro pfipojovani trubek zrdznych materidl(i, které jsou predbézné
opatfovany pfipojkou.

A UPOZORNEN:I: Nikdy neuvadsijte nastroj v &innost bez vlozeného dilce.

Pred zahajenim prace

= Ovéfte polohu spousté. Nastroj musi byt vzdy uvadén pod napéti s nestisknutou spousti (pozice OFF). Pokud uvedete
nastroj pod napéti se stisknutou spousti (pozice chod), nastroj se okamzité uvede do ¢innosti, coz mize zpUsobit nehodu.

= Ujistéte se, ze baterie je v bezvadném stavu. Jestlize je baterie poSkozena, musi byt vyménéna.

A UPOZORNENI: Pred jakymkoliv sefizovanim nebo udrzbafskou operaci baterii odpojte.

6.1 Montaz klesti

+ ODPOJIT BATERII OD OSAZOVACKY. Opomenuti odpojeni baterie pfed sefizovanim nebo vyménou
prislusenstvi maze pfivodit vazné télesné ujmy.

+ UVOLNIT BLOKOVACI SYSTEM Stisknéte blokovaci knoflik az na doraz. Otocte blokovaci knoflik tak,
aby se vyrovnal Zlabek k zadrznému Sroubu. PruZina pod blokovacim
knoflikem usnadni jeho stazeni z osy.

» NAINSTALOVAT KLESTE. Vyrovnejte klesté na hlavé osazovacky. Vyrovnejte klesté k ose
zastavovaciho knofliku.

» STISKNOUT A ZABLOKOVAT Zatlacte osu blokovaciho knofliku do otvoru klesti a srovnejte drazku

ZASTAVOVACI KNOFLIK. zastavovaciho knofliku k zadrznému $roubu.

DULEZITE POKYNY:
» Po nainstalovani klesti se vizualné pfesvédcte, Ze jsou spravné centrické.
* Klesté maji velmi silny sviraci efekt. Nevkladejte prsty do prafezu klesti.
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6.2 Demontaz kleSti

+ ODPOJIT BATERII OD OSAZOVACKY. Opomenuti odpojeni baterie pfed sefizovanim nebo vyménou
pFisluSenstvi mize pfivodit vazné télesné ujmy.

*« UVOLNIT SY§TI§M BLOKOVANI A Stisknéte blokovaci knoflik aZ na doraz. Otocte blokovaci knoflik tak,

UVOLNIT KLESTE. aby se vyrovnal Zlabek k zadrznému Sroubu. Pruzina pod blokovacim
knoflikem usnadni jeho staZeni z osy.

+ SUNDAT KLESTE. Po uvolnéni zastavovaciho knofliku stahnéte klesté z hlavy
osazovacky.

*+ STISKNOUT A ZABLOKOVAT Zatlacte osu blokovaciho knofliku do otvoru klesti a srovnejte drazku

ZASTAVOVACI KNOFLIK. zastavovaciho knofliku k zadrznému Sroubu.

6.3 Priprava trubky a pripojky
6.3.1  Priprava trubky

A UPOZORNENI: Nerespektovani véech nize uvedenych instrukci mizZe zapficinit chybné osazeni a zvysit rizika
$kod, zplsobenych vodou, ohném nebo vybuchem.

+ URIZNOUT TRUBKU. Trubku ufiznéte kolmo k jeji ose. Ujistéte se, Ze fez je Gisty, zvlasté
pfi pouziti pfipojek s t&ésnénim z elastomeru.

ODSTRANIT Z TRUBKY OTREPY Odstrarite z trubky vSechny otfepy a/nebo vyCnivajici asti.

DULEZITE POKYNY:

A » Konce trubky musi byt zbaveny otfepl, aby se usnadnilo vioZeni pripojky.
» Konce trubky musi byt pfekalibrovany na nominalni primér v délce presahujici hloubku vioZeni do pripojky.
Trubka musi byt kalibrovana nastrojem, zkonstruovanym specialné pro tento ucel. Jestlize je trubka chybné
kalibrovand, musi byt znovu ufiznuta.
* Pri praci na jiz existujici siti je dulezité, aby byla odstranéna natérova barva v délce, presahujici hloubku viozeni
do pfipojky.

6.3.2 Priprava pripojky

* VYBRAT PRIPOJKU ODPOVIDAJICI Presvédéit se, Ze pripojka odpovida priméru trubky a Ze tloustka

INSTALOVANE TRUBCE trubky je kompatibilni s pfipojkou (pro tyto informace o kalibraci se
obratit na vyrobce pripojky).

« VYBRAT KLESTE ODPOVIDAJICI Pouzit priifez a prdmér doporuéené v instrukcich, dodanych

PRIPOJCE. s pfipojkou.

6.3.3 Umisténi pfipojky

+ DAT PRIPOJKU NA JEJi MiSTO PFipojku posouvat po trubce otagivym pohybem. Presvéddit se, ze
pripojka opravdu odpovida vybrané trubce.

6.4 Osazeni pfipojky pomoci osazovacky
6.4.1 Osazeni pfipojky

UPOZORNEN:I: Vzdy b&hem cyklu osazovani drzte prsty a ruce vzdalené od klesti. Nedodrzeni tohoto pokynu
muze pfivodit vazné télesné ujmy.

« UMISTIT KLESTE NA PRIPOJKU. Rozevfit klesté rukou tim, Ze stiskneme oba konce klesti.
Umistit pfipojku mezi Celisti klesti.
« UMISTIT PRIPOJKU DO PRUREZU Povolit Eelisti klesti vyrovnat priifez klesti na pfipojce. Presvédéte se,
KLESTI. zda nastroj pevné drzi kolmo k pfipojce.
« OVERIT POZICI. PresvédcCte se, zda je pfipojka spravné umisténa v prirezu klesti.
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« PRIPOJKU OSADIT.

a

cyklu osazovani.
POZNAMKA: Vzdy drzte nastroj rukou. Nenechavejte nastroj viset na

trubce.

DULEZITE POKYNY:
* Celisti maji silny sviraci ucinek. Nevkladejte prsty mezi Celisti.

Stisknéte na osazovacce spoust vpred a udrzujte tlak az do konce

» Kdyz je spoust vpred uvolnéna pfed koncem cyklu, nastroj se zastavi a zlistane v této pozici.
» Pro navrat do vychozi pozice stisknout « spoust pro nouzovy navrat zpét » a podrZet stisknutou az do uplného

navratu.

6.4.2

+ SUNDAT KLESTE Z PRIPOJKY.

StaZeni osazovacky z pripojky

7 Kontrolky LED

Ovladaci panel se sklada ze tfi (3) LEDek, kazda z nich znazorfiuje rizné stavy.

Rozevfrit klesté rukou tim, Ze stiskneme oba konce klesti.

(stisknuti spoustéciho tlagitka ON/OFF)
se rozsviti zelené na dobu 1 vtefiny
v8echny 3 LEDky. Nastroj je pfipraven
k &innosti.

cu
puld

Ovladaci PoDi Ovladaci Popis
opis
panel panel
o 3¢ PFi uvadéni osazovacky pod napéti i —¥el PFi odpojovani osazovacky od napéti (stisknuti

spoustéciho tlacitka ON/OFF) se rozsviti
Cervené na dobu 1 vtefiny vSechny 3 LEDky.
Nastroj se vypne.

Cx
puld

C o
/%:%]‘

Jestlize je nastroj pipojen k portu USB,
sviti modfe LEDka ,Udrzba“ po celou
dobu pfipojeni.

C
puld

Jestlize se teplota nachazi mimo rozsah
pouzitelnosti, ledky ,Cyklus* a ,Udrzba*“ blikaji
Zluté a oranzové po dobu 10 vtefin. Stroj se
nespusti a automaticky se vypne.

2
C o
ol

Po uskute¢néném cyklu, jestlize baterie
nema dost kapacity pro spusténi dalSiho,
rozsviti se Cervené na dobu 10 vtefin
LEDka "Baterie®. Stroj se nespusti a
automaticky se vypne.

C o
/'%%]l

Jestlize stroj postihne mechanicky problém,
LEDka ,Udrzba“ blika po dobu 10 vtefin
Cervené. Stroj se automaticky zastavi.
Uzivatel musi predat stroj do opravy do
poprodejniho servisu.

C 3
ol

Jestlize je cyklus osazovani v poradku
(stroj dosahuje maximalniho vykonu),
blika LEDka ,Cyklus® zelené po dobu 4
viefin.

Béhem této doby se stroj neda znovu
spustit.

C
~old

Jestlize cyklus osazovani neni v poradku
(spoust uvolnéna pred koncem osazovani
nebo nebylo dosaZeno parametrd spravného
osazeni), rozblika se ¢ervené LEDka ,Cyklus”.
Stroj je zablokovan. Je nutné stroj odpojit od
napéti a znovu jej zapnout (tlacitko ON/OFF).

C o
ol

Po uvedeni stroje pod napéti (tlacitko
ON/OFF), jestlize LEDka ,Baterie” sviti
Cervené, je baterie malo nabita.

n_Pes Indikace nabiti baterie i g} Indikace nabiti baterie.
Po uvedeni stroje pod napéti (tlacitko Po uvedeni stroje pod napéti (tlacitko
C @) ON/OFF), jestlize LEDka ,Baterie” sviti C @) ON/OFF), jestlize LEDka ,Baterie” sviti
] ‘ zelené, je baterie kompletné nabita. ] 1 oranzové, je baterie zpola nabita.
/ O / O
o 3% Indikace nabiti baterie. o o Kdyz stroj dosahne 29 000 cykld, rozsviti se a

zlistane rozsvicena oranzové LEDka ,Udrzba“
jako upozornéni na bliZici se udrzbu.

C o
/x:%]‘

Kdyz stroj dosahne 29 500 cykl(, LEDka
,Udrzba“ se rozblika oranzové. Po
kaZzdém spravném cyklu se stroj
zablokuje. Je nutné stroj odpojit od napéti
a znovu jej zapnout (tlacitko ON/OFF).
To upozoriuje uZivatele, Ze hrozi potfeba
udrzby (500 cykl( pfed definitivnim
zablokovanim stroje).

Kdyz stroj dosahne 30 000 cyklt, LEDka
,Udrzba“ blika po dobu 10 vtefin &ervené a
stroj se automaticky vypne. Stroj nemuze
uskutecnit Zadny dalSi cyklus. Je nezbytné
nutné zaslat stroj do poprodejniho servisu.

8 Udrzba a osetiovani

A UPOZORNENI: Pred jakymkoliv sefizovanim nebo tdrzbarskou operaci odpojte baterii.
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Cz

8.1 VSeobecna prohlidka

Provéfujte pravidelné vSechny upeviovaci prvky, abyste méli jistotu, Ze pevné drzi. Pokud je néktery Sroub povolen,
neprodlené jej dotahnéte, abyste pfedesli jakymkoliv rizik(m.

Po 30 000 cyklech, ziistane rozsvicena kontrolka LED ,Udrzba“ &ervené na dobu 10 vtefin a stroj se automaticky vypne jako
upozornéni, ze na osazovacce musi byt provedena udrzba. Osazovacka se zablokuje a znemozni provadéni dalSich cykld
osazovani. UzZivatel je nucen zaslat osazovacku do poprodejniho servisu.

DULEZITE POKYNY:
» Kdyz je osazovacka odeslana do poprodejniho servisu, pocitadlo cykll je vraceno na nulu. Vnitfni soucastky
jsou pfekontrolovany a pfipadné vyménény nebo opraveny.
» Nedostatec¢na péce mlize byt osazovaéce na Skodu a mlize privodit uzivateli vazné télesné ujmy.
8.2 Osetfovani osazovacky
* Pravidelné Cistit a mazat osazovaci valecky aby se vyloucilo nahromadéni prachu a jinych necistot.
8.3 OSetfovani motoru
* Pfesvédcte se, Ze vétraci okénka motoru jsou volna. Nedopustte tam nahromadéni prachu a jinych necistot.
8.4 Spojeni s programovym vybavenim

* Osazovatka ma moznost pfipojit se k PC pomoci kabelu USB 2.0 typu A samec / mini USB samec. Timto zplsobem
muZzete vidét mnoho cykll, uskuteénénych vasi osazovackou, jakoz i stav posledniho uskute¢néného cyklu.

UPOZORNENI:
* Pfed pfipojenim kabelu k nastroji sejméte kryci kloboucek.
* Pfed pfipojenim stroje k PC odpojte od osazovacky baterii.

MUzete si znasich internetovych stranek stahnout programové vybaveni pro pfipojeni stroje a navod k pouZiti.
WWW.virax.com.

9 Odstranovani poruch

UPOZORNENI: Opomenuti odpojeni baterie pfed sefizovanim nebo vyménou pfisluenstvi mize pfivodit vazné
télesné ajmy.

Problém Diagnostika Naprava
Stroj nebyl béhem 10 minut pouzit, a proto Znovu uvést stroj pod napéti stisknutim
se automaticky vypnul. spoustéciho tlacitka (ON/OFF).

Baterie je vybita. V takovém pfipadé se

rozsviti Cervené LEDka ,Baterie”. Kompletné nabit baterii

Baterie je poSkozena. Vymeénit baterii — reference: 253244).
Poskozeny mechanismus. V takovém
Nastroj nelze | pfipadé blika Servené LEDka ,Udrzba“ po Odeslat osazovacku do poprodejniho servisu.
spustit dobu 10 vtefin a stroj se automaticky vypne.

Osazovacka dosahla 30 000 cyklu.

V takovém pfipadé blika ¢ervené LEDka
,Udrzba“ po dobu 10 vtefin a stroj se
automaticky vypne. Pfedtim LEDka ,Udrzba“
blika c¢ervené jako upozornéni na bliZici se
udrZbu.

Pozité klesté nejsou kompatibilni s pfipojkou. | Zvolit klesté doporu¢ené vyrobcem pfipojky.

Odeslat osazovacku do poprodejniho servisu.

Nastroj Pfipojky pfesahuji maximalni mozZnosti
nedokonc¢i nastroje Presvédcit se o vlastnostech stroje.
cyklus Klesté jsou vadné. Nahradit vadné klesté novymi.
10 Zaruka

Co je kryto zarukou
Tato zaruka kryje vSechny materidlové vady nebo vyrobni vady vasi osazovacky VIRAX. V takovém pfipadé vam bude
nastroj vracen bez vynalozeni nakladll. Vas nastroj bude opraven nebo nahrazen stejnym.
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Co neni kryto z&rukou

Zavady zpUsobené nespravnym pouzitim, zneuzitim nebo nerespektovanim instrukci, zasahem na stroji osobou, ktera
nebyla povéfena stfediskem pooperacniho servisu nebo normalnim opotfebenim, které neni touto zarukou kryto.

Jestlize osazovacka dosahne 30 000 cykll osazovani béhem zarucni doby, uzivatel musi osazovacku zaslat do
poprodejniho servisu. Toto oSetfeni je soucasti normalni zZivotnosti osazovacky a neni brano v Uvahu z titulu zaruky.
Zaruka pokracuje az do konce 2leté periody.

VIRAX nebere na sebe zadnou zodpovédnost za Skody utrpéné prislusenstvim nebo zplsobené predmétim nebo
osobam v blizkosti stroje.

Doba trvani zaruky
Zarucni doba vasi osazovacky je dvouletd v podminkach normalniho uzivani. Bude vyzadovan dikaz koupé (faktura
nebo dodaci list).

Ojedinélost této zaruky 3
Tato zaruka plati pouze pro vasi osazovacku VIRAX. Zadny zaméstnanec, zastupce, obchodnik nebo jina osoba nejsou
opravnéni ménit tuto zaruku nebo poskytnout jménem VIRAXu jakékoliv dalsi zaruky.

11 Osazovaci klesteé

11.1 OSetrfovani osazovacich klesti

+ Kontrolovat pravidelné stav klesti. Kontrolovat, zda se Celisti spravné uzaviraji.

- Cistit klesté tamponem typu ScotchBrite. NepouZivat kovové pilniky nebo jiné silné abrazivni materidly, které by mohly
poskodit osazovaci prufez.

» Udrzovat osazovaci prlrez Cisty a pfed kazdym pouzitim kontrolovat jeho opotfebeni.

* Mazat pravidelné osy a pruziny vaSich klesti.

* Nemazat vnitfek osazovaciho priifezu.

* Klesté jsou povazovany za spotfebni material. Vymérite vase klesté pfi prvnich znamkach opotiebeni.

11.2 Sada osazovacich klesti Virax

Profil g mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
G* | 26 253132 TH 15 253003
(S ) === S 32 253133 TH 16 253004
G - - 40 253134 TH - 17 253005
G* 50 253135 TH [ ) 18 253006
H 12 253090 TH %ﬁ - 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H —— 18 253094 TH 40 253012
H th' 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 u 14 253111
H 26 253097 U 16 253112
H 32 253098 U 18 253113
H 40 253099 U 20 253114
HA 10,5 253101 U : B 25 253115
HA 12 253102 U l ' T 32 253116
HA 14 253103 U - 40 253117
HA i ) 16 253104 U 50 253118
Ha [ ) 20 253105 u 63 253119
HA o 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Y 12 253060
HA 40 253108 \Y 14 253061
M 12 253051 \Y 15 253062
M 14 253050 \Y 16 253063
M 15 253052 \Y [ {——> 1 18 253064
M 16 253059 \Y B — 22 253065
M { }“. 18 253053 \Y 28 253066
(VI Sv=v= " 22 253054 \Y 35 253067
M 28 253055 \Y 42 253068
M 35 253056 v 54 253069
M 42 253057
M 54 253058

*Geberit Original
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RU

UHcTpymeHTbl VIRAX M3roToBreHbl C BbICOKOW TOYHOCTBIO U NpeaHasHadeHbl Ans npodecCMoHansHoro UCMornb30BaHus.
Mpy npaBUNBEHOM M akKypaTHOM MCMOMb30BaHMU 3TU BbICOKOHAAEXHbIE UHCTPYMEHTbI rapaHTUPYIOT BbICOKME NokasaTenu
KMA. Kak v npu akcnnyataumu noObiX OpYrMxX SNEKTPOMHCTPYMEHTOB, ANS OOCTWKEHMS Haumydwmx paboymx
XapaKTepUCTUK HeobxoammMo cobntogaTth ykasaHus npoussoguTens. [lepen MCnonb3oBaHWEM YCTPOWCTBA MpouvMTanTe
HaCTOSLLNA OOKYMEHT — «PyKOBOACTBO MO 3KCMfyaTauuMm» — U U3yumTe MPUHUMN ero OeNCTBusi, a Takke Bce Mepbl
NpPenoCTOPOXHOCTM M NMpaBuia TeXHNKN 6e3onacHocTu. Mpu BO3HMKHOBEHUM BOMPOCOB OTHOCUMTENBLHO YCTPOWUCTBA UMK €ro
dyHKUMOHUPOBaHWS obpallanTeck k Bawemy npeacrasutento unu guctpudstotopy VIRAX.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

Cnyx6a paboTbl C KnMeHTamu Bo ®paHLuum: +33 (0)3.26.59.56.78
MexayHapogHasi cnyx6a paboTbl C KMMeHTaMm: +33 (0)3.26.59.56.97

Yxe 6onee 20 net komnaHua VIRAX 3aHMmaeTcs pa3paboTKOM M MW3rOTOBMIEHUEM 3MEKTPOrUAPaBMUYECKOro U
3MNEeKTPOMEXAHNYECKOTO MHCTPYMeHTa Ans obtxuma Tpy6 OblTOBbIX TPyOOMpPOBOAHLIX CUCTEM. PerynsipHo npoBoasiTcs
oTbop 00pasuoB NpodykuMM M KX TECTMPOBaHWE B IKCTPeMarbHbIX YCnoBusx. B npouecce npounsBoacTBa Kaxkabii
WHCTPYMEHT MPOXOAUT OTAEMbHYIO MPOBEPKY Asi KOHTPONS ero HagexHon paboTel. Kpome Toro, obGxumMHbIE YCTPOWCTBA,
oBxuMHble knewm n BTynkn VIRAX npoxoasaT npoBepku 1 cepTudurkaumio npoussogutenen Tpyd n utnHros, Anst KOTOpbIX
OHM paspabaTtbiBaloTCS.

CopepxaHue
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PacnakoBka

Bnarogaps COBpEMEHHbIM TEXHOMOMMSIM MPOU3BOACTBA BEPOSTHOCTb Hannums AedeKkToB MNu OTCYTCTBUSI AeTanen B
Bawem wuHCTpymMeHTe 4pesBblbanHO Mana. Ecnn, Tem He meHee, Bbl 0GHapyxuMTe HeUcrnpaBHOCTb, HE MCNONb3yhTe
WHCTPYMEHT [0 3aMeHbl AeTanen unm ycTpaHeHust HencnpaBHocTU. HecobntogeHve gaHHOro npaesuna MOXeET NpPUBECTU K
CepbesHbIM TpaBMaM.

MoHTax

OGXXMMHblEe YCTPOWCTBA NOCTABMSATCA YNakoBaHHBIMU U NMONTHOCTLIO COBpaHHBIMU, 3a UCKIOYeHMEM Kreluein. Heobxoammo
BbIGpaTb KreLy B 3aBUCMMOCTM OT NPOcUNs U pa3MepoB (PUTUHrA, 3aTeM YCTaHOBUTb UX Ha MHCTPYMEHT.

1 BBepeHue

Ball HOBbIM WHCTPYMEHT pa3paboTaH W MW3roTOBNEH B COOTBETCTBMM CO BCEMM CTaHAapTaMu KayecTBa Ans
YOOBINETBOPEHMS CaMbIX BbICOKMX TpeboBaHui. Ero akcnnyaTtauust npocta u 6esonacHa. [MpaBurbHOe Mcnonb3oBaHUe
06ecneynT ANUTenbHbI CPoK CryxObl Ballero MHCTpymeHTa.

@ MNPELYNPEXOEHWE!
BHuMaTenbHO NpounTaTth AaHHOE PYKOBOACTBO Nepeq MCnonb3oBaHWeM Ballero HOBOro MHCTpymeHTa. Yaenutb
ocoboe BHUMaHWe pasaenam «lpeaynpexaeHuey.
Balu aneKkTponHCTpyMeHT obnagaeT xapakTepuctukamu, obnerdaowumm Bam pabory.
[aHHbIA MHCTPYMEHT pa3paboTaH M U3rOTOBIIEH B COOTBETCTBMU CO BCEMM TpeGoBaHusIMM GesonacHocTv Ans
o6ecneyeHnst NPOCTOTbl UCMONb30BaHNUSA U 0BCIYXUBaHUS.

BbITOBbIMM OTXOOAMWU!
OTxodbl OT 3MeKTPONOPTATUBHbLIX MHCTPYMEHTOB He [OOSKHbl BbiGpackiBaTbCs BMECTe C ObITOBbIMM OTXOO4AMM.
CylLIecTBYIOT crieLmanbHble To4YkM coopa 1 nepepaboTki ANEeKTPONOPTaTUBHBIX UHCTPYMEHTOB.
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@ BEPE>XHOE OTHOLUEHWE K OKPY>XAIOLLEEN CPELE

C uenbio 3awuThbl Opr)Kal'OLlJ,eﬁ cpenbl yCTpOIZCTBa, akcecCyapbl K HMM W YynNakKOBKa AOOJIKHbl nognexatb
COOTBeTCTByPOU.leVI rlepepa60TKe ana ux nOoBTOPHONO UCMNOJ1b30BaHUA. Hawwn nnactukoBble getann uUMmeloT

MapK1POBKY BbIGOPOYHOI NepepaboTKu.

YcnoBHble 0603Ha4YeHUda

Ha MHCTPYMEHTE NMeeTCA Haknenka co crneumanbHbiMK 3Hakamn. OHK coaepiKaTt BaXKHYHO I/IH(*)OpMGLI,MIO 06 usgenun nnu

YKa3aHua no aKkcnnyartayun.

C € CooTBeTCTBYET €BPONENCKUM CTaHOapTaM 6e3onacHocTw.

HapeBanTte 3alnTHbIE OYKN.

2 TexHU4YeCKue XxapaKTepUCTUKU

I'IpoqvlTa|7|Te opurmHanbHOe pykoBOACTBO.

@ HapeBaiite 3alWwuTHbIE NepYaTKu.

Mopenb VIPER P22+

ApTukyn 253620

Hanps>keHne nutaHmna akkymynsTtopa 14,4 B noct. Toka 2.5 Ay Li-ion 36 Bty
MoTpebnaemasi MOLLHOCTb 300 Bt

Cwuna, pasBrBaemMas yCTPONCTBOM A1 obecnevyeHnss obxuma

MwuH. 32 kH; Makc. 35 kH

3alluTHOE OTKIIoYEeHue

[a: anekTpoHHoe

Bpewms umkna obxuma:
[na pasavepos
[na pasavepos
[na ctanbHbIX TPY6 (M3 HEPXKABEIOLLIEW NN OLIMHKOBAHHOW CTanm):
[na megHbIX Tpyo:

@12 — @32 Mmm
@12 - 3110 mm
ot 12 00 J 54 Mm
ot J 12 0o @ 54 mm

BpalyeHue knewen 320°
Bec (6e3 akkymynsitopa; 6e3 knewien / ¢ akkymynsaTopom; 6e3 KneLuen) 3,6/4,2«kr
[[abapuTHbIE pa3Mepbl YCTPONCTBA C akkyMynaTopom: 6e3 knewen 408 /321/85

AnvHa / BeicoTa / WwupurHa (Mm)

["abapuTHbIE pa3mepbl YemogdaHa - AnvHa / Bbicota / lwmpuHa (Mm)

594 /494 /149

WHdopmauust 06 nsnyveHum wyma vn subpaumm

3BYKOBOE U3Ny4YEHHE:
YpoBeHb aKyCTUHECKOrO AaBMeHUs Ha yim onepatopa: Lpa
MnKkoBLIN YPOBEHL aKyCTMYECKOro AaBNEHMs Ha yLiun oneparopa: Lpnuk.
YpPOBEHb aKyCTU4ECKON MOLLHOCTM: LWA

MorpewHocTb Kpa
B coomeemcmeuu co cmaHdapmom NF EN ISO 15744 — ucribimaHusi 80 8pemsi paboyeeo yukna be3 demanu

Uany4deHne Bnbpaumu
B3BeLLEeHHbIE 3Ha4eHUs YCKOPEHWS, NepeaaBaeMoro Ha pyKosiTb, M/C
Ha cobauky
BTopas pykoaTb cnepeam

|_|pVI6ﬂVI3VITeJ'IbHaFI NorpeLHoCTb
B coomeemcmeuu co cmaHdapmom NF EN ISO 20643 — ucribimaHusi 80 8pemsi paboyee2o yukna be3 demanu

78 0B (A)

94 nb (M.)

85 ab (A)
2,5 0B

0,54 m/c
0,76 m/c
0,2 m/c

n NMPUMEYAHUA:

* BHMMaTENBbHO NpoYecTb MHCTPYKUUK nepen ncrnorb3oBaHMeM OaHHOIo MHCTPYMEHTA.
* [lponsBoauTENb OCTaBMSAET 3a cobon npaBo CoOBepLUeHCTBOBATb CBOU uU3gernnd M BHOCUTb U3MEHEHUA B

TeXHUYeCKne XapakTepUuCcTunkn be3 npeanBapuUTesribHoOro yseomMrneHus.

* TeXHNYECKMNE XapaKkTEPUCTUKN MOryT OTNIN4aTbCA B 3aBUCUMOCTU OT CTPaHbI.

3 OO6wwme npaBuna TeXHMKN 6€30NacCHOCTU NPU OOpaLLEeHUN C UHCTPYMEHTOM

NPEOYNPEXOEHUE:

® I'IpoquTb BC€E npaBuiia TEXHUKN ©esonacHoOCTU 1 MHCTPYKLUNN. HecobniogeHne npe,u,ynpemeHvu?l n I/IHCprKLI,I/II7I

MOXET NPUBECTU K yaapy TOKOM, MNnoxxapy n/mnn Cepbe3HbIM TpaBMaM.

* COXpaHHTb BCe npenynpexaeHna n MHCTPyKunn nog pyKOVI And BOSMOXHOCTU UX UCTOJIb30OBaHUA.

* TepMVIH KNHCTPYMEHT», VICI'IOJ'IbSyeMbIIZ B npenynpexaeHudx,

MHCTPYMEHT C NUTaHNEM OT aKKyMyJdTopa.
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3.1 be3onacHocmb paboyel 30HbI

* MMOJOEPXMBATL WACTOTY U
OBECMNEYMBATbL XOPOLLYIO
OCBELWEHHOCTb PABOYEW 30HbI.

* SAMNPELWEHO SKCIITYATUPOBATb
AJIEKTPOMHCTPYMEHTbBI BO
B3PbLIBOOMACHOW CPE[E (MPU
HANMN4YN BOCIMTNMAMEHAKOLWKMNXCA
XKWOKOCTEW, FA3SA UINW NbINA).

« HE JOMYCKATb JETEN U
MPUCYTCTBYIOWMX NAUL, B PABOYYIO
30HY.

3.2 39nekmpobe3onacHocmb

* HE NMOABEPTATb MHCTPYMEHT
BO3OENCTBUIO AOXOA NN BNAT .

* SANPELWEHO HEMPABUINBHOE
OBPAWEHWE C AKKYMYJTATOPOM.
HE MOOBEPIATb AKKYMYITATOP
BOSLENCTBWIO BbICOKNX
TEMMEPATYP, OEPXATb NOAAJbLUE
OT CMA304YHbIX MATEPVAJIOB,
OCTPbIX KPAEB U NOAOBWMXXHbBIX
YACTEW.

3.3 bBesonacHocmsb nrodeli

* COXPAHATb BOANTENBHOCTD,
BHMMATEJIbHO CINEANTb 3A XO4OM
BbINONHEHWA PABOTbLI N XOPOLLNM
CAMOYYBCTBUMEM.

HE NUCIMOJNb30BATb MHCTPYMEHT,
ECITN Bbl YCTAITN UITN HAXOOUTECH
nopn BO3LENCTBMEM
HAPKOTUYECKMNX BELWECTB,
ANKOrona nnn MEgUUMNHCKNX
MPEMAPATOB.

* NCIMOJIb3OBATbL CPEACTBA
SAWNTLI. BCEMOA HAOEBATb
SAWMTHBIE O4YKN.

* HE JOMYCKATb CITYYAMHOIO
3AMYCKA.

* HE TOPOIMNTbCA. OBA3ATENBHO
COXPAHATbL PABHOBECHE.

*« HAOETb COOTBETCTBYIOLYHO
PABOYYIO OEXAY. SAMNPELWEHO
HAOEBATb CBOEOAHYIO OOQEXAY U
YKPALWEHWA. HE OOIMNYCKATb
MOMAJAHNA BONOC, OAEXObI 1
MEPYATOK B OBMXYLWMECA YACTU
YCTPOWCTBA.

* NICMONb3OBAHUE YCTPOWCTBA
JETbMW N HEOBYYEHHbBLIMW JTMLAMW
SAMPELLEHO.

* BCEIMIA UCMNOJIb3OBATb
COOTBETCTBYHOLWWM BUOY PABOT
MHCTPYMEHT.

RU

lMnoxo oceeleHHbIE U 3arpA3HeHHbl€ 30Hbl ABNAKTCA NCTOYHUKaMUN
HeCYaCTHbIX Clly4YaeB.

SJ'IeKTpOI/IHCprMeHTI:I ABNAKTCA NCTOYHUKAMWN UCKPEHUA, YHTO MOXET
npunuBeCTU K BO3ropaHuio Nbifin Unn napos.

PaccesHHocTb
WHCTPYMEHTOM.

MOXET nMNpuBeCTM K NOoTepe KOHTpONA Hafg

MonagaHve BoAbl BHYTPb WMHCTPYMEHTa MOBbIWAET pUCK yAapa
TOKOM.

MoBpeXaeHHbIV aKKyMynaTOp NOBbILLAET PUCK yAapa TOKOM.

Manenwas HeBHMMATElNIbHOCTb  BO BpemA ncnonb3oBaHUA
MHCTPYMEHTA MOXET CTaTb I'IpVI‘-IVIHOl7I Cepbe3HbIX TPpaBM.

Takve cpencTBa MHAWBMOYANbHOW 3aWWUTLI, Kak MPOTUBOMbINIEBbLIE
MacKu, HECKONb3siLas 3aluTHas obyBb, Kackv U cpeacTBa 3alluThl
OpraHoB cryxa, WCMofb3yemble B COOTBETCTBYIOLLMX YCIOBUSIX,
CHU3AT PUCK TPaBMUPOBAHMS.

HoweHne WHCTPpyMEHTa C nanbuemMm Ha cobayke, ecnn OH
HaxoguTCAa B NOJ10XXEeHUN 3anycka, KpanHe onacHo.

OTO0  Mmo3BonMT  nydwe
HEOXMOAHHBIX CUTYaLUUsX.

KOHTPONMUPOBAaTb  WHCTPYMEHT B

CeobogHasi ogexaa, ykpaleHus U OIMHHbIE BOMOChI MOMyT ObiTb
3axBayveHbl ABWXKYLLUMUCS YACTSIMM.

Mcnonb3oBaHue YCTPOVICTBa 0e3 ero COOTBETCTBYHOLLEIro N3y4eHud
MOXET CTaTb ﬂpVI‘-IVIHOVI TAXKNX TE€NEeCHbIX I'IOBpG)K,D,eHI/IIZ.

3anpeu.|,eHo Mcnosib3oBaTb MHCTPYMEHT HE NO HAa3HAYEHUIO.
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3.4 MUcnonb3oeaHue uHcmpymeHma

* CMOJIb30OBATb MHCTPYMEHT,
COOTBETCTBYOLWWMA BALWLEMY BUOY
PABOT.

+ SATMPELWEHO NCIMOJIb3OBATb
MHCTPYMEHT, ECIIU BbIKITIOYATENb
HE OBECIEYMBAET NEPEKNIOYEHWE
M3 MNOJTOXXEHUA 3AMYCKA B
MONOXEHNE OCTAHOBA A
HAOBOPOT.

* OTKIMKOYATb AKKYMYNATOP NEPEN
MPOBEAEHVEM HACTPOWIKW,
3AMEHbI AKCECCYAPOB Ui
YMAKOBKOW MHCTPYMEHTA N4
XPAHEHUA.

* XPAHUTb MHCTPYMEHTbI B
BE3OINACHOM, CYXOM N 3AKPbITOM
MECTE, HEQOCTYMNHOM ONsA AETEN.
HE MO3BONATb JTMLIAM, HE
O3HAKOMIJTEHHbLIM C MNMPUHLUMMNOM
OENCTBUA MHCTPYMEHTA U
JAHHBIMA MHCTPYKUUAMW,
MCMNOJb3OBATbL ElNO.

» COBJTIOJATL NMPABUITA
OBCITYXXUBAHNA MHCTPYMEHTA.
YBEOUTLCA B OTCYTCTBUA
PASBAJTAHCNPOBKN,
SAKITMHNBAHNA NOOBUXHbBIX
YACTEWN UM U3NOMA OETAJEN
MNEPEQ HAYAITIOM NCMOJIb3OBAHNA.

* NICNOJIb3OBATb MHCTPYMEHT U
AKCECCYAPbLI B COOTBETCTBWU C
JAHHBIMA NMHCTPYKUWAMN N B
3ABMCHMOCTW OT YCNOBUW 1 TUMNA
BbINONHAEMbIX PABOT.

* YHUTBIBATb YCJIOBUA HA
PABOYEM MECTE.

« ICNONb30OBATb TONMBKO
AKCECCYAPbI, PEKOMEHOOBAHHBIE
KOMMAHWEW VIRAX ANA BALEW
MOJENMN.

* BbIMNMOJTHATb TIWATENBbHOE
OBCITYXMBAHWME BALLEIO
MHCTPYMEHTA.

* PYKOATb OOJTKHA BbITb YNCTOW,
BE3 CIIEQOB MACTIA.

* PEMOHT MHCTPYMEHTA OOJTXEH
BbINONHATb TOJIbKO
ABTOPW3VPOBAHHbIV
MPEOCTABUTEIb C
NCMNMONb3OBAHMEM OPUTIMMHAJTbHBIX
3AMACHbIX OETANEN.

Mcnonb3oBaHe COOTBETCTBYIOLErO WHCTPYMeHTa obecrneymBaeT
npaBunbHoe 1 Ge3onacHoe BhINOMHEHWe paGorT.

NioGol  MHCTPYMEHT,  yNpaBlieHWe KOTOpPbIM €  MOMOLLBHO
BbIKMOYaTENss HEBO3MOXHO, NMpPEeACTaBnseT OnacHoCTb U TpeGyeT
pemoHTa.

MooobHbie I'IpOd)I/IJ'IaKTI/I‘-IeCKI/Ie Mepbl ©e30nacHOCTU CHUXaloT puUcK
cnyqa|7|Horo 3anycka MHCTpyMeHTa.

MHCprMeHTbI B pyKaX HeOonbITHbIX nonb3oBaTenen sBnaTCcA
NCTOYHUKOM OMNAaCHOCTMU.

MpuunHO  BONMbLUMHCTBA  HECYACTHbIX  CryvYaeB  sBMsieTcs
HeKayecTBeHHOEe obcnyxnBaHue WHCTPYMEHTOB. JToboe
YCTPOWCTBO 3alUWThl, BbIKOYaTENb WNM  Apyrve petanum C
noBpeXaeHnsM1 unun gedpektamm noanexar PEMOHTY MU 3ameHe
KBanuULMPOBaHHLIM TEXHUYECKMM CreLMancToM.

Wcnonb3oBaHne WHCTpyMeHTa ANsi  BbIMOMHEHUS  Onepauui,
OTNNYHbIX OT NPEAYCMOTPEHHBIX, MOXET CTaTb NPUYMHON CO3aaHUS
onacHbix  cutyauun. O6gsatenbHo  cobnogatb  paboune
napameTpbl YCTPOWCTBA B 3aBUCUMOCTM OT ycrnoBur paboTbl u
BbIMOSTHAEMbIX onepauun. Vcnonb3oBaHne YCTpoMCTBa He Mo
Ha3Ha4YeHMO OMacHO M aHHYNUPYET BCe rapaHTum.

3anpelleHo noaBepratb  NEKTPOMHCTPYMEHTbI  BO3OEWCTBUIO

00XAA3 U XpaHUTb X BO BNMa>XHOM UMM MOKPOM MecCTe.

HecobGrntogeHne p[aHHOro yKkasaHWss MOXEeT cTaTb MNPUYUHON
OMNacHOCTM 418 NOMNb30BaTeNs U aHHyNMpyeT AENCTBUE rapaHTum.

3.5 TexobcnyxueaHue u peMOHM UHCMpyMeHma

CogepxuTe Bawm MHCTPYMEHTbI B 4YMCTOTE AMS UX HaOEXHOro
PYHKLMOHNPOBAHUS.
BbInonHanTe Nnepuoanyeckyo O4NCTKY U CMa3Ky POSTUKOB.

Co,u,ep>+<|/|Te MHCTPYMEHTbI B 4YUCTOTE ONA obecneyveHnst unx
©e30nacHOro NCcnonb30BaHNS.

HecobniogeHne paHHoro YKa3aHuAa MOXeT CTaTb I'IpVIHVIHOVI
OnacHOCTU And nonb3oBaTtesid U aHHYInupyeT nencreme rapaHTun.
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4 OcoOble npaBuna TeXHUKMU 6e30nacHOCTH

@ Mpu paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM HafeBaiiTe CcpeAcTBa 3allUWThl OpraHoB crnyxa. Manyyaemblii LymM MOXET NpUBECTU
K Npobremam co CIyXOM.

‘ [nsa 3awmTbl OT OTNETAOLWNX ANIEMEHTOB I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe 3aLLNTHbIE OYKW.

A MPEOYMNPEXOEHWE: Hukorga He npubnwxkaTb nanblbl M PyKM K Knewam BO BpeMsi Lukna obxuma.
HecobntogeHne gaHHoro npaeuma MOXeT NMPUBECTU K TSPKKMM TENTECHBbIM NOBPEXAEHUSAM.

4.1 Mepbl npedocmopoxxHOCMU Mpu UCMOMb308aHUU 06XUMHO20 ycmpolicmea

« SAMNPELWEHO BbIMNMOJTHATb MpeHebpexeHne HeoOXOOAMMOCTBIO OTKIIOYEHMS akKyMynsaTopa
HACTPOWKY N SAMEHY 00XMMHOrO yCTPOWCTBA Nepern BbIMNOSIHEHWEM HACTPOWKM Wnu
AKCECCYAPOB BE3 OTKITKOYEHUA 3aMeHbl aKkCcecCcyapoB MOXET MNPUBECTU K TSXKKAM TeneCHbIM
AKKYMVYJTATOPA. NoBpPEeXAeHUsM.

* HE UCIMOJIb3OBATb MHCTPYMEHT, MoBpeXaeHHbIN akkyMynaTop NOBbILLAET PUCK yaapa TOKOM.

ECINU EITO AKKYMYJTATOP

MOBPEXIOEH.

« HE BCTABNAWTE MANbLbI B MomeweHne nanbueB B Npodunb Kiewen MOXET MNpUMBECTU K
MPO®UINb KNELLEN. TSOKKUM TereCHbIM MOBPEXOEHNUSIM.

* SAIMPELWEHO BbIMNOJIHATE PEMOHT Knewmn ¢ BHECEHHbIMW W3MEHEHUSIMWU MOFYT CroMaTbCa nop,
KNELEW. JaBrneHneMm BO BpeMs BbINOMHEHWs obxnma. Bbibpocute u

MOJIHOCTbIO 3aMEHUTb KNeLwin Ha HOBbIE.

* BO BPEMA PABOTbI JEPXATb MHcTpymeHTOM yaobHee ynpaenaTe ABYMS pyKamu.
MHCTPYMEHT OBENMA PYKAMA U Mpun paboTe Ha BbicoTe ybeauTech, YTo nog Bamu HMKOro HeT.
COXPAHATbL PABHOBECVIE.

A NPEOQYNPEXOEHUE:

+ Obsa3aTenbHO OCTAHOBUTL YCTPOWCTBO U OTKIOYUTL akKyMynsaTop nepes BbiNomHEHUEM MoObIX HACTPOEK unu
onepauunn obcnyxmBaHus.
* [puHATbL BCE COOTBETCTBYHOLLUME MpodhmnakTtnieckne Mepbl BesonacHocT K cobnogaTte npodeccuoHanbHble
npaeuna TeXHWKM 6e30NacHOCT U CaHUTapHbIe MpaBuna.
= [Mpon3BoanTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM B Crlydae BHECEHUS KITMEHTOM M3MEHEHWUI B YCTPOMCTBO, a Takke B
cny4ae yuiepba BcneacTtame nogobHbIX USMEHEHUIA.

4.2  AkKymynssmop u 3apsiOHoe ycmpolcmeo

B upesBblyaiiHbIX cUTyaumsix U3 GaTtapen MOXET BbiTEUb ANIEKTPONUT; n3beratb KOHTakTa ¢ HUM. [pu criyyainHoM KOHTakTe
TLLATENbHO NPOMbITb NMOpaykeHHoe MecTo Bofdol. Mpy nonagaHuy XXUAKOCTU B IMasa HemMeadrieHHO 0GpaTuTbes K Bpady.

* 3apshkaTb akKyMynsiTop TOMbKO C MOMOLLIbIO 3apsAHOIO YCTPOWCTBA, BXOASLLErO B KOMMMEKT NOCTABKN MHCTPYMEHTA.
* He nputparMeBatbCa K KOHTaKTam 3apsigHOro yCTponcTea.

* He noaeepraTtb akkyMynaTop unm 3apsiiHoe yCTPOMCTBO BO3AENCTBUIO AOXKAA UMK CHera.

* He 3apspkatb akkyMynsiTop B MeCTax, Haxo4saLUXCS No4 BO3ENCTBUEM MPAMBIX CONTHEYHBIX JTyYen.

* He 3apspkatb akkyMynsaTop BONn3v BOCNIaMEHSIIOLLMXCS XXUOKOCTEN U ra3oB.

* 3apsigHOe YCTPOMCTBO JOIMKHO SKCMITyaTMpOBaThCA B crieaytoLemM TemnepaTypHom ananasoHe: ot 10°C go 40°C.

* Y6eanTbCs, YTO BEHTUNSILMOHHBIE MPOPE3M 3apsiHOro0 YCTPONCTBA HE 3aCOPEHbI.

» OTKNIOYUTB 3apsgHOE YCTPONCTBO MO 3aBEPLUEHMN 3apSaKK.

* B criyyae noBpexaeHun unum akcnnyatauum B XXeCTKUX YCIOBUSX MOXKET MPOU3ONTUN yTeYKa akkyMySaTOPOB.

* Bo n3bexxaHne KOpOTKOro 3amblkaHusl M3beratb KOHTaKTa akKymMynsTopa C MeTannuyeckuMu npegmetamu (rBo3asmu,
BMHTaMM U Np.), ECINN OH HE BCTaBIEH B 3apsOHOE YCTPONCTBO MUITN MHCTPYMEHT.

* 3anpeLleHo Ncnonb3oBaThb NOBPEXAEHHOE 3apsaHOE YCTPONCTBO.

* 3anpeLleHo Ncnonb3oBaThb 3apsgHOe YCTPONCTBO C NMOBPEXAEHHBIM LLIHYPOM MIN Pa3beMOM.

+ 3anpeLleHo NCnonb3oBaTb NOBPEXAEHHbIN aKKyMyNsSTOp, ero HE0OX0ANMO HEMEAIEHHO 3aMEHUTb.

* 3anpeLleHo pa3bupaTtb 3apsigHOE YCTPOWCTBO UK akKyMymsiTop.

* 3anpeLleHo Ncnonb3oBaTh 3apsgHOe YCTPONCTBO A1 3apsaky Henepesapskaemblx 6atapeexk.

* 3anpeLleHo BbINOMHATL CBEPX3apsiAKy akkKyMyrsiTopa.
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4.3  Ymunu3sauyusi akkymyssimopoe

5

* HE PASBVPATb AKKYMYITATOP N HE
N3BJIEKATb SNIEMEHT 3ALLNTHI
KIEMM.

* AKKYMYTTATOPDI LI-ION MOAJIEXXAT
CBOPY, NMEPEPABOTKE U
YTUNN3ALUMN B COOTBETCTBUM C
HAMNYYLIEN 3KONOMMYECKOW
MPAKTUKOW.

OnucaHue MHCTpyMeHTa

OT0 MOXeT NpuUBECTUN K BO3ropaHMio Uinm TpaBMUNPOBaHUIO. I'Iepe/:l,
yT|/|n|/|3aL|,|/|e|7| adKKyMYyIATOPOB HaHeCUTe Ha OTKPbITble KINeMMbl
TOJCTYO U30JEHTY BO nsbexaHve KOPOTKOIo 3amMblKaHUA.

BonbWWHCTBO ANCTPUGLIOTOPOB NPOMbILLNIEHHOrO 060PYA0BaHUS 1
MOCTaBLUMKOB OCUCHON TEXHWUKM OObIMHO npeanaralT ycnyru
cbopa v nepepaboTkn akKyMynsiTOPOB.

I'Iepe/:l. Ha4yarnom p360TbI C WHCTPYMEHTOM O3HakOMbTeCb C OCODOEHHOCTAMU €ero (*)yHKLI,I/IOHI/IpOBaHI/IFl n ycnosumamu

©es3onacHocTy,

KOTOpble cnenyert cobniogartb.

VlHCprMeHT M aKcecCyapbl K HemMy OOIKHbl WUCMNONb30BaTbLCA

NCKIMIOYMTENBHO MO HasHadeHuto. Jlioboe apyroe ncnonb3oBaHne CTporo 3arnpeLleHo.

O~NOOUITDAWNPE

(o]

9b
9c
ad

Cobauka nepegHero xona
Cobauka aKCTpeHHOro Bo3Bpara
Cuctema GroKMPOBKK KneLen
Ponuku

MoBopoTHas ronoeka 320°
Kptouok ans kpenneHus
AkkymynsTop (apTukyn: 253244)

3aWwnTHbIN KOXyX - MNogknoyeHre Yyepes MUHU-NopT

USB
MaHenb ynpaenexusi

CUL «AKKyMynaTop»: MHAUKALMSA YPOBHS 3apsaa

akKyMynsiTopa

CUI «Unkn»: nHgnkauus cocTosiHMUS LMKIa ooxmuma

CUa «O6enyxmeaHmne»
MyckoBas kHonka BKJ1./BbIKI1.
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5.1 3apsiOka u ycmaHo8Ka akKymyrsmopa

5.1.1 3apsdka akkymynsmopa

* NOAKIIOYNTL 3APAOHOE
YCTPOUCTBO K CETW.

* BCTABUTb AKKYMYTTATOP B
3APAOQHOE YCTPOUCTBO.

« MPUHUWMN OENCTBUA 3APAOHOIO

JleBbii CU[ MuraeT KpacHbIMK 3e5ieHbIM B TEYEHME 2 CeKyHA. 3aTem
OH HenpepbIBHO rOPUT KpacHbIM, YTO O3Ha4YaeT rOTOBHOCTb
3apsgHoro ycrpovictea k paboTe. 3apsigHoe YCTPOMCTBO B pexXume
OXMAaHWS akkymyrnsiTopa.

COBMECTUTb TPM BbICTYMNa akkyMynsTopa c TpeMsi nasaMu 3apsigHoro
YCTPOWCTBA ¥ [0 KOHLA 3a4BUHYTb aKKyMymnsTop.

Yrto o3HavaeTt nesbii CU[

YCTPONCTBA Ecnn neBbin CUL, MmuraeT 3eneHbiM, TO akKyMynsaTop 3apsikaeTcs.
Ecnu nesbin CU[ HenpepbIBHO ropuT 3eneHbIM, TO akKyMynsaTop
MOMHOCTLIO 3aPSXKEH.

Ecnu nesbin CU[ muraet kpacHbIM 1 3eMeHbIM, TO 9TO O3HavaeT
TemnepaTypHbI COON.

Ecnu nesbin CU[ HenpepbIBHO ropuT KPacHbLIM, TO akkyMynsTop
HeucnpaBeH. 3aMeHUTb ero Ha HoBbIM akkymynsaTop Li-lon (apTukyn:

253244).

YT0 o3HavaeT npasbin CU[
Ecnun npasbii CU[ muraet 3eneHbIM, TO TEXHONOMMS akKyMynaTopa
— Li-lon.
Ecnu npaebin CU[ HenpepbIBHO rOpUT 3ereHbIM, TO TEXHONOrns
akkymynatopa — NiCd vnm NiMh.

* SAPAKATb B TEMEHVE
NMPUBNUSNTENBHO 30 MUHYT.

MpnbnnantensHo Yepe3d 30-MUHYTHBIA NPOMEXYTOK BPEMEHM NEBbLIN
CW[ nepengeT 13 pexxmuma MUratoLero 3efieHoro B peXxXnv
HenpepbIBHOMO 3eMeHOro. ATO 03HAYaET, YTO aKKyMynsaTop
MOSTHOCTBIO 3aPSIKEH.

* U3BJIEYb AKKYMYNATOP. M3Bneyb akkyMynsiTop, Ha)kaB Ha fBe BrTIOKMPOBOYHbIX 3aLLENKN B
©0KOBOW YaCTN akkyMyrnsiTopa. 3aTem BblABMHYTb akKyMynaTop Ans

ero n3eyie4yeHu4.

*+ OTKINIOUNTb 3APANHOE
YCTPOUCTBO.

OTkntoyas 3apsagHoe YCTPOMUCTBO OT UCTOYHMKA NUTaHus Bol
CHWXaeTe BO3MOXHbIE PUCKN.

NPEOQYNPEXOEHUE: BHMMaTenbHO NpoYecTb MNpPUBEAEHHbIE BbIE WHCTPYKUMW nepen MUCMofib30BaHUEM
3apagHoro ycTponctea. HecoGntogeHve noboro M3 ykasaHui MOXET MPUBECTM K yAapy TOKOM, Noxapy unu
TSKKMM TE€NECHbIM MOBPEXKOEHUSAM.

BAXHbIE MPUMEYYAHUA:

A + TemnepaTypa akKymynsitopa MpU €ro MUCronb3oBaHUM C OOXMMHbIM YCTPOMCTBOM MoOBbIwaeTcs. Ecnu
aKKyMynsaToOp YCTaHaBMMBaETCsl Ha 3apsiaKy cpasdy Nocrne UCMOoNb30BaHWSs, TO OH He 3apsguTcst MOSTHOCTLH.
Mepen 3apsakon akkyMynsTopa HeobxoaAnMo AaTb EMY OCTbITb.

* Ecnn B MOMEHT ycTaHOBKM akkymynsitopa neBbii CUL MuraeT 3eneHbiM U KpacHbIM; U3BMeYb akkyMynsTop u
40XOaTbCs AOCTWKEHNS TemnepaTypHoro anana3soHa ot 10°C go 40°C nepen ero NOBTOPHOW YCTaHOBKOW.
* Bo Bpems 3apsaku akkyMynaTopbl HarpeBatoTcs. 3anpeLLeHo BbiMOMHSATL CBEPX3apsaaKy akkyMynsiTOPOB.

5.1.2 YcmaHoska akkymynsimopa 8 06XuMHOe ycmpolcmeo

* YCTAHOBKA AKKYMYITATOPA B
OBXWMHOE YCTPOWCTBO.

COBMECTUTb BbICTYMbI aKKyMyNsSTOpa C Na3aMu pyKosTkM 0GKMMHOIO
YCTPOWCTBA ¥ MOJTHOCTLIO 3aBUHYTb [0 Lenyka.

6 [MpaBuna BbINOMHEHUA onepauumn

[aHHbIN 3neKkTpornopTaTUBHbLIN MHCTPYMEHT nuTaeTcs oT akkymynsatopa 14,4 B. YpoBeHb paamMonoMex COOTBETCTBYET
[Onpektnee no anekTpoMarHutTHon coemectumocTtu 2004/108/EC.

[aHHbIN Sﬂel('rpOﬂOpTaTMBHbIVI MHCTPYMEHT paspa60TaH ana coeguHeHuAa npenBapuTernibHO NoAroToBI1I€HHbIX pr6,
M3roToBIIEHHbLIX N3 PA3NMNMYHbIX MaTtepunaros, C CbI/ITI/IHFOM.
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Mepen Hayanom BbINOMHEHUS onepauun
= [poBepbTe nornoxeHve cobadkn. NHCTpymMeHT obsizaTenbHO AormkeH OblTb obecTodeH, a cobavka — HaxoguTbCs B
HeyTonmneHHoM nonoxeHuu (nonoxexve BbIKI.). Ecnvn Bbl nogkntounte MHCTPYMEHT C YTOMNEHHON cobayvkon (nonoxeHve

NMPEAYNPEXOEHUE: 3anpeLlyeHo NpMBOANTb B 4ENCTBUE 3NIEKTPONOPTATUBHBIA MHCTPYMEHT 6€3 yCTaHOBKM

KIeLen.

3anycka), To OH cpa3y e 3arnyCcTUTCSH, YTO MOXXET CTaTb NPUYMHOA HeCHacTHOro cryyas.
= Y6eauTech B MaeanbHOM COCTOSIHAM akkymynaTopa. Ecnuv akkymynaTtop noBpexaeH, ero Heobxoanmo 3aMeHnTb.
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NPEQYNPEXOEHUE: oTkNouMTb akkyMynsiTop nepes BbiNOMHEHWEM MoObIX HACTPOEK UMK onepauui

obCny>KnBaHuMs.

6.1 MoHmax knewet

* OTKIMKOUYNTb AKKYMYTTATOP OT

OBXVMHOIO YCTPOWCTBA.

* PA3BJTOKMPOBATbL CUCTEMY

BJTOKMPOBKW.

* YCTAHOBUTb KINELMN.

* HAKATb U 3ABITOKNMPOBATb
CTOMNOPHYIO KHOTMKY.

BAXHbIE MPUMEYAHUA:

MpeHebpexeHne HeoBGXOOUMOCTBIO  OTKMIOYEHUS  aKKyMynsTopa
nepen BbINOMHEHMEM HACTPOWKM WM 3aMeHbl akCeccyapoB MOXET
NPUBECTM K TSHXKKUM TENECHBLIM NMOBPEXAEHUSIM.

Haxatb [p[o ynopa kHoMky GrokvMpoBku. [MoBEpHYTb  KHOMKY
GNOKMPOBKA [N COBMELLEHWS Masa CO CTOMOPHbIM  BUHTOM.
MpyXmHa Nog, KHoMKov 6roOKMPOBKK obrerdaeT obpaTHbIii Xog OCK.

BbIpoBHATL Knewm Ha ronoske obxmnmHoro yctporictea. CoBMeCcTUTb
KMneLm C OCbH CTOMOPHOW KHOMKW.

MMpOTONKHYTE OCb KHOMKM ONOKMPOBKM B pasbem Krewen u
COBMECTUTb NMa3 CTOMOPHOWN KHOMKM CO CTOMOPHbLIM BUHTOM.

* Mocne ycTaHoBKM KneLL el BbINOMHUTL BU3YyarnbHY NPOBEPKY MX LIEHTPaNbHOro NOMOXEHWS.
* Knewu obnagatoT o4eHb MOLLHBIM 32XKMMHbBIM yCunvem. He BcTaBnanTe nanblibl B NpOuUIib KrneLen.

6.2 [lemoHmax Knewet

* OTKITIOYNTb AKKYMYTTATOP OT

OBXXMMHOIO YCTPOUCTBA.

* PASBJIOKMPOBATbL CUCTEMY
BNOKNPOBKN N OCBOBOONTb

KINELLM.

* N3BJIEYb KNELLW.

* HAXKATb N SABJTOKMPOBATb
CTOINOPHYHO KHOTMKY.

6.3 [loGeomoska mpybbl U humuHaa

6.3.1

L

lNodzomoska mpybel

MpeHebpexeHne HeoBXOAMMOCTLIO OTKMOYEHUS  akKymymnsTopa
nepen BbINOMHEHNEM HACTPOWKM WM 3aMeEHbl aKCECCyapoB MOXET
NPUBECTU K TSXKKMM TENECHBIM NOBPEXAEHUSIM.

Haxatb 0o ynopa kHonky GnokvpoBkn. [1oBEpHYTb  KHOMKY
ONOKMPOBKM ANs COBMELLEHMS Nas3a Co CTOMOPHbIM  BUHTOM.
MpyxmnHa nog KHoMKon 6rioKMpoBKK 0brerHaeT obpaTHbIA Xog OCK.

Mocne pa3bnoKMpOBKM CTOMOPHOWM KHOMKW W3BMEYb KIewm us
rofloBKN OOXXMMHOIO YCTPONCTBA.

MpOTONKHYTb OCb KHOMKW BGITOKMPOBKU 1 COBMECTUTL NMa3 CTOMOPHOM
KHOMKWN CO CTOMOPHbLIM BUHTOM.

NPEAYNPEXOEHWUE: HecobniogeHve 1noboOM M3  HWKENPUBEOEHHBIX WHCTPYKUMA MOXET MpPUBECTU
Heka4yeCTBEHHOMY OBXMMY M YBENUYUTb PUCK YTEYKM BOAbI, MOXapa Unv B3pbIBa.

+ CPE3ATb TPYBY.

YOAJTINTb C TPYBbl 3AYCEHLIbI.

71

BAXHbIE MPUMEYAHUA:

Cpesatb Tpyby neprneHauKynsipHo ee ocu. Y6eguTtecs B 4ucTOTE
cpesa, B O0OCOBEHHOCTM MpW  UCMOMb30BaHUM  (OUTUHIOB C
3MacTOMEPHBLIMU CThIKaMW.

Ypanute C TpYGbI 3ayCeHubl BO n3bexaHue HepOBHOCTeVI n/vinn
BbICTYNOB.

* Heobxogumo yaoanntb 3ayCeHubl C KpaeB pr6bl ans obneryeHus YCTaHOBKU (bI/ITI/IHI'a.

* Kpaﬂ pr6bl OOIMKHbI ObITb NOBTOPHO OTKaJ'IVI6pOBaHbI nog HOMWHasbHbIN anamMeTp no arinHe, FIDEBbILIJaPOLLI,eﬁ
FﬂyGVIHy YCTaHOBKU B CbVITVIHF. pr6a [AOJIDKHA ObITb OTKaJ'II/IGDOBaHa C NOMOLLIbIO cneunaribHO npeaHa3Ha4YeHHOoro

ANS 9TUX Lienen NHCTpyMeHTa. B cnyyae HekayecTBeHHOW KannbpoBKku TpyGy Heo6XoanMo NOBTOPHO Cpe3arh.

» [InA BHeOpeHUs B CYLUECTBYOLIME CUCTEMbI BaXKHO YAanuUTb BCe crefbl Kpackvu Mo ArnvHe, MpeBbiluatoLleit
rMy6GuHY YCTAHOBKUN B QOUTHHT.
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6.3.2

* BbIBPATb OUTUHT,
COOTBETCTBYHOLWWN
YCTAHABJIMBAEMOW TPYBE.

* BbIBPATbL COOTBETCTBYHOLWWME
PUTUHIY KNELLW.

6.3.3

* YCTAHOBUTb ®UTUHT.

6.4 O6xum chumuHeaa ¢ NoMowbo 06XXUMHO20 ycmpolcmea

6.4.1

71

* YCTAHOBUTb KNELUA HA dUTUHT .

* YCTAHOBUTb ®UTUHI" B NPOPUIb

KNELLEWN.

* MPOBEPUTbL MNONOXEHWE.

* BbINONHUTb OBXNM GUTUHT .

a

lNodzomoska humuHaa

RU

Y6eanTtbcsl, 4YTO (PUTUHI COOTBETCTBYET AMameTpy Tpybbl U 4TO
matepuan U TomnliMHa TpPyObl COBMECTUMbI C OaHHbIM TUMOM
douTuHra (ansa nonyvyeHns MHcopmaLum o kanubposke o6paTUTbLCa K

N3roToBUTENO OPUTUHIOB).

YcmaHoeka chumuHeaa

Mcnonb3oBaTtb
WHCTPYKUMAX K DUTUHIraM.

npodpuns 1

aonameTp, pekomMmeHOoBaHHble B

BVHTOBbLIM ABWXEHWEM HageTb (UTUHT Ha Tpyby. YbeauTtbcs, 4To

(*)I/ITI/IHF TOYHO COOTBETCTBYET Bbl6paHHOI7I pr6e.

Ob6xum chumuHea

NMPEAYNPEXOEHWUE: Hukoraa He npubnwkatb NanbLbl, Pyk1 U NOCTOPOHHME NpegMeThl K Kiellam Bo Bpems
uukna obxxuma. HecobnogeHve aHHOro npaBuna MoOXeT NPUBECTU K TSHKKUM TENeCHbIM NOBPEXOEHNUSIM.

PacKpbITb Knewun pykon, HaxxaB Ha ABa KOHLa KreLLen.

MomecTnUTb PUTUHT MEXAY LLIEKAMW KITELLEN.

Ybenutecs,
PUTUHTY.

Ocnabutb LWekn Knewemn 1 BbIPOBHATb NPOodunb LWeK Ha OUTHHTe.

YTO YyOepXUBaeTe WHCTPYMEHT MepneHanKynsipHO

YBenuTbes, YTO OUTUHT NpaBUbHO pasMeLLLeH B npodune Knewen.

Haxatb cobadky nepegHero xoga OOXMMHOIO YCTpOMCTBA M

yaepXnBaTb HaXXaTon 40 OKOHYaHWS Lpkna obxuma.
MPUMEYAHUE: ObsazatenbHO nogaepXuBante MHCTPYMEHT PYKOW.
CneguTte, 4TOObI MHCTPYMEHT He BUceN Ha Tpybe.

BAXHbIE MPUMEYAHUA:
* LLlekn obnagatoT MOLLHBIM 32XXKMMHbIM ycunuem. He BcTaBnanTe nanblbl MeEXOy LULEK.

» Ecnn otnyctuth cobadky nepegHero xoda A0 3aBepLUeHWs LMKIa, MHCTPYMEHT OCTaHOBUTCSl M OCTaHeTCsl B
TaKOM TMOSTOXKEHWN.
- [ins Bo3BpaTa B UCXOAHOE MONOXEHNE HaXKaTb «coBayvKy SKCTPEHHOro Bo3BpaTa» [0 MoSHOro Bo3epara.

6.4.2

* N3BJIEYL? KIELWW C PUTUHTA.

CHamue obxumHO20 ycmpoticmea ¢ humuHaa

C (putuHra.

7 Wupukatopbl CUO

PackpbITb LeKn pyKoW, HaXxkaB Ha Ba KOHLA Knellewn, U CHATb LEeKU

MaHenb ynpaenexus coctont us Tpex (3) CUOoB, kKaxabIn 13 KOTOPbIX OTBEYAET 3a pasfiMyHble COCTOSHMS.

MaHenb Onvcanme MaHenb OnuvcaHve
ynpaBleHusa ynpasneHua
n__Bes Mpn nogaye Ha OOXUMHOE YCTPONCTBO O 3¢ Mpu OTKMOYEHUN NUTaHWA O(HaXaTue Ha
NUTaHWs (HaXkaTe Ha MYCKOBYHO KHOMKY nyckoByto kHonky BKJ1./BbIKJ1.) 3 C/[a ropar
C e3 BKJ1./BbIKI1.) 3 C0a ropsiT 3eneHbIm B C o2 KpacHbIM B TedeHue 1 cekyHabl. IHCTpyMeHT
] l TeueHune 1 cekyHabl. VIHCTPYMEHT roToB K ] ‘ BbIKIOYaETCA.
/ 3% pabore. / T
Mpu nogxntoueHun nHcTpymeHTa Kk USB- o O Ecnn Temnepartypa nexwvT BHe pabo4yero
e nopty CUI «O6cnyxnsaHme» roput avanasoHa, CUObl «LUnkn» un
C o CMHVM Ha NPOTSPKEHUN BCEro C o3 «OBcnyXnBaHMe» MUraloT XXeNTbIM U
] 1 NOOKMIOYEHUS. ] * opaHxeBbIM B TeueHne 10 cekyHA.
/ / 3E YCTPONCTBO HE 3amnycKaeTcsl U BbIKINoYaeTcs
TE aBTOMaTUYECKM.
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Mocne BbINONHEHUA UKKna, ecnu 3apsag
aKKyMynaTtopa HeocTaToueH Ans
3anycka cnegytoulero uvkna, Ca
«AKKYMYNSTOpP» 3aropaeTcsl KpacHbIM B
TeyeHue 10 cekyHa. YCTPOWUCTBO He
3anyckaeTcs U BbIKIOYaeTcs
aBTOMaTUYECKMN.

Mpu mexaHuyeckon npobneme ycTponcTea
Ch[ «ObcnyxmBaHne» MUraeT KpacHbIM B
TeyeHue 10 cekyHa. YCTPONCTBO
BbIKMOYaeTcst aBToMmaTnyecku. Nonb3oBartens
OOIMKEH [OCTaBUTb YCTPOMCTBO B CEPBMWCHBIN
LEHTP ANS BbIMNOSIHEHUS PEMOHTA.

Mpu NpaBMNbHOM BbINOHEHWW LiMKNa
06>uma (yCTponCTBO pa3BrBaeT
MakcMManbHyt MowHocTb) CUO «Lmkr»
MUraeT 3eMneHblM B Te4eHue 4 CeKyHA.

B TeyeHne aTOro BpemMeHu yCTpomcTBo
He 3anyckaeTcs.

Mpy HeNpaBUNbHOM BbINONHEHNM LIMKNA
06xuma (cobavka oTnyLLeHa A0 3aBepLLEHNS
ob6xvma unmn napameTpbl KAYECTBEHHOTO
obxwuma He gocturHyTel) CUO «Unkn» muraet
KpacHbIM. YCTPOMCTBO 3abNOKMPOBaHO.
Heobxoanmo OTKMoUNTE 1 MOBTOPHO
BKNOYNTL ycTponcTBo (kHonkown BKI./BBIKJT.).

WHankauus ypoBHA 3apsaa
akkymynsaropa.

Ecnn nocne BkoYeHUs yCTponcTea
(kHonkon BKI./BbIKIT) CHA
«AKKYMYNSATOP» rOpUT 3eMeHbIM, TO
AKKYMYNATOP NOMHOCTHIO 3apPShKEH.

MHaukaums ypoBHS 3apsifa akkymynstopa.
Ecnv nocne BKNoYeHNs yCTpoOnCTBa (KHOMKOM
BKJ1./BbIKIT) CUL «AKkymMynsiTop» ropuT
OpaHXeBbIM, TO aKKyMyIATOP 3apsbkeH
HanonoBuHY.

WHavkaums ypoBHs 3apsaa
akKymynsTopa.

Ecnv nocne BKkMoYeHWs yCTporicTea
(kHonkow BKIN./BbIKIT) CL[g
«AKKYMYNSITOP» FOPUT KPAcHbIM, TO
AKKYMYTATOP UMEET HU3KUIA YPOBEHb
3apsga.

Mpu gocTwkeHwnn yctponcTeom 29 000
umknos CUL «O6enyxmnBaHne» HenpepbiBHO
rOpuT OpaHXeBbIM, UTO O3Ha4YaeT
npeacTosiee obecnyxmeaHue.

Mpun poctmkeHun yctporicteom 29 500
umknos CUL «O6enyxmBaHue» muraet
opaHxeBbIM. Nocne Kaxaoro npaBunbHO
BbINOMHEHHOIO LinKNa yCTPONCTBO
onokupyetcsi. Heo6xogMmMo OTKNIOYUTD U
MOBTOPHO BKIOYUTL YCTPOMCTBO
(kHonkow BKJ1./BbIKI1.). 310 03Ha4aeT
HeobxoanMOCTb 06CNyXMBaHUS B
onunxanwee Bpems (MeHee 500 UuknioB
[0 OKOHYaTeNbHOM BITIOKMPOBKU
YCTPOWCTBA).

Mpun goctwkeHmn yctporicteom 30 000
umknos CUL «O6enyxmnBaHne» muraet
KpacHbIM B TedeHne 10 cekyHa 1 yCTPONCTBO
aBTOMAaTMYECKUN BbIKMOYAETCs. YCTPONCTBO
He CMOCOOHO BbIMNOMHUTL OYEPEaHON LIMKIT.
Heobxogmmo B 0bsi3aTensHOM nopsigke
A0CTaBUTb YCTPOWCTBO B CEPBUCHbIN LIEHTP.

8 Texob6cnyxuBaHue U PeMOHT
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8.1 O6bwud ocmomp

NMPEAYNPEXOEHUE: oTknioYMTb akkymMynstop Meped BbIMOMHEHVMEM MOObIX HAacTpoOeK wunu onepauummn
obcny>KnBaHums.

Mepuogunyeckn nNpoBepsAnTe BCE KpEMexHble anemMeHTbl, YTobbl yoeamnTbca B MX HagexkHowm 3aTsbkke. [Mpu ocnabneHum
3aTsHKKM BMHTa BO U3bexaHne BO3MOXHbIX PUCKOB €ro crieqyer HEMEANEHHO 3aTaHYTb.

Uepes 30 000 umknos nHgmkatop CUL «O6cnyxmBaHue» HenpepbiBHO rOPUT KpacHbIM B TedeHne 10 cekyHa, nocne yero
YCTPOMCTBO aBTOMAaTUYECKM BbIKIMOYAETCH, YTO O3HAYaeT, 4YTo OOXMMHOE YCTPOWCTBO MOAMEXUT TEXOOCNy>XMBaHMIO.
OBXMMHOE YyCTPONCTBO BNOKUPYETCH M MPENATCTBYET BbIMONTHEHUIO O4EPEAHOrO Lmkna ooxuma. MNonb3oBaTenb BbIHYXAEH
[0CTaBUTb YCTPONCTBO B CEPBUCHbIN LIEHTP.

a

BAXHbIE NPUMEYAHUA:

 [locne oTnpaBke OBXUMHOMO YCTPOMCTBA B CEPBUCHBIN LIEHTP CHETYMK LMKNOB OBHynseTtcs. BHyTpeHHue
KOMMOHEHTbI MPOBEPSOTCA 1 NGO PEMOHTUPYIOTCS, MIMBO 3amMeHsoTCS.

+ OtcyTcTBME TexobCMyXMBaHNA MOXET OTpULATENbHO CcKas3aTbCAd Ha HaOEeXHOCTU (YHKLMOHUPOBAHMUS
06XXMMHOr0 YCTPOWCTBA M CTaTb MPUYMHON CePbe3HbIX TEMECHLIX NOBPEXAEHNI Nonb3oBaTens.

8.2 TexobcnyxusaHue 06XuMHO20 ycmpolicmea

® nepl/lOﬂl/l‘-IeCKl/l ounwaTb U cmasbiBaTb OOXKUMHbIE POnunKkn BO n3bexxaHne CKONNeHus Nbinu un apyrnx 3arp$|3HeH|/||7|.
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8.3 TexobcnyxusaHue 0suzamerns

e Y6eantbcs, 4YTO BEHTUMSLMOHHbIE npope3n asuratend He 3aCOpPEHbI. Ypanutb CKOMMBLLUYKOCA nNblNlb U Apyrue
3arpAaA3HeHU4.

8.4 [loOknryeHue npoepaMmMHo20 obecrieyeHusi

* B 0GMMHOM yCTPONCTBE NpeaycMOTpeHa BO3MOXHOCTb noAkmntodeHus k MK ¢ nomolubto kabens USB 2.0 Tuna A BHeww. /
MUHN-USB BHew. Takum obpasoM, Bbl MoxeTe npocmartpuBaTtb YMCO BbIMNOHEHHbLIX Bawmm o06XMMHBIM YCTPOMCTBOM
LIMKMNOB, a TakKe COCTOsIHNE NOCNeAHEero BbINONHEHHOIO LIMKNA.

NMPEQYNPEXOEHUE:
« NS noAKno4YeHns Kabensi K UHCTPYMEHTY HEOBXOAMMO CHSATb 3aLLUTHBIN KOXYX.
* Y6eamTech B OTKIHOYEHNN akKyMynsiTopa OT 0BXUMHOMo YCTPOWCTBa nepeq noakmnoveHnem yctporictea k MK.

Bbl MoXeTe 3arpy3vTb nporpaMmMHoe obecriedyeHve Ons NOAKMIOYEHMsT YCTPOMCTBA M PYKOBOACTBO MOMb3oBaTensi Ha
Hallem canTe: www.virax.com.

9 YcTtpaHeHue HencnpaBHOCTEMN

A NMPEAYNPEXOEHUE: [NpeHebpexeHne OTKMOYEHMEM akKymymnsTopa nepeq BbIMOSIHEHWEM HacTPOWKU WU
3aMeHbl akceccyapoB MOXET MPUBECTU K TSXKKUM TeNeCHbIM NOBPEXAEHUSM.

HewvcnpaBHocts | [lMarHocTuka Cnocob ycTpaHeHus
YCTPONCTBO HE UCMONb30Banoch B TEYEHNe BkntouMTb YCTPONCTBO HaXkaTUeM nycKOBOMW KHOMKM
10 MUHYT 1 OTKIMOYUIIOCH aBTOMATUYECKN. (BKI1./BbIKI1.).

Akkymynsitop paspsikeH. B atom cnyyae CUL

MorHOCTbLIO 3apPSAUTL akKyMynsiTop.
«AKKYMYMSATOP» FOPUT KPACHBIM.

YCTaHOBWTb HOBbIN aKKYMYNATOP — apTUKY:
AKKyMYnsiTOp NOBPEXA,EH. KyMy P —apTnky

253244).
MexaHuam ¢ gedpektom. B atom cnyyae CU[
NHcTpyMeHT | «OGcnyxuBaHue» MUraeT KpacHbIM B OT1npaBnTb 0GXXUMHOE YCTPONCTBO B CEPBUCHbIN
He TeyeHune 10 cekyHa 1 YyCTPONCTBO LeHTP.

3anyckaetcsl | aBTOMaTUYECKM BbIKIOYAETCS.

O6xunmHoe yctpowcteo gocturrio 30 000
umknos. B atom cnyvae CU[
«OBcnyXnBaHNe» ropuT KpacHbIM B TeYEHME
10 ceKkyHA 1 YCTPOWCTBO aBTOMATUYECKN

OT1npaBnTb 0GXXUMHOE YCTPONCTBO B CEPBUCHBIN

Bblkntovaetca. CUL «ObenyxunBaHne» paHee HEHTP.
Muran opaHxXeBbiM 4N NpeaynpexaeHus o
npegcrosiem o6cnyXnBaHun.
Vcnonb3yemble Knewm HeCOBMECTUMbI C BbiGpaTb knewn, pekomeHgoBaHHbIe
WHCTpyMEHT | (PUTUHIOM. npoussoguTenem putmHra.
He 3aBepwaeT | OUTUHIM NPEBBILIAIOT MaKCUMasbHbIN OObEM -
CM. xapaKkTepucTrKn yCTpOMCTBa.
LMK WHCTPYMEHTA.
Krnewim noBpexgeHsb.. 3amMeHnTb HencnpaeHbIE KNeLn Ha HOBbIE.

10 MNapaHTHuA

Y10 NoKpbIBaeTCA rapaHTuemn

HacToswasa rapaHTMa pacnpocTpaHseTcsa Ha BCe [AedeKTbl matepuanoB WM Mpou3BOACTBEHHbIM Opak Bawero
obxumHoro yctporictea VIRAX. B atom cnyvae mbl BepHem Bam Baw nHcTpymeHT 6ecnnartHo. Baw nHcTpymeHT Oyger
OTPEMOHTUPOBAH WS 3aMEHEH Ha aHanorNYHbIN.

Y10 He NoKpbIBaeTcA rapaHTUen

HeuncnpaBHOCTM BCneactBMe MIIOXOM  3KCMyaTauuu, HEMNPaBUIBHOTO MCMOMb30BaHUSA, HECOOMO4EHUs  yKaszaHWUn
PYKOBOACTBA MO 3KCMnyaTauuu, obcrnyXuBaHuWs YCTPOMCTBA NMLIOM, HE MMEKLMM [OMycKa CEepBWCHOMO LIEHTpa, wuin
BCNeACTBME NPegyCMOTPEHHOMO M3HOCA HE MOKPLIBAOTCS rapaHTUEN.

Mpu goctmxkeHun obxumHbiM yctponctBom 30 000 LMKNOB 0OXMMa B TeYeHWe rapaHTMUHOIrO Mepuoga nonb3oBaTenb
OOIMKEH OTNPaBUTb €ro B CEPBUCHbIM LEHTP. [JaHHoe obcnyxuBaHue SBASETCHA YacTbio OObIMHOIO 3KCMyaTauMOHHOrOo
uukna obXMMHOro yCTPOMCTBA U HE MPUHMMAETCA BO BHMMAHWE B pamKax rapaHtuw. [apaHTusi npogormkaetcsa [o
OKOHYaHus 2-neTHero nepuoaa.
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VIRAX He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a MOBPEeX[eHWe aKkCceccyapoB UMM yuepb, HaHeCeHHbIN MMYLLEeCTBY UMy nuuam,
HaxoaALMMcst BGNM3n ycTpoiicTea.

Cpok oelcTBusA rapaHTUmn
lapaHTUiiHbIA Nepuod Ha [aHHoe OOXMMHOEe YCTPOWCTBO COCTaBMnsieT OBa rofda nNpu HopMarbHbIX YCIOBUSAX
akcnnyaTaumu. Heobxogumo 6yaeTt noaTeepanTb bakT NMoKynKK (YeK Unu HaknagHasi NocTaBKu).

Oco6eHHOCTb HacTosILEN rapaHTUmn

HacToswasa rapaHTMa siBNseTcs eOWHCTBEHHOW pacnpocTpaHstowenca Ha Bawe ob6xumHoe yctponcteo VIRAX
rapaHTMen. Hu oduH cnyxalmii, areHT, npogasey unn nubo Apyroe nuuUo He MMEIT MpaBa M3MEeHSTb HacTOSLLYyHO
rapaHTuIO UNn NPeaoCcTaBnAaTb Apyrne rapaHTum ot nuua komnadum VIRAX.

11 Knewm gna ooxuma

11.1 TexobcnyxueaHue Knew,eu 0511 obxuma

* MNepuoguyeckn NpoBepPATb COCTOsIHME KreLlen. YoeamuTbes, YTO LLEKM 3aKpbiBaOTCHA NPaBUIbHO.

* BbinonHats ouncTky knewien rybkon tuna ScotchBrite. He ucnonb3oBaTb MeTannuMyeckue NUMkA M Opyrve OveHb
abpasvBHble MaTepuarnbl, KOTOpPbIe MOTYT NOBPeAUTb 0GXMMHOM NPOdUIb.

* MNopgnepkunBaTtb YUCTOTY OOKUMHOMO NPOOMNSA U NPOBEPATb €r0 N3HOC Nepes KaxabiM UCNONb30BaHUEM.

* MNeprogunyeckn cmasbiBaTb OCK 1 NPYXMHY Bawmx kneLuen.

* He cmasbiBaTh BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTb OGXKUMHOIO Npouns.

* Knewu sBnstoTcsa ObICTponsHalMBaeMbIM 3NeMEeHTOM. 3aMeHATb KneLuy Npun nepsbiX crnegax u3Hoca.

11.2 Mamma newel 0ns obxxuma Virax

Profil @ mm Ref Profil @ mm Ref
G* 16 253130 TH 12 253001
G* 20 253131 TH 14 253002
G | TR 26 253132 TH 15 253003
Ll = 0! 32 253133 TH 16 253004
Gx - 40 253134 TH L 17 253005
G* 50 253135 TH [ ) 18 253006
H 12 253090 TH %r— 20 253007
H 14 253091 TH 25 253008
H 16 253092 TH 26 253009
H 17 253093 TH 32 253011
H : 18 253094 TH 40 253012
H Dfi | 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 253097 U 16 253112
H 32 253098 U 18 253113
H 40 253099 U 20 253114
HA 10,5 253101 U - L 25 253115
HA 12 253102 U l [ T 32 253116
HA 14 253103 U ' a 40 253117
HA ) ) 16 253104 U 50 253118
Ha [ ) 20 253105 u 63 253119
HA o 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Y, 12 253060
HA 40 253108 v 14 253061
M 12 253051 v 15 253062
M 14 253050 v 16 253063
M 15 253052 % i <—§ 1 18 253064
M 16 253059 v W 1 22 253065
M (4 "}_'1 18 253053 v 28 253066
M G A 22 253054 v 35 253067
M 28 253055 v 42 253068
M 35 253056 v 54 253069
M 42 253057
M 54 253058

*Geberit Original
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Ta epyaAeia VIRAX gival KaTaokeuaouéva e akpifeia Kal JEAETNUEVA €TOT WOTE VA AVTATTOKPIVOVTAI OTIG OTTAITACEIG TWV
emayyeApaTiwv. Ta uwnAAg ToTéTNTAG £pyaAgia autd atmodidouv eCalpeTIKG aTTOTEAéCUOTA OTAV N XPrion Toug yiveTal
owoTd Kal pe @povTida. Omwg cupPaivel pe OAa Ta nAekTpik& epyaleia, TTPETEl va oeBaoTeite TIG 0dnyieg Tou
KOTOOKEUQOTN yia va €mTUXETE TNV MPEYIOTN atmodoon. AlaBdacTe Aoimmév autd 1o €viutio, « Odnyieg xpriong », TpIvV
XPNOILOTTOINCETE TO €PYOAEio oag, HOvo TOTE Ba €xETE KATAVONOEI TTANPWGS TOV TPOTTO AEITOUPYIOG TOU Kal Ta Onueia Ta
oTroia Ba TTPETTEl va TTPOCELETE yIa THV AOQAAEId 00G. ZUUBOUAEUTEITE TOV AQvTITTPOOWTTO ] Tov peTammwAnTi VIRAX av
EXETE EPWTAOEIG OXETIKA HE TO EPYOAEIO A TNV AgIToupyia Tou.

VIRAX

39 quai de Marne

51206 EPERNAY Cedex

E€utrnpétnon meAatwyv MaANiag : +33 (0)3.26.59.56.78
E€utrnpétnon meAatwy ek16¢ MNaANiag : +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX petpd tepioadtepa atmd 20 xpdvia euTreIpiag oTnv PEAETN KAl KATAOKEUR NAEKTPO-USPAUAIKWY Kol NAEKTPO-
MNXAVIKWV €pYaAgiwv Wuxprg auvdeang yia udpauAiki Xprion. ZUAAEYOUNE TAKTIKG BeiyuaTa atrd TNV TTapaywyn Kal 1a
uttoBAaAAoupe o€ eTTwduveS doKIPES. KABe epyaleio ugioTaTal aTOPIKO €AEyXO KATA TNV KATOOKEUNA TOU yia va gival BERain
n ocwoTh Tou Agitoupyia. Etriong, o mpéoeg wuxpng ouvdeong VIRAX, ol TTEVOEG-UNTPEG KAl Ol OIOYWVEG TOUG £XOUV
OoKIpaoTEl Kal eTRERAIWOEI ATTO TOUG KATAOKEUAOTEG CWANVWY KOl PEKOP YIA TA OTTOI0 AAAWOTE KAl £XOUV KATAOKEUAOTEI.

Mepiexopeva

R = T o T 1Y 123
PN I 4421 o 0, 1o Yo (1 1Yo Lo 1 T 124
3 Tevikég TTPOEIBOTIOINCEIG ACPAAEING VIO TO EPYOAEIO. ... . ieeieeiiiiie et e eeeeeeiit e e e e eeeeeeea e e e e e e e e eeean e e eeeeeennnnnnaeeas 124
4 EIOIKEG TIPOEIOOTTOINOEIG COPBAIAEIOG .....vuvuuneeeeeeeeeetiueeeeeeeeeaeueeeeeeeeeaessssa e aeeeeeesanssnaeeaeeesensnnnnaaeeeeensnnnnnnaaeaaeenes 126
LT I oY 11T o Lo 1y T e LU0 ) e ¥4 oL PP 128
B ZUHPBOUANEG XPIIOTIG -.tvvvvvvuuuuututttttttittttteeeesse s s 129
T EVOEIGEIG LED..........uiiiiiiiiiiiiiiiiiieit e s 131
S T 21 1V i oY Lo 1o 132
LS 1 1 oA < 133
O Y1 4 o o 133
5 O I £ o £l o T TV Lo o T PP PPPPPS 133
ATrocuokeuaaoia

Xdpn oTIG OUYXPOVEG TEXVIKEG UEBODOOUG KATAOKEUNG TTOU XpnaolpoTtrolouvTal, gival 1d1aitepa atriBavo va gival To epyaAcio
oag ehartwpanikd | va Acitrel katolo €€ApTNUA Tou. Av TTapOAa auTd TTOPATNPNACETE KATTOIO QVWHMOAIQ, PNV
XPNOIUOTTOINCETE TO EPYOAEIO PEXPI VO avTIKATAOTOBE TO e€GpTNUA A va dlopBwBei To TTPORANUa. Mn CuupdpewWaon e
auTr Tnv odnyia Ba ptropolce va odnyncEl o€ TPAUUATIGUOUG.

2uvapuoAdynon

O1 Tp€aeg Wuxpng ouvdeong TTapadidovTal CUCKEUAOMUEVEG KOl OUVAPHOAOYNUEVEG EKTOG aTTO TnVv TTévaa. ETAEETE TNV
Tévaa Pe Baon To TTPO@IA Kal Tnv dIA0TACT TOU PEKOP, KAl JETA TOTTOBETNOTE TNV TTAVW OTO £PYaAEio.

1 Eicaywyn

To kavoUpylo oag auTo pYaAEio €xel HEAETNOEI KAl KATAOKEUOOTEI OKOAOUBWVTAG OAEG TIG TTPOBIAYPAPES TTOIOTNTAG VIO VO
atravToUv oTIg Mo eEEIBIKEUPEVES aTTAITAOEIS. H xprion Tou gival atmAf kol ao@aAng. Mia owoTr xprion, oag emMTPETTEl va
dIaTNPACETE TO EPYAAEIO OOG O€ KOAr) KATAOTAON Yida TTOAU XP4vO.

@ MPOEIAOMOIHZH !
Al0BAOTE TTPOCEKTIKA QUTEG TIG 0dNyieg TTPIV XPNOIMOTIOINCETE TO €pyoAcio autd. AwoTe 1d1aiTepn TTPoooXn oTa
TUAMATA TTOU avagépouy « NMpogidotroinon ».
AUTO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO £XEI XAPAKTNPIOTIKA TTOU DIEUKOAUVOUV TNV EpyaCia 0ag.
>xeOIA0TNKE KAl KATAOKEUAOTNKE HE BAON OAEG TIG OTTAITACEIS ACQPAAEIOG yia va gival EUKOAN n XpAon Kai n
OuVvTHPNOI Tou.

MHN AMMOPPIMNTETE TA HAEKTPIKA EPIAAEIA ZTA OIKIAKA ATMTOPPIMMATA'!
Ta uTtroAgiyuata TToU TTPOEPXOVTal aTTd TA NAEKTPIKA epyaAcia, Oev TTPETTEI va OTTOPPITITOVTAI OTO  OIKIOKA
atmmoppigdaTta. YTTApXouv €18IKOI XWPOI YIa TRV GUAAOYT] Kal TV avVAKUKAWGON TwV NAEKTPIKWY EPYAAELIWV.

)¢
ZEBAXMOZ ZTO NMEPIBAAAON
. Me okoTTé Tnv TTpoaTacia Tou TTEPIBAAAOVTOG, Ol GUOKEUEG, Ta €COPTHUATA TOUG KOI OI CUCKEUOCIEG TOUG, TTPETTEI Va
akoAouBouv To avTioToixo KavAaAl avakUukAwong. Ta pépn ammd TAACTIKO UAIKO, dIaBETOouV PapKAPIoUa KAaTAAANAo
YIQ ETTIAEKTIKI] OVAKUKAWOT).
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Emegrnynon

To epyalcio dIABETEN €TIKETA TTOU ava@EPEl €10IKA oUPPBoAA. MNpoKeITal yia onUAvTIKEG TTANPOPOPIEG OXETIKA E TO EPYOAELiO
Kal TIG odnyieg XpHong Toug.

c € 2U0pewva pe Tig Eupwtraikég MNpodiaypapeég AoQAAeiag @ AlaBdaTe TIg 0dnyieg xpAong
dopdre yuahid TTpooTaciog @ dopdre yavTia TTPOCTOTIOG

2 Texvika XapaKTnpIoTIKA

MovTtéAo VIPER P22+
Kwdikég 253620
Tpogodoaoia ytratapiag 14,4V DC 2.5 Ah Li-ion 36 Wh
ATtropo@ouuevn 1I0X0G 300W
Portrr tmou ammodidetal atrd 10 Pnxavnua yia Thv €TTITeUEN TNG WUxprg ouvoeang Min 32 kN, Max.35 kN
2UPTTAEKTNG aopaAgiag Nai : NAEKTPOVIKOG
AuvatotnTa Yuyprg ouvoeong :
MNa ocwAfveg PER / PEX : ATé 12 éwg @ 32 mm.
Mo TTOAUCTPWHATIKEG CWANVEG : ATé D12 éwg D 110 mm.
MNa xaAuBdoowArnveg (inox r yaABaviZe) : ATTO @ 12 éwg D 54 mm.
Mo XOAKOOWARVEG : ATé D12 éwg D 54 mm.
Xpobvog emmiTeuéng evog KUKAOU Yuxprg oUlvoeong :
MNa diaoctdoeig F12 - 340 mm Min 3s ; Max : 6s
MNa diaotdoeigc P40 - @110 mm Min 7s ; Max 9s
MepioTpoPn TNG TTEVOAG 320°
Bdapog (xwpig ptrarapia , Xwpig mévoa / Pe Prrarapia, Xwpig Tévoa ) 3,6/4,2kg

Al0oTACEIG TOU PNXAVAMATOG JE JTTaTapia / xwpig mévaa
MnKog / twog / @apdog (mm)

AlooTdoelg TNG PONITOOG PETAPOPAS - MAKOS / Uwog / @apdog (mm) 594 /494 /149
MAnpoopieg OXETIKG e TIG aTodIOOUEVEG TIEG BopUBoU Kal KpAdaC WV

408/321/85

ATTod100uEVES TIUEG BopURou :

27G6PN aKOUOTIKAG TTiECN OTA AUTIA TOU XEIPIOTH: Loa 78 dB (A)

2T1dOuN OKOUOCTIKNG TTieon oTa auTid Tou XelpioTr : LpCréte 94 dB (C)

2T1dOuN OKOUCTIKNAG TTieong: LWA 85 dB (A)
Avakpifeia Kpa 2,5dB

Suupwva e v mpodiaypapn NF EN I1ISO 15744 — dokiués o€ KUKAO gpyaaiag xwpic e€Gprnua

ExtTouTrr) dovicewv
TIPEG ETITAXUVONG XEPI — WHOC M/S”

Mévw oTnv okavddaAn 0,54 m/s
AeUTEPO XEPI EPTTPOG 0,76 m/s
ExTIMwpeVN avakpifeia 0,2m/s

2Upewva pe v mpodiaypapn NF EN I1ISO 20643 — SokiIUES O€ KUKAO gpyaoiag xwpic eédptnua

A ZHMEIQZH :
* AloBAOTE TTPOCEKTIKA TIG 0ONYIEG XPAONG TTPIV XPNOIMOTTOINOETE TO EPYAAEio.
+ O koTooKEUOOTAG Olatnpei To OIKaiwpa BeEATiWONG Twv TIPOIOVIWY KOl TPOTTOTIOINONG TWV  TEXVIKWV
XOPOKTNPIOTIKWY XWPIG TTPONYOUUEVN TTPOEIBOTTOINCN.
* O1 TTpodIaYPaPEG UTTOPET Va DIaPEPOUV aTTO XWPA OE XWPQA.

3 Tevikég TPOEIdOTTOINOEIG AOPAAEING VIO TO EPYAAEio

MPOEIAOMNOIHZH :

o AloBdaoTe OAeg TIG TTPOEIOOTIOINCEIG AOPAAEIaG Kal OAeg TIG odnyieg xpnong. Av dev akKoAouBnoeTe Tig
TTPOEIOOTTOINCEIG KAl TIG 0dNYieG ITTOPE va TIPOKAAECETE NAEKTPOTTANEIQ, TTUpKAYIA Kail/n ocoBapd TPAUUATIOUO.

» AlaTnpAoTE OAEG TIG TTIPOEIDOTTOINCEIG KOl TIG OONYIEG YIA VO UTTOPECETE VA AVATPECETE OE QUTEG AV TO XPEIGOTEITE
KATToIa OTIYUr OTO MEAAOV.

* O 6pog « epyaAeio » OTIG TIPOEIOOTTOINCEIG AVAPEPETAl OTO POPNTO NAEKTPIKO CAG EPYAAEIO TTOU TPOPODOTEITAl
atmmd PIrarapia.
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3.1 Ao@dAcia otnv TepIoXN Epyacdiag

» AIATHPEITE THN MNEPIOXH EPTAZIAZ
KABGAPH KAI KAAA ®QTIZMENH.

* MHN XPHZIMOTOIEITE TA
HAEKTPIKA EPIAAEIA ZE MNMEPIBAAAON
MOY YMNAPXEI KINAYNOZX EKPH=HX
(EYONAEKTA YIT'PA, AEPIA H X KONEZ)

* KPATHZTE TA MAIAIA KAl AAAA
ATOMA MAPONTA, MAKPIA ANO TON
XQPO EPTAZIAY AL

3.2 HAektpikn acpdAcia

* MHN EKOETETE TA EPTAAEIA XTHN
BPOXH H 2E ZYNOHKEZX YIPAZIAZ.

* MHN KAKOMETAXEIPIZEXTE THN
MMATAPIA. KPATHXTE THN MMATAPIA
MAKPIA AMNO ZEXTH, AINANTIKA,
AIXMHPA ANTIKEIMENA H
KINOYMENA MEPH.

3.3 Ao@dAsia mpoowTwyv

* NA EIZTE NMANTA MNMPOZEKTIKOZ, NA
KOITATE AYTO NOY KANETE KAl
XPHZIMOTOIEITE THN KOINH AOTIKH.
MHN XPHZIMOTOIETE HAEKTPIKA
EPIAAEIA AN EIXTE KOYPAZMENOZ,
KATQ ANO THN EMNIPPOH ®APMAKQN,
AAKOOA, NAPKQTIKQN OYZION.

* XPHZIMOTIOIEITE MANTA
E=OlMAIZMO AZOAANEIAZ. POPATE
MANTA IN'YAAIA TIPOZTAZIAZ.

» ATIOPYTETE KAOGE AOEAHTH OEZH
2E AEITOYPTIA TOY EPTAAEIOY.

* MHN YTIEPTIMATE TON EAYTO ZAZX.
KPATHZTE AZ®AAH OEZH A NA
AIATHPEITE NANTA THN IZXOPPOTTIA
2AZ.

* POPATE KATAAAHAA POYXA
EPTAZIAZ. MHN ®OPATE ®APAIA
POYXA H KOZMHMATA. KPATATE TA
MAAAIA ZAZ, TAPOYXA ZAZ KAI TA
FANTIA ZAX MAKPIA AMNO TA
KINOYMENA EZAPTHMATA.

« ATIATOPEWTE THN XPHXH TOY
MHXANHMATOZX AlO MAIAIA H ATOMA
XQPIZ THN KATAAAHAH TNQZH.

* XPHZIMOTIIOIEITE MANTA TO
KATAAAHAO EPTAAEIO T'IA THN KAGE
EPrAZIA.

HE

O arakToTroinTol 1 ME KOKO QWTIOUSG XWPEOI
TP&EEVOl ATUXAUATOG.

pTTOpOUV VA yivouv

Ta nAekTpIK& gpyaleia PTTOPEI va dnuioupyroouv OTTiBEG o1 OTToIEG
MTTOPEI VO ava@AEEOUV OKOVEG 1] avaBuuIdoElG.

Av aTTOOTTAC0UV TNV TTPOCOXN OAG UTTOPET va XAOETE TOV EAEYXO TOU
€pyaAciou oag.

Av T0 vePO €IOXWPNAOEI OTO EOWTEPIKO TOU epyaleiou Ba augnbei o
Kivduvog nAekTpotTAngiag.

Mia kakoTroinpévn pytrarapia augavel Tov Kivouvo NAEKTPOTTANSiaG.

Mia oTiyuicia atrpooegia kard Tnv xprion Tou gpyaAgiou utTopei va
odnynaoel o€ coBapoUls TPAUUATIOHOUG.

O katdAAnAog kABe @opd eCoTTAIOUOS aocpaAciag OTTwG  pdoKa
OKOVNG, avTioAioBnTikd uTrodripata ac@aleiag, kpdvn, TTPOOTACia
TNG OKONAG PEIWVEI DPATTIKA TOV KivOUVO ATUXMMATOG.

MeTagopd Tou gpyaAeiou pe To BAKTUAG Cag OTnV OKavOAAn Tou,
o6tav o dIaKOTITNG gival aTnv B€éon AeIroupyiag, YTTopEi va odnynoel
o€ oofapoug TPaUPaTIGUOUG.

AuTé cag emTPETTEl TOV KOAUTEPO €AEYXO TOU €pyaAeiou oag o€
TTEPITITWOEIG ATTPOCOOKNTWY KOTAOTACEWV.

XaAapr] evdupacia, KOOWPAMATA KOl
EUTTAQKOUV OTA KIVOUUEVQ UEPN.

Mokpid paANIG pTTopEl  va

H xprion Tou pnxavAuaTog Xwpig TTponyoUlEevn eKTTAIdEUC WTTOPEI
va odnynoel oe ocoBapous TPAUPATICHOUG.

Mnv XxpnoiuyoTrolgite epyaAcia yia okoTrd GAAo ammd auTtdv yia Tov
OTT0i0 OXEBIAOTNKAV KAl KATOOKEUAOTNKAV.
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3.4 Xpnon tou epyaliciou

* XPHZIMOTIIOIEITE MANTA EPTAAEIO
KATAAAHAO T1A THN EQAPMOTH ZAZ.

* MHN XPHZIMOTIOIEITE ENA
EPTAAEIO AN O AIAKOITHZ TOY AEN
2AZ ENITPEMNEINATO OETETE 2XE/ H
EKTOZ AEITOYPTIAZ.

* MPIN AINO KAGE PYOMIZH, AAAATH
E=ZAPTHMATOZX H TAKTOMNOIHZH TOY
EPTAAEIOY, AGAIPEXZTE THN
MMATAPIA.

« ATOGHKEYETE TA EPIAAEIA ZE
AZOAAH MEPH, XTEI'NA KAI KAEIZTA,
EKEI NOY TA MAIAIA AEN EXOYN
MPOZBAXH. MHN EMITPENETE ZE
ATOMA MQOY AEN 'NQPIZOYN TO
EPFAAEIO H AYTEZ TIZ OAHIEX NA
TO AEITOYPIHZOYN.

* MPIN THN XPHXH, BEBAIQOEITE OTI
TO EPIAAEIO EINAITIANTA XE KAAH
KATAXTAXH. AEN NPEMEI NA YTNAPXEI
2MNAXMENO MEPOZX H KINHTO MEPOX
TOY OMNOIOY H KINHZH NA
EMIMOAIZETAI.

* XPHZIMOTIOIEITE MANTA TO
EPIAAEIO KAI TA EZAPTHMATA TOY
ZYMOQONA ME TIZ OAHTEX XPHXHX
TOYZ KAI TTIANTA AAMBANONTAZ
YNOWH TIZ XYNOHKEZ KAI THN ®Y>H
THZ EPFAZIAZ ZAZ.

* NAABETE YMNOWH A% TIZ XYNOHKEZ
MOY EMNIKPATOYN XTO NEPIBAAON
EPTAZIAZ ZAZ.

* A TO EPTAAEIO ZAZ,
XPHZIMOMOIEITE MONO EZAPTHMATA
MOY XYZTHNONTAI AMNO THN VIRAX.

ZWOoTA Kal ao@aAng epyacia emTuyxaveral amd 1a KaTadAAnAa Ka6e
@opd epyaAcia.

Ta epyaAcia Tou dev PTTOPOUV va TEBOUV O€ / EKTOG AsIToupyiag atréd
TOV BIOKOTITN TOUG gival eTTIKIiVOUVA Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUACTOUV.

AapBdavovtag Tétola TTPOANTITIKA METPA, TTEPIOPICETAl O KivOuvog
aBéAnTng B€ong o€ Asitoupyia.

Ta epyoAcia yivovral emmkivbuva ota xépia atépwv 10U Oev
YVWwpIiCouv ToV XEIPIOPO TOUG.

MoAAG aTuxfuata cuufaivouv ammd TNV XPron KAKoouvVTRPNUEVWV
epyaAciwv. OAa Ta pépn TToU £€xouv Cav OKOTTO ThV TTPOCTAGIA TOU
XEPIoT  (T.X. OIaKOTITNG) TPETEl va  Asitoupyolv  OwoTda.
OtroiadAmrote BAGRN 1 eAGTTWHA TTPETTEI AUECA VA ETTIOKEUACETAI 1)
va avTikalioTatal atrd AToua eKTTAIOEUPEVA YI' QUTH TNV Epyaaia.

H xprion Tou gpyaAeiou yia epapuoyry GAAN atrd auTr] yia Tnv oTroia
oxedIAoTNKE PTTOPE va odnyroel o€ emKkivOuveg KataoTaoelg. Na
oéBeoTe TavTa TIG dUVATOTNTEG TOU €pyaAeiou kal va AauBavere
uTTOWn 0ag TIS OUVOAKEG Kal Tov TUTTO TNG €£PYACiag TTou KaAegioTe
KGBe @opd va kdvete. H xprion tou epyaleiou yia e@apuoyr GAAn
ammd auTtr TTou TTPORAETTETAI €ival €TTIKivOUVN KOI GKUPWVEl KABE
gyyunaon.

Mnv €kBétete TO nAeKTPIKO epyaAeio otnv Bpoxr Kal pnv 10
aTroOnKeUETE O€ PEPN UE UYpATia.

Mn cupudpewaon pe autr Tnv odnyia B6a ptropoloe va ekBEael Tov
XEIPIOTH O€ KivOuvo Kal aKupwvel KABe eyyunaon.

3.5 @povrida Kai ouviipnon Tou epyaAgiou

4

>O®

* ®PONTIZETE TA EPIAAEIA A%~ ME
MPOZOXH.

» H AABH MNPEMEI NA EINAI KA©GAPH
KAI XQPIZ IXNH AAAIOY H TPAZOY.

* HZYNTHPHZH TOY EPIAAEIOY
MPEMEI NATINETAI AMO
E=OYZIOAOTHMENO XYNEPTEIO KAl
ME THN XPHZH 'NHZIQN
ANTAAAAKTIKQN.

Alatnpeite Ta epyaAeia kaBapd yia va Asitoupyolv cwaTd.
KaBapioTe Kal ypaodpeTe TAKTIKA TO pAOUAQL.

Alatnpeite Ta gpyaleia kaBapd yia va gival n xpAon Toug atméAuta
A0PAAAG.

Mn cupudpewaon Pe autr Tnv odnyia Ba Ptropolcoe va ekBEael Tov
XEIPIOTNA O€ KivOuvo Kal aKUPWVEl KABe gyyunon.

E101kéG TTPOEIBOTTOINCEIG ACPAAEING

dnuIoupynoel dlIaTapPaxEG OTNV AKOI).

TPAUMATIONO.

Katd tnv epyacia, @opdte TAvTa PECA TTPOCTACIaS TNG akong cag. O B6puBog TToU TTPOKOAEITOI UTTOPEI va

Katd tnv epyacia, gopdre TTavTa yuaAid TTpooTaciag yia TNV aTToQuyr TPAUUATICUWY.

MPOEIAOIMOIHZH: Ta daKTUAQ Kal Ta XEPIa 0ag TIPETTEN VA €ival TTAVTA HAKPIA aTTd TNV TTEVOA KOTA TNV OIAPKEIQ
TOU KUKAOU Wuxpng olvdeong. Mn ocuppopewaon Pe auth Tnv odnyia Ba ptmopouce va odnyroel oe cofapd
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4.1 [TlpouAdéeic kara Tnv xpHon tnS mpéoag Wuxpns ouvoeons

* MHN EMIXEIPEITE NA PYOMIZETE H H aAAayn q n pUuBuion e€apTApaTog TNG TTIPECAG WUXPNG oUVOEaNG
NA AAANAZETE EZAPTHMATA XQPIX XWPIiG va €éxel Tponyndei agaipean Tng MITOTOPIAG, MTTOPEl va
NA AMNMOZYNAEZETE THN MMNATAPIA. o0nynoel o€ goBapd TPAUUATIONO.

* MHN XPHZIMOTOIEITE TO EPI'AAEIO Mia xahaopévn ytratapia augavel Tov Kiviuvo NAEKTPOTTANEiaG.
OTAN H MIMATAPIA EINAI

XANAZMENH.

* MHN BAZETE TA AAKTYAA ZAX H pun oupudépewon pe auth tnv odnyia Ba ptropouoes va odnyAoeEl
MEZA XTHN MNMENZA. oe ooBapd TPAUPATIOUO.

* MHN ENIXEIPEITE MNMOTE NA Mia Trévoa TTou €xel TpoTroTroinBei utTopei va ouvBANiBei kard tnv
EMNIZKEYAZETE MIA TENZA MNOY EXEI Oldpkeld  Tou  KUKAOU  Wuxpri¢ ouvdeong. AQaipéoTe  Kal
BAABH. QVTIKATAOTAOETE OAOKANPN TNV TTévaa.

* KATA THN AIAPKEIA THX EPTAZIAZ, H kaBodriynon tou epyaleiou eival ammoTeAeouaTIKOTEPN OTAV AUTA
KPATATE TO EPFAAEIO ME TA AYO yivetal e Ta dUo XEpIa.

>A% XEPIA KAI AIATHPEITE XTAOEPH Ortav epydleoTe o UYWog, PePaiwbeite 6T dev UTTAPYEI AAAO GTOUO
THN ©EZH TOY ZOMATOZX ZAZ. KATW a1rd £0GG.

MPOEIAOMNOIHZH :

* JTOPOTACTE TNV AEITOUPYIO TOU E€PYOAEIOU KAl ATTOOUVOECTE TNV UTTATOPIA TTPIV KAVETE OTTOIOONTTIOTE EPyaaia
pUBUIONG f oUVTAPNONG.

* AdBeTe OAa Ta KATGAANAa TTPOANTITIKG PETPA ACQAAEIOG KAl UEAETAOTE TOUG KAVOVIOUOUG UYEIOG Kal ao@AAEIag o€
EPIBAANOV epyaoiag.

= O KOTOOKEUOOTNG Ogv QPEPEl Kapia guBUvn yia OTTOIAOATTOTE TPOTTOTTOINGN TOU WNXAVIAUATOG ATTO TOV XEIPIOTH
KaBwg Kai yia KaBe BAGRN TTou PTTopEl VO TTPOKANBE aTrd TETOIO TPOTTOTTOINGN.

4.2 Mrmarapia Kar popTIoTAC

KdaTtw atmd duoueveig ouvOnkeg Asitoupyiag, UTmopouv va diappelcouv uypd atrd Tnv Ptratapia. ATToQuyete KABe TTa@n
ME QUTA. Z€ TTEPITITWAON aKOUCIOG ETTAPAG UE Ta UYPQ, EETTAUVETE auECowG PE vePO. Av Ta uypd €pBouv ae Tagn Je Ta
MATIO ETTIOKEQPTEITE AUETWG YIATPO.

* ETrava@oprtifeTe TNV YTTOTARIA XPNOIUOTTOIWVTAG JOVO TOV QOPTIOTH TTOU TTapadideTal e TO EpYaAcio

* Mnv ayyileTe TIG ETTAPEG TOU QYOPTIOTH.

* Mnv ekBETETE TNV PTTATOPIA A TOV QOPTICTH OTNV PPOXN 1] TO XIOVI.

* Mnv TTpayUaTOTTOIEITE POPTION TNG PUTTATAPIAG OE XWPEO TToU gival eKTEBEINEVOS aTT’ eubeiag aTov fAIo.

* Mnv TTpayUaTOTTOIEITE POPTION TNG PTTATAPIAG OE XWPEO OTTOU UTTAPYXOUV £UQAEKTA UYpPd 1) aépia.

* O QOopTIOTAG TTPETTEI VA XpPNOIPOTTOIEITAI O€ £UpOog Bepuokpaaiag ammd 10°C £wg 40°C .

* BeBaiwBeite 611 01 Bupideg agpiGuoU TOU QOPTIOTH OEV Eival PPAYHEVEG.

* ATTOOUVOEQTE TOV QOPTIOTH aTTo TO peUPA OTAV OAOKANPWOEI N YopTIOoN.

* Av ol yTTaTapieg ival XQAAOUEVEG 1] xpnoigoTroioUvTal ue AavBaouévo TpOTTo, JTTopouv va TTapoucidoouv diappon.
» ATToQUyETE KABE €TTOQN TNG PTTATOPIAG PE METAANIKG avTikeipeva (Bideg, kap@id KATT), éTav autn Ogv gival og @OPTION N
TTAVW OTO PNXAVNUA yIa va atToQeuxBei BpaxuKUKAwUA.

* Mnv XpNOILOTTOIEITE TTOTE XOAAOUEVO QPOPTIOTH.

* Mnv xpnOIYOTTOIEITE TTOTE QOPTIOTH PJE XOAAOHEVO KAAWDIO A @IG.

* Mnv XpNnoIYOTTOIEITE TTOTE XOAAOUEVN uTTaTapia. AVTIKATOOTIOETE TNV APECWG.

* Mnv aTTOCUVOPUOAOYEITE TTOTE TNV UTTATAPIA 1] TOV QOPTIOTH.

* Mnv £TIXEIPAOETE TTOTE VA ETTAVAQPOPTICETE YTTATAPIEG OI OTTOIEG DEV Eival ETTAVAPOPTICOUEVEG.

* Mnv eTava@opTifeTe TNV PTTATapia TEPICCOTEPO aTr’ 000 XPEIGdeTal.

4.3 Amoppipn Twv Umarapiwv

* MHN ANMOZYNAPMOAOTEITE THN KaTi T€T010 Ba putTopoUce va TTPOKOAETEl QwTIA ) TpauuaTIouo. Mpiv
MIATAPIA KAl MHN AQAIPETEITE ATTOPPIYETE TIG UTTATOPIEG TTPOCTATEWTE TIG ETTAPEG TOUG HE TNV
MEPH THZ IMOY MNMPOZTATEYOYN TIZ BonBeia povWTIKAG TAIVIOG yia TV aTTOQUYI BPAXUKUKAWUOTOG.
EMA®DES.

OI MMNATAPIEZ LI-ION MPENEI NA H mAcioyngia Twv diavopéwy BIOPNXaviKwy €10Wv Kal €E0TTAIoUOU
ZYANETONTAI, NA ANAKYKAQNONTAI ypa@eiou TTpoTEivouv TPOTTO CUAAOYH Kal avaKUKAWONG YTTATAPIWV.

ME ZQxTO TPOIO KAI ME ¥EBAXMO
2TO MNMEPIBAAAON.
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5 TMMapouciaon Tou gpyaAgiou

Mpiv EekivoeTe TNV gpyacia aag, BeRaiwbeite T yvwpileTe OAEG TIG IDIAITEPOTNTEG TNG AEITOUPYIAG TOU EPYAAEioU Kal OTI
ExeTe AABel OAEG TIG TTIPOQUAGEEIS yia TNV aoPAAEId oag. To gpyaleio Kal Ta EEQPTAKOTA TOU TTPETTEI va XPNOIUOTTOIOUVTAl
MOVO yia Tov OKOTTO yia Tov 0TToio KataokeudoTnkav. KdBe GAANn xprion atrayopsUetal pnTd.

O©COOO~NOOUPR~RWNEPE

O ©
[oRN ] T o

5.1

51.1

* 2YNAEZTE TON ®OPTIZTH 2TO
PEYMA.

* TOMNOGETHXTE THN MIMATAPIA
2TON ®OPTIZTH .

* AEITOYPTIA TOY ®OPTIZTH

2kavodAn TTpowBnong

2kavOdAn eTTeiyoucag ETmoOTPOPNG

200TNUA KAEIBWHPATOG TNG TTEVOOG

Pdouha

KegpaAn pe epioTpoer] oTig 320°

avT{og KpEPAOUATOG

Mrratapia (Kwdikog : 253244)

MpooTarteuTikd KEAUPOG — 2Uvdeon o€ BUpa pivi USB
MANKTPOAGYIO AEyxOU

LED « MTratapia » : évdei&n @opTIong TNG PTTOTAPIAg
LED « KUKAOG » : évdelén Tng Katdotaong Tou KUKAoU
puxprg ouvdeong

LED « Xuvtipnon »

MAAKTPO B€ong oe/ekTOG AciToupyiag ( ON/OFF)

@oprion kal TOTToBETNON TNS UTTarapiag

®doprion Tng prrarapiag

To apioTtepd LED avaBoofrivel KOKKIVO Kal TTPAGCIVO Yia 2
OcuTepOAeTITA. MeTA, TTapApEVEL QVAPEVO KOKKIVO IO va Oeifel OTI 0

QOPTIOTNG gival £TOINOG TTPOG Xprion. O GoPTIOTHG AVAUEVEI JTTOTOPIA.

EuBuypapyioTe TIG TPEIG TIPOECOXEG TNG MTTOTAPIOG WE TIG TPEIG
UTTOOOXEG TOU QOPTIOTA KAl TNECTE TNV PTTATOPIa 0TO BAE60G.

Evoeiteig apiotepou LED

Edv 1o apiotepd LED avaBoofrvel TTpdoivo, n urrarapia opTidel.
Edv 1o apioTepd LED trapapével avapévo TTpacivo, n Jiratapia gival
TIAAPWGS POPTIONEVN.

Edav 10 apiotepd LED avaBooBrvel Tpaaivo Kal KOKKIVO, UTTAPXEI
TPORANUa Bepuokpaaciag.
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Edv 1o apiotepd LED trapapével avapévo KOKKIVO, N uTraTapia givai
EAATTWHATIKY. AVTIKOTAOTACTE TNV UE dia Kaivoupyia Li-lon
pTTatapia (Kwdlkog: 253244).

Evoeigeig de¢lou LED
Edav 10 6¢€i LED avapBoofrivel TTpdoivo , n Prrarapia givai
TexvoAoyiag Li-lon.
Edv 1o 6¢&i LED Trapapével avauévo Tpdaoivo, n Prratapia gival
TexvoAoyiag NiCd 3 NiMh.

* ®OPTIZTE A MEPINOY 30 AENTA. MeTd atrd Trepitrou 30 AeTTTd, TO aploTePO LED dev avaBooPrivel
TTAéoV TTPACIVO OAAG TTOPAPEVEI QVAPPEVO TTPACIvVO. AuTO onpaivel Ot
N MTTaTapia gival TTARPWGS POPTIOPEV.

* AGAIPEZTE THN MIMATAPIA. A@aipéoTe TNV PTTaTapia TECOVTAG TIG OUO AOQPAAEIESG
MTTAOKOpiouaTog oTa TTAQyIa TnNG utratapiag. Metd yNoTpAoTe TNy yia
vVa TNV aQaIPETETE.

* AMNIOXYNAEXTE TON ®OPTIZTH. AQaIpwVvTag TOV QOPTIOTA ATTO TNV TTNYI EVEPYEIAG, PEILVETE TOUG
KivOUvVoUG.

OUVOAOU TWV 0dNYIWV PTTOPEi va TTPOKAAECEI NAEKTPOTTANSIA, TTUPKAYIA ] AKOPN Kal CWHATIKEG BAGBEG.

ZHMANTIKH ZHMEIQZXH:

* H Beppokpacia TG PTTaTapiag auéaveral 6Tav XPNOIKOTIOIEITAl UE TNV TTPECA WuX PGS olvdeong. Edv n utrarapia
TOTTOBETNOEI YIa POPTION APECTWG PETA TNV XPNRON, dev Ba @opTioTel TTAAPWG. MNPETTEI va a@rjoETE TNV UTTATAPIO VA
KPUWOEI TTPIV TNV QOPTIOETE.

* Eav 10 apiotepd LED avaBoafrivel TTpdoivo Kal KOKKIVO OTOV TOTTOBETEITE TNV UTTATOPIA, AQAIPECTE TNV KAl
TTEPIMEVETE PEXPI N Bepuokpaaia TnG va eravéABel 10°C kail 40°C TTpIv TNV OQAIPETETE.

* O1 ytratapieg utrepBepuaivovTal Katd TNV @OpTIoN. Mnv TIG UTTEPQYOPTICETE.

A MPOEIAONMOIHZH: diapdoTe OAeg TIG IO TTAVW OdNYIEG TTPIV XPNOIUOTTOINCETE TOV QOPTIOTH. H un tipnon Ttou

5.1.2 Tomobérnon ¢ ummarapiac otnv mpéoa

* TOMOOETHZH THZ MIMATAPIAZ EuBuypappuioTe TIG TTpOEEOXEG TNG UTTATAPIAG OTIG UTTOOOXEG TNG
2THN MNMPEZA. TTPECAG Kal TMECTE OTO BABOG PEXP!I VO AKOUOTEN TO KAIK.

6 ZupBouAég xpriong

AuTo TO eTTavaQopTIOUEVO epyaAcio TpogodoTeital he pmratapia 14,4 V. O1 padiommapeuBoAEG eival oUuQwva Pe TNV
Odnyia nAekTpopayvnTikAg cupBatétnrag 2004/108/EC.

AuTO TO ETTAVOQOPTICOUEVO EPYOAEiIO OXEDIAOTNKE YIa Wuxpr oUvOeon 6apTNUATWY Kal CWARVWY BIapOpwy UNIKWV.
A MPOEIAONMOIHZH: Mnv XpnoIUOTIOIEITE TTOTE TNV TTPECA XWPIG TTEVOQ.

Mpiv TNV epyacia

* EAéyETe TNV Béon TnG okavdAaAng. To epyalsio TTpETTE TTAVTOTE va CuvOEeTal GTO peUa 6Tav n okavoaAn eival otnv Béon
OFF. Ed&v cuvdéete oTO pelpa TNV TTpéoa Pe TNV okavddaAn otnv Béon marche, 1o gpyaAcio Ba Eekivrioel auéowg TNV
AEIToupyia TOU Kal autd PTTOPEI va TTPOKAAECEI aTUXNMA.

* BeBaiwOeite 611 n ytTarapia sival o apioTtn katdotacn. Edv gival KateoTpappévn, TTPETTEN VA AVTIKOTAOTABEI.

A MPOEIAONMOIHZH: agaipéoTe TNV PImaTapia TpIv atmd oTToladATTIOTE Epyaacia ouvTripnong f puduiong.

6.1 Tomobérnon tn¢ mévoac

* AGAIPEZTE THN MITATAPIA AIO THN Edv Oev agaipéoete Tnv pTrarapia mpiv aAAGEETE ) puBuioeTe Ta
MPEZA. eCapTAUaTa PTTopEi va TIPOKOAECETE COPBAPEG CWHATIKEG BAGREG.

* ATIEMIMAE=TE TO XYZTHMA Méote 1O ptTOUTOV KASIBWMATOG PéEXPI va Tepuartioel. lupioTe TO
KAEIAQMATOZ. MTTOUTOV KAEIDWHATOG YIa va eUBUYpOPMIcETE TNV €yKOT oTnv Bida

ouykpdatnong. To eAaTApIO KATw atmd TO WPTTOUTOV  KAEIBWMATOG
dIeUKOAUVEI TNV Kivnon Tou Ggova.

* TOMOGETEIZTE THN MNENZA. EuBuypapuioTte Tnv TTévoa oTnv KEQaAN Tng mpéoag. EuBuypappioTe
TNV TTéVOa oToV GEOvVa TOU UTTOUTOV SIaKOTTAG.
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* MIEZTE KAI KAEIAQZTE TO MIMNOYTON
TAMATHMATOZ.

ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZX:

MéoTe TOV GEOVA TOU PTTOUTOV KAEIDWHATOG OTNV TPUTTA TNG TTEVOAG
Kol €UBUYPAUMIOTE TNV €YKOTTA TOU MTTOUTOV OIOKOTING OTnv Bida

OUYKPATNOoNG.

* AQOU TOTTOBETACETE TNV TTEVOQ, EAEYETE OTITIKA OTI €ival CWOTA KEVIPAPICHEV.
* H mévoa €xel onuavTikéTarn duvarotnta o@igiparog. Mnv Badete Ta OAKTUAG 0OG OTO TTPOYIA TNG TTEVOAG.

6.2 A@aipeon tng mévoag

* AGAIPEXTE THN MMATAPIA AMO THN
MPEZA.

* ATIOZYMNAE=TE TO 2YXTHMA
KAEIAQMATOZX KAI ATIEAEYOEPQXTE
THN MENXA-MHTPA.

* AGAIPEXTE THN MNENZA-MHTPA.

* MIEXTE KAI KAEIAQXTE TO MIMOYTON
AIAKOINMHZ.

Edv dev agaipécete Tnv utTartapia mpiv aAAGEeTe 1) puBpioeTe Ta
eCapTApATa PTTOPEi va TIPOKAAECETE COPRAPEG CWHATIKEG BAABEG.

MéoTte 10 PTTOUTOV KAEIBWHATOG PEXP! TEAOUG. TUpIioTE TO UTTOUTOV
KA€Idwpatog yia va  euBuypauuioste Tnv  eykotp oTtnv  Bida
ouykpdrnong. To eAaTApIO KATW aTmd TO MTTOUTOV  KAEIBWHATOG
dIEUKOAUVEI TNV Kivnon Tou dgova.

AQOU aTTEAEUBEPWOETE TO PTTOUTOV OIAKOTTNG, AQAIPEDTE TNV TTEVOQ
atrd TV KEQPAAR TNG TTPECOG.

MéoTe Tov G€ova TOU PTTOUTOV KAEIBWHOTOG Kal EUBUYPAUMIoTE TNV
EYKOTTA TOU PTTOUTOV OIAKOTTHG OTNV Bida ouykpdTnong.

6.3 [lpocroiuacia Tn¢ cwAnvac Kai rou €apTNUATOC

6.3.1 [llpocroiuadia tn¢ cwAnvag

A MPOEIAONMOIHZH : n un TPNonN 6Awv Twv o TTAVW odNYIWV PTTOPET VO TTPOKAAETEl AavBaouévo TTPECAPICHO
Kal va augrnoel Toug KivOUvoug KaTaaTpogr|g, dlappong vepou, TTupkayid i ékpnén.

* KOMH ZOAHNAZ.

AMNOIPEZQZH *QAHNAZ

n ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ:

KoéyTte Tnv owAiva kébeta otov agova. Befaiwbeite 6T N KOTTA €ival
kKaBapry €0Ik& OTav XPENOIUOTTOIEITE €EAPTANOTA HPE EAACTOMEPEIG
OOKTUAIOUG.

ATroypelWaTe TNV CWANVA YIa va unv Uttdpxouv Kabdhou piviouara,
ypEQia 1 EEva cwpaTa.

» Ta dkpa TNG CWANVAG TTPETTEI va gival attoypelwEVa Yia va SIEUKOAUVOE N TOTTOBETNON TOU €€APTHUATOG.

» Ta dkpa TNG CWANVAG TTPETTEI VA €ival KAANIMTTPAPIOTOUV OTNV APXIKK TOUG OIAUETPO OE PNKOG HEYAAUTEPO ATTO TO
MrKog Tou e€apTAuaTog. H cwAnva TTpETTel va KaAIUTTPapIOTEL e EPYAAEio €I0IKA OXEDIOOUEVO Yia TNV Xpraon auTh.

H owAfva Tpétmel va Eavakotrei edv £xel KaAiuTTpapioTei AdBog.

* ['la epyacia o€ Ron TOoTOBETNUEVO BIKTUO, €ival ONUAVTIKO VO aQAIPECETE KABE ixvog Bagnig a€ NNKOG UEYAAUTEPO

atrd 10 Prikog mou Ba kataAdfel n ToroBEéTnon Tou EEAPTAUATOG.

6.3.2 [lpocroiuaadia Tou €apTHUATOC
* EMINAE=TE TO KATAAAHAO

E=APTHMA I'A THN ZYT'KEKPIMENH
ZOAHNA.

« EMIAE=TE THN MNENZA MNOY EINAI
KATAANANHAHTIA TO EZAPTHMA.

6.3.3  TomoBérnon rou e€aprruarog

* TOMOGETHXTE TO EZAPTHMA.

BeBaiwBeite 61 TO £€APTNA Eival TTPOCAPUOCUEVO OTNV BIAUETPO TNG
OwArvag kai 6T To UNIKG Kail TO TTAX0G TNG CWANVOG €ival CUPBaTa pe
TO €€APTNUA (CUUBOUAEUBEITE TOV KATAOKEUAOTA TOU £EOPTHHATOG YIA
Va TTAPETE TTANPOPOPIEG TXETIKA PE TO KONIUTTPAPIOUQ).

XpNOoIYOTTOIEIoTE TO TTPOWIA Kal TNV SIAUETPO TTOU TTPOTEIVOVTAI OTIG
odnyieg TTou cuvodeUoLV Ta EEAPTAUOTA.

FANioTproTE TO €EAPTNUA OTNV CWARVA UE HIG TTEPICTPOPIKN Kivnan.
BeBaiwBeite oM TO €EAPTNUO €ival OCWOTA TTPOCOPUOCHEVO OThV
OIGUETPO TNG CWANVAG TTOU ETTIAECATE.

130



HE

6.4 [lpsoapioua Tou eEAPTHUATOS LUE TNV TTPECA

6.4.1

a

* TOMOGETEIXTE TO EZAPTHMA ZTHN
MENZA.

lMpeodpioua Tou e€apTnuarog

MPOEIAONMOIHZH: kpartroTe TTAvToTE Ta OAKTUAQ, TO XEPIA Kal KABE EEvo owua HAKPIA atrd TNV TTEVOA KaTd TNV
OIGPKEIA TOU KUKAOU TOU TTPECAPIONOTOG. H un Tripnon autig TG odnyiag UTTOpEl va TIPOKAAETEI ONUAVTIKEG
OWUATIKEG BAGBEG.

Avoiéte Tnv Tévoa pe TO Xépl mECOVTAG Ta OUO dKpa Tng.
TotroBeTeioTe TO £€APTNUA AVAPETA OTIG CIAYWVEG TNG TTEVOAG.

* TOMNOGETEIZTE TO EZAPTHMA XTHN
MENZA.

AQACTE TIG CIOYWVEG TNG TTEVOAG KAl EUBUYPAUMICTE TO TTPOPIA TwV
OlayWwvwv OTo €£apTnua. BePaiwBeite 6T TO epyaAcio gival KABeTo
oTov Agova Tou €CaPTAUOTOG.

* EAEM=TE THN £Q3>TH TOMNOOGETHZH. EAéyETe 6T TO €€dpTnUa €ival CWOTA TOTTOBETNWEVO OTO TTPOQIA TNG
TTEVOaG.

Méote v okavddAn TTpowBnong TnG TPEcag Kai dlIatnpACTE Thv
Triean péxp! To TEAOG TOU KUKAOU TTPECOPITUATOG.

SHMEIQZH: Kpatdre tdvrore Tnv mpéoa pe 10 Xépl 00G. Mnv
QAQAVETE TNV TTPECA VA «KKPEUETAI» OTTO TNV CWANVA.

* MPEXAPETE TO EZAPTHMA.

ZHMANTIKEZ THMEIQZEIZ:

* O1 o1ayWVvEeG AoKOoUV PEYAAn duvapn o@igipatog. Mnv Badete xépia i} SAKTUAO avANECT OTIG GIOYWVEG.

* Edv a@noete tnv okavddAn TTpowbnong TIpiv TO TEAOG TOU KUKAOU €pyaciag, To epyaAcio oTauatdel Tnv
A€IToupyia Tou Kal TTapapével aTny idla B€an.

* [la va emMOTPEYETE OTNV ApPXIKr B€on, TTECTE TNV OKAVOAAN «ETTElyoucag ETTICTPOPAG» MEXPI TNV TTAAPN
ETTIOTPOPN.

o

6.4.2

* AQAIPEXTE THN MNPEZA AINO TO
E=APTHMA.

Agpaipéote Tnv mpéoa amrd 1o €apTnua

Avoitte TIG Olaywveg TTECovTag Ta OUO GKPA TNG TTEVOOG Kal

aQaIpETTE TNV TTEvaa atrd To €APTNUA.

7 Evodeigeig LED

To mavw eAéyxou atroteAcital atrd Tpia (3) LED, 1o kGBe éva divel dlapopeTikn EvOeIgn.

C o
/%:z»]‘

10 LED «Zuvtripnon» avdpel utrAe yia
OAn Tnv diIdpkeIa oUVOEDNG.

Cxn
suld

Mavw . Mavw Mepiypaogn
eAEyxou Mepiypagn eAEyXoU
O 3 MOAIg n TTpéoa pTTaivel uTTd TAoN (TTiEon n__Bes Ortav B€1eTe TNV TTPECA EKTOG AEITOUpPYiag
TOU PTTOUTOV BEonG o€ Asimoupyia (méfovTag 10 ptroutdv ON/OFF), Ta 3 LED
C 3t ON/OFF), Ta 3 LED avaBouv ipdoiva yia C 3 avapouv KOkkIva yia 1 deutepoAeTTTo. H
] 1 1 deutepoAettTo. H TTpéoa cival £ToIun ] 1 TTpéoa oBAvVElL.
/ It TTPOG XPron. / Tt
Otav n mpéoa auvdéeTal oTnv BUpa USB, | e O Edv n Bepuokpacia gival ekTOG opiwv xpAong,

Ta LED «KUKkAOG» Kal «ZuvTApnon»
avapoofrivouv KiTpIivo Kal TTopTokaAi yia 10
deutepoOAeTITa. H TTpéca dev Eekivael Kal
opnvel autéuara.

o 3%
C o
ol

Metd 10 TEAOG EVOG KUKAOU, €AV N
uTTaTOpPia gV £XEI APKETA 10XU YIO VO
Kével akoun évav KUkAo, To LED
«Mrtrarapia» avaper kékkivo yia 10
OeuTepOAeTITa. H TTpéca dev Eekivael Kal
OIaKOTITEl QUTOUATA TNV AEITOUPYIa TNG.

C o
/%:z»]‘

Edv n TTpéca ouvavTnoEl éva PNXoVIKO
TPORANMA, To LED «Zuvtrpnon»
avapoofrivel KOkkivo yia 10 deutepoAeTTa. H
Tpéca ofnvel autopara. O xproTng TPETEl va
EMOTPEWEI TNV TIPECA OTO service Virax yia
ETTIOKEUN).

C
~old

Av KUKAOG AsiToupyiog eival cwaoTog
(emITEUXONKE N PEYIOTN 1I0XUG OTTO TNV
mpéoa) To LED «KUkAog» avaBoofrvel
TTPACIVO Yia 4 deutepOAeTTTa. KaTd Tnv
TTEPIOdO auTh, N TTPECA OEV EEKIVAEL

C
~old

Edv o KUKAoG TTpecapiopartog dev gival
OwaoToG (av 0 XPAOTNG aPACEl TNV OKavOAaAn
TIPIV TO TEAOG TOU TTPECAPIOUATOG 1) av Oev
TNPABNKAV Ol TTAPAUETPOI EVOG CWaTOU
TpecapiopaTog), 1o LED «KUKAoG»
avapoofrvel kokkivo. H TTpéoa PTTAOKApE.
Mpétrel va Tnv BEoeTe EKTOG AEITOUpyiag Kal va
TNV avayete Eava (Umoutév ON/OFF).
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o 3% "Ev3eign @opTIoNnG uTratapiag. el "Evdeign @opTiong Utratapiag.

A@ou n Trpéoa TeBei Ge AsiToupyia A@oU n TTpéca Tebei o€ AciToupyia (UTTOUTOV
C o (utrouTév ON/OFF), €dv 10 LED C o ON/OFF), eav 10 LED «MTtrartapia» avayel
/ O] 1 «MTTGquiG’» GV(’X)l\]J’sl TTPACIVO, N ] / O] ‘ 'ITOp’TOKCX)\I', n JTTaTapia gival gopTiouévn aTO

JTTaTapia gival TTARPWG QOPTIGUEV. MIGO.
n__Bes "‘EvOeIgn @opTiong PIratapiag. = o Otav n mpéca Trpayuartotroifjoel 29.000

A@ou n Trpéoa TeBEi Ge AsiToupyia KUKAOUG gpyaaiag, To LED «XuvTtripnon»
C o (uTToutév ON/OFF), €dv 1o LED C o avAapel TTOPTOKAA yIa VA EVNUEPWOEN YId ThV
/ O] ‘ «MTrarapia» avawel KOKKIVO, n uTrarapia / %}] l ETTIKEIMEVN oUVTAPNON.

gival o€ xaunAr @épTion.

Otav n mpéoa Tpaypartotroifoel 29.500 Ortav n mpéoa paypartotroifjoel 30.000

KUKAoug gpyaaiag, To LED «ZuvTtipnon» KUKAoug gpyaaiag, To LED «ZuvtApnon»
o= o avapooBrivel TTopTokaAi. Metd arrd kGBe = o avapooBrivel KOKKIVO yia 10 SeuTEPOAETTTA Kal

C o OWOTO KUKAO , N TTPE0A UTTAOKAPEL. C o n péoa ofvel autoparta. H mpéoa dev
] ‘ Mpétel va Tnv BECETE EKTOG KAl PHETA OE ] l pTTOopEl TTAéoV va TTpeadpel. O xproTng TTRETTE
Aerroupyia (utToutév ON/OFF). Autd / $'s Va ETTIOTPEWEI OTTWOBNTTOTE TNV TTPECA OTO
deixvel oTov XpnoTn T eTTiKEITal service Virax yia ouvtipnon.
ouvtpnon (Aiyétepol ammd 500 KUukAol
£PYaOiag TTPIV TO OPICTIKO PTTAOKAPICHA
NG TTPECAG).

8 Zuvtipnon
A MPOEIAONMOIHZH: agaipéoTe TNV PTTATAPIA TTPIV ATTG OTTOIAdNTTOTE £pyaaia pUBUIoNG ] cuvTHPNONG.

8.1 [evikog éAeyxog

EAEyxeTe TaKTIKG OAQ Ta PEPN yIa va €ioTe aiyoupol 6T gival cwoTd a@iypéva. Edv pia Bida eival Aaokapiopévn, oQicte Tnv
APECWG yia va atro@uyeTe KAOe Kivouvo.

Meté amé 30.000 kUkAoug, n évdeiEn LED «Zuvtripnan» avapel KOKKIvo yia 10 deutepOAeTITa Kal N TTPECA ORrvEl auTOUOTA
yla va oei€el o1l n mpéoa TTPETTEI va aTTOoTaAET yia guvTipnon. H TTpéoa KAEIBwvEl Kal dev PTTOPET TTAEOV VA TTPAYUATOTTOINCEI
Kapia epyacia. O XpAoTnG TTPETTEN va TNV aTTOOTEIAEl OTO £€0UCIOdOTNUEVO Service.

>HMANTIKEZ HMEIQZEIZ :

* Otav n TTpéca OTEAVETAI OTO service, 0 PETPNTAG KUKAwvV epyaciag pndevicetal. Ta eowTepIKA €€apTruaTa
eAEyyovTal Kal Toavwg avTikaBioTavTal ) ETMOKEUALOVTAI.

» Kd&Be €AAeIYn ouvTripnong PTTopel va emopdacel apvnTikG oTnv KaAr AsiToupyia Tng TTPECAG Kal UTTOPE va
ETTIQPEPEI ONUAVTIKEG CWHATIKEG BAGBES oTOV XPNAOTN.

8.2 Zuvrnpnon tng mpéoag

» KaBapileTe Kal ypaoodpeTeE TAKTIKA Ta PAOUAQ TTPECAPICUATOG VIO VO ATTOQUYETE TNV CUYKEVTPWON OKOVNG KAl GAAWV
akaBapaoiwy.

8.3 2uvrnpnon tou LoTép

* BeBaiwBeite 611 01 Bupideg agpiopol Tou poTép dev PTTAoKApovTal. AQaipéaTe okovn Kal AAAeG akaBapaoieg.

8.4 2uvdeon ue AoyiouiKo

* H mpéoa €xel Tnv duvarotnta va ouvoebei pe PC péow kaAwdiou USB 2.0 TUtmog A apoeviké / mini USB apoeviko. ‘ETol,
MTTOpEITE Va OEiTE TOUG KUKAOUG £pYO0iag TTOU EXETE TIPAYMATOTTOINCEI PE TNV TTPECT 0OG KABWG Kal TNV KATdoTaon Tou
TEAEUTOIOU TTPECOPICUATOG.

MPOEIAOMNOIHZH:
* [a va ouvoETETE TO KOAWDIO OTNV TIPECA, APAIPECTE TO KATTAKI TIPOOTOGCIOG.
* AQaIp€0TE TNV PTTATOPIA TNG TTPECAG TTPIV OUVOECETE TNV TTpéca oTo PC.

Mmropeite va karteBdoete 1o AoylouikO yia oUvdeon Tng mpécag 1o PC kai Tig odnyieg xpriong oto site Internet :
WWW.virax.com.
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9 ETmOoKeUég

HE

A MPOEIAONMOIHZH: ATroouvdéeTe TNV TTPECA ATTO TO PEUUA TTPIV ATTO OTTOIAdATTIOTE Epyaaia pUBuIoNG R aAAayrg

e€apTNUATWY. Av OXI, UTTOPEI Va TTIPOKANBOUV ONUAVTIKEG CWHATIKEG BAABEG.

Mp6BAnua Algdyvwon Auon
H 1rpéoa dev éxel xpnoipotroinBei yia 10 O¢ote TTaNI TNV TTPECa O€ AsiIToupyia TTECOVTAG TO
AETTTA Kal €101 £X€I GRROEI auTOuaTa. ptToutév (ON/OFF).

H ptatapia gival arropopTiopévn. To LED

«MraTapio» avaBel KOKKIVO, TotroBeteioTe pia prrarapia TTAAPWS QOPTICPEVN.

TotoBeTAOTE pia Kavoupyla PTrarapia, KwolKog:

H prrarapia gival kateoTpappévn. 253244)

To potép éxel TpoPAnpa.To LED “Zuvtipnon”
H mpéoa dev | avaBoofrvel KOKKIVO yia 10 OeuTepOAETITA >1eikTE TNV TTPEOT OTO Service.
EEKIVAEI Kal n Tpéoa ofrvel auTéuara.

H mrpéoa €xel ¢Bdaoel Toug 30.000 KUKAOUG.
2Tnv TTEPITITwon auth, To LED «ZuvtApnon»
avapel KOKKIVO yia 10 SeuTePOAETTTA Kail N
Tpéca ofrvel autopara. Mpiv arrd autd 2TeiATE TNV TTPECQ OTO service.
Ouwg, To LED «Zuvtipnon» avaBoofnve
TTOPTOKQAI YIO VA EVNUEPWOTEI YIA TNV
ETTIKEIMEVN oUVTAPNON.

H 1révoa Tou £XeTe €TTIAEEEI OEV AVTIOTOIXEI EmA£ETE TRV KATAAANAN TTEVOQ TTOU GUCTHVEI O
H Tipéaa Bev aTo af,apT’r]pa TTOU XPNCIMOTIOIETE. KOTOOKEUAOTHG TOU £€aPTANATOG.
A Ta e€apTApaTa EETTEPVOUV TNV WEYIOTN . . .
TEAEIWVEI Evav 5 . . EAéyETe TIG duvaTdTNTEG TNG TTPECAG.
KUKAO uvaTéTNTa TNG TTPECAG.

AMNGETE TNV TTPORANUATIKN TTEVOQ JE Mia

H 1révoa gival TrpoBAnuaTIK. KaVOUPYIG

10 Eyyunon

T1 kaAUTrTEI N €YYUNON
H mmapoloa eyyunon KaAUTITEl OAa Ta EAAATWUATA 1) OQAAPATA KOTaoKeURS TNG TTpéaag VIRAX. ZTnv Trepimmwan auTA n
TTPECA €TMOKEUALeTal A AANGZETal PE pia duoIa, XWwpPIS Xpéwan.

T1 dev KaAUTITEI N €YyYUNON

O1 BAGBEeG TTOU o@eilovTal O€ KaKK XPrion, o€ UTTEPBOAIKN Xpron, TNV KN THPNon Twy odnylwv XpAong, o€ Wia eTTEuacn
oTnVv TTpECa aTrd ATOPO PN £€0UaI0dOTNUEVO 1) OE QUAIAOYIKT @Bopd Adyw xpriong, dev KaAUuTITovTal atrd eyyunaon.

Edav n mpéoa ¢Bdaoel Toug 30.000 KUKAOUG TTPECAPICHATOG EVTOG TNG TTEPIODOU £yyUNCNG, O XPNOTNG TTPETTEI VA TNV OTEIAE
oTo service. H ouvtpnon autr| atroTeAei pEPOg TNG PUOIOAOYIKAG (WG TNG TTPECAG Kal Oev KAAUTITETAI UTTO eyyunon. H
gyyunon Ioxuel yia 2 xpovia atrd Tnv nuépa ayopdg TnG TTPECAG.

H VIRAX &ev avahapBdvel kapia euBuvn yia KataoTpo@Eg 1) BAGREG TTou TTpokaAoUvTal aTTd €aPTHAUATA I} O€ ATOUA TTOU
BpiokovTal KOVTa OTNnV TTPECA.

Eyyinon
H Trepiodog eyyunong Tng mpéoag oag eival dUo xpdvia O€ KavOVIKEG OuvOnkeg xpAong. Oa cag ¢ntnbei Befaiwon
ayopdg (TIHoAGYIO i aTTodeIEn ayopdc).

IS101TEPOTNTA TNG TTAPOUON G £YYUNONG
H 1mmapouca eyyunon eival n pévn 1rou 1oxuel yia Tnv mmpéoa VIRAX. Kavévag utrtdAAnAog, avTITpOowTTog, €UTTOPOS N

GAo dropo dev €xel TNV £€0u010OOTNON VA TPOTTOTTOINCEl TNV TTAPOUCa £yyunon r va TTPoo@EPeEl AAAEG EYYUROEIG OTO
6voua 1ng VIRAX.

11 Névoeg oPiSiparog
11.1 Juvripnon Twv mEVowv

* EAEYXETE TOKTIKA TNV KATACTOCT TWV TTEVOWV. EAEYXETE OTI KAEivOUuv OwaoTA.

» KaoBapiCete TAKTIKG TIG TTEVOEG PE G@OUYYap! TUTTou ScotchBrite. Mnv xpnoipoTroieite JETAANIKEG AiJeG 1) GAAG AclavTIKG

UANIKG TTOU PTTOPET VO KOTAOTPEWOUV TO TTPOQIA TWV TTEVOWV.
* AloTnpeiTe TO TIPOQIA TWV TTEVOWY KaBapd Kal EAEYXETE TNV pBopA Tou TTPIV aTTd KABE Xpron.
* AaOWVETE TOKTIKA TOUG GEOVEG KOl TO EAQTIPIO TWV TTEVOWV.
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* Mnv AadwveTe TO ECWTEPIKO TTPOPIA TWV TTEVOWV.
* O1 TTévoeg BewpolvTal avaAWoIPa PéPN. AVTIKABIOTATE TIG TTEVOEG HOAIG DIATTIOTWOETE TA TTPWTA onadia ¢Bopdag.

11.2 kaua mevowv Virax

*Geberit Original
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Profil @ mm Ref Profil @ mm Ref
G 16 253130 TH 12 253001
G i 20 253131 TH 14 253002
G* 51 f :; 26 253132 TH 15 253003
= 32 253133 TH 16 253004
G* 40 253134 TH , L 17 253005
G* 50 253135 TH [ } 18 253006
H 12 253090 TH %ﬁ,— 20 253007
H 14 253001 TH 25 253008
H 16 253002 TH 26 253009
H 17 253003 TH 32 253011
H : 18 253004 TH 40 253012
H D:: ! 20 253095 TH 50 253013
H 25 253096 U 14 253111
H 26 2530907 U 16 253112
H 32 253008 U 18 253113
H 0 253099 U 20 253114
HA 105 253101 U : L 25 253115
HA 12 253102 U l [ 1 32 253116
HA 14 253103 U ' r 40 253117
HA ) 16 253104 U 50 253118
Ha [ ] [} 20 253105 U 63 253119
HA 26 253106 U 75 253120
HA 32 253107 Vv 12 253060
HA 40 253108 Vv 14 253061
M 12 253051 Vv 15 253062
M 14 253050 Vv 16 253063
M 15 253052 Vv [ =a=acs | 18 253064
M 16 253059 Vv {——L_ 22 253065
M 'rq = "}_'1 18 253053 Vv 28 253066
YIRS Eve=v= 22 253054 Vv 35 253067
M 28 253055 Vv 42 253068
M 35 253056 Vv 54 253069
M 42 253057
M 54 253058
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FR- Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

EN - Find the list of our dealers on www.virax.com

IT — Trova il rivenditore Virax piu vicino a te su www.virax.com

ES - Encuentra el listado de distribuidores en www.virax.com

PT - Encontre a lista de nossos revendedores www.virax.com

NL - Vind de lijst van onze resellers www.virax.com

EL - ZupBouleuteite Tn Alota Twv SLOVOUEWY LOG OTO WWW.Virax.com

PL - Liste naszych dystrybutoréw znajdziecie na www.virax.com

DE - Eine aktuelle Liste unserer Handelspartner finden Sie unter www.virax.com
CS - Seznam nasich prodejcl najdete na www.virax.com

RU - Cnuncok gunepos Bbl MOXKETE HAWTM Ha CaiTe WWW.Virax.com

TR - Distribitor’ lerimizin listesini, www.virax.com web sitemizden bulabilirsiniz

4 - www.virax.com @sell e Gunas)ll (ne ) sall 48 e J sand) 1SS0

FRANCE INTERNATIONAL ACHATS/PURCHASING
Tél: +33(0)3 26 5956 78 Tel: +33 (0)3 26 59 56 97 Tel: +33 (0)3 26 59 56 06

Fax : +33 (0)3 26 59 56 20 Fax: +33 (0)3 26 59 56 70 Fax: +33 (0)3 26 59 56 10
client.fr@virax.com export@virax.com purchase.dpt@virax.com
Q VIRAX : 39, quai de Marne - CS 40197 - 51206 Epernay Cedex - FRANCE

Tél. : +33 (0)3 26 50 56 56 - Fau : +33 (0)3 26 59 56 60
Société par Actions Simplifiée au capital de 3 276 320 € - RCS REIMS 562 086 330 - SIRET 562 086 330 00064 - CODE APE 25 738 - TVA : FR 41 562086330



